





Тимур Желдак

Знаменитые личности украинского футбола





От автора



Книга, которую вы держите в руках, отнюдь не претендует на титул самой полной энциклопедии украинского футбола. Автор всего лишь сделал попытку провести нить украинской футбольной славы из века XIX (именно в нем родились некоторые из героев книги) в век XXI, когда Украина впервые в своей истории принимает футбольный форум высшего уровня – чемпионат Европы 2012 года.

Так получилось, что в списке личностей – ровно сто футболистов и тренеров разных лет из разных уголков Украины, ближнего и дальнего зарубежья. Поверьте, эта цифра не являлась магической самоцелью – автору не пришлось «набивать» количество героев до сотни или отказываться от «менее значимых». Просто из историй каждого клуба, историй сборной Украины и СССР, отдельных достижений игроков и команд сложилась мозаика, которая, по мнению автора, отражает историю всего украинского футбола.

Чтобы не сравнивать людей, многих из которых уже нет с нами, по таким критериям, как футбольные достижения, слава, любовь болельщиков или вклад в развитие любимого миллионами вида спорта, книга построена в виде алфавитного перечня.

Каждая глава посвящена биографии футболиста, тренера, функционера. Глава состоит из очерка жизни и спортивных достижений, статистических данных выступлений за клубы и сборную (для тренеров – тренируемых ими команд). При написании книги использовались материалы на русском, украинском, польском, английском языках.

Уважаемые болельщики! Уверен, что почти каждый из вас, истинных любителей футбола, сможет что-то добавить к словам автора, дополнить деталями, событиями и диалогами. Но помните – объем книги не бесконечен, а прекрасных мгновений футбола так много, что их не объединит ни одно, даже самое полное издание.

Искренне ваш, Тимур Желдак





Альтман Семен Иосифович

Советский и украинский футболист, голкипер; футбольный тренер, один из тренеров сборной Украины



БИОГРАФИЯ

Родился 21 апреля 1946 года в Чугуеве (Харьковская обл.) в семье военного. Впоследствии семья переехала в Киев, где Семен начал футбольную карьеру в детской спортивной школе №1. После ее окончания (1966) оказался в Одессе, где провел семь сезонов в качестве голкипера «Черноморца», пропуская в среднем меньше 1 гола за игру. Закончил карьеру игрока в молдавском «Зимбру». В 1976 – 1982 гг. – тренер СДЮСШОР «Черноморец», в 1982 – 1988-м – ассистент главного тренера в «Черноморце». За успехи команды удостоен звания «заслуженный тренер Украинской ССР» (1987).

С 1989 по 1991 г. тренировал московское «Динамо», после чего вернулся в «Черноморец» (1991 – 1994). Ассистировал Анатолию Бышовцу в олимпийской сборной Южной Кореи по футболу (1994 – 1996), в качестве главного тренера возглавлял «Зимбру» (Кишинев) (1996 – 1999), «Металлург» (Донецк) (1999 – 2002).

В 2003 – 2007 гг. – главный тренер «Черноморца» и помощник Олега Блохина в сборной Украины.

С июня 2011 г. – главный тренер «Таврии» (Симферополь).



ДОСТИЖЕНИЯ КАК ТРЕНЕРА

• чемпион Молдавии (1997/98, 1998/99);

• обладатель Кубка Молдавии (1996/97, 1997/98);

• бронзовый призер чемпионата Украины (2001/02, 2005/06).



Семен Альтман вряд ли претендует на звание звезды – он не потрясал болельщиков как вратарь, честно защищая вверенные ему ворота, да и как тренер не перевернул мир, не изобрел изощренных тактических схем. Однако и одесский «Черноморец», и современную сборную Украины по футболу трудно представить без этого скромного волевого человека, главным своим достижением в жизни считающего счастливую семью да почетное звание «Одессит года», которым его наградили в ходе открытого голосования ко Дню города в 2003 году.

Альтман, воспитанный в семье спортивного инструктора суворовского училища, с детства видел лишь площадки, тренировки и футбольный мяч. Самый младший в своем наборе, относительно небольшого роста 10-летний Семен стал в ворота команды спортивной школы, где провел почти восемь лет. В одной команде с Альтманом выросли Анатолий Бышовец и Владимир Мунтян. Позднее, уже в Одессе, ему довелось выходить на поле вместе с Валерием Лобановским и Олегом Базилевичем, а первым главным тренером, выпустившим Альтмана на матч высшей лиги чемпионата СССР в зеленом свитере вратаря «Черноморца», был Юрий Войнов.

Постоянно общаясь с живыми легендами, Альтман никогда не лез вперед и не «расталкивал локтями». И, тем не менее, большинство достижений «Черноморца» как во времена СССР, так и в независимой Украине так или иначе связаны с бывшим голкипером.

Именно дуэт Прокопенко и Альтмана привел одесситов к четвертому месту в чемпионате СССР 1984 года, когда команде не хватило одного очка, чтобы обойти «Днепр» и завоевать медали. Но и четвертое место гарантировало «Черноморцу» путевку в Кубок УЕФА, где одесситы вначале блестяще обыграли бременский «Вердер» знаменитого Отто Рехагеля, а затем с разницей лишь в один мяч уступили мадридскому «Реалу».

Большинство еврокубковых баталий «Черноморца», к слову, Альтман наблюдал по телевизору – из-за того, что его отец, коммунист с 40-летним стажем, получил вызов из Израиля, Семен Иосифович почти десять лет – с 1982 года до развала СССР – был невыездным.

Под руководством Семена Альтмана «Черноморец» трижды становился бронзовым призером первенств Украины и дважды выигрывал кубок. Не последнюю роль в командах Альтмана играл и его сын Геннадий – также голкипер.

Именно Альтман и Бышовец заложили фундамент той сборной Южной Кореи, которая стала бронзовым призером чемпионата мира 2002 года и чемпионами Азии.

Пиком карьеры Семена Альтмана можно считать молдавский «Зимбру». В этой команде были предоставлены лучшие (по молдавским меркам, конечно) условия для творческой работы. Руководство клуба рекомендовало опираться на собственные резервы. Перед тренером ставилась задача не только добиться успехов в первенстве, но и готовить игроков для сборной Молдавии. Поэтому и легионеров в «Зимбру» было меньше, чем в «вечно втором» тираспольском «Шерифе». Дважды Семен Иосифович приводил кишиневский клуб к чемпионским медалям, команда выигрывала Кубок Молдавии, половина игроков национальной сборной представляла «Зимбру». Пока Альтман был тренером – «Зимбру» оставался вне конкуренции, а после его ухода главной ударной силой Молдовы стал «Шериф».

После «Зимбру» Альтману поступило достойное предложение из Украины и он возглавил донецкий «Металлург». Семен Иосифович считает годы, проведенные здесь, самыми плодотворными. В сезоне 2001/02 г. команда заняла третье место вслед за грандами украинского футбола, вышла в полуфинал Кубка Украины 2002 года. Но все поменялось после обидного поражения в Кубке УЕФА против «Вердера» 0:8, после которого руководство не стало продлевать контракт с Альтманом.

Семен Иосифович вернулся в Одессу, где поднял «Черноморец» до середины турнирной таблицы. А уже в следующем году Альтмана пригласили в сборную.

В главной команде страны проявился еще один талант футболиста и тренера – кибернетический. Дело в том, что Альтман – человек образованный, закончивший Одесский инженерно-строительный институт и педагогический институт имени Ушинского, – после пятидесяти увлекся компьютерами. По словам самого Семена Иосифовича, он еще в молодости интересовался кибернетикой, которая в Советском Союзе считалась «неправильной» наукой. Альтман в одиночку разрабатывал факторные модели и системы взаимодействия, старался все систематизировать, пока не встретился в Донецке с программистом Валерием Трутневым (сейчас работает в сборной Украины). Трутнев и Альтман создали программные комплексы по проектированию тренировочного процесса. Другая разработка Семена Иосифовича, еще со времен сотрудничества с Прокопенко и Бышовцем – аналитическая программа разбора и «просчета» игр. Но не только компьютерное моделирование является коньком Альтмана-тренера. Не скрывает одессит и свое сотрудничество с ведущими специалистами-астрофизиками – для определения циклических состояний, психологических особенностей футболистов как своей команды, так и соперника.

Знания психологии и кибернетики, наверное, помогли Блохину и Альтману собрать по кирпичикам и выстроить сборную Украины образца 2003 – 2006 годов, ведь приняли они команду, за которую никто не хотел играть, вдохновили лидеров, набрав новичков и научив их добиваться результата.

По мнению аналитиков, которое Семен Иосифович и не оспаривает, именно на данный момент психологическая подготовка помогла сборной Украины единственный раз в своей истории выйти на чемпионат мира, да еще и с первого места в группе. Психолог и аналитик Альтман в 2006 году в Германии после разгрома в первой игре от Испании 0:4 объяснил игрокам, что еще не все потеряно. В результате сборная не только вышла из группы, но и дошла до четвертьфинала, где уступила будущим чемпионам-итальянцам 0:3, показав свою лучшую игру на турнире.

После назначения Семена Альтмана главным тренером симферопольской «Таврии» крымчане стали самой перспективной «темной лошадкой» стартующего первенства Украины 2011/12 г. В команду потянулись многие именитые футболисты, в том числе и «сборники» призывов 2003 – 2006 гг. Трудно предугадать, на какие именно достижения замахнется в будущем «Таврия» под руководством опытного тренера, но то, что среди аутсайдеров «Таврию» Альтмана мы не увидим, можно утверждать абсолютно точно.





Ателькин Сергей Валерьевич

Советский и украинский футболист, нападающий



БИОГРАФИЯ

Родился 8 января 1972 года в пос. Кировское (Донецкая область) в семье шахтера.

В большой футбол пришел благодаря детскому турниру «Кожаный мяч». Был замечен Валерием Яремченко, который пригласил его в дубль донецкого «Шахтера».

C 1990 г. – игрок «Шахтера» в первенствах СССР (1990 и 1991), позднее Украины (1991 – 1995, 1996 – 1997, 2000 – 2002). Провел за донецкий клуб 265 матчей, забил 82 гола.

В 1995 – 1996 гг. – вместе с Леоновым, Матвеевым и тренером Яремченко в «Кремне» (Кременчуг).

Сезон 1997/98 г. провел в «Лечче» (Италия), 1998/99 г. – в «Боавиште» (Португалия).

В 2002 году перешел в донецкий «Металлург».

В 2003 году закончил карьеру игрока. Ныне – тренер-селекционер ФК «Шахтер».



ДОСТИЖЕНИЯ

• чемпион Украины (2002);

• обладатель Кубка Украины (1995, 1997, 2000, 2002);

• четырежды участвовал с «Шахтером» в финалах Кубка Украины, каждый раз забивал и приносил команде победу.



Судьбу славного будущего донбасского бомбардира Сергея Ателькина предрешил один матч – кто уж теперь скажет, какой именно из многих, прошедших в его футбольном отрочестве времен «Кожаного мяча». Валерий Яремченко, возглавив «Шахтер» летом 1989 года, принялся искать таланты по разным турнирам Донбасса и во время одного из местных поединков заприметил нескольких парней, среди которых были Ателькин и будущие многолетние партнеры Дмитрий Шутков и Александр Мартюк. Приглашение в дубль команды высшей лиги застало юного Сергея врасплох – в свои 17 лет он уже учился в Енакиевском горном училище и готовился стать шахтером. Однако решился, о чем впоследствии ни разу не жалел.

Надо сказать, что «Шахтер» времен распада СССР звезд с неба не хватал, однако являлся кузницей настоящих талантов. В команде молодого тренера Яремченко рядом с опытными Грачевым, Сопко, Евсеевым росли молодые таланты: Шутков, Онопко, Погодин, Канчельскис, Щербаков, Кривенцов, Ребров, Ателькин.

Сыграв в чемпионате и Кубке СССР 26 матчей, Сергей никак не мог забить свой первый мяч. Послужной список он открыл лишь в первенстве Украины, в матче против винницкой «Нивы». Символичной для Ателькина стала цифра «11» – именно столько голов он забивал в следующих двух чемпионатах Украины, именно под этим номером он вошел в историю «Шахтера».

«Шахтер» в первых чемпионатах независимой Украины заработал реноме такого себе турнирного неудачника: команда имела неплохой состав и финансирование, но ей постоянно не удавалось зацепиться за результат, горняки останавливались на подножии пьедестала. Зато в сезоне 1994/95 г. «Шахтер» впервые после развала Союза (и впервые за 10 лет) вышел в финал Кубка Украины. Фаворитом в том противостоянии был днепропетровский «Днепр» – тот самый «Днепр» немецкого тренера Берндта Штанге, громивший в мае 1995-го всех и вся в чемпионате и в полный голос заявивший о себе как о главном конкуренте «Динамо». В финале Кубка днепропетровцы и забили первыми, вот только во втором тайме «Шахтер» сравнял счет и в итоге выиграл трофей по пенальти. Причастность Ателькина к единственному голу в том матче оспаривается статистиками (в основном донецкими же), хотя сам футболист постоянно повторяет, что мяч, записанный на Сергея Петрова, прежде чем попасть в ворота «Днепра», срикошетил от спины Ателькина.

Осенью 1994 года горняки стартовали в квалификации Кубка кубков против «Линфилда», и уже на 10-й минуте первого матча в Донецке Ателькин открыл счет, а затем, получив травму, был заменен. Долгое лечение, неудачи «Шахтера» в еврокубках и на внутренней арене, последовавшая за этим смена тренеров привели к тому, что Сергей стал просто не нужен в Донецке. В итоге его вместе с Леоновым и Матвеевым отдали в аренду «Кремню», осевшему в зоне вылета высшей лиги. Возглавивший команду Яремченко при помощи вчерашних лидеров «Шахтера» сумел поднять кременчугскую команду со дна, сделал из нее великолепного бойца, доведя до полуфинала Кубка страны. Во втором же круге первенства «Кремень» уступил по набранным очкам только «Динамо», завершив первенство на 9-м месте («Шахтер» довольствовался скромным 10-м).

Яремченко вместе с троицей Леонов – Матвеев – Ателькин триумфально возвратился в «Шахтер», который к тому моменту возглавил нынешний президент клуба Ринат Ахметов. Новый подход к организации футбольного хозяйства вместе с тренерским талантом Яремченко обеспечили донецкой команде «серебро» и Кубок Украины – в финале снова был обыгран «Днепр», а решающий гол забил Ателькин.

Выступления в Кубке обладателей кубков осенью 1997 года стали для Сергея звездным часом. Вначале «Шахтер» по итогам двух матчей сломил сопротивление кишиневского «Зимбру», возглавляемого Семеном Альтманом. На счету Ателькина голы как в гостевом, так и в домашнем поединках. А в 1/16 финала скромный тогда донецкий клуб благодаря трем голам на выезде (двум Ателькина и одному – с его передачи) прошел португальскую «Боавишту». В 1/8 дисквалифицированный Сергей команде помочь не мог – дома горняки проиграли 1:3, но в гостевом матче Ателькин таки расписался в воротах Бривио.

На это же время пришелся и недолгий дебют Сергея Ателькина в сборной Украины. За главную команду страны он отыграл чуть больше часа: в начале 11 октября 1997 года в Ереване Сергей заменил Шевченко на 80-й минуте, а затем вышел в основе на первый матч плей-офф против хорватов. Пара бывших партнеров Ребров – Ателькин не отличалась ни выдумкой, ни сыгранностью, потому менее «маститого» горняка заменили в начале второго тайма. Однако один свой удар форвард все же нанес – рикошет от ноги защитника перевел мяч на угловой.

Что примечательно, дебют за сборную совпал с еще одним достижением Ателькина – он стал первым игроком из чемпионата Украины, отправившимся в итальянскую «Серию А». Его игра в Кубке кубков настолько впечатлила в будущем прославленного Чезаре Пранделли, что скромный итальянский клуб выложил за Сергея $1,45 млн. К сожалению, 3 гола в 16 матчах от одного из потенциальных лидеров – не тот результат, которого ожидали итальянцы, да и сам футболист. В итоге «Лечче» вылетело в «Серию В», а Ателькин отправился в аренду к недавним соперникам – в «Боавишту».

Команда Жайме Пашеку на тот момент обладала целым набором нападающих (Кваме, Никулае, Тимофте), поэтому Ателькину приходилось выходить разве что на замены, в десяти матчах он отметился четырьмя голами. Тем не менее, когда Сергей уезжал, то Пашеку так охарактеризовал его игру: «Этот парень сделал даже больше, чем я ожидал».

И хотя «Боавишта» заняла второе место, получив право выступать в Лиге чемпионов, Ателькину пришлось возвращаться в «Лечче» – итальянцы запросили за контракт украинца неприличные 5 миллионов долларов. В «Лечче», вообще, отнеслись к донеччанину совсем уж плохо – не выплачивали зарплату, всячески нарушали контракт, – и если бы не вмешательство профсоюза футболистов и отказ от зарплаты за полгода, вырваться из цепких объятий «Серии В» спортсмену было бы непросто. Получив через суд статус свободного агента, Ателькин вернулся в «Шахтер».

Возвращение вышло поистине триумфальным: вначале тренерский дуэт Прокопенко – Яремченко привел «Шахтер» к дебюту в Лиге чемпионов, а затем, под руководством уже Невио Скала, горняки сделали «золотой дубль». Говорить, кто забил в финале решающий мяч на третьей компенсированной минуте и перевел игру в дополнительное время, думаем, не стоит. К слову, это был единственный мяч Ателькина в том сезоне в розыгрыше Кубка страны.

Последовавший затем переход в донецкий «Металлург» сам Сергей считает ошибкой. Заканчивать нужно вовремя, а на силы свои смотреть реально – именно этот философский принцип позволил Ателькину летом 2003 года отказаться от продолжения карьеры в луцкой «Волыни» и перейти на тренерскую работу в родном «Шахтере».





Ахметов Ринат Леонидович

Украинский предприниматель, меценат, президент ФК «Шахтер» (Донецк)



БИОГРАФИЯ

Родился 21 сентября 1966 года в Донецке в семье шахтера из Татарстана. В начале 1990-х годов закончил экономический факультет Донецкого государственного университета. 11 октября 1996 года стал президентом футбольного клуба «Шахтер». С тех пор команда не опускалась ниже второго места в национальных розыгрышах.

К концу 1990-х стал самым влиятельным человеком в Донбассе.

В 1999 году в интервью одному из спортивных изданий заявил, что его цель – создать в Донецке футбольную команду уровня европейских грандов, а в ближайшие десять лет – выиграть один из европейских кубков.

В 2006 году Ринату Ахметову было присвоено звание «Почетный гражданин Донецка».

Несмотря на большое влияние в Донецкой области, Ринат Ахметов долгое время всячески отстранялся от политики. Ситуация изменилась в 2006 году, когда он дважды избирался народным депутатом Украины по списку Партии Регионов.

С 2009 года Ринат Ахметов является собственником 100% акций компании «Систем Кэпитал Менеджмент» (SCM), которая владеет контрольными пакетами акций более 100 предприятий, работающих в горно-металлургической, энергетической, телекоммуникационной отраслях, в банковском, страховом бизнесе, розничной торговле, в сфере недвижимости и других отраслях экономики.

Является одним из крупнейших филантропов в Украине: в 2008 году потраченная им сумма на благотворительную деятельность составила 244,62 млн грн.



ДОСТИЖЕНИЯ КАК ПРЕЗИДЕНТА КЛУБА

• шестикратный чемпион Украины (2002, 2005, 2006, 2008, 2010, 2011);

• семикратный обладатель Кубка Украины (1995, 1997, 2001, 2002, 2004, 2008, 2011);

• трехкратный обладатель Суперкубка Украины (2005, 2008, 2010);

• обладатель Кубка УЕФА (2009).



Наличие в списке выдающихся личностей украинского футбола людей, никогда не выходивших на поле и не отметившихся на тренерском поприще, может вызвать некоторое недоумение. Однако спросите себя: чем был бы донецкий «Шахтер» без Рината Ахметова, и недоумение улетучится. Не будет преувеличением сказать, что Ахметов сделал для донецкого, да и всего украинского футбола гораздо больше, чем сотни футболистов и десятки тренеров. История «Шахтера», даже на сайте клуба, разделяется на два периода – нет, не на «союзный» и «независимый», а на «до Ахметова» и «с Ахметовым». И это неслучайно.

Именно Ринат Леонидович, придя к руководству клубом, начал с двух вещей, не приносящих прибыли, но крайне необходимых для развития и подготовки футболистов – молодежной и тренировочной баз клуба. Оба объекта были построены и сданы в эксплуатацию в 1999 году. И если детско-юношеская школа ФК «Шахтер» только перенимала опыт школ ведущих клубов Европы, то спортивно-тренировочная база «Кирша» изначально проектировалась по самым высоким стандартам и до сих пор является одной из лучших в Европе.

Как только с базами было закончено, Ахметов принялся за стадионы – он модернизировал и перестроил старенький «Шахтер», затем выполнил комплексную реконструкцию НСК «Олимпийский» и, наконец, на ровном месте построил один из самых современных стадионов в мире – «Донбасс-Арену».

Ахиллесовой пятой «Шахтера» долгое время были на европейской арене кубковые поединки. После относительно удачного европохода в 1997 году, когда «Шахтер» в 1/8 Кубка кубков дважды уступил итальянской «Виченце», в последующих кампаниях его останавливали скромные клубы: швейцарский «Цюрих», голландская «Рода», ЦСКА из Софии, австрийская «Аустрия» и, наконец, «Динамо» из Бухареста.

Понимание футбольной глобализации и ограниченный выбор исполнителей в Украине приводят к тому, что весной 2000-го в «Шахтере» появился первый легионер не из СНГ – румын Мариан Алиуцэ. В дальнейшем команда год за годом стала пополняться игроками национальных сборных Нигерии, Хорватии, Румынии, Чехии, Польши, Сербии и Черногории, Македонии. Современный «баланс по-донецки» выглядит следующим образом: украинцы отвечают за разрушение и оборону ворот, легионеры (преимущественно бразильцы) – за созидание и забитые голы.

Отметим, что к первым золотым медалям в чемпионате Украины «Шахтер» привел иностранный тренер. Специалисту с европейским именем Невио Скале понадобилось полгода, чтобы «Шахтер» наконец взошел на «золотой» пьедестал. После итальянца с командой работал немец Бернд Шустер, а последние семь лет ее возглавляет румын Мирча Луческу, доверие Ахметова к которому почти безгранично.

Сезон 2008/09 г. считается наиболее успешным в истории клуба. Неудачи в чемпионате (отставание от чемпиона на 15 очков) и в Кубке Украины (поражение в финале от «Ворсклы») сполна компенсировались успешным выступлением на евроарене. Осенью 2008 года «Шахтер», набрав 9 очков в групповом раунде Лиги чемпионов, занял третье место в группе и попал в весеннюю стадию Кубка УЕФА. В 1/16 финала был побежден «Тоттенхем» (Лондон) (2:0, 1:1), в 1/8 финала – московский ЦСКА (2:0, 0:1), в 1/4 финала – «Олимпик» (Марсель) (2:0, 2:1). В полуфинале донецкая команда встречалась с принципиальным для себя соперником – киевским «Динамо». После ничьей 1:1 в Киеве «Шахтер» дожал динамовцев в Донецке – 2:1, причем решающий гол был забит Илсиньо на 89-й минуте. В финале горнякам на стамбульском стадионе «Шюкрю Сараджоглу» пришлось играть с бременским «Вердером». Основное время матча закончилось со счетом 1:1. В добавленное время, на 97-й минуте, Жадсон забил победный гол – так «Шахтер» стал обладателем Кубка УЕФА последнего розыгрыша этого трофея (со следующего сезона это соревнование стало называться Лигой Европы).

Таким образом, горняки выполнили главную задачу, поставленную своим президентом, выиграв Европейский клубный трофей в течение десяти лет.

28 августа 2009 года состоялся матч за Суперкубок УЕФА между «Шахтером» и «Барселоной». Горняки, выложившись на всю катушку, не проиграли в основное время, а могли и вовсе дотянуть до серии пенальти – единственный мяч Педро забил на 116-й минуте. Матч стал знаковым и для Рината Ахметова, сумевшего заключить рекордную для украинского футбола трансферную сделку: после матча защитник Дмитрий Чигринский перешел в «Барселону» за 25 млн евро. Позднее Чигринский вернулся в «Шахтер» за 15 миллионов евро – эта сделка также стала рекордной для нашего чемпионата.

В последние два сезона «Шахтер» досрочно выигрывает первенство Украины, а в 2011 году донецкие футболисты снова сделали «золотой дубль».

Чем дальше, тем тяжелее команде Ахметова совмещать игры на высшем уровне (весной 2011 года команда дошла до четвертьфинала Лиги чемпионов, уступив все той же «Барселоне») с играми внутреннего первенства. Именно поэтому Рината Леонидовича считают главным в Украине лоббистом объединения чемпионатов Украины и России. Целью масштабного, хотя и малореального проекта является создание «суперлиги» восточноевропейских (изначально – российских и украинских) клубов, которые будут все время соревноваться на высшем уровне, поддерживая таким образом форму для европейских кубков.

На сегодня идея Ахметова кажется несбыточной по многим пунктам. Но кто знает, на что способен настырный президент ФК «Шахтер». Ведь в 1999 тоже никто не верил, что в Донецк приедет один из еврокубков…





Базилевич Олег Петрович

Советский и украинский футболист (нападающий); тренер.



БИОГРАФИЯ

Родился 6 июля 1938 года в Киеве.

Выступал за ФШМ (Киев) (1954 – 1955), «Динамо» (Киев) (1957 – 1966), «Черноморец» (Одесса) (1966 – 1967), «Шахтер» (Донецк) (1967 – 1968). Всего в чемпионатах СССР сыграл 228 матчей, забил 69 голов.

Работал главным тренером «Десны» (Чернигов) (1969 – 1970), «Шахтера» (Кадиевка) (1971), «Автомобилиста» (Житомир) (1972), «Шахтера» (Донецк) (1972 – 1973), «Динамо» (Киев) (1974 – 1976, вместе с Лобановским), «Динамо» (Минск) (1977 – 1978), «Пахтакора» (Ташкент) (1979), ЦСКА (Москва) (1980 – 1982), «Зари» (Луганск) (1984), юношеской сборной Украины (1985), «Славии» (София) (1987 – 1988), олимпийской сборной Болгарии (1988 – 1989), вновь «Шахтера» (Донецк) и одновременно сборной Украины (ноябрь 1992 – сентябрь 1994), олимпийской сборной Кувейта (1995 – 1996), «Кувейта» (Эль-Кувейт) (1997).

Начальник команды сборной СССР (1975 – 1976), «Динамо» (Киев) (2002). Работал в Федерации футбола Украины (ФФУ).

С 2003 г. – вице-президент «Динамо» (Киев).



ДОСТИЖЕНИЯ КАК ИГРОКА

• чемпион СССР (1961);

• обладатель Кубка СССР (1964).



ДОСТИЖЕНИЯ КАК ТРЕНЕРА

• чемпион СССР (1974 и 1975);

• обладатель Кубка СССР (1974);

• обладатель Кубка кубков (1975);

• обладатель Суперкубка Европы (1975);

• бронзовый призер Олимпиады – 1976.



Те, кто видел игру Олега Базилевича, называют его самым пластичным и прыгучим форвардом киевского «Динамо» за всю его историю. А те, кто был свидетелем триумфа команды Лобановского и Базилевича в 1974 – 1976 годах, до сих пор считают ее сильнейшей клубной командой в СССР за всю историю. Тем не менее, трехкратный обладатель звания «лучший футболист Украины», тренер, который является равноправным соавтором сенсационного международного взлета «Динамо», на всю жизнь остался в тени своего более именитого друга и напарника сначала по нападению, а затем по тренерской работе.

Впрочем, о феноменально прыгучем киевском форварде мир вообще мог бы никогда и не услышать. В далеком 1941 году во время эвакуации трехлетний Олег с большими осложнениями перенес корь (три дня провел в коме). Маленький организм будущего чемпиона спас природный иммунитет да забота сестры. Базилевич еще не раз окажется на волосок от смерти, тем не менее, проживет долгую и интересную жизнь, в которой будет место как спорту, так и науке, семье и искусству.

В послевоенном Киеве другого занятия, кроме как гонять мяч, для школьника было трудно придумать, вот Олег и не выдумывал особо: уже в 16 лет дебютировал в команде мастеров, а в 19 впервые вышел на поле в основном составе киевского «Динамо».

В те годы киевская команда собиралась по ниточкам в один крепкий и неразрывный канат. Сердцевиной этого каната стал приехавший из Москвы тренер Вячеслав Соловьев. После его прихода киевляне в 1960 году взяли в первенстве СССР «серебро», а на следующий сезон – «золото», опередив московское «Торпедо» с Ворониным, Стрельцовым и Ивановым на 4 очка. Играя по обычной для того времени системе 4-2-4, киевляне, в нападении которых блистали Базилевич, Лобановский, а также два Виктора – Каневский и Серебренников, сумели забить в 30 матчах 58 мячей, 16 из которых – на счету Базилевича.

Победа киевлян в 1961 году была знаковой для советского футбола, разделив его историю на эру гегемонии московских клубов и эру киевского «Динамо». За последующие 29 лет киевляне выиграли чемпионат еще 12 раз – на три больше, чем все московские клубы вместе взятые.

Первое чемпионство сказалось на команде довольно тяжело – как на поле соперники стали играть с киевлянами с повышенной мотивацией, так и в кулуарах футбольной жизни начались всяческие интриги, в итоге – 5-е и 7-е места в двух последующих чемпионатах. Ситуация изменилась с приходом на тренерский мостик Виктора Маслова, который тут же выиграл Кубок СССР, а затем и дебютировал с «Динамо» в Кубке обладателей кубков, где дошел до 1/4 финала. Все это было при непосредственном участии Базилевича. Чемпионами СССР в 1966 и 1967 годах киевляне становились уже без него.

Олег Петрович в это время провел два не самых худших сезона – сначала в «Черноморце», а затем и в «Шахтере», забив суммарно 14 мячей в 38 матчах. Как и его друг Валерий Лобановский, Базилевич рано закончил играть и рано начал тренировать. Как и Лобановский – весьма удачно.

За два года в «Шахтере» Олегу Базилевичу, который привлек в команду таких будущих звезд, как Анатолий Коньков, Виталий Старухин и Виктор Звягинцев, удалось создать боеспособный коллектив, который совершил настоящий рывок из первой лиги, где он начинал 1972 год, к серебряным медалям высшей лиги в 1975-м. Кто знает, не стоял бы ли сейчас Базилевич, отлитый в бронзе, где-нибудь на площадке перед «Донбасс-Ареной», если бы не ночной звонок от давнего друга Лобановского в январе 1974 года. «Ты хочешь создать суперклуб?» – спросил Лобановский. «Тебя выгнали из «Днепра», и ты хочешь ко мне в Донецк?» – отшутился Базилевич. Тем не менее, они собрались и создали вместе команду-мечту.

Молодые тренеры (по советским меркам, едва ли не ровесники футболистов – 36 – 37 лет) полностью перестроили тренировочный и подготовительный процесс в «Динамо», ввели термин «тактико-технические действия», которые стали главным показателем эффективности футболиста. Даже 30 лет спустя Базилевич, комментируя игру Шевченко, назвал ее феноменальной не потому, что Андрей забивает много мячей, а потому, что его средний показатель ТТХ за матч – около 120. У Блохина и Веремеева, например, в свое время он не превышал 90 – 100.

Кроме новой системы тренировок молодые киевские тренеры решили уйти от догм советской футбольной школы. Для этого они каждую пятницу командировали в Ужгород, где антенна ловила венгерские телеканалы, своего помощника Михаила Ошемкова, который записывал лучшие игры чемпионатов Германии, Англии, Италии. Уже в 1974 году Базилевич и Лобановский поняли, что будущее – за тотальным футболом, где привязка к позиции скорее номинальна: каждый должен работать на всю команду.

Результат не заставил себя ждать – в 1974-м «Динамо» сделало первый в истории «золотой дубль», а в следующем году триумфально прошлось по полям Европы, добавив к чемпионству в СССР Кубок кубков и Суперкубок Европы.

Успехи Базилевича и Лобановского были по достоинству оценены Федерацией футбола СССР – молодой тренерский дуэт был призван привести сборную Страны Советов к чемпионству на Евро-76 и победе на Олимпиаде в Монреале в том же году. К сожалению, силы футболистов, даже таких двужильных, как Блохин, Мунтян, Коньков, Веремеев и Колотов, оказались не бесконечны. В 1976 году и «Динамо», и сборная выступили неудачно, проиграв соперникам во всех международных турнирах: в Кубке чемпионов киевляне уступили будущему финалисту розыгрыша «Сент-Этьену», в 1/4 финала чемпионата Европы – будущему победителю Евро-76 – Чехословакии, а на олимпиаде заняли третье место, в полуфинале проиграв будущим чемпионам – восточным немцам. За подобные результаты в сегодняшнем «Динамо» или сборной Украины тренера носили бы на руках. Базилевича же в 1976 году «попросили» из Киева.

Тренер тяжело переживал расставание с клубом, которому посвятил всю жизнь. Проведя два не впечатляющих сезона в «Динамо» (Минск), Базилевич согласился помочь достижению новых вершин узбекскому «Пахтакору». Но с ташкентцами он проработал всего 31 день: по трагической случайности именно в тот год случилась одна из самых страшных трагедий в советском футболе – команда «Пахтакор» почти в полном составе разбилась в небе над Днепродзержинском. Сам Базилевич случайным образом не попал на тот рейс. Олег Петрович помог пригласить футболистов из других клубов высшей лиги в «Пахтакор», но на новый сезон в команде не остался, поскольку, по собственному признанию, «был мыслями в ЦСКА, который потенциально мог замахнуться на чемпионство».

Однако успехов в ЦСКА он не достиг, признав позже, что команде помешали негативные явления «теневой спортивной экономики». Сам побороть их он не мог, а поддержки со стороны руководства клуба и военного ведомства не было. После ЦСКА часть времени Базилевич посвятил написанию диссертации. В 1984 году принял приглашение «Зари» (Ворошиловград), признав позже, что и это было ошибкой.

В октябре 1992 года Олег Базилевич стал главным тренером сборной Украины, однако больших успехов с командой не достиг. После этого занимал пост председателя комитета ФФУ по работе со сборными, а с 2002 года является руководителем научно-исследовательского центра при ФК «Динамо» (Киев), часто выступает с лекциями, продолжает разрабатывать спортивные методики.





Балтача Сергей Павлович

Советский футболист, центральный защитник; тренер



БИОГРАФИЯ

Родился 17 февраля 1958 года в Мариуполе. Воспитанник мариупольской детской команды «Азовсталь» (с 1970) и Харьковского спортинтерната (с 1972). Выступал за «Металлист» (Харьков) (1976), киевское «Динамо» (1977 – 1988), «Ипсвич Таун» (Англия, 1988 – 1990), «Сент-Джонсон» (Шотландия, 1990 – 1993), «Инвернесс» (Шотландия, 1993 – 1995) – в качестве играющего тренера.

В «Динамо» был капитаном в сезонах 1983 – 1985 гг.

По окончании карьеры игрока вернулся в Украину, где пробовал себя в качестве ассистента главного тренера «ЦСКА-Борисфен» (Киев) (1995 – 1998). Позже снова уехал в Великобританию, где работал в клубе «Сент-Миррен» (Шотландия, 1998 – 1999), в Шотландской федерации футбола (1999 – 2001), тренером юношеской академии клуба «Чарльтон Атлетикс» (Англия, 2001 – 2007), директором футбольной академии «Челси» (Англия, с 2007).



ДОСТИЖЕНИЯ

• чемпион СССР (1980, 1981, 1985, 1986);

• обладатель Кубка СССР (1978, 1982, 1985, 1987);

• обладатель Кубка обладателей кубков (1986);

• вице-чемпион Европы (1988);

• чемпион Европы среди молодежных команд (1980);

• чемпион мира среди юниоров (1977);

• участник чемпионата мира (1982);

• бронзовый призер Олимпиады – 1980;

• за сборную СССР провел 45 игр, забил 2 гола.



Скромный труженик последнего рубежа обороны (Сергей играл на позиции, не используемой в современных футбольных схемах, – заднего свободного защитника, либеро) редко показывал на поле чудеса техники, еще реже расписывался в воротах соперников. За всю свою карьеру он забил 10 мячей: шесть за «Динамо», два за сборную и еще два за шотландские клубы. Тем не менее, он успел войти в частушки периода застоя, например в такую:



Гол с подачи Буряка забивает Балтача!

В этом личная заслуга Леонида Ильича.





Этот гол случился на чемпионате мира 1982 года – единственном, на который Сергей поехал со сборной СССР, – и был забит в ворота Новой Зеландии. На том турнире, к слову, не вина Балтачи, что сборная Союза не смогла дотянуться до медалей: минимальная ничья с Шотландией и нулевая с Польшей – это претензия, скорее, к нападающим, но никак не к либеро сборной.

А начинал Балтача в родном Мариуполе (тогда – Жданове) за команду «Азовстали» в роли полузащитника. Даже стал лучшим бомбардиром всесоюзного турнира «Кожаный мяч» 1971 года. Именно после этого парня забрали в харьковский спортинтернат, именно тогда он попал «на карандаш» селекционерам «Динамо».

По окончании интерната Сергей остался в харьковском «Металлисте», где впервые был переведен на позицию защитника. 18-летний парень с первых матчей показал, что его уровень не совсем соответствует второлиговому «Металлисту», и уже к осени был приглашен в дубль «Динамо».

Работоспособность и самоотдача, а также не по годам зрелая и рассудительная игра на позиции, предполагающей большой опыт и хорошее видение поля, определили быстрый успех молодого футболиста, который уже в сезоне 1978 года завоевал с клубом «серебро» чемпионата СССР и Кубок страны. Но еще до этого Балтача принял участие в первом в истории чемпионате мира среди юниоров и стал его чемпионом. Позднее он станет, уже играя в основе «Динамо», и чемпионом Европы среди молодежных команд.

Сергей пережил с «Динамо» все взлеты и падения начала 1980-х. Он был частью надежд и разочарования провального Евро-80 и Олимпиады в Москве, где советская сборная под командованием Лобановского довольствовалась «бронзой». Балтача был капитаном в пору «безвременья», когда в 1982 – 1983 годах завершили карьеру большинство победителей «Баварии» в Суперкубке. Он играл на уколах и через «не могу» в Лионе в финальном поединке Кубка кубков 1986 года с мадридским «Атлетико». Там Балтача дорвал свой ахилл, из-за чего пропустил мундиаль 1986 года. На следующий чемпионат его уже не позвали.

Венчала блестящую карьеру в «Динамо» (4 чемпионства, 4 Кубка страны, Кубок кубков) возможность стать первым советским футболистом, отправившимся за рубеж. Тогда, в 1989-м, это был фактически выезд за «железный занавес». Динамовский клуб не получил за трансфер игрока ни копейки, сам Балтача не мог получать зарплату больше, чем посол СССР в Великобритании, а детали сделки британского клуба и советского Спорткомитета оставались тайной.

Еще большее разочарование ждало Сергея в Англии: «Ипсвич», как и другие британские команды, отказался от игры с либеро, и Балтаче пришлось учиться играть на фланге.

Не гоняясь за фунтами и осваиваясь в британской жизни, Сергей постепенно мигрировал в сторону северных берегов Британских островов и становился все больше британцем. В последнем клубе, где Балтача играл до 36 лет («Каледониан Инвернесс»), он попробовал себя и в роли тренера.

Вернувшись ненадолго в Украину (в качестве помощника сначала Михаила Фоменко, а затем Виктора Чанова и Владимира Бессонова), на тренерском мостике «ЦСКА-Борисфен» Балтача понял, что он – шотландец, и окончательно уехал в Великобританию, где получил вид на жительство. Его сын Сергей входил (до травмы спины и раннего окончания футбольной карьеры) в юниорскую сборную Шотландии, просматривался в «Манчестер Юнайтед». Дочь Елена – одна из лучших теннисисток Великобритании, выступает за сборную.

Сейчас Сергей Балтача занимает должность директора «Bacon’s Chelsea Academy» – футбольной академии в центре Лондона, которая находится под патронатом королевской семьи и клуба «Челси». Он внимательно следит за перипетиями футбольных страстей в Украине, но лишь через Интернет. О том же, чтобы возглавить клуб или сборную в Украине, говорить не хочет…





Баль Андрей Михайлович

Советский футболист, полузащитник, защитник; тренер



БИОГРАФИЯ

Родился 6 февраля 1958 года в селе Раздол на Львовщине. Начинал играть в Новом Раздоле в футбольной школе. Воспитанник Львовского спортинтерната (с 1971). Выступал за «Карпаты» (Львов) (1976 – 1980), киевское «Динамо» (1981 – 1990), «Маккаби» (Тель-Авив) (1991), «Бней Йегуда» (Тель-Авив) (1991 – 1993).

Работал тренером в командах «Маккаби» (Хайфа) (1993 – 1998), «Маккаби» (Герцлия) (1998 – 1999), «Акоах» (Рамат-Ган) (1999 – 2000), «Жальгирис» (Каунас) (2000). С декабря 2000-го – тренер-селекционер «Динамо» (Киев). В 2001 – 2003 гг. – главный тренер «Ворсклы» (Полтава). В 2003 – 2007 гг. – помощник главного тренера сборной Украины. Участник чемпионата мира-2006. В 2008-м – помощник главного тренера ФК «Москва». В сезоне 2010/11 г. – главный тренер «Черноморца» (Одесса).

С июня 2011 года – тренер сборной Украины.



ДОСТИЖЕНИЯ

• четырехкратный чемпион СССР (1981, 1985, 1986, 1990);

• четырехкратный обладатель Кубка СССР (1982, 1985, 1987, 1990);

• обладатель Кубка обладателей Кубков УЕФА (1986);

• чемпион мира среди юниоров (1977);

• чемпион Европы среди молодежных команд (1980);

• чемпион Европы среди юниоров (1976).



Андрей Баль вообще мог не стать футболистом. По крайней мере, тренеры киевского спортивного интерната, наблюдавшие юношу в 1970 году, решили, что такой будущий футболист им не нужен. К счастью, уже в следующем году в Украине открылись сразу три спортинтерната – во Львове, Ворошиловграде и Харькове. Андрей выбрал тот, что был ближе всех, – Львовский. При этом его взяли без экзаменов. Вместе с ним в спортинтернате учился и его младший брат.

Несмотря на такое неоднозначное начало карьеры, в возрасте 18 – 24 лет Баль отыграл за различные союзные сборные 35 матчей. Начало было положено в юниорах, с которыми карпатовец стал чемпионом мира и Европы. И если в 1976-м на Европейском первенстве Андрей был просто одним из многих, то уже в 1977-м на первом чемпионате мира в своей возрастной группе выводил сборную Союза на поле в качестве капитана!

Урожай «золота» Баль продолжил собирать уже в молодежной команде, которая перед Олимпиадой-80 стала чемпионом Европы. Молодость Андрея и большое количество в первой сборной звезд предыдущего поколения не позволили ему сыграть на Олимпиаде в Москве. Но уже в 1982 году, став киевлянином, Баль не просто дебютировал в первой сборной, но и забил свой единственный мяч – единственный в игре СССР – Бразилия (1:2) и первый для советской команды на мундиале 1982 года.

На взрослых чемпионатах Европы Баль так и не сыграл: в 1980 и 1984 годах советская команда не сумела пройти отбор, а в 1988-м выросло новое поколение футболистов, на которых сделал ставку Лобановский. Нельзя назвать удачным и выступления Андрея на чемпионатах мира: пятое место в 1982-м и четвертьфинал в 1986-м – совсем не те показатели, на которые могла бы рассчитывать советская дружина. Гораздо более удачной оказалась клубная карьера Баля.

Оказаться в Киеве он мог уже в 1977 году, но в 19 лет футболист на переезд в столицу не решился. К тому же «Карпаты» вылетели из высшей лиги: перспектива помочь родному клубу вернуться в элиту прельщала гораздо больше, нежели динамовский дубль. С помощью наставника Иштвана Секеча «Карпаты» вернулись в высшую лигу, однако год спустя снова ее покинули. Входить второй раз в одну и ту же реку Андрей Баль не захотел, настало время выбирать, какой дорогой пойти дальше, тем более что футбольная закалка уже позволяла решиться на перемены в спортивной жизни.

«Карпаты» отпускали одного из лучших своих футболистов с тяжелым сердцем, неоднократно пытались помешать переходу. Знакомые отговаривали игрока от переезда в «Динамо» – все знали, что от нагрузок Лобановского люди на тренировках падали в обморок; много талантливых ребят приезжали в Киев, но бо́льшая часть оставалась в дубле. Однако нагнать страху на Андрея Баля не удалось. Вместе с ним в «Динамо» приехал Степан Юрчишин, великолепный форвард «Карпат». Но ему в составе закрепиться не удалось, не выдержал жесточайшей конкуренции. То же самое случилось с другим талантливым львовянином Ярославом Думанским. Баль же выдержал все испытания и стал одним из незаменимых игроков в команде 1980-х, оставаясь в составе до 32 лет, несмотря на множество молодых талантов, пытавшихся пробиться в основу.

Когда же стало сложно конкурировать с молодыми, а в футбол играть еще хотелось, Баль отправился в Израиль, где провел 10 лет, выучил язык и стал «своим». В Израиле же он начал работать тренером, открыв миру таких исполнителей, как Эйял Беркович и Хаим Ревиво.

Работа с израильскими клубами все же наскучила украинскому специалисту, и он решил себя попробовать в других чемпионатах. После того как ничего не вышло с «Жальгирисом» (запутавшись в долгах, владелец клуба в спешном порядке продал акции и уволил весь тренерский штаб), Баль вернулся в Украину и два сезона работал с полтавской «Ворсклой». Этот опыт, а также последующее руководство «Черноморцем» показали, что Баль – тренер слишком мягкий, самостоятельная работа ему дается плохо. Другое дело – работа в команде со своим добрым другом и бывшим партнером Олегом Блохиным.

Впервые Блохин пригласил Баля в помощники, когда возглавил сборную в 2006 году. Задача Андрея Михайловича – просмотр матчей и тренировок кандидатов в сборную, составление тактических и психологических портретов.

С Блохиным Баль вывел сборную Украины вначале на чемпионат мира-2006, а затем и дошел с командой до четвертьфинала. После отставки тренерского штаба сборной Баль ассистировал Блохину в ФК «Москва», а затем тренировал «Черноморец», когда Блохин был его спортивным директором.

В настоящее время, после утверждения Олега Блохина главным тренером сборной, Андрей Баль вернулся в тренерский штаб и снова просматривает кандидатов в команду. Он убежден, что главная проблема украинского футбола – отсутствие хороших детских тренеров, не способных вырастить свободно мыслящего, незакомплексованного исполнителя, который прежде всего любил бы футбол, а затем – контракты и материальные выгоды от профессии.






Банников Виктор Максимович

Украинский советский вратарь; тренер, функционер



БИОГРАФИЯ

Родился 28 апреля 1938 года в селе Лугины (Житомирская область). Начал играть в Житомире в заводской команде в возрасте 20 лет, до этого занимался легкой атлетикой, баскетболом и волейболом. Выступал в «Авангарде» (Житомир) (1959), «Шахтере» (Коростень) (1960), «Десне» (Чернигов) (1960 – 1961), «Динамо» (Киев) (1961 – 1969), «Днепре» (1970) и «Торпедо» (Москва) (1970 – 1973).

В 1976 году работал начальником команды «Заря» (Луганск).

Главный тренер «Спартака» (Житомир) (1977 – 1978).

В 1991 – 1996 гг. – президент с 1996 по 2001 г. – первый вице-президент Федерации футбола Украины.

Умер 25 апреля 2001 года в Киеве.



ДОСТИЖЕНИЯ КАК ИГРОКА

• чемпион СССР (1967 и 1968);

• обладатель Кубка СССР (1964, 1966);

• 4-й призер чемпионата мира (1966);

• серебряный призер чемпионата Европы (1972);

• лучший вратарь СССР (1964, 1970);

• за сборную СССР – 14 игр;

• в 316 играх пропустил 269 мячей;

• пять раз попадал в «33 лучших» чемпионата СССР



Сегодняшние болельщики, даже киевские, вряд ли что-то могут сказать о Викторе Банникове, за исключением того, что он долгое время возглавлял Федерацию футбола Украины, был фактически ее создателем, да еще что в его честь назван Учебно-тренировочный комплекс в Киеве, где иногда играет домашние матчи «Арсенал». Болельщики же со стажем, как в Киеве, так и в Москве скажут, что Банников был легендарным футбольным вратарем с очень непростой судьбой.

Необычность его состояла хотя бы в том, что, вернувшись из военной эвакуации в Житомир, сирота Виктор пошел подростком на завод, а по вечерам активно занимался спортом. Он достиг неплохих результатов в легкой атлетике – при росте 184 см прыгал в высоту на 195 см, затем в баскетболе – участвовал в первенстве области среди трудовых коллективов и, наконец, в волейболе. Впервые в футбольные ворота гибкий и резкий Банников стал уже в 20 лет благодаря случайному знакомству с первым тренером – Львом Мисиожником.

При этом «поздний» Банников дебютировал на международной арене раньше, чем переехал в киевское «Динамо». Это случилось в памятном для украинского футбола 1961 году, когда динамовцы столицы республики впервые завоевали золотые медали. В Советском Союзе гостил шведский клуб «Хаммарбю». Он сыграл несколько матчей с командами Украины, в том числе в Чернигове. Ворота «Десны» защищал 23-летний Банников, совершивший в тот день немало красивых бросков.

За игрой в Чернигове наблюдал старший тренер киевского «Динамо» Вячеслав Соловьев. Он как раз просматривал дублеров опытного Макарова. Словом, в Киев Соловьев вернулся не с пустыми руками, а уже через два дня динамовцы встретились с тем же стокгольмским клубом «Хаммарбю». Новичка еще раз посмотрели во втором тайме – понравился. Во всяком случае, «Динамо» победило с «сухим» счетом – 1:0.

Приз журнала «Огонек» как лучшему вратарю страны впервые достался Банникову по итогам сезона 1964 года. Тогда киевляне завладели Кубком СССР, а героем тех баталий стал динамовский вратарь. Особенно отличился Виктор в полуфинальных матчах со «Спартаком». Как-то Олег Макаров полушутя-полусерьезно (а возможно, с искренней завистью) заметил: «В тот год Витя совершил прыжков больше, чем я за всю мою вратарскую карьеру».

Совместные выступления с Макаровым, старшим товарищем, доброжелательным человеком, помогли в становлении мастерства Виктора Банникова. Так же, как и здоровая конкуренция позднее с другим талантливым вратарем «Динамо» – Рудаковым. Зачастую они с Евгением защищали ворота по очереди и делали это превосходно. Например, в 1967 году команда пропустила в 38 матчах всего 11 мячей. И лишь 5 из них в 22 играх не смог отразить Банников, продержав свои ворота в неприкосновенности 1122 рекордные минуты! Пожалуй, этот результат долго будет непревзойденным, как прыжок в длину Боба Бимона на восемь метров девяносто сантиметров. Летом 2000 года к рекорду вплотную приблизился голкипер московского «Локомотива» Руслан Нигматтулин – ему оставалось дотерпеть в одном матче 71 минуту… но пропустил он уже на пятой.

«Летающим вратарем» назвали Банникова зарубежные журналисты. Виктор действительно демонстрировал блестящую игру на международной арене, как в матчах европейских кубковых турниров, так и в составе сборной страны.

В главной команде Советского Союза киевский вратарь дебютировал в конце счастливого для него сезона 1964 года. В Софии на стадионе имени Васила Левского он оставил свои ворота неприкосновенными в игре с болгарской сборной. Уже в следующем году вышел «сухим» из матча со сборной Австрии, а также принимал участие в победных поединках отборочного цикла чемпионата мира с национальными командами Греции и Уэльса. Запомнился также товарищеский матч в Москве с бразильской сборной, ведомой легендарным Пеле: Банников не раз спасал свою команду от больших неприятностей, хотя и был в итоге огорчен Королем футбола.

А в 1969 году за семь туров до окончания первенства Виктор получил жесточайшую травму – перелом лучезапястного сустава со смещением. Требовалось длительное лечение, на которое в советские времена «топ-клубы» не заморачивались: главный тренер киевлян Виктор Маслов просто указал голкиперу на дверь. Приютил Банникова в Днепропетровске Лобановский, а затем, уже в ходе первенства 1970 года, позвал в московское «Торпедо» давний партнер по сборной Валентин Иванов. Сомнения Банникова, который не хотел ссориться с Лобановским и показаться неблагодарным за лечение и возможность играть, развеяли партнеры во главе с Романом Шнейдерманом. Они убеждали Виктора, что он еще многое может и нечего ему сидеть с «Днепром» в первой лиге, когда можно играть за команду Стрельцова, Воронина и Шустикова.

Так и получилось, что за самым провальным сезоном в карьере Банникова последовал самый удачный – он вернулся в сборную, снова стал лучшим вратарем страны и нашел, как сам признавался, «свою команду». Прощальным аккордом его карьеры стал 1972 год, когда «Торпедо» с Виктором Максимовичем на воротах завоевало Кубок СССР, а сборная – серебряные медали на Евро-1972.

Закончив карьеру игрока в Москве в 1974 году, Банников, как и многие другие киевляне, доигрывавшие по всему большому Союзу, вернулся в Киев. Он пробовал себя на тренерской и организаторской работе, но главной заслугой Виктора Максимовича перед украинским футболом следует считать создание Федерации футбола Украины.

Как таковой, ФФУ в союзной Украине не существовало. Но 6 марта 1991 года благодаря усилиям Виктора Максимовича Банникова в составе Федерации футбола СССР была создана и юридически оформлена Федерация футбола УССР. После провозглашения Акта Независимости Украины (24 августа 1991 года) исполком Федерации футбола УССР принял решение о проведении в начале декабря пленума, на котором должна была определиться судьба развития национального футбола. Заручившись поддержкой президента УЕФА Леннарта Юханссона, 13 декабря Совет федерации единогласно принял заявление о выходе ФФУ из состава Федерации футбола СССР. Президентом ФФУ единогласно был избран Банников.

Таким образом, Виктор Банников был не только легендарным вратарем, рекорд которого вряд ли будет побит в России или Украине, но и человеком, подарившим Украине свой собственный футбол.





Беланов Игорь Иванович

Советский и украинский футболист, нападающий



БИОГРАФИЯ

Родился 25 сентября 1960 года в Одессе. Воспитанник юношеской команды «Локомотив» (Одесса) (с 1973).

Выступал за «Черноморец» (Одесса) (1978, 1981 – 1984, 1995), СКА (Одесса) (1979 – 1980), «Динамо» (Киев) (1985 – 1989), «Боруссию» (Менхенгладбах) (1989 – 1990), «Айнтрахт» (Брауншвайг) (1991 – 1992, 1993 – 1994), «Металлург» (Мариуполь) (1996).

Работал начальником команды «Металлург» (Мариуполь) (1996 – 1997).

В 2003 – 2004 годах – совладелец и президент швейцарского футбольного клуба «Вилль».

В настоящее время – владелец футбольной школы своего имени в Одессе.



ДОСТИЖЕНИЯ

• чемпион СССР (1985, 1986);

• обладатель Кубка СССР (1985, 1987, 1990);

• обладатель Кубка обладателей кубков УЕФА (1986);

• обладатель «Золотого мяча» (лучший футболист Европы) 1986 года;

• серебряный призер чемпионата Европы (1988).



Игорь Беланов – живое опровержение мифа о Валерии Лобановском, который якобы желал видеть в составе «Динамо» исключительно больших и выносливых парней, таких как Блохин, Буряк, Решко, Колотов, Бессонов, Фоменко или Матвиенко. На самом же деле киевское «Динамо» образца 1985 – 1988 годов – пример того, как небольшие по антропометрическим показателям футболисты, соответствуя требованиям Лобановского, успешно побеждали на внутренней и международной аренах.

Для Беланова поначалу небольшой рост и легкость стали настоящим наказанием – в спортивную школу команды своей мечты Игорь не попал именно из-за «отсутствия необходимых физических данных». Затем в 16 лет его взяли сразу в дубль одесского клуба из команды местного ЖЭКа. Одновременно с этим Игорь закончил ПТУ, получил специальность «каменщик-монтажник конструкций 3-го разряда» и работал на стройке, а когда пришло время служить, безропотно защищал ряды одесского СКА.

Возвращение из армии в «Черноморец» не принесло ожидаемой радости – обладающий взрывной скоростью нападающий потрясал всех быстротой движений и принятия решений на поле, однако был в ситуации «один в поле не воин». И лишь после того как в 1984 году тренеры вернули в полузащиту Владимира Плоскину – опытного мастера, специалиста по точным передачам на дальние и средние дистанции, – талант Беланова засверкал. 24-летний форвард забил 14 мячей в чемпионате и Кубке СССР. Такое пройти незамеченным не могло. Зимой поступило очередное приглашение в киевское «Динамо». После некоторых колебаний Игорь перебрался в столицу Украины.

Надо отметить, сомнения имели под собой серьезную почву: Игорь переходил из команды, не дотянувшей одного очка до второй в своей истории «бронзы», в команду, занявшую 10-е место в чемпионате, с непонятным составом и сомнительными перспективами. Однако уже ближайшие два года показали, что польза от перехода все-таки была. Ведь в следующих сезонах при непосредственном участии Игоря киевляне разгромили всех и вся, а пресса пела дифирамбы в честь лучшего футболиста Европы – Беланова. А одесский «Черноморец», не в обиду ему будет сказано, покинул высшую лигу.

Период становления в суперклубе у Игоря был, естественно, не из легких – колоссальные тренировочные нагрузки, иная обстановка, повышенные требования. В интервью журналистам футболист признавался: «После иных тренировок и до рвоты доходило». Но Игорь не из тех, кто сдается. Подвергая себя постоянному анализу, критически подходя к своей игре, он совершенствовался и смог в короткий срок выйти на «киевский» уровень спортивной формы.

Его коньком была спринтерская скорость. Это качество позволяло переигрывать опекунов не только на земле, но и в воздухе. Не обладая гренадерским сложением, Беланов, благодаря мгновенным ускорениям, очень часто успевал опередить защитников соперника «на втором этаже», поэтому на его счету немало мячей, забитых головой. В киевском «Динамо» Игорь взял на себя смелость бить пенальти, преуспев и этом способе поражения цели. В матчах за «Динамо» и сборную он исполнял 11-метровые 25 раз и лишь дважды был неточен. Первый раз – в матче с турецким «Бешикташем» 18 марта 1987 года в Киеве, когда перед самой игрой получил «Золотой мяч» и, переволновавшись, попал в перекладину. Второй раз – в финале чемпионата Европы 1988 года, когда мог переломить ход игры с голландцами, но попал в бутсу вратаря Ван Брекелена.

Уехал из Киева Беланов следом за Балтачей – осенью 1989-го, уехал не куда-нибудь, а в менхенгладбахскую «Боруссию». Однако назвать удачной европейскую карьеру Беланова, как, впрочем, и других «птенцов» Лобановского из сборной 1988 года, вряд ли можно. Постоянные конфликты с тренером «Боруссии», скандал с родственниками жены, которые воровали вещи в супермаркете, травмы и потеря формы из-за отсутствия изнуряющих тренировок Валерия Васильевича – все это привело лучшего футболиста Европы сначала в «Айнтрахт», а затем и обратно в одесский «Черноморец».

Но в Одессе поиграть не вышло – в третьем матче чемпионата Беланов получил тяжелую травму и выбыл до конца сезона. Вернулся он уже в мариупольский «Металлург», где совмещал игру (всего – 7 матчей) с должностью начальника команды. Он вывел команду из второй лиги украинского первенства в высшую за неполных два сезона! Но тут вмешалась политика, и Беланову пришлось с командой расстаться.

Тяга к менеджерским способностям у Игоря Ивановича в крови – недаром он одессит. Еще играя в Германии, он открыл фирму по торговле спортивным питанием. В 2003 – 2004 годах Игорь со своим бывшим партнером и хорошим другом Александром Заваровым реализовал удачный проект – взяв середнячка второй швейцарской лиги «Вилль» (Заваров – тренер, Беланов – президент), выиграли с ним кубок и вывели в высшую лигу, после чего прибыльно продали.

В сфере деловых интересов Игоря Беланова (едва ли не самого удачливого из предпринимателей – бывших футболистов) и торговля металлом, и спортивные клубы. Он построил в Одессе спортивную школу своего имени, часто спонсирует турниры ветеранов.

Если вы думаете, что все мечты Беланова уже сбылись, то глубоко заблуждаетесь. Это тот человек, который не живет ради одной цели. О чем мечтает Беланов сейчас? Ну, разумеется, о счастливом будущем своих детей – сына Валерия и дочери Кристины.





Бессонов Владимир Васильевич

Советский футболист, полузащитник; украинский футбольный тренер



БИОГРАФИЯ

Родился 5 марта 1958 г. в Харькове. Играл в дворовых командах, затем в спортивной школе № 7 и Харьковском спортинтернате. Из последнего и попал в 1975 г. в дублирующий состав харьковского «Металлиста», за основу не сыграл ни разу.

С 1976 по 1990 г. – полузащитник, защитник «Динамо» (Киев). Играл в юношеских и юниорских сборных, в которых становился чемпионом мира и Европы. С 1977 г. – игрок основы. Играл с существенными интервалами из-за травм.

11 раз включался в «33 лучших игроков» чемпионатов СССР.

В сезоне 1990/91 г. играл в «Маккаби» (Хайфа).

После окончания карьеры – тренер «Динамо» (Киев) (1991 – 1993), «Борисфена» (Киев) (1994), ЦСКА (Киев) (1997 – 2000, 2001), сборной Туркмении (2002 – 2003), «Нивы» (Винница) (2004 – 2005), «Зари» (Луганск) (2006), «Харькова» (2006 – 2008), с 2008 г. – спортивный директор, и.о. главного тренера, главный тренер (2008 – 2010) «Днепра» (Днепропетровск).



ДОСТИЖЕНИЯ

• чемпион СССР (1977, 1980, 1981, 1985, 1986 и 1990);

• обладатель Кубка СССР (1978, 1985, 1987 и 1990);

• обладатель Кубка обладателей кубков УЕФА (1986);

• серебряный призер чемпионата Европы (1988);

• участник чемпионатов мира (1982, 1986 и 1990);

• бронзовый призер Олимпиады (1980);

• чемпион Европы среди юношей (1976);

• чемпион мира среди юниоров (1977);

• лучший игрок чемпионата мира среди юниоров (1977).



Сам Владимир Бессонов неоднократно подчеркивал, что он – харьковский воспитанник: вырос недалеко от ХТЗ, а потому с малых лет не знал другого развлечения, кроме футбола, в котором прошел несколько «школ» и отсевов: двор, спортивная школа, интернат, дубль команды мастеров.

Именно в команде мастеров с 17-летним Владимиром произошла первая неоднозначная история: он был пойман с поличным на краже кроссовок из гостиничного номера. По итогам разбирательств был отчислен из юношеской сборной и дисквалифицирован на год.

Дисквалификация не помешала юноше в призывном возрасте переехать «служить» в киевское «Динамо», где молодой полузащитник-универсал почти сразу стал появляться в основе. Причиной этому стала не столько высокая квалификация самого Бессонова, сколько участие практически всех игроков основного состава сначала в матчах чемпионата Европы, а затем и в Олимпиаде. В 1976 году, когда Бессонов дебютировал, вообще было два чемпионата – и всё в интересах сборной, которая, впрочем, выступила не очень удачно и на Евро, и на Олимпиаде.

Владимир тем временем снова вернулся в юношескую команду, с которой выиграл Евро-1976, а затем уже с юниорской – чемпионат мира 1977 года. Последнее достижение – едва ли не пик карьеры молодого полузащитника. На чемпионате мира в Тунисе он вынужденно был переведен в атакующую линию и справился со своей задачей блестяще: три гола в пяти матчах, из которых два – в финале. Бессонов принес СССР Кубок мира среди молодежных команд и получил из рук президента ФИФА Жоао Авеланжа «малый золотой мяч» – приз лучшему футболисту чемпионата.

Возможно, в другое время и в другой команде потрясающе работоспособный и настойчивый Бессонов и стал бы форвардом, но не у Лобановского. Тщательный подсчет ТТХ и просчитанный психологический профиль свидетельствовали: Владимир – полузащитник.

Бессонов всегда был заметной фигурой в киевском «Динамо», за которое он сыграл в общей сложности 363 матча и капитаном которого одно время был. Владимир выиграл с командой шесть чемпионатов, четыре национальных кубка и Кубок обладателей кубков Европейских стран – это ли не показатель успеха? Однако всех ожиданий, выданных в 1977-м, он все же, наверное, оправдать не смог.

Во многом причиной тому были бесконечные травмы. Неслучайно Бессонов получил прозвище «человек-травма». В целом, за всю игровую карьеру у него было около 80 травм, причем некоторые очень серьезные: разрыв мышцы ноги (перед ЧМ-1982), перелом шейных позвонков (1986, игра против «Торпедо»), четыре операции на колене. Единственный сезон, который Бессонов провел без травм, – 1980-й.

Что же касается сборной, то вместе с ней Владимир становился бронзовым призером Московской Олимпиады, брал «серебро» Европейского первенства, принял участие в трех кряду чемпионатах мира. За первую сборную СССР (не считая игр за молодежную и олимпийскую команды) Бессонов провел 79 матчей.

Чем действительно одарила Владимира природа – так это недюжинным здоровьем. В киевском «Динамо» он был в числе заядлых курильщиков – с сигаретой не расставался даже в период активных выступлений за клуб. Не прочь был и «режим нарушить». Однажды, еще в бытность тренером в Киеве, Бессонов осадил журналиста, уловившего от него запах спиртного, фразой: «Да я столько в жизни водки выпил, сколько ты борща не съел!»

Тем не менее, главные результаты Владимир показывал все же на поле. Даже в 30 лет, после чемпионата Европы 1988 года, Бессонова приглашали в итальянскую «Рому», но Лобановский попросил его остаться в команде еще на пару лет. В 1990 г., после очередного сезона травм и всего семи выходов на поле, а затем и провала на чемпионате мира, Бессонов таки уехал в Израиль, выступал за «Маккаби» (Хайфа). В израильском клубе пробыл недолго и новый сезон 1991 года начал в качестве тренера киевского «Динамо».

В 1993 году Владимира пригласили на пост главного тренера команды «ЦСКА-Борисфен» (Киев). Дела там у него шли неплохо, однако вскоре клуб обанкротился, и в 1995 году он вместе с Лозинским, Кузнецовым и Литовченко стал работать в ЦСКА (Киев). С 1996 и по март 1998 года Бессонов – второй тренер команды, с марта 1998-го – главный тренер. Первым серьезным успехом Владимира Васильевича стал выход клуба в финал Кубка Украины 1997/98 и участие в Кубке кубков 1998/99. В 2000 году он оставил клуб, но уже через год вернулся на пост старшего тренера, впрочем, особых успехов больше не достиг.

С сентября 2002 года Бессонов возглавлял национальную футбольную сборную Туркменистана, одновременно курировал олимпийскую и юношеские сборные страны. Кроме того, по совместительству он работал тренером-консультантом в ашхабадской «Нисе». В октябре 2003 года перед стартом отборочного турнира Кубка Азии Владимир разорвал контракт с туркменской федерацией футбола, поскольку ее руководство не выполнило своих финансовых обязательств. Интересно, что при Бессонове взрослая сборная так и не сыграла ни одной официальной игры (на XIV Азиатских играх играли футболисты до 23-х лет).

После туркменского вояжа поскитался по аутсайдерам украинского первенства, пока в июле 2008 года не был приглашен на должность спортивного директора днепропетровского «Днепра». 29 августа 2008 года, после вылета из Кубка УЕФА, Олег Протасов ушел с поста главного тренера по собственному желанию, а Владимир Бессонов был назначен исполняющим обязанности главного тренера команды. С 1 декабря 2008 года – главный тренер. 18 сентября 2010 года, после очередного вылета из Кубка УЕФА и серии поражений в национальном чемпионате, он подал в отставку с поста главного тренера ФК «Днепр».





Биба Андрей Андреевич

Советский футболист, полузащитник; тренер



БИОГРАФИЯ

Родился 10 августа 1937 года в Киеве. Начинал играть в киевской «Искре» под руководством Владимира Балакина. Когда в Киеве открылась футбольная школа молодежи (ФШМ), перешел туда вместе с тренером. В ФШМ играл вместе с Лобановским и Базилевичем.

В 1957 г. приглашен в киевское «Динамо». В первой же своей игре забил гол. Выступал за киевское «Динамо» (1957 – 1967), «Днепр» (Днепропетровск) (1968 – 1969), черниговскую «Десну» (1970).

За сборную СССР провел 1 матч.

С 1972 г. перешел на тренерскую работу в киевское «Динамо». Работал в тренерском штабе «Таврии» (Симферополь) (1975 – 1976), «Днепр» (Днепропетровск) (1977 – 1978). Тренировал «Спартак» (Житомир) (1980), «Уголек» (Горловка) (1981), «Подолье» (Хмельницкий) (1983 – 1984), «Нефтяник» (Ахтырка) (1986 – 1989, 1993 – 1995), «Химик» (Житомир) (1995 – 1996).

Старший тренер Федерации футбола Украины (1982, 1984 – 1986, 1990 – 1993). Был начальником команды ветеранов «Динамо» (Киев).

В настоящее время – тренер-селекционер киевского «Динамо», президент украинского клуба «Кожаный мяч».



ДОСТИЖЕНИЯ

• чемпион СССР (1961, 1966, 1967);

• обладатель Кубка СССР (1964, 1966);

• футболист года в СССР (1966).



Андрей Биба – коренной киевлянин, что в составе «Динамо», особенно в эпоху Лобановского, было большой редкостью. С младых ногтей он знал только главную киевскую команду и не представлял себя в какой-либо другой.

Звезда Андрея Бибы на футбольном горизонте Украины взошла 15 сентября 1957 года, когда он дебютировал в составе киевлян в Ленинграде в матче против местного «Зенита». Дебютировал ярко и убедительно: уже на 26-й минуте, получив пас от опытного Георгия Грамматикопуло, 20-летний полузащитник неотразимым ударом заставил капитулировать голкипера хозяев.

С тех пор Биба еще 68 раз в 246 матчах чемпионата СССР доставлял неприятности вратарям соперников, был капитаном знаменитой динамовской команды «оттепельных» шестидесятых, трижды становился чемпионом страны и дважды делал круг почета с Кубком СССР.

До расцвета эпохи футболистов-универсалов было еще далеко. Но самые талантливые исполнители того времени тонко чувствовали необходимость на высоком уровне действовать в различных фазах игры: от обороны собственных ворот до взятия чужих. Начинал Биба ярко выраженным форвардом, играя в нападении вместе с Валерием Лобановским и Олегом Базилевичем. Но с приходом Виктора Маслова и внедрением революционной системы «4-4-2» перешел на позицию атакующего полузащитника.

Пик славы Андрея Бибы пришелся на 1966 год. В том блестящем сезоне киевским динамовцам удалось сделать «дубль» – выиграть золотые медали первенства и Кубок СССР. А Биба первым из украинских игроков стал лучшим футболистом Советского Союза.

Но еще за полгода до этого Андрей стал автором другого достижения – он забил первый гол советских команд в Европейских клубных турнирах. Случилось это 2 сентября 1965 года в далеком Колрейне (Северная Ирландия), где динамовцы просто разорвали местную команду со счетом 6:1.

Выдающиеся достижения Андрея пришлись на годы, когда он выводил киевское «Динамо» на игру в качестве капитана. Причем капитаном Биба был не назначенным, а выбранным – в команде с Войновым, Лобановским и Сабо именно за него, как за лидера, проголосовало большинство игроков.

Перед началом сезона 1968 года Виктор Маслов предложил Бибе стать его помощником. Но Андрей очень хотел еще играть и с большим трудом выпросил увольнение из войск МВД и право поиграть за «Днепр». А вскоре после того, как Биба вернулся в родной клуб, «ушли» Виктора Маслова…

С тех пор началась длительная, продолжающаяся и сейчас, плодотворная тренерская карьера Бибы. Проработав много лет в украинских командах разных лиг, а также в Федерации футбола Украины, в 1997 году Андрей Биба вновь вернулся в «Динамо» тренером-селекционером. Всем известна его феноменальная интуиция в поиске молодых футбольных талантов. Это свойство Андрея Андреевича Бибы, присущее ему еще в бытность игроком, постоянно совершенствовалось в течение всей тренерской карьеры. Виктор Колотов, Виталий Шевченко, Сергей Доценко, Анатолий Демьяненко, Леонид Буряк, Каха Каладзе, Валентин Белькевич, Александр Хацкевич – вот очень краткий перечень игроков, которые должны благодарить Бибу за то, что он нашел их для «Динамо».

А Владимир Мунтян – фактически сменивший Бибу на посту капитана «Динамо» и в центре полузащиты, считает Андрея Андреевича своим крестным. Именно Мунтяну Биба отдал одну из главных реликвий в жизни – десятирублевку с автографом Пеле. Получил он ее на торжественном приеме в честь бразильской сборной после товарищеского матча в Москве в 1965 году. Тогда за столом Бибе выпало место точно напротив Короля футбола, а за неимением под рукой другой бумаги он попросил автограф на том, что было в кармане. По другой версии, купюр с автографами было две, но первую Биба в тот же день подарил в самолете незнакомому грузину, свидетелю матча.

Сам Андрей Биба доволен прожитой жизнью и карьерой. А если о чем и жалеет, то лишь о несостоявшихся переходах в «Динамо» игроков, найденных им на просторах Союза. Среди тех, кто мог бы стать динамовской звездой, Алексей Смертин и Александр Глеб – их тоже «открыл» прославленный киевский селекционер. Но другие клубы предложили больше…

По мнению Бибы, сегодняшние молодые футболисты страдают унификацией, нет индивидуализма, неповторимости, особенности игрока. «К сожалению, не рождаются виртуозы, приходится выбирать из сотен тех, кто просто хорошо освоил технические приемы», – сетует ветеран.





Блохин Олег Владимирович

Советский футболист, нападающий; украинский тренер



БИОГРАФИЯ

Родился 5 ноября 1952 года в Киеве. Воспитанник футбольной школы «Динамо» (Киев) (с 1962). Выступал за «Динамо» (Киев) (1969 – 1987), «Форвертс» (Штайр) (Австрия, 1988 – 1989), «Арис» (Лимасол) (Кипр, 1989 – 1990).

За сборную СССР провел 112 матчей, забил 42 гола.

За олимпийскую сборную СССР сыграл 12 матчей, забил 9 голов.

После окончания игровой карьеры (в 38 лет) тренировал греческие клубы. Главный тренер «Олимпиакоса» (Пирей) (1990 – 1993), ПАОК (Салоники) (1993 – 1994, 1997 – 1998), «Ионикоса» (Салоники) (1994 – 1997, 1999 – 2002), АЕК (Афины) (1998 – 1999).

Вернувшись в Украину, был главным тренером сборной (2003 – 2007), с которой участвовал в чемпионате мира 2006 г.

Главный тренер ФК (Москва) (2008), спортивный директор «Черноморца» (Одесса) (2009 – 2010).

С июня 2011 г. – снова главный тренер сборной Украины.



ДОСТИЖЕНИЯ КАК ИГРОКА

• чемпион СССР (1974, 1975, 1977, 1980, 1981, 1985, 1986);

• обладатель Кубка СССР (1974, 1978, 1982, 1985, 1987);

• обладатель Кубка обладателей кубков УЕФА (1975, 1986);

• обладатель Суперкубка УЕФА (1975);

• обладатель «Золотого мяча» (лучший футболист Европы) 1975 года;

• бронзовый призер Олимпийских игр (1972, 1976);

• участник чемпионатов мира (1982, 1986);

• лучший футболист СССР (1973, 1974, 1975);

• лучший футболист Украины (1972 – 1981, кроме 1979);

• лучший футболист Европы (1975);

• лучший бомбардир чемпионатов СССР (1972 – 1975, 1977).



ДОСТИЖЕНИЯ КАК ТРЕНЕРА

• обладатель Кубка Греции (1990, 1992);

• обладатель Суперкубка Греции (1992);

• участник чемпионата мира 2006 (1/4 финала).



Что можно написать об Олеге Блохине нового, да еще и вкратце, после того перечня достижений – как личных, так и командных, который приведен выше? Он – редкий пример человека, который всегда стремился быть лучше и получать от жизни больше всех. Он самым молодым в «Динамо» получил «Волгу», у него была жена – чемпионка мира по гимнастике и так далее, и тому подобное.

Начиная с десятилетнего возраста, когда Олег пришел в спортивную школу киевского «Динамо» (а куда еще мог пойти коренной киевлянин, сын офицера милиции?), он был лучшим и шел только наверх. Изначально – от матери-легкоатлетки – одаренный беговыми качествами, он быстро научился прицельно и сильно бить, а еще – быть лидером.

Мало кому удавалось пройти через киевский дубль в возрасте 17 – 18 лет. А Блохин не только уже играл за основу, но и активно привлекался в олимпийскую и молодежную команды Союза. Именно в молодежке, хотя и чуть позже, пришли и первые титулы: в 1972 году Блохин завоевал «бронзу» на первенстве Европы, а затем медаль того же достоинства – на Олимпиаде в Мюнхене. Его дебют в сборных весной и летом 1972 года вообще феноменален: 8 голов в 8 матчах!

Вот после этого лета место Блохина в основе стало незыблемым. Так получилось, что принятый в «Динамо» Масловым, Олег расцвел при Севидове, а затем 15 сезонов подряд был основным игроком команды Лобановского. Авторитет даже молодого Блохина был настолько велик, что когда молодой тренер Лобановский в 1974 году за очередные нарушения режима решил отправить Олега служить в регулярную часть, за Блохина вступилась вся команда во главе со Стефаном Решко. Футболисты тогда предложили Лобановскому штрафовать провинившегося материально, но не отправлять в часть. «Как можно отлучать от футбола человека, который ТАК играет!» – возражали они тренеру.

Олег пережил в «Динамо» фактически три поколения игроков – ни Веремеев с Онищенко, ни Евтушенко с Бессоновым, ни даже Беланов с Заваровым не смогли пошатнуть Блохина в основе. Сумел вытеснить легенду лишь лучший бомбардир двух последних сезонов Олег Протасов, пришедший в команду в 1988 году. Блохину на тот момент было 36 лет.

Олег был главным творцом футбольного праздника 1975 года, забив в финальном поединке Кубка кубков один из мячей «Ференцварошу», а затем все три – мюнхенской «Баварии» в розыгрыше Суперкубка Европы. В том году Блохин к 8 мячам в еврокубках добавил 18 в чемпионате СССР. Как следствие – «Золотой мяч» лучшему футболисту Европы и признание «Динамо» лучшей командой в игровых видах спорта в мире.

Прошло 11 лет, и в финале Кубка кубков в Лионе против мадридского «Атлетико» снова один из мячей забивает Блохин. И это – не дань уважения ветерану. Из Лиона Олег вместе со сборной отправился в Мексику, где играл на чемпионате мира. В следующем сезоне 1987 года он провел в разных турнирах за «Динамо» 18 голов в 37 матчах.

Примечателен еще один факт: Блохин был единственным игроком, забивавшим в течение 1970-х юбилейные голы «Динамо» в чемпионатах СССР. Он – автор 1400-го гола в 1973-м, 1500-го – в 1975-м, 1600-го – в 1977-м и, наконец, 1700-го – в 1979-м.

Но и это было не все: сыграв прощальный матч (сборная СССР играла со сборной мира, в честь чего Тамара Гвердцители исполнила свою знаменитую песню «Виват, король!»), нападающий отбегал еще два сезона за австрийский «Форвертс» и один – за кипрский «Арис». Олег не просто выходил на поле в этих матчах, чтобы давать подсказки партнерам, – он отметился 17 мячами в 63 играх. Результат, приемлемый для многих нападающих, находящихся в самом расцвете сил. Блохин же закончил забивать, когда ему было 38.

Подобное футбольное долголетие позволило Олегу собрать все мыслимые и немыслимые рекорды советского футбола. И если некоторые являются всего лишь результатом продолжительной карьеры (наибольшее количество матчей в высшей лиге – 432, наибольшее количество матчей за сборную СССР – 112, наибольшее количество сезонов за один клуб – 18), то большинство – свидетельство несомненного таланта и уникальности Блохина.

Он не просто забил больше всех мячей в чемпионате СССР – 211, а также в зачет клуба Григория Федотова (с учетом кубка, еврокубков и сборной) – 319, но и пять раз становился лучшим бомбардиром чемпионатов СССР. А с 1972 по 1975 год ему просто не было равных среди бомбардиров – он становился лучшим четыре раза кряду! Ну а то, что Блохин признавался лучшим нападающим Союза 13 раз, – разве не признание уникальности киевского футбольного гения?

Окончание игровой карьеры логично совпало с началом тренерской. Олег остался в теплых краях, где заканчивал играть и в течение нескольких лет успешно тренировал греческие клубы «Олимпиакос», ПАОК, АЕК и «Ионикос». В первом, где под его началом играли бывшие динамовцы Олег Протасов и Геннадий Литовченко, удалось добиться и первых тренерских успехов: клуб дважды выигрывал Кубок Греции, а один раз – в 1992 году – и Суперкубок страны.

Из Греции Олег вернулся в Украину, где ему суждено было уже в качестве тренера прославить отечественный футбол. Осенью 2003 года он стал главным тренером национальной сборной Украины. В его прогнозы: «Моя команда выйдет на чемпионат мира с первого места в группе!», не верили, над ним шутили, но Блохин, большинство успехов которого списали на везение, впервые в истории вывел сборную Украины в финальную часть чемпионата мира.

Лидерство украинцев в отборочном цикле было безоговорочным – они стали вообще первой командой в Европе, обеспечившей себе путевки на мундиаль за две игры до завершения отбора. На второе место были задвинуты чемпионы Европы – сборная Греции, со многими игроками которой Блохин был хорошо знаком.

На чемпионате мира национальная украинская сборная также добралась до заоблачных для нее высот и вошла в состав восьми сильнейших сборных планеты, уступив на своем пути итальянцам – будущим чемпионам.

Тренерскую карьеру Олег Владимирович продолжил в качестве наставника ФК «Москва». В Москве, впрочем, не сложилось, и он с группой единомышленников, в числе которых Андрей Баль, пытался спасти одесский «Черноморец» от вылета в первую лигу. «Черноморец» в итоге вылетел, но надолго Блохин без работы не остался.

Сегодня Олег Владимирович снова у руля первой команды страны. Его задача намного сложнее, чем в 2003-м, – нет времени, главные звезды давно прошли пик формы, а молодежь крайне нестабильна. Тем не менее, когда Блохин смело говорит о будущих успехах, хочется верить – ведь до сих пор он удивлял лишь приятно.





Броварский Лев Рудольфович

Советский футболист, полузащитник; украинский тренер



БИОГРАФИЯ

Родился 30 ноября 1948 года в Дрогобыче (Львовская область). Выступал за команды: «Нефтяник» (Дрогобыч) (1966 – 1967), «Карпаты» (Львов) (1968 – 1980), «Спартак» (Самбор) (1981 – 1982).

В качестве тренера работал с командой «Спартак» (Самбор) (1982 – 1985), был тренером во Львовском спортинтернате (1985 – 1988, 1992 – 1996). В 1988 – 1990 годах – главный тренер юношеской и молодежной сборных Камеруна. Главный тренер «Галичины» (Дрогобыч) (1996 – 1997), «Карпат» (Львов) (1999 – 2001, 2002).

Возглавлял Западный региональный центр развития детско-юношеского футбола при ФФУ (2004 – 2009).

4 июня 2009 года скончался после тяжелой и длительной болезни.



ДОСТИЖЕНИЯ

• обладатель Кубка СССР (1969);

• рекордсмен львовских «Карпат» по количеству проведенных матчей – 412 (47 голов).



Лев Броварский – настоящий символ львовских «Карпат». Футболист-самоучка, он начинал выступления в команде родного города – «Нефтяник» – в классе Б советского первенства (третья лига). В сентябре 1967 года юноша поступил во Львовский институт физкультуры и попал в поле зрения Эрнеста Юста – тогдашнего наставника резерва львовских «Карпат». Уже с начала следующего сезона Броварского записали в состав «Карпат», причем 19-летний Лев не просто хорошо играл за дубль, он стабильно выходил в основе.

В следующем году молодой полузащитник выиграл вместе с командой Кубок страны, а после выхода львовского коллектива в высшую лигу его пригласили в сборную СССР. К сожалению, пребывание в первой команде было недолгим: Лев сыграл за сборную единственный матч 28 апреля 1971 года против Болгарии. А после игры главный тренер Евгений Николаев, строивший команду на основе своего ЦСКА, заявил: «Переезжай в Москву, к нам, – будешь за сборную играть». Броварский, не признававший армейских порядков, от такого приглашения отказался.

Лев, и за это его еще больше любили галицкие болельщики, вообще отвергал все приглашения покинуть родной Львов – не уехал даже в киевское «Динамо», как многие его партнеры. Вместо этого он перенял от Игоря Кульчицкого капитанскую повязку, после того как тот завершил карьеру в 1973 году, и оставался верен команде и болельщикам. В качестве капитана Лев дважды выводил «Карпаты» в высший дивизион отечественного футбола, а в 1976 году лишь стечение обстоятельств не позволило львовянам завоевать медали.

Броварскому удалось избежать серьезных травм и повреждений, поэтому за 13 лет в цветах «зелено-белых» игрок установил рекорд клуба по количеству проведенных игр, который не побит до сих пор. В первенствах СССР Лев Рудольфович провел 412 поединков.

Перейдя на тренерскую работу, Броварский принял любительский «Спартак» из Самбора, где и заканчивал карьеру игрока. После этого он обучал молодежь во Львовском спорт-интернате, а на рубеже 1980-х возглавлял юношеские и молодежную сборные Камеруна. Именно в далекой африканской стране к Броварскому пришел наибольший международный успех – в качестве ассистента главного тренера камерунской национальной команды Валерия Непомнящего он стал четвертьфиналистом ЧМ-1990 в Италии.

В профессиональном футболе Украины Броварский пытал счастья с дрогобычской «Галичиной» и «Карпатами» (1999 – 2001, а затем три месяца в 2002-м), но значительных успехов с ними не добился.

Тем не менее, Лев Броварский – единственный представитель львовских «Карпат», который отстаивал зелено-белые цвета в еврокубках и в качестве игрока, и в качестве тренера.

Надо признать, команда и болельщики отвечали своему живому символу взаимной любовью. В ноябре 2008 года в честь 60-летия ветерана «Карпат», мастера спорта СССР и заслуженного тренера Украины львовский клуб навечно закрепил за Броварским футболку с номером шесть.






Буряк Леонид Иосифович

Советский и украинский футболист, полузащитник; тренер



БИОГРАФИЯ

Родился 10 июля 1953 года в Одессе. Воспитанник ДЮСШ № 6 Одессы (с 1966). С 15 лет тренировался с командой «Черноморец».

Выступал за «Черноморец» (Одесса) (1971 – 1972), «Динамо» (Киев) (1973 – 1984), «Торпедо» (Москва) (1985 – 1986), «Металлист» (Харьков) (1987 – 1988). За сборную СССР провел 51 матч (10 голов).

В качестве играющего тренера работал в финских клубах «КПТ-85» (1988 – 1989) и «Ван Па» (1990). Тренировал футбольную команду Эвансиллского университета (США, 1991 – 1993).

Работал главным тренером «Нивы» (Тернополь) (1993), «Черноморца» (Одесса) (1994 – 1998), «Арсенала» (Тула) (1999). Был тренером (1996 – 2000) и главным тренером (2002 – 2003) сборной Украины, а также главным тренером «Динамо» (Киев) (2005).



ДОСТИЖЕНИЯ КАК ИГРОКА

• бронзовый призер Олимпийских игр (1976);

• чемпион СССР (1974, 1975, 1977, 1980, 1981);

• серебряный призер чемпионата СССР (1973, 1976 (осень), 1978, 1982);

• бронзовый призер чемпионата СССР (1979);

• обладатель Кубка СССР (1974, 1978, 1982, 1985, 1986, 1988);

• обладатель Кубка обладателей кубков УЕФА (1975);

• обладатель Суперкубка УЕФА (1975);

• лучший полузащитник СССР (1977, 1979 – 1982).



ДОСТИЖЕНИЯ КАК ТРЕНЕРА

• серебряный призер чемпионата Украины (1994, 1995);

• лучший тренер Украины (1994, 1995).



Леонид Буряк был удивительно элегантным игроком. По манерам – вылитый аристократ: ухоженный, выбритый, красиво причесанный, он бегал по полю с прямой спиной, грациозно, импозантно. Никогда не грубил, не лез в жесткие стыки, предпочитая читать игру и угадывать замыслы соперников. Буряк вполне мог бы выходить на матч не в трусах и майке, а в костюме-тройке с бабочкой – и это смотрелось бы настолько органично, что половина зрителей и не заметила бы никакого подвоха.

Рано оставшись без отца, Леонид с детства привык к лишениям и тяжелой работе. Свою футбольную карьеру он начал в 1963 году в детской команде завода «Продмаш», а уже с 1966 года – в футбольной школе № 6. А затем талантливого футболиста пригласили во второй состав «Черноморца».

Во время первого тренировочного матча главный тренер одесситов Сергей Шапошников попросил Леонида взвеситься – не набралось и пятидесяти килограммов. После этого Шапошников Буряка к мячу и близко не подпускал. Но парень не собирался сдаваться, целыми днями занимался на тренажерах, набирая вес, накрепко запомнив слова тренера «Черноморца»: «Будешь упорно трудиться, вырастешь в хорошего футболиста».

Это происходило в шестьдесят восьмом году, а в семьдесят втором Леониду Буряку поступило предложение от руководства киевского «Динамо». На него тренер одесситов ответил философски: «Смотри сам, но помни о полузащите «Динамо»: Мунтян, Колотов, Веремеев, Трошкин. Ты лучше их?» Те не менее, уже через год Леонид отправился покорять Киев.

Адаптация в новой команде далась Буряку достаточно легко. Он с детства был вынослив, а в киевской команде играл его лучший друг по юношеской сборной – Олег Блохин. Помогла и смена поколений, затеянная вернувшимся в команду Лобановским. Буряк дебютировал в первенстве Советского Союза в матче с будущим чемпионом – ереванским «Араратом». В первом тайме динамовцы проигрывали со счетом 0:1. Во время второй половины игры тренер киевского «Динамо» выпустил на поле Буряка. И здесь Леониду улыбнулась удача: увидев, что вратарь ереванцев неосмотрительно вышел из ворот, он издали по крутой траектории запустил мяч в цель. И впервые за свою футбольную карьеру услышал, как трибуны скандируют его фамилию.

За те 11 сезонов, которые футболист провел в Киеве, взаимодействие Леонида с Блохиным вошло в легенду. Буряк точно знал, в какую секунду нужно отдать мяч в прорыв Блохину, а тот точно знал, в какую секунду нужно в этот прорыв устремиться. Шутили, что Леонид настолько привык пасовать Олегу в прорыв, что делает это даже тогда, когда другие партнеры находятся в лучших позициях, а Блохин пропускает матч.

Особняком в карьере Буряка стоят весна и лето 1975-го, когда были повержены «Эйндховен», «Ференцварош» и «Бавария». Особенно дорог Леониду гол, забитый им в падении головой в полуфинале Кубка кубков в ворота голландского «Эйндховена». В финале же с «Ференцварошем» один из мячей был забит Владимиром Онищенко после прекрасной комбинации, которую начал Леонид.

Удивительно, но, отыграв в отборочных циклах трех первенств Европы и двух мировых, Буряк так и не принял участия ни в одном из них. Лишь в Испании в 1982 году он был членом делегации, залечивая двойной перелом ноги. Временами находились лучшие на его позиции, иногда «не пускали» травмы, а на Евро 1980 и 1984 годов советская команда просто не пробилась. Единственной медалью в сборной для Леонида стала «бронза» Олимпиады 1976 года, которую, как признался сам футболист, ему выдали недалеко от туалета. В те времена любая олимпийская медаль, кроме золотой, считалась поражением.

Леонид великолепно исполнял штрафные. В 1980-м своего рода «золотой матч» со «Спартаком» киевляне выиграли за счет двух точных выстрелов Буряка со стандартов. Он вообще много забивал – даже вошел в клуб Григория Федотова, где полузащитников – раз, два и обчелся.

В начале восьмидесятых годов, когда команду покинули многие опытные футболисты, а им на смену пришло молодое пополнение, блестящие победы стали чередоваться с откровенными провалами. Два сезона подряд киевское «Динамо» было в глубоком кризисе: заняло сначала седьмое, а потом даже десятое место. Каждая ничья или тем более проигрыш рассматривались как большая трагедия, а причины их начали искать в «стариках» – Блохине и Буряке. Их упрекали в недоработках, стали предъявлять необоснованно высокие требования, а перед сезоном 1985 года кто-то из недоброжелателей шепнул Лобановскому, что старожилы собираются его свалить. Валерий Васильевич, для которого подобный опыт был не первым, вспылил, и начался конфликт, который завершился уходом Леонида из любимой команды, которой было отдано столько сил.

Буряка упорно приглашали в «Спартак», и поначалу, назло «Динамо», он собрался было решиться на этот беспрецедентный шаг. Но потом осознал, что киевское «Динамо» и московский «Спартак» – принципиально разные полюса, и оказался в московском «Торпедо», о чем не сожалеет. В составе «Торпедо» Леонид стал четырехкратным обладателем Кубка CCCP.

В Москве Леонид играл около года, с 1985 по 1986 год. Затем получил серьезную травму, долгое время лечился. Поначалу думал, что его футбольная карьера окончена, но в один прекрасный день ему позвонили из Харькова и предложили выступать за местный «Металлист». Он согласился и, как оказалось в очередной раз, не зря: в 1988 году команда стала обладателем Кубка СССР. Таким вот образом Буряк стал рекордсменом советского футбола, притом единоличным, по выигранным Кубкам СССР. Их в его коллекции больше, чем даже у самых титулованных киевлян – Блохина и Мунтяна.

Закончил играть Леонид почти в 38 лет. До этого времени он вел весь тренировочный процесс. А затем, если было нужно, выходил на поле в финских клубах низших дивизионов. Вернувшись на родину, он помог тернопольской «Ниве» сохранить прописку в высшей лиге, после чего дважды подряд был вторым в первенстве Украины с «Черноморцем». В обеих командах Буряк работал без контракта – по устной договоренности, поскольку не хотел подводить людей.

Затем в его карьере был год в тульском «Арсенале» и возвращение в Киев. Оно не стало триумфальным – и в сборной, и в «Динамо» Буряк не достиг значительных успехов в силу своей мягкости и воспитанности. Спустя годы он со скепсисом смотрит на современный украинский футбол, в котором мало кто играет за честь клуба и за результат. «В жизни все строится на том, что кто-то чего-то очень хочет. Иными словами – на одержимых людях», – в своем стиле рассуждает Леонид Иосифович. Эти слова в полной мере относятся и к нему самому.





Бышовец Анатолий Федорович

Советский футболист, нападающий; российский тренер



БИОГРАФИЯ

Родился 23 апреля 1946 года в Киеве. Воспитанник киевской футбольной школы «Юный динамовец». Выступал за «Динамо» (Киев) (1963 – 1973). За сборную СССР провел 39 матчей (15 голов).

Работал тренером в детской футбольной школе «Динамо».

Был главным тренером юношеской (1982 – 1985) и олимпийской (1986 – 1988) сборных СССР, московского «Динамо» (1988 – 1990), сборной СССР (1990 – 1991), сборной СНГ (1991 – 1992), клуба АЕЛ (Лимасол) (Кипр, 1992 – 1993), олимпийской и первой сборных Южной Кореи (1994 – 1997), клуба «Зенит» (Санкт-Петербург) (1997 – 1998), сборной России (1998), донецкого «Шахтера» (1998 – 1999), клубов «Маритиму» (Португалия, 2003), «Хартс» (Шотландия, 2004 – 2005), «Томь» (Россия, 2005), «Локомотив» (Россия, 2007), «Кубань» (Россия, 2009).



ДОСТИЖЕНИЯ КАК ИГРОКА

• чемпион СССР (1966 – 1968, 1971);

• обладатель Кубка СССР (1966);

• серебряный призер чемпионата Европы (1972);

• бронзовый призер Олимпийских игр (1972).



ДОСТИЖЕНИЯ КАК ТРЕНЕРА

• олимпийский чемпион (1988);

• бронзовый призер чемпионата СССР (1990);

• серебряный призер чемпионата Украины (1998, 1999);

• обладатель Кубка России (2007).



Легкий и настойчивый форвард в молодости, успешный молодой тренер в зрелости – успехи, которые даже не снились его сверстникам, приходили к Анатолию Бышовцу очень рано. К сожалению, также не отставали и разочарования…

Коренной киевлянин, проживший недалеко от Бессарабки почти 40 лет, начинал играть в юношеской команде «Юный динамовец», откуда уже с 16 лет привлекался к тренировкам в дубле флагмана украинского футбола. По этому показателю его превзошел лишь другой лидер «масловского» «Динамо» – Владимир Мунтян. Но дебютировал в основном составе динамовского клуба Бышовец все же раньше – в 17 лет. Дорогу ему расчистил Виктор Маслов, под руководством которого не захотели тренироваться ведущие звезды предыдущего поколения динамовцев – Базилевич, Лобановский и Каневский.

А уже в 20 лет на Анатолия свалились слава и признание. Выиграв в один год Кубок страны и чемпионство, киевляне стали привлекаться в сборную. Грех было не обратить внимания на забивающего форварда – не зря его признавали нападающим СССР того года. Два года спустя Бышовец мог стать звездой Евро-1968, но так ни разу и не отличился. На чемпионате мира 1970 года он стал лучшим бомбардиром команды – сборная выбыла в четвертьфинале. На Евро-1972 в лидерах уже были другие, да и немцы просто разорвали сборную СССР в финале. И тем не менее, 15 голов в 39 матчах за сборную – это ли не показатель класса.

Анатолий даже в песню попал. Помните, у Высоцкого: «Комментатор из своей кабины кроет нас для красного словца, но недаром клуб «Фиорентины» предлагал мульон за Бышовца!» На самом деле тогдашние «фиалки» могли предложить разве что миллион итальянских лир. Переходы игроков в иностранный клуб не были массовыми, а суммы, выплачиваемые даже за звезд мирового футбола итальянскими грандами, колебались от десятков до нескольких тысяч долларов. Да и кто отпустил бы советского человека, офицера милиции, а в придачу, по слухам, нештатного сотрудника КГБ, играть в западный футбольный клуб?

Как бы то ни было, но стремительная карьера Анатолия была яркой и насыщенной, а еще – закончилась в один день. Подобно тому, как через месяц после появления на тренерском мостике Маслова в команде не стало нападающего Лобановского, так после прихода тренера Лобановского практически моментально вынужден был уйти Бышовец. Звезда сборной, любимец публики, сам себе режиссер, капитан чемпионского состава 1971 года, Анатолий не стал слушать тренера и, сославшись на многочисленные травмы и «несовместимость взглядов на футбол», повесил бутсы на гвоздь уже в 27 лет.

Чтобы пережить все и заняться к активной тренерской работой, Анатолию понадобилось больше, чем Валерию, – целых семь лет. Наверняка вспоминая себя, молодого да раннего, Бышовец принял вчерашних детей – юниорскую сборную Украины, а затем и СССР. С той командой 16 – 17-летних он достиг первой тренерской вершины – серебряных медалей на Европейском чемпионате в 1984 году. Практически с той же командой четыре года спустя Бышовец добился того, что оказалось не под силу Лобановскому, – выиграл Олимпиаду. Молодому тренеру тогда было 42 года, а в составе его команды играл лишь один представитель киевского «Динамо», незаслуженно непризнанный (5 лет в дубле!) лидер полузащиты Алексей Михайличенко.

Если бы даже Бышовец никогда в жизни больше ничего не сделал, ему уже можно было бы ставить памятник: его команда, собранная из игроков московских «Торпедо» и «Динамо», а также «Днепра», раздавила по ходу турнира команду ФРГ с Клинсманном, а в финале по игре оказалась лучше бразильцев с Ромарио и Бебето.

Незадолго до этого Анатолий Федорович уехал из Киева. Как утверждал впоследствии – спасал детей от Чернобыля. По другим источникам – из-за желания быть подальше от «Динамо» и Лобановского.

После победы на Олимпиаде, казалось, все дороги открыты перед перспективным тренером. Он выбрал московское «Динамо»… и прогадал: за два с половиной сезона лишь одна «бронза» и статус команды, которой вечно чего-то не хватает. Тем не менее, лучшего тренера у России все равно на тот момент не было, и в конце 1990 года не успела еще лавочка главного тренера сборной остыть от Валерия Лобановского, ее тут же занял Бышовец. Анатолий Федорович довольно удачно провел отборочный цикл Евро-1992, благо, команда у него была едва не слабее той, что четырьмя годами ранее завоевала «серебро». Ничья с немцами (Хесслер на последней минуте сравнял счет со штрафного), ничья с голландцами и отличные шансы на полуфинал закончились обидным поражением 0:3 от Шотландии, уже потерявшей все шансы на выход из группы.

Шок от этого поражения был так силен, что Бышовец выключил все телефоны и буквально убежал отдыхать на Кипр. Там его и «поймали» представители местного клуба АЕЛ, который Анатолий Федорович не очень успешно тренировал полтора сезона. Ровно до тех пор, пока «российским» специалистом не заинтересовались люди, своими глазами видевшие его тренерский успех, – корейцы.

В 1994 году Бышовец стал генеральным консультантом национальной сборной Южной Кореи, которая вышла в финальный турнир чемпионата мира. После признанного успешным выступления в Штатах (команда Анатолия проиграла только действовавшим чемпионам мира) Бышовец возглавил национальную и олимпийскую сборные Южной Кореи. В октябре 1994 года национальная сборная Южной Кореи заняла четвертое место в футбольном турнире Азиатских игр, а в августе 1996 года – первое место в своей группе в отборочном турнире Кубка Азии, не пропустив ни одного мяча. Олимпийская сборная попала на финальный турнир Олимпиады-96, где с одним поражением не смогла пробиться в четвертьфинал из-за разницы мячей.

Вернувшись в Москву, Бышовец встретился с братьями Суркисами. Те предлагали ему возглавить «Динамо», в котором второй год длилась тренерская чехарда, и сборную Украины. Несмотря на то что по составу киевляне оставались сильнейшей командой постсоветского пространства, Анатолий Федорович отказался. Вместо этого он провел год в «Зените» и четыре матча (все – поражения!) в сборной России, и приехал в Украину лишь по приглашению Рината Ахметова – бороться с гегемонией «Динамо» Лобановского. Как показали два сезона Бышовца в «Шахтере», в споре тренеров главным аргументом является подбор кадров. Для команды Шовковского, Лужного, Шевченко и Реброва горняки, даже несмотря на все старания Ахметова и Бышовца, оставались легко преодолимыми соперниками.

Увольнение из «Шахтера» оставило Анатолия Федоровича без работы почти на четыре года. Затем на половину сезона он съездил в Португалию, где, по собственному утверждению, дал футбольное будущее таким звездам, как Пепе и Данни. Был в его карьере также шотландский «Хартс» и несколько российских клубов. В московском «Локомотиве» Бышовец выиграл последний свой футбольный трофей – Кубок России.

В последнем своем клубе – краснодарской «Кубани» – Анатолий Федорович проработал меньше месяца. Сейчас он ждет достойных предложений и считает, что еще достигнет своих высот в клубе, где будут реализованы условия, необходимые для работы, а уж с тактикой и психологией обещает разобраться.





Ващук Владислав Викторович

Украинский футболист, защитник



БИОГРАФИЯ

Родился 2 января 1975 года в Киеве.

Выступал за киевское «Динамо» (Киев) (1993 – 2002, 2005 – 2008), ЦСК ЗСУ (Киев) (1993), «Спартак» (Москва) (2003 – 2004), «Черноморец» (Одесса) (2004 – 2005, 2009 – 2010), ФК «Львов» (2008), «Ирпень» (Гореничи) (2009), «Волынь» (Луцк) (2010 – 2011).



ДОСТИЖЕНИЯ

• чемпион Украины (1995 – 2001);

• обладатель Кубка Украины (1996, 1998 – 2000, 2006);

• обладатель Кубка России (2003);

• участник чемпионата мира (2006).



О предсказанной судьбе Владислава Ващука существует красивая легенда, возможно, им же и сочиненная. Якобы в тот день, когда на свет появился Владислав, его отец, страстный поклонник киевского «Динамо», получив в роддоме записочку от жены, направился прямиком на матч любимого клуба. А после финального свистка с боем прорвался в раздевалку, где на этой записке взял автографы у динамовских звезд – Блохина, Онищенко, Веремеева. И судьба Влада была предрешена. Все в этой истории было бы ничего, да вот родился Владислав Ващук 2 января, когда киевское «Динамо», естественно, никаких матчей не играло.

Тем не менее, Влад с самого детства целеустремленно шел к своей футбольной карьере, которую упорно не хочет завершать и в свои 36, отшучиваясь: «Это у меня возраст страшный, сам я играю еще ничего». В восемь лет папа отвел сына в ДЮСШ «СКА» (Киев), где тот был зачислен в команду тренера Анатолия Петровича Сергиенко. Команда «СКА» с детьми 1975 года рождения постоянно участвовала в первенстве города Киева, а также Украины. Владислав играл на позиции последнего защитника и был капитаном команды.

После того как школу «СКА» закрыли (Ващук тогда учился в седьмом классе), по рекомендации тренера Влада перевели в ДЮСШ «Динамо» (СШ № 170 на Оболони) в спецкласс по футболу, где наставником был заслуженный тренер Украины Анатолий Крощенко. Так в 12 лет Влад познакомился со многими одногодками – будущими партнерами по клубу и сборной страны. Его одноклассниками были Александр Шовковский, Сергей Федоров, Олег Венглинский и другие. Команда настолько успешно выступала в международных турнирах в Италии, Германии, Ирландии, Финляндии, что после окончания парнями школы на базе класса была организована команда «Динамо-3», которая выступала в первенстве Украины среди коллективов физкультуры.

Позднее Ващук, Шовковский, Федоров и еще семеро ребят были переведены в «Динамо-2». Молодым, но уже познавшим славу юношеских побед киевлянам было скучно во второй лиге, и в 18 лет Ващук с Шовковским махнули в «ЦСКА-Борисфен», владелец которого имел большие планы на будущее и платил игрокам невиданные деньги – первая зарплата Владислава была в размере 500 долларов.

Однако разброд и шатание динамовских воспитанников по городам и весям прекратил пришедший в то время к руководству киевского клуба Григорий Суркис. Он вернул всех воспитанников спортивной школы в «Динамо», и вскоре под руководством Михаила Фоменко сначала Шовковский, а затем и Ващук стали игроками основы.

Всю карьеру Владислава Ващука можно поделить на два отрезка, Рубикон между которыми – переход из киевского «Динамо» в московский «Спартак». Да, футболисты, хоть и редко, совершали и ранее переезды из Киева в Москву или наоборот, но чтобы капитан на пике карьеры перешел в стан злейших еще со всесоюзных времен врагов?!

Ни тогда, в 2003-м, ни позднее Ващук так и не смог объяснить журналистам и фанатам, почему он решился на такой шаг. Да, у него в Москве были друзья – Титов и Парфенов. Да, набили оскомину победы киевского «Динамо», сменившиеся в 2002 году полным провалом. Да, ушел в мир иной Лобановский, и все растерялись, что же будет дальше (в тот же год, кстати, Владислав потерял мать). Но Ващук был для «Динамо» частью фундамента, он был нужен! Не хотело его отпускать и руководство клуба – переход проходил с большим скандалом, докатившимся до УЕФА.

Причина, на наш взгляд, проста: Владислав почти всю свою карьеру хотел большего – признания и звездной карьеры хоть где-то за пределами Киева. Комментируя успехи Шевченко в «Милане», он недвусмысленно сказал: «Да любой из команды Лобановского в любом клубе Италии был бы звездой!» Позднее, уже в Москве, давая интервью «Спорт-Экспрессу», Владислав посетовал на то, что в Киеве «до игроков даже не доходила информация, что ими кто-то интересуется, Суркисы решают, кого продавать, кого оставлять»…

Как бы там ни было, а «московский поход» Ващука назвать удачным нельзя. Да, он выиграл со «Спартаком» Кубок России, но уже через год перестал попадать в основу, а вдобавок на «перебежчика» стали вешать все огрехи обороны и пропущенные мячи в тех матчах, когда он все же выходил на поле. После пяти месяцев метаний по Европе (просмотры в «Майнце», «Фейеноорде», «Ганновере» и «Фенербахче») Ващук согласился на предложение одесского «Черноморца», где провел далеко не худший сезон – самый опытный и титулованный в команде Владислав стал настоящим «батькой», не только разрушавшим атаки соперников, но и координирующим действия партнеров.

Обратно в Киев Ващука пригласил Леонид Буряк, не задержавшийся, впрочем, на тренерском мостике «Динамо». Владислав провел за три сезона еще 54 матча в бело-голубой футболке и даже отметился голом. Однако отношение к футболисту в Киеве оставалось напряженным – после игр за двух злейших врагов «Динамо» – «Спартак» и «Черноморец» – киевские фаны именовали Ващука не иначе, как Иудой.

Не пришелся он ко двору и Юрию Павловичу Семину. С московским наставником Ващук не ссорился, но и места в составе не получил. А поскольку бросать игру Влад не собирался, то оправился в стан дебютанта высшей лиги ФК «Львов», где получил полное доверие тренера, место в основе и капитанскую повязку. Начал «Львов» очень неплохо, да и Ващук себя хорошо почувствовал на новом месте. Вот только… закончились деньги у руководства клуба. Соглашаться на переполовинивание зарплаты Владислав не стал, а потому бывший капитан полуфиналиста Лиги чемпионов 1999 года заканчивал 2009 год в любительской команде «Ирпень».

Годичный контракт с «Волынью» также не обошелся без недоразумений: по истечении осенней части чемпионата опытный ветеран стал вдруг не нужен тренеру Виталию Кварцяному. Несмотря на еще полгода вынужденного бездействия сам Владислав верит, что еще сыграет, причем, возможно, не один сезон…





Веремеев Владимир Григорьевич

Советский футболист, полузащитник; тренер



БИОГРАФИЯ

Родился 8 ноября 1948 г. в пгт Спасск-Дальний (Приморский край). В 1959 г. с родителями переехал в Украину, где сразу пошел в спортивную школу «Звезды» (Кировоград). Играл всего в двух клубах: «Звезда» (Кировоград) (1966 – 1967) и «Динамо» (Киев) (1968 – 1982).

После окончания карьеры и Высшей школы тренеров работал начальником команды киевского «Динамо» (1985 – 1991), ассистентом главного тренера в сборной ОАЭ (1991 – 1992), в сборной Кувейта (1994 – 1996). Был вице-президентом «Динамо» (Киев) в 1993 г. С 1997 г. – тренер Федерации футбола Украины, тренер сборной Украины.



ДОСТИЖЕНИЯ КАК ИГРОКА

• чемпион СССР (1971, 1974, 1975, 1977, 1980, 1981);

• обладатель Кубка СССР (1974, 1978, 1982);

• обладатель Кубка обладателей Кубков УЕФА (1975);

• обладатель Суперкубка УЕФА (1975);

• бронзовый призер Олимпийских игр (1976);

• десять раз попадал в список «33-х лучших футболистов сезона» в СССР, из них четырежды – под № 1.



ДОСТИЖЕНИЯ КАК ТРЕНЕРА

• чемпион СССР (1985, 1986, 1990);

• обладатель Кубка СССР (1985, 1987, 1990);

• обладатель Кубка кубков 1986 года.



Вспоминая Владимира Веремеева, часто говорят, что «его звезда всегда была в тени Блохина». Да, Владимир не был таким артистичным и зрелищным игроком, как Олег, не забил столько мячей и не получил «Золотой мяч» лучшего футболиста Европы. Даже в расцвете карьеры – в 1974 и 1975 годах – он стал лишь вторым лучшим футболистом Союза, пропустив вперед того же Блохина. Но спросите себя: кем бы был Блохин без Веремеева?..

Владимир, как и все футболисты 1960-х, начинал играть во дворах. Выросший в семье военного, он с детства привык к переездам и смене обстановки. И лишь после демобилизации отца, когда в 1959 году семья осела в Кировограде, он записался в футбольную школу местной «Звезды».

Едва окончив школу с производственным уклоном, радиомонтажник третьего разряда получил приглашение в киевское «Динамо». Веремееву даже не дали доиграть сезон 1967 года за родной клуб, которому он был так обязан. Но все партнеры по «Звезде» в один голос поддержали молодого Владимира: езжай, мол, в первой лиге наиграться еще успеешь.

В Киеве, что логично, Веремеев попал в дубль, однако пробыл там недолго – уже через год состоялся его дебют в основе «Динамо», в гостевом матче против «Пахтакора». В сезоне 1968 года за основу Веремеев выходил еще трижды, и хотя киевляне и стали в очередной раз чемпионами, золотой медали не получил. Однако не расстроился: сам футболист относит 1967 – 1968 годы к периоду своего наибольшего роста.

Дело в том, что тренер дубля «Динамо» Михаил Коман, который и нашел Владимира в Кировограде, перевел нападающего в линию полузащиты, на левый фланг. Веремеев учился у таких мастеров, как Андрей Биба, Владимир Мунтян, Валерий Воронин, и перенимал у них все лучшее. Смотрел, что происходит в футбольном мире, следил за Кройфом, Беккенбауэром, Чарльтоном. У каждого из них пытался найти что-то полезное для себя. А с приходом в «Динамо» тренерского тандема Лобановский – Базилевич появилась возможность универсализации. И хотя исходная позиция у Веремеева осталась прежней – левый полузащитник, – фактически он играл в «Динамо» роль плеймейкера.

Начав попадать в основу при Маслове, Веремеев расцвел при Севидове, а настоящим лидером команды стал во времена Лобановского и Базилевича. На глазах Веремеева (точнее, плечом к плечу с ним) выросло поколение, которому было суждено покорить Европу: Буряк, Колотов, Коньков, Матвиенко, Трошкин, Решко, Фоменко, наконец, Блохин и Онищенко – в этой компании именно «умничка» Веремеев постоянно носил 10 номер.

Его место в составе оставалось незыблемым и после «реформы» 1976 года, и после смены поколений в 1980-м. И хотя Владимиру уже шел 34-й год, отчисление из «Динамо» застало его врасплох. Отправил Владимира «на пенсию» Юрий Морозов, исполнявший обязанности руководителя киевлян в 1983 году.

Веремеев играть за какую-то другую команду не захотел, а через два года по приглашению Валерия Лобановского вернулся в «Динамо» уже в качестве начальника команды. Именно на этом посту Владимир добился последних высот в советское время – золотого дубля в 1985-м и Кубка кубков в 1986-м. А когда из «Динамо» уехали почти все, включая Лобановского, именно Веремеев в паре с Анатолием Пузачем привел киевлян к победе в чемпионате СССР 1990 года. В тогдашней высшей союзной лиге он был одним из самых молодых наставников. И то, что через два года Лобановский пригласил Владимира Григорьевича вместе поработать в Эмиратах, а затем и в Кувейте, свидетельствует о многом.

Владимир Веремеев не потерялся и в эпоху независимости Украины. Он неизменно входил в тренерские штабы Сабо, Лобановского, Буряка, Блохина и Михайличенко, отвечая за сбор и сортировку информации о соперниках.





Войнов Юрий Николаевич

Советский футболист, полузащитник; тренер



БИОГРАФИЯ

Родился 29 ноября 1931 г. в Калининграде Московской области.

Выступал в «Зените» (Ленинград) (1951 – 1955), с 1956 по 1963-й и 1964 г. – в киевском «Динамо».

В 1963 г. – второй тренер «Динамо» (Киев). Главный тренер «Черноморца» (Одесса) (1964 – 1967, 1970), «Судостроителя» (Николаев) (1967 – 1969, 1978 – 1979), «Шахтера» (Донецк) (1969 – 1970), «Строителя» (Полтава) (1970 – 1972), «Металлиста» (Харьков) (1972 – 1973), СКА (Киев) (1976 – 1977), СК (Чернигов), «Темпа» (Шепетовка) (1992).

Скончался 22 апреля 2003 г. в Киеве.



ДОСТИЖЕНИЯ КАК ИГРОКА

• чемпион СССР (1961);

• чемпион Европы (1960);

• участник чемпионатов мира 1958 и 1962 гг. По результатам чемпионата мира 1958 г. включен в символическую сборную турнира;

• единственный за всю историю игрок «Динамо» (Киев) – чемпион Европы;

• за сборную СССР провел 26 игр, забил 5 голов.



Уроженец Подмосковья, Войнов перешел в киевское «Динамо» по завершении сезона 1955 года из ленинградского «Зенита». На тот момент хавбек уже успел зарекомендовать себя в национальной команде Советского Союза, причем в дебютном матче выключил из игры самого Ференца Пушкаша – лидера венгров, новоиспеченных вице-чемпионов мира. Но, отдав преимущество Киеву перед московскими грандами – «Динамо», «Спартаком» и ЦДКА, он накликал на себя гнев столичного футбольного руководства. Правда, для дисквалификации не обнаружилось даже формального повода, а вот лишить игрока места в сборной было в компетенции чиновников.

Тем не менее, через полтора года Войнов вернулся в главную команду страны, где составлял в центральном звене дуэт с Игорем Нетто, таким же немногословным и скромным в быту, таким же утонченным футбольным интеллектуалом на поле. «Мы всегда вместе селились и на сборах, и в заграничных поездках, – вспоминал Юрий Николаевич своего спартаковского приятеля. – Для коллектива Нетто был настоящим капитаном, а для меня – добрым другом». Оба своими действиями в игре приблизили появление футболиста нового типа – игрока-универсала. Наследниками Войнова и Нетто станут со временем Андрей Биба, Владимир Веремеев, Леонид Буряк и – особенно – Виктор Колотов.

Друзья-партнеры играли ведущие роли в команде, которая в 1958 году должна была впервые представлять советский футбол на мировых первенствах. Но незадолго до старта Нетто травмировался и в Швеции сыграл только один матч. Это была не единственная потеря – после печально известной истории сборная недосчиталась Эдуарда Стрельцова. «Был бы Эдик тогда с нами, думаю, Пеле сравнение с ним едва ли выдержал бы», – вспоминал Войнов спустя десятилетия. Кадровые проблемы, а также регламент соревнований, согласно которому сборная СССР вынуждена была провести дополнительный поединок за выход из группы, позволили подопечным Гавриила Качалина дойти лишь до четвертьфинала (что не помешало Войнову оказаться в одной из символических сборных чемпионата).

Вскоре эта дружина продемонстрировала настоящий свой потенциал – уже в отборочном турнире первого Кубка Европы. Старт соревнованиям, которые в будущем стали третьим по значимости форумом мирового спорта – вслед за футбольными чемпионатами мира и Олимпиадами, – дали 28 сентября 1958 года в Москве сборные СССР и Венгрии. Победа хозяев со счетом 3:1 стала отличным запевом. Судьбу повторного поединка 1/8 финала на будапештском «Нэп-штадионе» (встреча состоялась ровно через год) решил гол Юрия Войнова на 59-й минуте, забитый фирменным ударом правой издали. Пушечные выстрелы без оглядки на дистанцию до ворот были своеобразной визитной карточкой киевского хавбека, как и цепкость в персональной опеке и умение отдать кинжальный пас.

Правда, от той венгерской сборной, которая покорила своей игрой футбольный мир в 1954 году, осталась разве что половина, ведь лучшие исполнители эмигрировали на Запад и кое-кто из них переоделся в форму сборных других стран (в частности, Пушкаш стал испанцем). Но преуменьшать значение успеха советской команды не стоит, что она и доказала летом 1960 года в финальном турнире.

После венгров Войнова и его партнеров в четвертьфинале ожидала сборная Испании. Ожидала – и не дождалась. На первую встречу этих соперников в Москве уже даже были отпечатаны программки, когда стало известно, что диктатор Франсиско Франко запретил своим футболистам ехать в коммунистическую столицу. Болельщики были лишены двух суперматчей, а пиренейцы – шанса сразиться за путевку в решающий этап соревнований, назначенный на июль 1960 года во Франции.

На первой же минуте полуфинального поединка с командой Чехословакии, который проходил в Марселе, Юрий Войнов едва не открыл счет – его удар по воротам Вильяма Шройфа приняла на себя стойка. В дальнейшем преимущество советской сборной воплотили в голы Валентин Иванов (дважды) и Виктор Понедельник – 3:0. Оппонентами по финалу стали югославы, которые в напряженном, с поистине детективным сюжетом, матче преодолели хозяев – 5:4, проигрывая по ходу игры 1:3 и 2:4.

«Юги» имели зуб на советских футболистов за поражение в олимпийском финале-1956, который Войнов пропустил. И уже в первом тайме Милан Галич ударом головой поразил «проблемный» для Льва Яшина ближний угол. «В перерыве, – вспоминал Юрий Николаевич, – в раздевалке к нам обратился Андрей Петрович Старостин: дескать, ребята, у вас осталось 45 минут, чтобы прославиться. Другого такого шанса судьба может не предоставить…»

Игра проходила под дождем, на размокшем газоне «Парк-де-Пренс». Мощный удар Валентина Бубукина оказался сложным для голкипера югославов Видинича, и Слава Метревели оказался первым на добивании – 1:1. Основного времени для выявления победителя не хватило. А за восемь минут до завершения овертайма Юрий Войнов принял участие в атаке, которая стала «золотой». «Яшин выбросил мяч в поле, – рассказывал Юрий Николаевич. – Я подхватил его, обыграл одного из соперников и отдал на Михаила Месхи. Тот в присущей ему манере «накрутил» двух опекунов и навесил на 11-метровую пометку, куда параллельным курсом двигался Понедельник. Удар головой в дальний угол у Виктора вышел безупречным».

Возвратившись домой с заслуженной золотой медалью, Войнов словно передал партнерам по киевскому «Динамо» победную эстафету. Осенью следующего года украинский клуб впервые завоевал титул чемпиона СССР, прервав гегемонию московских команд.

Футболист от Бога, лидер, неутомимый боец и рыцарь спортивных арен, Юрий Войнов ознаменовал целую эпоху в истории советского футбола, оставшись в сердцах болельщиков таким, как охарактеризовал его в свое время Николай Старостин: «Игрок благородный, держался с достоинством. Никаких внешних вспышек. В душе – пожар, а снаружи сдержанный. Команда проигрывает – Юрий не хватается за голову. Выигрывает – радости не демонстрирует, разве что немного дольше мяч в ногах подержит…»

Закончив тренерскую карьеру в клубах второй союзной лиги, Войнов некоторое время был инструктором физкультуры на заводе, а в 57 лет ушел на пенсию.

После распада СССР он оказался практически никому не нужен. Из-за ничтожной пенсии вынужден был подрабатывать разнорабочим, одно время даже подумывал о самоубийстве. По собственному признанию, от петли спас Григорий Суркис, который пригласил работать в только что созданную Профессиональную футбольную лигу (ПФЛ) Украины. В 1996 году Юрий Николаевич Войнов занял должность главного инспектора.

Скончался Юрий Войнов 22 апреля 2003 года в Киеве.





Воробей Андрей Алексеевич

Украинский футболист, нападающий



БИОГРАФИЯ

Родился 29 ноября 1978 года в Донецке. Воспитанник школы ФК «Шахтер» (Донецк). За «Шахтер» отыграл 283 матча, в которых забил 114 голов (1997 – 2007). Выступал за «Днепр» (Днепропетровск) (2007 – 2009), «Арсенал» (Киев) (2009 – 2010), «Металлист» (Харьков) (2010 – н. в.).

В составе национальной сборной Украины провел 68 матчей, забил 9 голов.



ДОСТИЖЕНИЯ

• четвертьфиналист чемпионата мира по футболу (2006);

• чемпион Украины (2002, 2005, 2006);

• серебряный призер чемпионатов Украины (1998 – 2001, 2003, 2004, 2007);

• бронзовый призер чемпионата Украины (2011);

• обладатель Кубка Украины (2001, 2002, 2004);

• финалист Кубка Украины (2003, 2005, 2007);

• лучший бомбардир чемпионата Украины-2001 – 21 мяч;

• лучший бомбардир «Шахтера» за всю его историю – 114 мячей.



Подобно многим донецким мальчишкам, Андрей Воробей азы футбольного мастерства постигал в дворовом футболе (хотя на дворе уже были далеко не послевоенные 1950-е). Именно во дворе его нашли тренеры детско-юношеской школы «Шахтера» и позвали заниматься. Представьте себе, уламывали будущую звезду донецкого клуба, а точнее, его родителей, почти полгода. А ключевую роль в судьбе будущего лучшего бомбардира «Шахтера» всех времен сыграл переезд футбольной школы ближе к дому – со стадиона «Монолит» на «Шахтер».

Хрупкий и застенчивый юноша, Воробей прошел все круги подготовки донецкого «Шахтера» – от детской школы до дубля, в котором дебютировал в 1995 году. Там он провел почти четыре сезона, пока в одночасье не стал игроком основы. Случилось это в сезоне 1998/99 года, когда Андрей не просто закрепился в основе, но и стал лучшим бомбардиром команды.

Прогресс молодого форварда небольшого роста с потрясающей скоростью и голевым чутьем продолжился и в следующие два года: в 2000-м болельщики «Шахтера» признают его лучшим игроком команды, а в 2001-м он стал лучшим бомбардиром чемпионата Украины с 21 забитым мячом.

Сезон 2000/2001 года вообще стал самым выдающимся в карьере украинского нападающего. Все болельщики «Шахтера» наверняка помнят его гол на последней минуте матча в Праге со «Славией», который позволил перевести в овертайм противостояние, закончившееся голом Ателькина и дебютом горняков в Лиге чемпионов. Уже в групповом турнире Воробей заставил замолчать старый «Хайбери», когда в течение 10 минут дважды расписался в воротах «Арсенала». Пусть лондонцы в итоге выиграли, а «Шахтер» по итогам группового турнира не вышел из группы, те бои надолго запомнились болельщикам и «Шахтера», и «Арсенала».

Возможно, именно тогда нужно было искать продолжения карьеры в других странах, но скромный Воробей – плоть от плоти Донецка – не бросил родной клуб. Еще два года он провел «на уровне», даже забил решающий мяч в очередном кубковом финале в 2002 году, а затем – как отрезало.

Причин для голевой засухи (лучший бомбардир «Шахтера» за три сезона 2004 – 2007 годов забил лишь 11 мячей) было несколько. Тут и привычка защитников соперника, изучивших манеру игры форварда, и появление в команде нескольких иностранных игроков, оттеснивших Андрея на второй план, и тренеры-иностранцы, требующие результата «здесь и сейчас» и не вдающиеся в подробности психологии и личной жизни «одного из местных парней».

Когда стало совсем невмоготу, Воробей оставил «Шахтер» и переехал в стан извечных соседей-соперников – в Днепропетровск. Клуб в лице президента Рината Ахметова особо и не препятствовал, назначив очень демократичную цену в 2,5 миллиона евро. В «Днепре» Андрей воспрял духом, но ненадолго – 13 голов в 47 матчах не впечатлили даже такого демократичного тренера, как Владимир Бессонов. Пришлось футболисту провести сезон в аренде – в киевском «Арсенале». Там, к слову, он поправил свои бомбардирские показатели, забив 9 мячей за сезон.

Возможно, именно это и подвигло Мирона Маркевича, тренера харьковского «Металлиста», на приглашение Воробья в свою команду. В Харькове 32-летний нападающий далек от основы, но всегда готов выйти на поле и «подставить плечо» партнерам по команде.






Воронин Андрей Викторович

Украинский футболист, нападающий



БИОГРАФИЯ

Родился 21 июля 1979 г. в Одессе. Воспитанник спортивной школы клуба «Черноморец». В 1995 г. выехал в Германию, где продолжил подготовку в школе «Боруссии» (Мёнхенгладбах).

Выступал за команды: «Боруссия» (Мёнхенгладбах) (Германия, 1995 – 2000), «Майнц» (Германия, 2000 – 2003), «Кёльн» (Германия, 2003 – 2004), «Байер» (Леверкузен) (Германия, 2004 – 2007), «Ливерпуль» (Англия, 2007 – 2008, 2009 – 2010), «Герта» (Берлин) (Германия, 2008 – 2009), «Динамо» (Москва) (2010 – н. в.)

С 2000 г. – игрок молодежной, с 2002 г. – первой сборной Украины. За сборную в 66 матчах забил 7 мячей.



ДОСТИЖЕНИЯ

• лучший бомбардир второй Бундеслиги – 20 голов (2002/03);

• четвертьфиналист чемпионата мира (2006).



Парадокс Андрея Воронина заключается в том, что один из сильнейших форвардов сборной Украины за всю ее историю, защищающий цвета флага без малого 10 лет, ни разу не играл в украинских клубах. Плохо это или хорошо – знает, наверное лишь сам Андрей. Поколесив по Европе, он осел в Москве, где даже в 33 года входит в тройку самых высокооплачиваемых и результативных футболистов чемпионата России.

Футбольную карьеру Андрея определили его родители, которые нашли возможность, деньги, а главное смелость сорвать Андрея – одного из многих учеников в футбольной школе «Черноморца», и отвезти в Мёнхенгладбах, где он поступил в школу местной «Боруссии». Окончив школу, он автоматически стал игроком команды уже в 18 лет. Тогда же состоялся его дебют в Бундеслиге. Да еще какой – против самой мюнхенской «Баварии»! После него, признаться честно, с футбольными успехами в Мёнхенгладбахе у Воронина было не очень: семь игр за основу и один забитый мяч в пяти сезонах.

Понимая, что 21 год, может быть, последний шанс что-то изменить в футбольной карьере, Андрей решился на понижение в классе в угоду игре. Так он оказался во второй Бундеслиге. В команде, которая подарила ему все будущие перспективы, – «Майнце». Воронин стал основным нападающим этого клуба и во втором сезоне, забив 20 голов, стал лучшим бомбардиром турнира, но так и не смог вывести свой клуб в первую Бундеслигу. Выступая за «Майнц», Воронин получил приглашение в молодежную сборную Украины, а в январе 2002 года был вызван и в основную команду. В сборной он дебютировал в марте 2002 года в матче со сборной Румынии, проигранном украинцами со счетом 1:4.

Весь секрет расцвета Воронина в «Майнце» заключался в том, что форвард получил полную свободу действий при одном условии – забивать голы. Так, чуждый выполнения рутинной работы и игры «по схеме», Андрей стал главной звездой второй Бундеслиги… и совсем не подошел сборной Украины. Тогдашний тренер украинской команды Леонид Буряк, сам ставший футбольным виртуозом под руководством тактика и авторитарного тренера Лобановского, предпочитал Воронину менее строптивых Шевченко, Реброва и Воробья.

После 20 голов в сезоне Андреем заинтересовалось киевское «Динамо», впервые за десять лет уступившее «золото» национального первенства, возобновились и вызовы в сборную. Именно в удачном для себя сезоне 2002/03 года Андрей забил свои первые два мяча за Украину: сначала в отборочном турнире на Евро-2004 в ворота сборной Греции в сентябре 2002 года, затем – в марте 2003-го испанцам. «Штутгарт», «Болонья» и некоторые другие клубы, по сообщениям прессы, вели переговоры о подписании контракта с украинским нападающим, «Майнц» же был заинтересован в продлении действующего. СМИ называли Воронина одним из самых востребованных футболистов Германии. Однако сезон 2003/04 года Андрей начал в составе «Кёльна», выигравшего вторую Бундеслигу.

Хотя «Кёльн» и не смог закрепиться в Бундеслиге, Воронин остался в немецкой футбольной элите, подписав в 2004 году контракт с леверкузенским «Байером». «Байер» наблюдал за украинцем еще со времен его выступления за «Майнц», а матч между «Байером» и «Кёльном», закончившийся со счетом 2:2, в котором Андрей забил один гол в ворота своей будущей команды и поспособствовал второму, окончательно убедил руководство леверкузенцев в необходимости приобретения Воронина.

После первых двух успешных лет в «Байере» и в сборной (в составе сборной Украины Воронин вышел в 1/4 финала чемпионата мира 2006 года в Германии, где, как уже отмечалось, украинцы уступили итальянцам, выигравшим чемпионат) в игре Воронина начался спад – он стал мало забивать. В одном из интервью футболист заявил, что не собирается продлевать контракт с «Байером», а рассматривает предложения от клубов Франции, Испании, Италии и Шотландии (фаворитом в борьбе за нападающего считался «Селтикс»).

Тем удивительнее оказался переход Воронина в один из самых титулованных клубов мира – «Ливерпуль». Зачем Андрей понадобился Рафаэлю Бенитесу, за последующие три года вряд ли кто-то понял, тем более, что одновременно с ним был куплен чемпион мира и Европы Фернандо Торрес.

Андрей дебютировал в «Ливерпуле» 11 августа 2007 года, выйдя на замену тому же Торресу на 78-й минуте матча первого тура Премьер-лиги против «Астон Виллы». Дебютный гол Воронина был забит уже в следующей игре: 15 августа на 43-й минуте матча против «Тулузы», состоявшегося в рамках третьего отборочного раунда Лиги чемпионов, Андрей ударом из-за пределов штрафной отправил мяч в сетку ворот и принес своему новому клубу победу.

Но постепенно незабивной форвард, который к тому же плохо вписывался в традиционное британское «бей-беги», все глубже оседал на скамейке запасных, закончив сезон с 6 голами в 28 матчах. Руководство клуба приняло решение отдать Андрея в аренду, и 1 сентября 2008 года он отбыл в берлинскую «Герту». Уже 5 октября в матче против своего бывшего клуба «Байер» Воронин забил свой первый гол за столичный клуб. 14 февраля 2009 года он оформил свой первый дубль за «Герту» в ворота мюнхенской «Баварии», а через два тура оформил и хет-трик в ворота «Энерги». Этот сезон стал вторым лучшим в карьере форварда, да и самой берлинской команды, которая из вечно борющейся за выживание превратилась в участника еврокубков.

Но уже в следующем сезоне «Герта» попрощалась с первой Бундеслигой. Не в последнюю очередь потому, что английские боссы решили, что Воронин снова нужен на Туманном Альбионе. Он вернулся и терпеливо «грел лавку» половину сезона, пока наконец не понял, зачем же он здесь: руководство «Ливерпуля» продало Андрея московскому «Динамо» за 2 млн евро. Это при том, что нападающему исполнился 31 год, а в «Ливерпуль» он перешел свободным агентом.

Уже в феврале 2010 года Воронин дебютировал за новый клуб в товарищеском матче против испанской «Картахены», в котором отличился голом. Не заставили себя ждать и мячи в российском первенстве. Стабильно играя в основном составе «Динамо», Воронин считает, что его футбольная жизнь удалась. Мечтает он лишь об одном – сыграть на домашнем Евро-2012 за сборную Украины, а дальше – пусть молодые показывают, на что способны. Андрей же обещает научить и передать им свое мастерство.





Гецко Иван Михайлович

Советский и украинский футболист



БИОГРАФИЯ

Родился 6 апреля 1968 года в Днепропетровске. Воспитанник закарпатского футбола. Начал играть в футбол в 1981 году в ДЮСШ города Иршава (Закарпатская область). Учился во Львовском спортинтернате.

Выступал за команды: «Закарпатье» (Ужгород) (1986 – 1987, 1989), «СКА Карпаты» (Львов) (1988), «Черноморец» (Одесса) (1989 – 1992), «Маккаби» (Хайфа) (Израиль, 1992 – 1994), «Локомотив» (Нижний Новгород) (Россия, 1994 – 1996), «Алания» (Владикавказ)(Россия, 1997), «Днепр» (Днепропетровск) (1997 – 1998), «Карпаты» (Львов) (1998 – 2000), «Кривбасс» (Кривой Рог) (2000 – 2001), «Металлист» (Харьков) (2001).

За сборную СССР сыграл 5 матчей. За сборную Украины – 4 матча (1 гол).

По окончании игровой карьеры тренировал «Сигнал» (Одесса) (2003 – 2006), работал тренером в «Черноморце» (Одесса) (2007).



ДОСТИЖЕНИЯ

• автор первого гола сборной Украины (1992);

• автор первого хет-трика в чемпионате Украины;

• рекордсмен результативности в одном матче (4 гола);

• обладатель Кубка Украины (1992);

• обладатель Кубка Израиля (1993);

• чемпион Израиля (1994);

• бронзовый призер чемпионата Украины (1998, 2000);

• финалист Кубка Украины (1999, 2000).



Как утверждает сам Иван Гецко, поколению футболистов, родившихся в СССР в 1966 – 1968 годах, крупно не повезло: когда Союз рухнул и все побежали на Запад, они были еще слишком молоды, чтобы стать звездами. Их удел – почетный, но материально не подкрепленный – участвовать в становлении чемпионатов новых независимых государств. Надо сказать, что Ивану в этом отношении не повезло больше других: отдаваясь игре, он постоянно «входил не в те двери» и в итоге чаще проигрывал, чем оказывался прав.

Начать с того, что местом рождения Ивана, проведшего первые 20 лет жизни на Западной Украине, значится Днепропетровск. Случилось это, как утверждает сам Гецко, «по недоразумению» – когда его мать проезжала город на Днепре, возвращаясь от брата. Все же детство Ивана прошло в деревне недалеко от словацкой границы.

Не меньшим недоразумением стала и служба в армии: после львовского спортинтерната один из лучших его форвардов отыграл год за ужгородское «Закарпатье» и… оказался не нужен ни одному армейскому клубу. Это при том, что уже в дебютном матче в Ужгороде забил свой первый, ставший к тому же победным, гол – в Кубке СССР в матче 1/64 финала с брянским «Динамо».

И лишь после семи месяцев прохождения службы в регулярной части и участия в чемпионате вооруженных сил Гецко открыл для себя львовский «СКА Карпаты». Но «отслужив» за львовский футбольный клуб в первой лиге и вернувшись обратно в «Закарпатье», Иван не стал остро востребованным форвардом – единственной командой, которая звала Ивана к себе, стал донецкий «Шахтер», который ждал футболиста после окончания сезона 1989 года.

Однако в дело вмешался начальник команды «Черноморец» Владимир Плоскина, который начинал свою карьеру в Закарпатье вместе с отцом Ивана. После трех дней поисков Гецко-младшего по друзьям и знакомым (Иван прятался, так как чувствовал себя неловко перед горняками) его нашли, уговорили и отправили «с богом» в Одессу.

Там молодой форвард прошел, что называется, огранку. С одной стороны, он попал в идеальное окружение (Никифоров, Цымбаларь, Сак, Гришко, Шелепницкий, Третьяк, Кошелюк), с другой – к мудрому тренеру Виктору Прокопенко, который стал выпускать молодого закарпатца на замену буквально с первого дня. А еще через год, впервые выйдя в основном составе, Гецко отблагодарил тренера и своим первым голом в высшей лиге – в ворота московского «Спартака». Еще через месяц он дебютировал в Кубке УЕФА и снова отметился голом, на этот раз в ворота «Русенборга».

После этого были вызовы в сборную Союза от Бышовца на матчи с Италией и Норвегией, приглашение в киевское «Динамо» – тогда еще Лобановского… В Киеве Гецко так обидели – сняли прямо с самолета и почти пять часов возили по городу, уговаривая перейти в «Динамо», – что, выйдя на следующий день на поле «Олимпийского», он забил единственный мяч в ворота киевлян. Благодаря этому голу «Черноморец» в последнем союзном первенстве финишировал четвертым, а киевляне – лишь пятыми.

Сам Иван, анализируя ситуацию, которая сложилась вокруг него в 1990 – 1991 годах, считает, что слишком быстро преодолел путь от игрока команды второй лиги до оппонента Мальдини и Барези. Играя за «Черноморец», он словно и не заметил замены союзного первенства на украинское: еще в октябре 1991 года он забивал в ворота «Динамо» в чемпионате СССР, а уже в апреле 1992-го – в ворота шепетовского «Темпа» в первенстве Украины. В тот же месяц он отметился и первым (и единственным!) голом сборной Украины в ее дебютном матче. А в мае 1992 года он завоевал и свой первый трофей, подняв над головой Кубок Украины.

Все это время его звали. Звали в сборную России, в итальянские «Фоджу» и «Дженоа», в английский «Портсмут». С Россией вопрос решился просто: когда поступило предложение и Гецко начал сомневаться, ему позвонил Йожеф Сабо и спросил: «Как ты, западенец, уроженец Закарпатья, будешь играть под российским флагом? Как ты отцу в глаза посмотришь?» После этих слов Иван больше не колебался и на подобные предложения отвечал отказом.

По опыту старших товарищей – Чанова, Кузнецова и Кандаурова – Гецко решил «рубить окно в Европу» через Израиль. Контракт с «Маккаби» из Хайфы предполагал, что через год израильтяне продадут его в один из западноевропейских клубов. Сезон Ивану удался: 15 забитых мячей, кубок Израиля и соперничество на равных с «Пармой» в Кубке УЕФА – чем не презентация для богатых европейских клубов? Но хозяева «Маккаби» уговорили Гецко продлить контракт еще на год. Он стал чемпионом Израиля, но, скорее, потерял, чем стал ближе к цели: интересоваться форвардом стали все меньше, а за переход, к примеру, в швейцарский «Серветт» «Маккаби» запросил… миллион швейцарских франков! Закончилась израильская эпопея в международном суде, где футболиста защищала ФИФА. Он получил свободу и даже отсудил зарплату за год, хотя и потерял форму – Гецко запрещали во время суда даже тренироваться.

Вернул Ивана к активной игре наставник нижегородского «Локомотива» Валерий Овчинников. 18 мячей за полтора сезона и внимание со стороны доброго десятка клубов – пусть не грандов, но все же… Гецко выбрал «Аланию» Валерия Газзаева и прогадал: тренер находил массу поводов для конфликтов в неигровой сфере, вследствие чего Иван сыграл лишь в 14 матчах за сезон.

Затем снова был взлет – в Днепропетровске, куда футболист вернулся спустя 30 лет после рождения, – замечательный сезон под руководством Вячеслава Грозного… и невыполнение клубом финансовых обязательств, приведшее Гецко с целой группой днепропетровцев в «Карпаты». Во Львове ветеран бомбардирского цеха раскрылся вовсю: это с «Карпатами» он вышел в финал кубка, в них получил первые медали украинского первенства. Играя во Львове, Гецко соревновался с Андреем Шевченко за звание лучшего бомбардира первенства, проиграв в итоге лишь два точных удара. И это в 31 год!

Ветеран и на тот момент второй бомбардир украинских первенств оказался не нужен «Карпатам», но ничуть не смутился, а в следующем сезоне в Кривом Роге показал, что мастерство с годами не проходит: 18 мячей в 26 матчах, второй в карьере «покер» в чемпионатах Украины (результат, не повторенный ни одним футболистом), «бронза» национального первенства и финал Кубка Украины. Достойный ответ скептикам?

Но надо же… И у «Кривбасса» не оказалось денег на свою главную звезду, и Гецко стал игроком основного состава «Металлиста», где забил свой сотый мяч на клубном уровне, войдя в «клуб Олега Блохина». За харьковский клуб Иван успел сыграть лишь 10 матчей, отметившись в воротах соперников семь раз.

В возрасте 33 лет на ночной зимней дороге, возвращаясь за рулем собственного автомобиля из Харькова к семье в Одессу, около часа ночи Иван уснул за рулем и слетел с трассы. Трехмесячные восстановительные процедуры не вернули эластичность колену, и футболисту пришлось закончить карьеру.

После этого у Гецко были две попытки начать тренерскую карьеру, закончившиеся неудачей: ни в родной Одессе, ни в других клубах, где Иван выступал, его опыт и знания оказались не востребованы. В настоящее время Иван Гецко занят мелким предпринимательством в Одессе.





Грачёв Виктор Александрович

Советский и украинский футболист, нападающий; тренер



БИОГРАФИЯ

Родился 17 сентября 1956 года в Дзержинске (Донецкая область) в семье шахтеров. Воспитанник дворового футбола. В сентябре 1974 г. привлекался в дубль «Шахтера» (Донецк), но был отчислен как «неперспективный».

Выступал за команды: «Спартак» (Орел) (1975), «Колхозчи» (Ашхабад) (1976 – 1978), «Торпедо» (Москва) (1979), «Шахтер» (Донецк) (1980 – 1981, 1982 – 1990, 1994 – 1995), «Дебрецен» (Венгрия, 1990 – 1991, 1993 – 1994), БВСК (Венгрия, 1991 – 1993).

За сборную СССР провел 1 матч. За олимпийскую – 6 матчей (1 гол).

По окончании игровой карьеры работает тренером. Тренер (1995 – 1996), главный тренер команды «Шахтер-2» (Донецк), главный тренер «Таврии» (Симферополь) (1998), тренер любительской команды шахты «Украина» (1999 – 2000), главный тренер «Шахтера-3» (Донецк) (2000 – 2002). «Шахтера-2» (Донецк) (2002 – 2004), «Конти» (Константиновка) (2004 – н. в.).



ДОСТИЖЕНИЯ

• обладатель Кубка СССР (1980, 1983);

• лучший бомбардир Кубка обладателей кубков УЕФА (1983/84).



В опросе футбольных болельщиков клуба «Шахтер», приуроченном к 75-летию команды, пару Виталию Старухину в нападении «команды всех времен», опередив бразильцев Брандау и Адриано, а также лучшего бомбардира «Шахтера» за всю историю Андрея Воробья, составил уроженец Дзержинска Виктор Грачёв.

Путь потомственного шахтера (отец – забойщик, мать – лебедочница) к славе лучшего футболиста Донбасса был очень долгим. Начался он в спортивной секции стадиона «Авангард» в Дзержинске, куда Виктор пришел шестиклассником. Затем, в старших классах и горнорудном техникуме, Грачёва неоднократно привлекали играть за различные районные, городские и профсоюзные команды. Небольшого роста блондин еще тогда отличался завидным упорством и волей к победе. После одной из таких игр Виктора пригласили на просмотр в дубль «Шахтера». Месяц тренировок и приговор – «мелкий, да еще и техника хромает». В общем, своему будущему клубу Грачёв не подошел.

Пришлось Виктору, загоревшемуся мечтой играть в футбол, ехать в неблизкий Орел – выступать во второй лиге за местный «Спартак». Неплохое начало карьеры (11 мячей в 21 матче) оборвал весенний призыв 1976 года. Виктор отправился маршировать строем в далекий Среднеазиатский военный округ. Там, правда, быстро сменил кирзовые сапоги на бутсы, выступая вначале за сборную округа, а затем за ашхабадский «Колхозчи».

Тут уж горняцкие функционеры одумались – позвали «азиата» в главный клуб Донбасса. Да то ли Грачёв проявил гордость, то ли скауты московского «Торпедо» оказались пошустрее, а уехал он из края хлопка и дынь в Москву под руководство еще одного известного горняка Владимира Салькова. В «Торпедо», надо признаться, сезон вышел не лучшим – половину времени команда просто плавила тренера. Ограничившись 12 матчами в чемпионате СССР, Виктор таки приехал в Донецк.

Как оказалось, тут Грачёва ждала «его» команда. В 1980 году он принял непосредственное участие в завоевании Кубка СССР (играл во всех восьми матчах), а в следующем сезоне сыграл в 39 матчах, забив 13 голов. Тут уж последовали и вызовы в сборную, и всесоюзная слава – на три месяца Виктора даже занесло в московский «Спартак», где белокурый «нападающий с моторчиком» успел сыграть пять матчей в чемпионате СССР, но вовремя одумался и вернулся в Донецк.

Вернулся, надо сказать, за славой – в 1983 году «Шахтер» снова выиграл Кубок СССР, в том числе и благодаря четырем голам Виктора, а в следующем сезоне совершил самый удачный свой рейд в еврокубках. Горняков тогда лишь в четвертьфинале Кубка кубков остановил португальский «Порту», да и то по разнице забитых и пропущенных мячей. Это, впрочем, не помешало Грачёву с пятью мячами стать лучшим бомбардиром розыгрыша.

Неугомонная душа просилась к более высоким целям, и Виктор оказался на просмотре в киевском «Динамо». Лобановскому был нужен неутомимый и настырный быстрый форвард под «большого» Блохина. К сожалению или к счастью, но Игорь Беланов подошел киевлянам больше, а Виктор еще шесть сезонов верой и правдой отработал в «Шахтере». Как и его родители – по́том, а иногда и кровью, – настоящий горняк боролся на поле за каждый метр, за каждую возможность удара, за каждый пас партнеров.

В самом расцвете сил (несмотря на изрядную потерю шевелюры, лет Виктор не замечал), в 1990 году, как и многие советские футболисты, он уехал за границу. Поскольку не был игроком сборной, да и молодым парнем его назвать было трудно, уехал недалеко – в Венгрию. Там достойно отработал четыре года – скамейку запасных не грел и голы забивал регулярно, хоть и не много.

В 38 лет Виктор в который раз вернулся в родной Донбасс – достойно проститься с любящими болельщиками. За два месяца до 39-летия он сыграл свой прощальный матч и занялся воспитанием молодежи.

В его уже долгой тренерской карьере львиную долю занимает работа с резервистами донецкого «Шахтера». Был опыт и самостоятельной тренерской работы в симферопольской «Таврии», но не очень удачный. Одна из главных причин – темперамент Виктора Александровича. Случались и дисквалификации, например, в конце одного матча арбитр показал, что прибавляет 6 минут, на что Грачёв, команда которого выигрывала, отобрал у резервного судьи табличку, выставил на ней 16 минут и продемонстрировал стадиону. Формулировка к наказанию была забавная: «За эксцентричное поведение». Но больше всего болельщикам Симферополя памятен матч «Таврии» Грачёва с киевским «Динамо» Лобановского. Пропустив три гола к 70-й минуте, подопечные Виктора собрались и сумели до конца игры сравнять счет.





Гусейнов Тимерлан Рустамович

Советский и украинский футболист, нападающий; тренер



БИОГРАФИЯ

Родился 24 января 1967 года в Буйнакске (Дагестан, Российская Федерация). Воспитанник спортивной школы города Первомайск (Николаевская область) и Луганского спортивного интерната (с 1978).

Выступал за команды: «Заря» (Луганск) (1985 – 1986, 1989 – 1990, 1992 – 1993), СКА (Киев) (1987), ЦСКА (Москва) (1987 – 1988), «Металлург» (Запорожье) (1991), «Черноморец» (Одесса) (1993 – 2000), «Спартак» (Сумы) (2000 – 2002). За национальную сборную Украины сыграл 14 матчей (8 голов).

Тренировал любительский клуб «Сигнал» (2003 – 2005). С 2006 года работает в овидиопольском «Днестре». В 2006 – 2008 гг. был тренером, затем (с 2008) – спортивный директор клуба.



ДОСТИЖЕНИЯ

• обладатель Кубка Украины (1994);

• лучший бомбардир чемпионатов Украины (1994, 1996);

• серебряный призер чемпионатов Украины (1995, 1996);

• бронзовый призер чемпионата Украины (1994);

• победитель второй лиги СССР (1986);

• лучший бомбардир «Черноморца» в чемпионатах и розыгрышах Кубка Украины;

• первый футболист в независимой Украине, забивший 100 мячей в официальных матчах.



Когда вспоминают лучшего нападающего 1990-х в Украине, киевские журналисты обычно говорят о Шевченко, Реброве и Леоненко. Однако именно Тимерлан Гусейнов оказался тем самым бомбардиром, который первым наколотил 100 мячей в ворота соперников в соревнованиях под эгидой Федерации футбола Украины. Когда же вспоминают Гусейнова, всегда возникает ассоциация с «Черноморцем». Но в жизни футболиста был еще один клуб, которому он отдал без малого десять лет, – луганская «Заря».

Гусейнов родился в Дагестане, где прожил до двух лет. Затем семья переехала в Первомайск Николаевской области. Именно в этом небольшом городке на юге Украины маленький Тимерлан постигал азы футбольного искусства у своего первого тренера Резникова. Затем был знаменитый своими учителями и воспитанниками Луганский спортивный интернат. Ну а уж оттуда самый прямой путь в некогда легендарную, а на момент взросления Гусейнова подрастерявшую былую славу луганскую «Зарю».

В 17 лет юный выпускник спортинтерната дебютировал в основном составе «Зари» вместе с такими же молодыми Сергеем Погодиным и Сергеем Юраном. В первом же своем сезоне Тимерлан стал лучшим бомбардиром команды, забив 9 мячей в 29 матчах. Следующий, 1986 год ознаменовался и первой большой победой молодого бомбардира: он стал чемпионом украинской зоны в чемпионате СССР среди клубов второй лиги.

Призыв в армию вырвал Тимерлана из родных пенатов и отправил в Киев. Но если его бывший партнер по «Заре» Юран служил в «Динамо», Гусейнову был уготован скромный СКА. В стане киевских армейцев, впрочем, будущий лучший бомбардир Украины провел полсезона, после чего был переведен в Москву – защищать цвета столичных армейцев. Именно московский клуб способствовал дебюту Тимерлана в высшей союзной лиге (7 июня 1987 года он вышел на замену на 77-й минуте матча в Ереване против «Арарата»), а затем и единственному голу на подобном уровне (3 октября того же года в матче с «Днепром»).

Отдав долг Родине, Тимерлан вернулся в ставший для него родным Ворошиловград, где в течение двух сезонов наколотил 30 голов в ворота соперников. Последний советский чемпионат Гусейнов провел в Запорожье – безрезультатно, после чего – на первый уже украинский чемпионат – вернулся в «Зарю». 21 мяч форварда за свою команду не принесли луганчанам каких-либо ощутимых дивидендов, однако вывели Тимерлана в четверку лучших бомбардиров команды за всю ее историю. 66 мячей за «Зарю» – солидный результат, возможно, благодаря ему Гусейнов входит, по мнению журналистов, в 25 лучших игроков команды за всю ее историю. Его результат – 11 забитых мячей в сезоне 1992 года, и до настоящего времени никто из луганских футболистов в чемпионатах Премьер-лиги не смог его превзойти.

Отозвавшись в 1993 году на приглашение одесского «Черноморца», Гусейнов по футбольному и спортивному принципу не прогадал. В Одессе Тимерлан сумел не только подтвердить свое реноме, но и стал лидером команды. Мастерство в завершении атак и сыгранность с партнерами принесли и соответствующие достижения: Кубок Украины, две серебряные медали, «бронзу» и, дважды, звание лучшего бомбардира Украины. Главным же показателем признания его мастерства стало приглашение в национальную сборную Украины и дебют в ней 20 октября 1993 года в матче против Мексики.

В недолгой истории сборной Украины ее атака была представлена различными сочетаниями киевских динамовцев, однако даже звездные Ребров и Шевченко не могут похвастаться такой эффективностью, как Гусейнов: в 14 проведенных матчах за сборную Тимерлан забил 8 мячей.

Он всегда был заряжен на игру, а главное – на голы. Гусейнов выделялся необычной техникой и превосходной игрой на «втором этаже». В конце своей спортивной карьеры потерю стартовой скорости компенсировал умелым выбором позиции, что позволяло ему забивать немало мячей.

В составе одесского «Черноморца» в чемпионатах Украины Тимерлан – до сих пор лучший с 79 забитыми мячами. Это и неудивительно, ведь четыре года подряд (с 1994-го по 1997-й) Гусейнов был лучшим бомбардиром сезона у одесситов. Всего же он восемь раз становился лучшим бомбардиром сезона в командах, за которые выступал (кроме «Черноморца» трижды в луганской «Заре» и в последнем своем сезоне за сумской «Спартак»).

Тимерлан Гусейнов является первым футболистом в истории независимой Украины, которому покорилась отметка в 100 забитых мячей в официальных матчах за отечественные команды (теперь символический клуб подобных бомбардиров носит его имя).

В настоящее время Тимерлан является спортивным директором овидиопольского «Днестра», выступающего в первенстве первой лиги Украины. До этого он тренировал любительскую команду «Сигнал», которую приводил к победе в кубке Одесской области.





Гусин Андрей Леонидович

Украинский футболист, нападающий, полузащитник



БИОГРАФИЯ

Родился 11 декабря 1972 года в городе Золочев (Львовская область). Закончил Львовский государственный институт физической культуры.

Выступал за команды: «Карпаты» (Каменка-Бужская) (1991), «Газовик» (Комарно) (1992), «Карпаты» (Львов) (1992 – 1993), «Динамо-2» (Киев) (1993 – 1995), «ЦСКА-Борисфен» (Киев) (1995 – 1996), «Динамо» (Киев) (1996 – 2005), «Крылья Советов» (Самара) (Россия, 2005 – 2006), «Сатурн» (Раменское) (Россия, 2007 – 2008).

За сборную Украины сыграл 71 матч (9 голов). Участник чемпионата мира 2006 года.

Тренерский дебют состоялся в клубе «Сатурн» (Раменское) в качестве играющего тренера. В 2009 г. месяц был тренером клуба «Химки» (Россия), в 2010-м три месяца был ассистентом главного тренера клуба «Анжи» (Махачкала, Россия). С декабря 2010 г. – старший тренер «Динамо-2» (Киев).



ДОСТИЖЕНИЯ

• чемпион Украины (1997 – 2001, 2003, 2004);

• обладатель Кубка Украины (1998 – 2000, 2003);

• серебряный призер чемпионата Украины (2002);

• финалист Кубка Украины (1993, 2002).



При детальном анализе событий 2005 – 2006 годов, когда сборная Украины единственный раз в истории завоевала право играть на чемпионате мира, а затем и дошла до четвертьфинала, при всем уважении к «официальным» героям сборной – Шовковскому, Шевченко и Реброву – не стоит забывать об огромном вкладе, внесенном в тот успех центральным полузащитником Андреем Гусиным. В отборочном цикле три его мяча принесли сборной Украины шесть очков, а уж сколько перехватов и удачных подкатов выполнил неутомимый опорный полузащитник – и не счесть.

Об этом, наверное, уже мало кто помнит, но на рассвете своей карьеры долговязый парень из львовской глубинки чуть было не оказался отрезанным ломтем для украинского футбола. Когда рухнул Союз, а чемпионаты России и Украины только начинали свое существование, иракский миллионер Хусам Аль-Халиди задумал создать в Москве футбольный клуб будущего. Назвал он его в честь трех любимых чад – Асиля, Марион и Алана (в результате слияния начальных букв и получился «Асмарал») и пригласил все потенциально лучшие кадры с территории только что развалившегося Союза, которые не удостоились приглашений западноевропейских клубов. В числе приглашенных в созданный на базе заурядной команды «Красная Пресня» клуб оказался и Гусин – нападающий, отыгравший на тот момент два неполных сезона в командах второй лиги из Львовской области.

Кто знает, чем закончилась бы карьера будущей надежды и опоры сборной Украины, закрепись он в Москве. Да вот дряхлеющий Константин Бесков ткнул пальцем – «не годен», – и покатил Андрей обратно во Львов, защищать цвета «Карпат». А вот участник того «асмараловского» набора луганчанин Сергей Семак, что называется, «прирос», стал «русским» и 13 лет после этого отыграл за сборную России…

Впрочем, уехав в «Карпаты», Андрей надолго там не задержался. 4 гола в 17 матчах весенней части чемпионата и выход в финал Кубка Украины – неплохой результат для молодого нападающего. Так же решили и селекционеры киевского «Динамо», уже летом 1993 года забравшие Гусина в Киев. Одновременно с этим Андрей дебютировал в матче сборной Украины – в одном из первых в ее истории, с хорватами на их поле. Дебют удался на славу – выйдя на замену после перерыва, Гусин забил единственный гол украинцев в той игре.

Полным контрастом стали первые три сезона Андрея в Киеве. С самого начала наставник «бело-голубых» Йожеф Сабо поставил на высоком нападающем крест – у него были Шевченко и Леоненко, да еще купленный у «Шахтера» Ребров. Гусин усердно трудился в первой лиге в составе резервистов чемпиона страны, но даже крохотного лучика света в конце туннеля не появлялось. Не изменился его статус и после отменного сезона 1994/95 года, в котором львовянин забил в ворота соперников «Динамо-2» 22 мяча.

Стоит ли говорить, с каким энтузиазмом Андрей откликнулся на предложение поиграть в другом киевском клубе – «ЦСКА-Борисфен». Ясно, что уровень и амбиции первой и второй по статусу столичных команд были несопоставимы, но для Гусина это решающей роли не играло. Главное, что наставник армейцев Михаил Фоменко давал ему шанс вернуться в элитный класс, не воспользоваться которым было грешно. Тем более, что команда под началом опытного тренера подобралась симпатичная и боевая. Фоменко рассчитывал на Андрея, и тот не подвел: девятью голами в 27 матчах он помог дебютанту лиги вознестись на головокружительную для него высоту – четвертое место.

«Реанимация» форварда не осталась незамеченной тогдашним тренером сборной страны Анатолием Коньковым. В сентябре 1995 года после более чем двухлетнего перерыва Андрей получил вызов в главную команду страны – и вновь не покинул поле без своего гола. На этот раз от таранного форварда пострадали литовцы. Гусина спешно вернули в «Динамо», но что с ним делать, представляли слабо. Помог Валерий Лобановский, который увидел в долговязом нападающем опорного полузащитника. Перед прозорливостью Лобановского стоит снять шляпу – всю последующую карьеру Андрей провел в центре полузащиты на высочайшем уровне, выиграв с «Динамо» практически все соревнования, в которых участвовал. Вот только в Лиге чемпионов пришлось остановиться в полуфинале…

Позиции Гусина в киевском «Динамо» и национальной сборной долгие годы оставались незыблемыми, но все хорошее в этой жизни рано или поздно заканчивается. Закончилась идиллия и в отношениях Андрея и «Динамо». Как и многие до него, он отдавался столичному клубу до остатка, но в один прекрасный момент оказался «просто не нужен». Началом «развода» стало появление на тренерском мостике «Динамо» Йожефа Сабо, который в сентябре 2004 года сменил на руководящем посту Алексея Михайличенко. С приходом Йожефа Йожефовича Гусин все чаще оставался на скамейке запасных, а ключевые роли в команде мало-помалу прибирали к рукам многочисленные иностранцы. Естественно, подобный расклад категорически не устраивал Андрея, и он принял радикальное решение – проститься с «Динамо». Контракт как раз истекал, а продлевать его руководство клуба не особенно и торопилось.

В результате на первый матч отборочного цикла сборной Украины к тому самому мундиалю-2006, где сборная Блохина вошла в восьмерку сильнейших, Гусин вышел как «футболист без клуба». Впрочем, подобные игроки на дороге не валяются. И пока аутсайдеры английской Премьер-лиги складывали Андрею цену и решали, кому он нужнее, Гусин оказался в скромных «Крыльях Советов», где быстро восстановил форму и вышел в лидеры. Во втором сезоне в «Крыльях» он даже надел капитанскую повязку – не потому, что самый возрастной, а потому, что был на поле лидером и вел партнеров за собой. Все получалось как нельзя лучше и в сборной Украины – чего стоит лишь рейд с мячом со своей половины поля и забитый гол в ворота сборной Греции, фактически обеспечивший украинцам путевку на чемпионат мира с первого места!

Когда же инфраструктура самарского клуба начала стремительно разваливаться, Андрей нашел себя и на тренерском поприще – в качестве ассистента Гаджи Гаджиева в раменском «Сатурне». Завязавшаяся еще в Самаре дружба Гусина с уважаемым тренером вылилась в несколько неожиданных результатов: Гаджиев сначала вернул 36-летнего Андрея к активной игре, а затем, возглавив махачкалинский «Анжи», пригласил в свой штаб.

С декабря 2010 года Андрей Гусин – главный тренер второй команды «Динамо». Наверняка, принимаясь за эту работу, он вспоминал свои годы, проведенные в первой лиге. Его задача сегодня – находить «новых гусиных» и убеждать руководство клуба, что и среди украинской молодежи хватает талантов.





Девич Марко

Украинский футболист сербского происхождения, полузащитник, нападающий



БИОГРАФИЯ

Родился 27 октября 1983 года в Белграде (Югославия).

Воспитанник школы футбола «Звездара» (Белград).

Выступал за футбольные клубы Сербии: «Звездара» (Белград) (2000 – 2002), «Железник» (Белград) (2002 – 2003), «Раднички» (Новый Белград) (2003 – 2004), «Вождовац» (Белград) (2004 – 2005), затем – за украинские клубы «Волынь» (Луцк) (2005 – 2006), «Металлист» (Харьков) (2006 – н. в.).

Летом 2008 года принял украинское гражданство. За сборную Украины сыграл 12 матчей (1 гол).



ДОСТИЖЕНИЯ

• бронзовый призер чемпионатов Украины (2007 – 2011);

• лучший бомбардир чемпионата Украины (2008).



Марко Девич – один из немногих действующих футболистов в нашем списке знаменитых личностей украинского футбола, при этом самый молодой среди всей сотни. Возможно, все его выдающиеся достижения еще впереди – на момент написания книги Марко не исполнилось еще и 29 лет. Однако одно достижение он уже успел совершить: Девич стал первым иностранцем, принявшим украинское гражданство, а затем сыгравшим за сборную. Более того, Марко даже записал на свой счет гол.

Родился Марко в Белграде, столице одной из стран-законодательниц футбольной моды Старого Света – Югославии. Футболом начал увлекаться еще в юном возрасте. Со временем тренеры начали замечать в Девиче невероятное упорство и умение идти к поставленным целям. Как следствие – он оказался в футбольной академии сербского клуба «Звездара». В неполные 17 лет Марко дебютировал в составе главной команды клуба.

Следует признать, что первый сезон у Марко значится скорее «для галочки» – лишь один выход на поле. А вот уже следующий, в составе все той же «Звездары», можно считать полновесным: 13 матчей и первый гол. 18-летнего парня, ярко проявившего себя в первой лиге, взял в состав белградский клуб «Железник». Но как взяли Марко в «Железник», так и отпустили – после единственного гола в 19 матчах.

Затем были два сезона в «Радничках» и «Вождоваце», в которых Марко не попадал в основной состав и успехов особых не снискал. Как это ни парадоксально, и «Железник», и «Вождовац» становились бронзовыми призерами первенства Сербии и Черногории, но… на следующий сезон после того, как в них поиграл Девич.

И можно было бы считать карьеру молодого серба неудачной, если бы не Виталий Кварцяный. Старейшина тренерского цеха зимой 2005 года взял серба для усиления полузащиты луцкой «Волыни». И если в первом своем украинском сезоне в 14 матчах новый легионер мало чем был полезен, то уже в следующем сезоне 2005/06 года Девич в 18 матчах забил первые свои голы в Украине, причем превзошел свою привычную результативность сербских времен сразу вдвое. После этого случился второй, но не последний удачный поворот в судьбе Марко: его заметил генеральный директор футбольного клуба «Металлист» Евгений Красников.

Марко вплоть до начала 2009 года даже на официальном сайте «Металлиста» числился полузащитником. Именно в таком качестве он выступал и у себя на родине, и в «Волыни» в 2005 – 2006 годах. Ничего не изменилось поначалу и в «Металлисте», где в сезоне 2006/07 года Маркевич использовал Девича на обоих флангах полузащиты. За все годы карьеры в чемпионатах Сербии и Украины с 2000 по 2007 год Марко забил 10 мячей.

Все изменилось летом 2007-го, когда произошло очередное счастливое изменение в судьбе серба – по необходимости его перевели в нападение. В результате – не только новое достижение лично Девича, но и новый рекорд «Металлиста»: 19 голов за чемпионат. Марко стал лучшим бомбардиром Украины, а заодно и попробовал себя в еврокубках. В Кубке УЕФА «Металлист» проиграл английскому «Эвертону», но показал всей Европе замечательную игру.

Именно после такого успеха и неожиданного личного прогресса перед Марко появилась хорошая перспектива стать стабильным нападающим сборной Украины, ведь прежние звезды – Шевченко и Воронин давно не показывают уверенной и качественной игры, а новое поколение атакующих украинцев все еще заставляет себя ждать. Девич принял украинское гражданство и почти сразу был привлечен тренерским штабом сборной к матчам первой национальной команды.

И пусть счет своим забитым мячам за будущих хозяев Евро-2012 Марко смог открыть лишь в десятом своем матче, перспективы у бывшего серба на лидерство в нападении остаются – он по-прежнему остр и опасен. Компанию Девичу на Евро-2012 в составе сборной Украины может составить другой натурализованный бывший легионер и партнер по «Металлисту» Эдмар Головский де Ласерда.






Демьяненко Анатолий Васильевич

Советский и украинский футболист, защитник; украинский тренер



БИОГРАФИЯ

Родился 19 февраля 1959 года в Днепропетровске. Воспитанник футбольной школы «Днепра» (с 1971).

Выступал за команды: «Днепр» (Днепропетровск) (1976 – 1978), «Динамо» (Киев) (1979 – 1990, 1992), «Магдебург» (Германия, 1991), «Видзев» (Лодзь) (Польша, 1991 – 1992), «Динамо-2» (1992).

За сборную СССР сыграл 80 матчей (6 голов).

Работал тренером в командах ЦСК ВСУ (Киев) (1993), «ЦСКА-Борисфен» (Киев) (1993), «Динамо» (Киев) (1993 – 2005). Главный тренер «Динамо» (Киев) (2005 – 2007), «Нефтчи» (Баку) (Азербайджан, 2008), «Насаф» (Карши) (Узбекистан, 2010 – н. в.).



ДОСТИЖЕНИЯ КАК ИГРОКА

• чемпион СССР (1980, 1981, 1985, 1986, 1990);

• обладатель Кубка СССР (1982, 1985, 1987, 1990);

• обладатель Кубка сезона (1980, 1985, 1986);

• обладатель Кубка обладателей кубков УЕФА (1986);

• лучший футболист СССР (1985);

• чемпион Европы среди молодежных команд (1980);

• участник чемпионатов мира (1982, 1986, 1990);

• вице-чемпион Европы (1988);

• лучший правый защитник СССР (1981 – 1986, 1988);

• чемпион Украины (1993).



ДОСТИЖЕНИЯ КАК ТРЕНЕРА

• чемпион Украины (2007);

• обладатель Кубка Украины (2006, 2007);

• лучший тренер Украины (2007).



В футбольных кругах Анатолий Демьяненко больше известен как Муля. Удивительно, но прозвище, закрепившееся за мальчишкой в еще картавом детстве, прошло с участником трех чемпионатов мира через всю его карьеру, длинную и довольно удачную.

Вырос Анатолий в Днепропетровске, неподалеку от спортивного комплекса «Метеор». В детстве не делал различия в пристрастиях к футболу и хоккею. Пока зеленела трава – гонял мяч (в чем, кстати, немало преуспел – в 10 лет в составе жэковской команды «Ласточка» стал победителем областного «Кожаного мяча»), как только ударял мороз – становился на коньки. Выбор в пользу футбола был сделан в 1971 году – тогда «Днепр» принял в качестве своей первой команды Валерий Лобановский, а Муля впервые пошел в школу при команде мастеров «Днепра».

«Днепр» под управлением Лобановского, а затем Каневского переживал свой первый ренессанс – выход в высшую лигу, успехи в Кубке СССР. А Анатолий постигал азы футбольного мастерства, играя в различных сборных, в том числе украинской. Именно после матчей за юношескую команду Украины на турнире «Переправа-77» на тогда еще дублера «Днепра» впервые вышли селекционеры «Динамо». Анатолий Сучков не просто предложил играть за «Динамо», но и надиктовал заявление. Немного поразмыслив, Демьяненко стал требовать заявление обратно, да не тут-то было… Когда вернулся в Днепропетровск, пришлось писать еще одно письмо – с отказом в Федерацию футбола.

Однако киевляне никогда не стали бы величайшим клубом СССР, если бы не вели «настойчивую» селекционную политику. Анатолий «попал на карандаш» и после первого полноценного сезона (1978) в «Днепре» снова испытал на себе ненавязчивое внимание динамовской команды. Дело в том, что пришел призывный возраст и футболист Демьяненко по договоренности с областным военкоматом «проходил службу» в части внутренних войск, расквартированной в полукилометре от того самого «Метеора», на котором он играл в футбол. Это совершенно не понравилось киевским начальникам, и они, оформив перевод рядового Демьяненко в киевский гарнизон, сняли его с поезда, когда Анатолий ехал на Спартакиаду народов СССР, и отправили в реальную часть под Киевом – служить.

После 19 дней «урока» в часть приехал скаут «Динамо» Михаил Коман, и Анатолий без колебаний подписал заявление о переходе в киевский клуб, после чего собрал вещи и «дослуживал» уже на динамовской тренировочной базе.

Анатолия приняли в Киеве тепло и радушно, что позволило ему безболезненно влиться в коллектив и быстро получить место в основе. Некоторое время он жил в общежитии, затем переехал на квартиру к Владимиру Бессонову, который еще был холостяком.

Во многом теплому приему способствовала и яркая игра Мули на чемпионате Европы среди молодежных команд в 1980 году. На том первенстве Демьяненко был ключевым защитником сборной СССР, которая в шести матчах плей-офф, в том числе с Италией, Югославией и ГДР, пропустила всего один мяч.

23 октября 1981 года Анатолий дебютировал и в первой сборной страны – в отборочной игре к чемпионату мира-82 против сборной Турции. Сборная СССР выиграла 4:0, а Демьяненко забил гол. С тех пор Анатолий – ведущий игрок сборной, чье место в составе не ставилось под сомнение любым из тренеров сборной в 1980-е годы. За свою карьеру Демьяненко вышел на поле в футболке сборной 80 раз – четвертый результат за историю. Он является одним из двадцати девяти участников трех чемпионатов мира по футболу в составе сборной СССР (1982, 1986 и 1990).

В конце 1984 года Анатолий из-за болезни отца намеревался перейти обратно в «Днепр», да и руководство днепропетровской команды очень сильно хотело видеть у себя своего воспитанника. Но в итоге, поддавшись настойчивым уговорам Лобановского, Муля остался в Киеве. На следующий сезон, в 1985 году, Демьяненко был признан лучшим футболистом СССР. А еще через год стал капитаном команды. С капитанской повязкой он не расставался до тех пор, пока сам не уехал из Киева.

Анатолий практически не пропускал игр – лишь в 1989 году в матче против «Памира» (5 апреля) получил перелом голеностопа, из-за которого не играл до конца сезона. Демьяненко называли футболистом «с двумя сердцами», наследником другого легендарного «бровочника» – Федора Медвидя – за его неутомимую челночную работу по правой бровке поля. Активные подключения Анатолия к атаке нередко приводили к голам.

В 1988 году после чемпионата Европы, на котором советская команда остановилась в шаге от чемпионства, еженедельник «Франс футбол» включил Анатолия Демьяненко в символическую сборную Европы. Тогда же ему поступило и первое предложение сменить клуб и страну – в своих рядах выносливого защитника хотела видеть итальянская «Рома». Руководство советского спорта решило, что капитан покинет корабль последним. Так и случилось – Анатолий поехал за рубеж позднее всех участников Евро-88.

Закончив сезон 1990 года в «Динамо» на мажорной ноте и понимая, что без Лобановского команда будет совсем иной, Демьяненко в феврале 1991 года уехал по контракту в германский ФК «Магдебург», где ему была обещана зарплата в 8 тысяч марок плюс бонусы против 500 долларов в «Динамо». Сыграв полноценно лишь в трех матчах, и так и не привыкнув к немецкой жизни, уже летом того же года Анатолий покинул команду, которая вылетела из Бундеслиги. Хотя были варианты с клубами Бельгии, по совету знакомых Анатолий подписал годичный контракт с польским «Видзевом», где провел лишь 13 игр.

Спустя полтора года Демьяненко вернулся в Киев, где поучаствовал в матчах второго чемпионата Украины и даже забил один гол.

После завершения игровой карьеры Анатолий Васильевич практически без перерывов занят тренерской деятельностью. Сначала Виктор Колотов пригласил его помощником в «ЦСКА-Борисфен», а спустя некоторое время Григорий Суркис, с подачи Йожефа Сабо, принявшего тогда «Динамо», позвал Демьяненко в родной клуб в качестве ассистента. А затем Анатолий входил в тренерский штаб «Динамо» при пяти тренерах вплоть до 2005 года.

Именно в 2005-м, после очередной неудачной сессии Йожефа Сабо, Анатолий стал главным тренером «Динамо», которым руководил вплоть до 20 сентября 2007 года. Хотя он и считает себя недостаточно оцененным, но с клубом расстался по обоюдному согласию. Вместе с командой он сотворил «золотой» дубль в 2007 году и был признан лучшим тренером Украины. Но победы в первенстве Украины совмещались с поражениями в европейских кубках. Демьяненко не простили домашний разгром от румынской «Стяуа» (1:4) и гостевое поражение от мадридского «Реала» на «Сантьяго Бернабеу» (1:5). Как знать, не поторопились ли тогда владельцы «Динамо» с оргвыводами, ведь Демьяненко стал последним тренером, при котором команда проходила в групповой турнир Лиги чемпионов.

Безработным Анатолий был недолго, и уже 4 января 2008 года он был назначен главным тренером азербайджанского клуба «Нефтчи», сменив на этом посту чешского специалиста Властимила Петржелу. Проработал в столице Азербайджана Демьяненко, правда, недолго – неприятие «восточных методов» ведения дел, когда результат матча определяется не игрой, а закулисными договоренностями, привели к увольнению 23 августа того же года.

Однако без работы сидеть Анатолий Демьяненко не привык, и уже через год – в августе 2010 года – отправился еще восточнее: в узбекский Карши, где возглавил местный клуб «Насаф».





Евтушенко Вадим Анатольевич

Советский футболист, полузащитник; украинский тренер



БИОГРАФИЯ

Родился 1 января 1958 г. в городе Пятихатки (Днепропетровская область). Воспитанник спортивной школы Пятихаток (с 1968).

Выступал за команды: «Буревестник» (Кировоград) (1978), «Звезда» (Кировоград) (1979), «Динамо» (Киев) (1980 – 1987), «Днепр» (Днепропетровск) (1988), АИК (Стокгольм) (Швеция, 1989 – 1993), «Сириус» (Упсала) (Швеция, 1994 – 1995).

Работал тренером в шведских клубах «Реймерсхольм» (1996), «Хаммарбю» (1997 – 1999), старшим тренером в клубе «Валста Сирианска» (2001 – 2008).

Был ассистентом Алексея Михайличенко в первой сборной Украины (2008 – 2009).

С начала 2010 года – эксперт телеканала «Футбол».



ДОСТИЖЕНИЯ

• чемпион СССР (1980, 1981, 1985, 1986, 1988);

• чемпион Швеции (1992);

• обладатель Кубка СССР (1982, 1985, 1987);

• обладатель Кубка обладателей кубков УЕФА (1986);

• бронзовый призер чемпионата Швеции (1998).



Вадим Евтушенко – пример футболиста, который, проводя на поле минимум времени, мог обеспечить максимальный результат. Из 110 своих мячей в зачет клуба бомбардиров имени Григория Федотова почти половину – 49 – он забил, выходя на замену. Игроки, которые, выходя на замену, реально усиливают игру и обеспечивают результат, – редкость, они нужны любой команде. Нужен был такой игрок и Валерию Лобановскому в «Динамо», хотя и недолго.

А началось все в небольшом железнодорожном городке Пятихатки на границе Днепропетровской и Кировоградской областей. Там 10-летний Вадим закончил общеобразовательную школу и параллельно – спортивную. Поскольку особых предложений на футбольном поприще не поступало, а футбол не смог вытеснить все интересы из жизни молодого человека (Вадим также закончил музыкальную школу по классу баяна), после школы он поступил в Кировоградский педагогический институт. Готовя себя к карьере учителя, играл за местную любительскую команду «Буревестник».

Именно в матчах за любителей 21-летнего студента заметили тренеры кировоградской «Звезды», игравшей в первой лиге чемпионата СССР. В составе флагмана кировоградского футбола полузащитник провел всего один сезон, забив при этом 11 голов. Подобные результаты привлекли внимание киевских селекционеров, и уже в 1980 году Евтушенко – на второй год профессиональной карьеры – оказался в рядах «Динамо». Надо сказать, Вадим стал едва ли не последним футболистом высокого уровня, пришедшим в большой футбол в зрелом возрасте из любительской команды.

В «Динамо» под руководством Валерия Лобановского Евтушенко все восемь сезонов отыграл на довольно высоком уровне, проводя минимум по 30 матчей в сезоне. Уже в первом же киевском сезоне он дебютировал и в сборной Союза. Дебют вышел феноменальным – на «Маракане» в матче, посвященном 10-летию последней (на тот момент) победы Бразилии в чемпионатах мира и одновременно 30-летию стадиона. Никто, включая футбольных функционеров из СССР, не думал, что гости выиграют в том поединке. Особенно после первого тайма, когда бразильцы повели 1:0. Но во втором тайме Черенков и Андреев забили по голу, а вышедший на замену Евтушенко вместе с партнерами удержали победный счет.

И тем не менее, сам Вадим лучшим годом в карьере считает 1986-й. Тогда в финале Кубка кубков против «Атлетико» он сыграл лучшие 20 минут в своей жизни: выйдя, как обычно, на замену, он отдал голевой пас Блохину, а затем забил сам. Участвовал Евтушенко и в матчах чемпионата мира в Мексике, где сборная СССР проиграла в 1/8 финала бельгийцам.

Тем неожиданнее для игрока стало заявление о его «ненужности» «Динамо» после прихода в команду двух главных звезд «Днепра» – Олега Протасова и Геннадия Литовченко. Расстроенный Вадим отправился в обратном направлении – в Днепропетровск, – где уже в следующем сезоне показал киевскому руководству, кто звезда и чемпион. Таким образом Евтушенко стал одним из всего лишь 25 футболистов в истории советского футбола, которые становились чемпионами в двух разных командах.

Однако в команде Евгения Кучеревского Вадим не прижился – игроки «Днепра», в большинстве своем пришедшие из клубов низших лиг и пробивавшиеся наверх годами, довольно косо смотрели на спустившуюся к ним звезду. К тому же прицел у Евтушенко сбился – в 25 матчах за «Днепр» он отличился лишь раз, да и то в кубковом матче. Не имея гарантированного места даже в заявке, Вадим вернулся в Киев с просьбой продать его за рубеж.

В то время как Беланов и Заваров отправились в престижные клубы Италии и Германии, Евтушенко подыскали скромный шведский АИК. Клуб предложил футболисту хороший социальный пакет, так что мизерная по европейским меркам зарплата в 1000 долларов показалось Вадиму заманчивой. И надо же – именно в Швеции футболист обрел вторую молодость.

В 34 он привел АИК – впервые за 55 лет! – к чемпионскому титулу, разрушив гегемонию «Гётеборга» и «Мальмё». В новой команде Вадим сезон за сезоном был в числе лучших бомбардиров, определял игру команды, был любимцем болельщиков. Именно последние заступились за Евтушенко, когда выяснилось, что по законодательству Швеции он не может играть в стране более четырех лет и вынужден вновь оформлять вид на жительство. Один из поклонников клуба, владелец туристической фирмы, оформил его к себе на работу – консультантом по России. А его бывший партнер, юрист по образованию, отстаивал интересы футболиста в судах. Тем самым они помогли футболисту продолжить карьеру в Швеции. А еще спустя два года четырехлетнее ограничение на рабочую визу было снято на законодательном уровне. В шведской прессе закон даже получил название «поправка Евтушенко».

В 1994 году, в возрасте 36 лет, Вадим перешел в клуб первой лиги «Сириус» (Упсала), где через два года и завершил карьеру.

Евтушенко, за плечами которого богатый игровой опыт, захотел тут же перейти на тренерскую работу. Однако довольно длительное время ему пришлось работать помощником тренера, поскольку, несмотря на заслуги игрока, доверия к тренеру-иностранцу не было. В 1996 году он работал с командой четвертого дивизиона «Реймерсхольм», в 1997 – 1999 годах был вторым тренером клуба высшей лиги «Хаммарбю» и помог команде в 1998 году стать бронзовым призером чемпионата Швеции. Наконец, с 2001 года возглавлял команду второго шведского дивизиона «Валста Сирианска».

В 2008 году Вадим Анатольевич вернулся в Украину, и не просто так – год с лишним он работал ассистентом главного тренера национальной сборной страны Алексея Михайличенко. Команда заняла второе место в отборочной группе чемпионата мира, обойдя хорватов, но не смогла забить ни единого мяча в стыковых матчах с греками.

После этого Вадим Евтушенко стал постоянным гостем на одном из спортивных телеканалов в качестве эксперта.





Емец Владимир Александрович

Советский футбольный тренер



БИОГРАФИЯ

Родился 3 апреля 1937 года в Никополе.

Самоучка. Играл за «Трубник» (Никополь) (1958 – 1961), «Металлург» (Днепропетровск) (1961).

Закончил Киевский институт физкультуры. В качестве тренера работал с командами: «Трубник» (Никополь) (1961 – 1969), «Сельхозтехника» (Никополь) (1971), «Колос» (Никополь) (1972 – 1981), «Днепр» (Днепропетровск) (1981 – 1986), «Нистру» (Кишинев) (1987).

Скончался 9 ноября 1987 года в Кишиневе.



ДОСТИЖЕНИЯ

• чемпион СССР (1983);

• бронзовый призер чемпионатов СССР (1984, 1985);

• заслуженный тренер СССР, УССР и Молдавской ССР.



Владимир Емец родился и вырос в Никополе в обычной рабочей семье. Как и большинство послевоенных мальчишек, подолгу гонял на пустырях тряпичные мячи. Да так ловко, что еще школьником его пригласили в местную команду «Трубник». Играл вначале Владимир центральным нападающим, практически в каждой игре забивал, преимущественно головой, но со временем пришлось поменять амплуа, сказалась склонность к полноте – стал играть в центре обороны. Был в его судьбе и вызов в главную команду области – днепропетровский «Металлург», однако звездой Емцу стать было не суждено. Он по этому поводу особо не волновался, работал на родном трубном заводе вальцовщиком, поигрывая в местной же команде. Но футбол манил…

Закончив институт физкультуры, Владимир начал свою тренерскую карьеру, которая могла стать не долгой и не очень удачной – во второй союзной лиге «Трубник» звезд с неба не хватал, а тут еще в 1969 году произошла реформа советского футбола и команду из Никополя просто сократили. Емец оставался безработным больше года, пока в конце 1971 года у первого секретаря Никопольского райкома партии не возникла идея создать футбольную команду на базе всего Никопольского района. Вот тогда, как говорится, и взошла звезда великого тренера.

Проведя отбор в ходе первенства района, Емец собрал первую команду, называвшуюся «Сельхозтехника», с которой выиграл первенство Днепропетровской области и завоевал право играть в чемпионате страны среди коллективов физкультуры. Команда вскоре была переименована в межколхозный спортивный клуб «Колос», единственный на то время в Советском Союзе.

Именно в «Колосе» Емец вместе с начальником команды Геннадием Жиздиком добился наибольших успехов: за пять сезонов он вывел коллектив физкультуры в первую союзною лигу, где дважды подряд занимал пятое место. Но на всю страну «Колос» прогремел выступлениями в Кубке страны. В 1978 году тбилисское «Динамо» лишь в дополнительное время благодаря голу Чивадзе с пенальти сумело сломить сопротивление никопольчан, а в следующем розыгрыше «Колос» и вовсе выбил московское «Динамо», попив затем изрядно крови и у «Спартака».

Успехи сельской команды не могли пройти незамеченными, и летом 1981 года Емца в паре с Жиздиком отправили срочно спасать «Днепр». В команде, находившейся на предпоследней строчке турнирной таблицы, их приняли неприветливо, даже называли «колхозниками», но обижаться времени не было. В срочном порядке из Никополя в «Днепр» были переведены Надеин, Погорелов, Дамин и Шуршин, дополнившие ветеранов клуба. Владимир также бросил клич всем коренным днепропетровцам, игравшим в других городах: «Возвращайтесь домой, мы строим сильную команду!» На этот призыв откликнулись Владимир Устимчик, Николай Федоренко, Олег Таран. Ну и, конечно, не обошлось без менеджерского таланта Жиздика, который выстроил пирамиду: «Днепр» в высшей лиге, «Колос» в первой, а во второй «Кривбасс», «Колос» (Павлоград) и «Металлург» (Днепродзержинск). В результате тренеры получили приток качественной молодежи.

В 1982-м днепропетровцы были лишь девятыми, и весной 1983 года никто не думал, что «Днепр» станет чемпионом. Однако Емец верил, что игра его подопечных обязательно улучшится, они способны шагнуть вверх. После десяти туров, в которых «Днепр» заработал лишь 9 очков, состоялось общекомандное собрание, на котором коллектив принял решение: бороться за место в первой шестерке. Но аппетит, как известно, приходит во время еды. Проведя серию из 13 матчей без поражений, «Днепр» уже «привык» выигрывать. Невзирая на зачастую необъективное судейство, организационные передряги, сопротивление других украинских клубов (за три игры до финиша первенства «Черноморец» обыграл «Днепр», а «Шахтер» без сопротивления лег под «Спартак»), «Днепр» обеспечил себе задел перед заключительным матчем со «Спартаком». Даже ничья оставляла днепропетровцев на первом месте, в случае же проигрыша предстояла переигровка.

В плане «Днепра» на игру, как потом признался Владимир Александрович, была сверхзадача: предложить сопернику самый высокий темп и поддерживать его, пока носят ноги. И ноги днепропетровцев не простаивали на поле ни мгновения. Показав себя настоящими бойцами, они выиграли ту встречу с убедительным счетом 4:2, а с ней и золотые чемпионские медали.

Нелегко завоевать чемпионство, но не менее тяжело сохранить свои позиции среди лидеров. Емец не был выдающимся тактиком, но был замечательным психологом и мотиватором, и во многом благодаря этому его команда играла и добивалась результата. Два года после чемпионского успеха «Днепр» завоевывал бронзовые награды. Именно эти успехи позволили команде утвердиться в элите советских клубов.

А затем произошел логичный спад – накопились усталость, взаимные обиды и претензии. Игроки считали, что Владимир Александрович очень уж маринует их сборами на базе, тренер – что многие слишком рано возомнили себя звездами. «Днепр» стал проигрывать там, где никогда не проигрывал. В Кубке СССР команда сошла с дистанции уже в 1/16 финала, уступив запорожскому «Металлургу», после чего в Кубке УЕФА днепропетровцы бездарно проиграли в первом же раунде варшавской «Легии». Дошло до того, что лидеры клуба, например Владимир Лютый, отказывались продолжать карьеру в команде. Руководством было принято решение, что уйти должен Емец. На его место проторенной дорожкой из Никополя пришел еще один талантливый тренер – Евгений Кучеревский.

Свое пятидесятилетие Владимир Александрович встретил на посту главного тренера кишиневского «Нистру». Он снова, как и в Никополе, собирался сделать невозможное – из второлигового середняка вывести команду в высшую лигу. При новом наставнике коллектив заиграл так, словно у него открылось второе дыхание. Болельщики потянулись на стадион, чтобы посмотреть в деле любимую команду, в игре которой четко просматривался стиль Емца.

Последняя игра сезона 1987 года имела огромное значение для «Нистру»: выиграй молдаване в три и больше мячей – они переходят в первую лигу, нет – остаются еще на год во второй. Атакуя весь матч, футболисты «Нистру» забили лишь два безответных мяча…

С финальным свистком лицо Владимира Александровича сделалось землистым, он передал кому-то из помощников хрустальный приз зрительских симпатий и, не поднимая головы, словно стыдясь своей слабости, медленно пошел в раздевалку. У него хватило сил дойти до кресла, с которого его уже не смогли поднять ни врач команды, ни «скорая».

Владимир Емец, автор первой победы днепропетровского «Днепра» в союзном чемпионате, умер прямо на боевом посту. Сказались годы волнений, годы взлетов и падений команд, которые он возглавлял.

По традиции в конце сентября в Днепропетровске проходят ежегодные турниры памяти заслуженных тренеров СССР и Украины Владимира Емца и Геннадия Жиздика.





Жиздик Геннадий Афанасьевич

Советский спортивный функционер, тренер



БИОГРАФИЯ

Родился 27 января 1927 года в Хмельницкой области.

Выступал за «Спартак» (Душанбе) (1942 – 1943), «Динамо» (Хмельницкий) (1947 – 1949), «Динамо» (Винница) (1950 – 1956). В 18 лет ушел на фронт, где потерял руку.

Был начальником команд: «Трубник» (Никополь) (1957 – 1970), «Сахалин» (Холмск) (1970 – 1972), «Колос» (Никополь) (1973 – 1981), «Днепр» (Днепропетровск) (1981 – 1991).

Ушел из жизни 23 декабря 1991 года в Днепропетровске.



ДОСТИЖЕНИЯ КАК ТРЕНЕРА

• довел «Колос» (Никополь) из соревнований коллективов физкультуры до третьего места в первой лиге чемпионата СССР;

• дважды чемпион СССР (1983, 1988);

• обладатель Кубка СССР (1989);

• обладатель Кубка сезона (1990).



Появление среди выдающихся личностей украинского футбола Геннадия Афанасьевича Жиздика – дань уважения к его организаторскому таланту. Он не был уникальным или единственным талантливым начальником команды (на современном языке – президентом клуба) за всю историю украинского и советского футбола, менеджерский талант проявляли и другие бывшие спортсмены, тот же Олег Базилевич. Но именно Жиздик сделал работу начальника команды показательной. Показательной в том плане, что от нее, в равной степени, как и от работы тренера, зависит результат команды.

Немного о самой должности «начальник команды». Вскоре после войны, когда на одном из совещаний спортивных функционеров зашла речь о том, что футболисты-де слабо подкованы идеологически, употребляют спиртное и вообще нарушают режим, в командах мастеров ввели должность «заместитель тренера по политической части». Назначались на эту должность преимущественно офицеры-отставники КГБ, МВД, политорганов армии и флота. Они организовывали политзанятия, составляли на игроков письменные характеристики, информировали вышестоящее начальство о морально-политическом состоянии коллектива (включая и тренеров).

Во второй половине 1950-х годов должность замполита получила название «начальник команды». Однако прежние функции хрущевская «оттепель» как бы растопила, отчего постепенно зачислять на эту должность стали либо дополнительных тренеров, либо работников хозяйственного профиля.

В 1980-е годы к наименованию должности «начальник команды» были прибавлены через дефис слова «старший тренер». Сделано это было для того, чтобы финансовые органы разрешили означенному работнику получать премиальные наравне с игроками и тренерами. Таким образом, «начальник команды-старший тренер» – название сугубо условное, и работники, занимавшие эту должность, находились в прямом подчинении у главного тренера. С него был весь спрос, он был для футболистов отцом, командиром и нянькой.

За всю историю в советском футболе только два «начальника команды-старших тренера» не были подчинены главным тренерам – Николай Петрович Старостин и Геннадий Афанасьевич Жиздик. Именно они отвечали в своих клубах за настрой игроков, их мотивацию, решение бытовых и семейных проблем. В компетенции тренеров при этих специалистах были лишь тренировки да непосредственно игра команды на поле.

Футбол вошел в жизнь Геннадия Жиздика «по необходимости». Горячий 15-летний юноша рвался на фронт, находясь с родителями в эвакуации в далеком Душанбе. Поскольку парень был спортивным, его записали во взрослую команду мастеров (местный «Спартак»), а чтобы он получил право играть – завысили возраст на два года. Уже через сезон Жиздик получил, таким образом, право поступить в танковое училище и мог отправляться на войну. Застал он ее всего лишь последний год, да и тот закончил в госпиталях – в бою на берегу Тельтов-канала (на подступах к Берлину) его танк был подбит, сам Жиздик обгорел и потерял руку.

Практически вся послевоенная жизнь Геннадия Афанасьевича Жиздика связана с футболом. Он играл за динамовские команды Хмельницкого и Винницы, а с 1957 года перешел на спортивную работу, отдав без малого 15 лет никопольскому «Трубнику». В 1970 году как начальник команды возглавил клуб «Сахалин». Жиздика футболисты «Сахалина» называли «Сонька Золотая Ручка» – по словам всех, кто его знал, он одной своей рукой управлялся на загляденье. Как признавали сами футболисты, победа «Сахалина» в восточной группе «класса Б» по итогам сезона – во многом заслуга именно Жиздика.

Новая эпоха в карьере Геннадия Афанасьевича началась, когда в Никопольском районе Днепропетровской области был создан первый в стране межколхозный спортивный клуб «Колос». Жиздик возглавил его в должности председателя (1972 – 1981). Главным же тренером любительской команды стал воспитанник днепропетровского футбола Владимир Александрович Емец.

Трудами одного – в степи вырос спортивный городок, трудами другого – заиграла футбольная команда. Сначала это был чемпионат производственных коллективов. В 1975 году усилиями обоих «Колос» добился права играть во второй лиге чемпионата СССР. Несколько лет напряженного труда, расшатанных нервов, усилий по созданию настоящей команды, и в 1979 году сельский «Колос» вышел в первую лигу.

Это был триумф, о Емце и Жиздике заговорили. В Никополе наблюдался всплеск интереса к футболу, никопольчане валом валили на стадион, когда «Колос» принимал гостей, они справедливо считали команду своей, родной. И «Колос» громил признанных авторитетов, которые пытались указывать новичку его место. Команда была настолько нацелена на победу, что даже переход летом 1981 года руководителей «Колоса» в «Днепр» не повлиял на результат. Никопольская команда завоевала бронзовые награды чемпионата СССР в первой лиге, а «Днепр» под руководством никопольчан вернулся из первой лиги в высшую.

В «Днепр» Емец и Жиздик пришли в катастрофическое для команды время – смена поколений, развал созданной молодым Лобановским команды, падение в первую лигу… Но как работали эти двое – нужно было видеть! Сила «папы Жиздика» – в неусыпной заботе об игроках и тренерах. Последние при нем занимались только футболом, все остальные проблемы решались за них Жиздиком – умелым хозяйственником, экономистом, тонким психологом, человеком с большим жизненным опытом.

Благодаря хватке Геннадия Афанасьевича и тренерскому умению Емца «Днепр», в 1981 году вошедший в высшую лигу, уже в 1983-м стал чемпионом СССР! Успех команды областного центра не был уникальным – до этого подобного успеха добивалась луганская «Заря». Но выступления «Днепра» в последующие шесть сезонов подтвердили неслучайность этих побед.

Заслуженный тренер Украины Геннадий Жиздик приводил «Днепр» дважды к «серебру», дважды – к «бронзе», еще раз к первенству в чемпионате, а в 1989 году «Днепр» завоевал Кубок СССР и Кубок сезона.

Нелегкая жизнь и положенные на футбол нервы стоили многих лет жизни Геннадию Афанасьевичу, который ушел от нас в 63 года.

Геннадий Жиздик – почетный гражданин Никополя. По результатам опроса горожан он занял среди всех не уроженцев города первое место в рейтинге «вклад в жизнь и славу Никополя».





Заваров Александр Анатольевич

Советский футболист, нападающий, полузащитник; украинский тренер



БИОГРАФИЯ

Родился 26 апреля 1961 года в Луганске. Воспитанник луганской ДЮСШОР «Заря».

Выступал за команды: «Заря» (Луганск) (1979, 1982), СКА (Ростов-на-Дону) (1980 – 1981), «Динамо» (Киев) (1983 – 1988), «Ювентус» (Турин) (Италия, 1988 – 1990), «Нанси» (Франция, 1990 – 1995), «Сен-Дизье» (1995 – 1998) – играющий тренер.

Работал главным тренером в командах «Сен-Дизье» (1998 – 2003), «Вилль» (Швейцария, 2003 – 2004), «Женис» (Астана) (Казахстан, 2004), «Металлист» (Харьков) (2004 – 2005), «Динамо-2» (Москва) (2005), «Арсенал» (Киев) (2005 – 2010).



ДОСТИЖЕНИЯ

• вице-чемпион Европы (1988);

• чемпион СССР (1985, 1986);

• обладатель Кубка СССР (1981, 1985, 1987);

• обладатель Кубка обладателей кубков УЕФА (1986);

• обладатель Кубка УЕФА (1990);

• обладатель Кубка Италии (1990);

• лучший футболист СССР (1986);

• участник чемпионатов мира (1986, 1990).



Уже в юном возрасте (а футболом Александр начал заниматься в восемь лет) этот небольшой цепкий мальчишка выделялся среди одногодков филигранными и нестандартными приемами и импровизацией на поле. Вместе с командой своей ДЮСШОР Александр дважды выходил в финал всеукраинского турнира «Кожаный мяч».

В 1977 году талантливого парня заметил Йожеф Сабо – наставник «Зари», и сразу пригласил выступать за дубль команды. В первом профессиональном сезоне 18-летний юноша забил 7 голов. Заварова вызвали в юношескую сборную СССР, которая в том году завоевала «серебро» на чемпионате мира в своей возрастной категории. Партнером по атаке у Александра был Олег Таран, ворота защищал Виктор Чанов, а проиграли в финале советские юниоры команде Аргентины с Рамоном Диасом и Диего Марадоной.

Затем были два года «службы» в ростовском СКА, который Заваров выбрал по двум причинам: недалеко от Луганска, да еще и в одном «призыве» с луганчанами Сергеем Андреевым и Валерием Зуевым. Пара Андреев – Заваров стала одной из лучших по результативности в СССР. Именно они вдвоем принесли в Ростов Кубок СССР в 1981 году: в финальном матче за 6 минут до его окончания единственный мяч забил Андреев с паса Заварова.

Уже в армейском клубе Заваров не отличался дисциплиной – часто позволял себе нарушать режим (вместе со своим большим другом Игорем Гамулой), был своенравен. За это неоднократно наказывался, в том числе десятью сутками гауптвахты. Тем не менее, именно в СКА Заваров впервые сместился с позиции форварда в полузащиту, где и стал лучшим плеймейкером Советского Союза времен его заката.

Как это ни удивительно, но ни из Ростова, ни из Луганска, куда вернулся талантливый атакующий хавбек, приглашений в топ-клубы Александру не поступало. В конце концов руководство «Зари» само вышло на тренера киевлян Михаила Фоменко с предложением взять себе Заварова.

Но талант талантом, а бегать кроссы и выполнять ТТХ у Лобановского было нужно обязательно. Поэтому в 1984 году Заваров в состав попадал мало и даже вел переговоры о переходе в московский «Спартак». Тем не менее, Лобановский переубедил юного футболиста, дал гарантии, что он будет играть постоянно.

Обещания Лобановский исполнил, и уже с 1985 года за Александром закрепилось место в основе. В команде он действовал на позиции связующего игрока между средней линией и линией нападения. Его партнерами в полузащите были одни из лучших футболистов СССР – Василий Рац, Иван Яремчук и Павел Яковенко. Заваров показывал виртуозную технику и стабильную результативность и сразу стал не только футболистом основного состава, но и одним из ключевых игроков. Своими точными пасами он снабжал Олега Блохина, Вадима Евтушенко, Игоря Беланова.

В 1985 году Александр впервые стал чемпионом СССР, после чего уже в августе 1985 года впервые вышел на поле в составе главной сборной СССР. Еще более удачным выдался для Заварова сезон 1986 года: с «Динамо» он выиграл Кубок кубков, забив один из мячей в финале, а со сборной выступил на чемпионате мира в Мексике. Звездной игрой в 1986-м стало и выступление против сборной Франции на «Парк-де-Пренс». Заваров выдал два блестящих по исполнению голевых паса Рацу и Беланову, чем покорил зрителей, СМИ и тренеров. В 1986 году «Золотой мяч» получил Игорь Беланов, а Заваров разделил 6 – 7 места с валлийцем Ианом Рашем из «Ливерпуля». Советские же журналисты и специалисты в том же 1986 году лучшим игроком СССР признали именно Заварова.

В 1980-е Александр дважды играл за сборную мира – в 1988 году в Нанси против сборной Франции в прощальном матче Платини (Александра пригласил лично Мишель) и в Англии на праздновании столетнего юбилея английской лиги.

После прекрасного выступления советской сборной на чемпионате Европы 1988 года одним из первых футболистов, уехавших в западный клуб, был Заваров. Его звали «Барселона» и «Ювентус», и выбор в пользу итальянцев делал не футболист и даже не клуб, а Совинтерспорт. Александр был готов играть, но в Италии его карьера не заладилась. Заваров пришел в итальянский клуб в период, когда команду покинули многие ключевые фигуры, в том числе и легендарный Мишель Платини. Болельщики и руководство клуба рассматривали советского футболиста как возможную замену выдающемуся французу. Тренер же Дино Дзофф не смог найти применения быстрому маленькому украинцу в своих построениях – чем дальше шло время, тем больше Заваров проводил его на лавке и тем больше его критиковали пресса и болельщики.

По мнению игравшего вместе с Александром в «Ювентусе» Сергея Алейникова, его партнеру помешали раскрыться еще и психологические причины: «Заваров по своему характеру не слишком любил общаться, в том числе с журналистами. Отрабатывал тренировку – и домой. В Италии с таким подходом проблемы, увы, были неизбежны». А еще Заваров, годами привыкший работать в режиме двухразовых тренировок, все время находиться в команде, был предоставлен себе бо́льшую часть времени и просто не смог приспособиться к такому режиму.

Закончилось все тем, что Платини, большой поклонник таланта Александра, сам на личном самолете прилетел за Заваровым в Турин и забрал его во Францию – в свой родной клуб «Нанси». В этой скромной команде Александр был ведущим игроком, образцовым футболистом для молодых партнеров.

После пяти сезонов за «Нанси» в высшем и втором дивизионах Франции Заваров перешел в полулюбительскую команду «Сен-Дизье» из одноименного города (в 100 км от Нанси), где работал в должности играющего тренера (к этому времени он уже закончил школу тренеров). В «Сен-Дизье» на поле Заваров выходил только в случае крайней необходимости, действовал на позиции либеро.

Тренерскую деятельность Александр начал во Франции: два года работал с «Сен-Дизье», но уже не играл. При Заварове клуб вышел из пятого дивизиона в четвертый, однако только на один сезон. Гораздо важнее, что во Франции Заваров получил тренерскую лицензию.

Первым профессиональным клубом в его тренерской карьере стал швейцарский «Вилль». Контрольный пакет акций клуба выкупили бывшие футболисты Игорь Беланов и Геннадий Перепаденко и в августе 2003 года пригласили Александра на должность наставника команды. За два сезона Заваров не только вывел провинциальную команду в высший дивизион швейцарского футбола, но и выиграл Кубок Швейцарии. Завистники успехов Заварова и Беланова поспешили обвинить в столь громком успехе русскую мафию, которая якобы подкупила судей на пути к успеху в кубке. Началась настоящая травля в прессе, и оскорбленный Заваров принял решение покинуть команду. После его ухода «Вилль» практически развалилась в одночасье за один сезон и заняла лишь последнее, 10-е место в швейцарской высшей лиге.

Далее в карьере Александра были краткие периоды работы в казахском «Женисе» и харьковском «Металлисте», не особо славные как с точки зрения футбольных результатов, так и в плане отношения к тренеру со стороны клубов. Не менее печальным вышел опыт работы в московском «Динамо», где Заварову предложили искать перспективных детей для дубля, но не разрешали их учить.

Настоящим домом для тренера стал киевский «Арсенал», для которого Александр стал не только визитной карточкой, но и настоящим спасителем. С начала тренерской деятельности в «Арсенале» Заварову пришлось стать одновременно еще и директором и лично находить деньги для содержания команды, которая осталась на тот момент без средств, без тренировочной базы и без стадиона. Игроки «Арсенала» сплотились вокруг харизматичного тренера и показывали самоотверженную игру на футбольном поле. «Арсенал» Александра Заварова был настоящей грозой авторитетов, раз за разом выигрывал у «Динамо», «Шахтера» и «Днепра». Благодаря таланту Заварова-педагога засверкали новыми яркими красками Денис Олейник и Евгений Селезнев, списанные в «Динамо» и «Шахтере» из-за «малоперспективности».

С приходом нового спонсора и президента клуба Вадима Рабиновича положение Заварова в клубе стало шатким: Александра дважды увольняли, меняя на друга Рабиновича – Вячеслава Грозного, но затем игроки и болельщики призывали Заварова обратно. Без Заварова киевский «Арсенал» потерял славу грозы авторитетов, а как следствие, и свои позиции в украинском футболе.

В 2010 году Александр Заваров был назначен советником вице-премьер-министра Украины Б. В. Колесникова по вопросам подготовки Евро-2012.





Заяев Анатолий Николаевич

Советский футболист; советский, затем украинский тренер



БИОГРАФИЯ

Родился 27 октября 1931 года в Симферополе. Закончил Симферопольский государственный университет.

Работал на симферопольском мясокомбинате, играл за рабочую команду «Пищевик».

С 1958 года – момента создания команды «Авангард», позднее переименованной в «Таврию», – работал в ее структурах. Занимался снабжением, был администратором, начальником команды.

Главный тренер «Таврии» (Симферополь) (1963 – 1977, 1980 – 1994, 2003 – 2004), «Днепра» (Днепропетровск) (1979), СК «Николаев» (1997 – 1998, 2010 – 2011), «Полесья» (Житомир) (2000), «Днепра» (Черкассы) (2001 – 2002), «Конструктурол» (Молдавия, 2002 – 2003).

Самый возрастной тренер команд высшей лиги Украины.



ДОСТИЖЕНИЯ

• чемпион УССР (1973, 1985, 1987);

• полуфиналист Кубка СССР (1987);

• чемпион Украины (1992);

• финалист Кубка Украины (1994);

• победитель турнира первой лиги Украины (1998).



Анатолий Заяев – личность в советском и украинском футболе парадоксальнейшая. Если некоторые футболисты, как старшего поколения, так и более молодые, попали в большой футбол, минуя спортшколы и интернаты, то Заяев вообще в большой футбол не играл. Верхом его карьеры игрока был «Пищевик» – любительская команда при симферопольском мясокомбинате. Но при этом футбол Анатолий любил всю жизнь и разбирался в нем дай бог каждому. Ведь случайно чемпионами не становятся – а Анатолий Заяев привел заурядную, даже по меркам чемпионата Украины, «Таврию» к победе в первом чемпионате Украины.

Свою любовь и футбольную грамоту Заяев начал проявлять еще в далеком 1958 году, когда обществом «Авангард» в Симферополе была организована футбольная команда мастеров. Сразу же Анатолий оказался рядом – организовывал такую немаловажную часть жизни спортсменов, как питание. За три советских рубля, выделявшихся на футболиста в сутки, он обеспечивал не просто трехразовое питание, но и полный набор витаминов.

Еще одним талантом Заяева было знание всех и вся – как в Крыму, так и за его пределами. Для администратора, а затем начальника команды не существовало вопросов, как привлечь нужного игрока, мотивировать его, обеспечить ему условия.

Впервые непосредственно на тренерский мостик Заяев взошел летом 1963 года, после ряда неудач его предшественника Антона Сочнева. С первого же выезда он привез три очка из четырех возможных, да так и остался на руководящем посту, не имея ни опыта игры, ни тренерского образования. Главное, что сделал Анатолий Николаевич тогда, в 1963-м, – спас «Таврию» от последнего места во второй лиге и расформирования. В дальнейшем же он не раз становился чемпионом и призером УССР, обладателем Кубка УССР, полуфиналистом Кубка СССР. «Таврия» с Заяевым становилась победителем и призером чемпионата СССР среди команд первой лиги, чемпионом Спартакиады Украины. Его воспитанники стали мастерами спорта СССР и УССР, мастерами спорта международного класса, призерами Олимпийских игр, чемпионами Европы среди молодежных команд, заслуженными тренерами Украины.

С обретением Украиной независимости Анатолий Николаевич подключил к ведению дел в клубе своего сына Александра, который в 1992 году стал президентом АО «ФК Таврия». В те годы резко улучшилось обеспечение футболистов квартирами и автомобилями, возросли зарплаты. Результат бывшая команда первой союзной лиги показала соответствующий: проиграв в сезоне лишь один матч шепетовскому «Темпу», уверенно заняла первое место в подгруппе с «Шахтером», «Черноморцем» и «Карпатами». В финале же неожиданно легко симферопольцы «сняли скальп» с казавшегося непобедимым киевского «Динамо».

Следующий сезон также мог стать триумфальным для «Таврии», но обернулся настоящей жизненной драмой для клуба и его тренера. 1 мая 1994 года, за две недели до финала Кубка Украины, куда пробилась «Таврия», был зверски убит президент клуба Александр Заяев. Симферопольцы после этого кубковый финал проиграли, а вскоре Анатолий Николаевич оставил свой пост.

Последние яркие воспоминания о тренере Заяеве относятся к сезону 1997/98 года, когда с очень посредственным СК «Николаев» он выиграл чемпионат первой лиги. В мае 1998 года на игру с «Динамо-2» пришли 29 тысяч николаевских болельщиков – рекорд посещаемости первой лиги Украины. Впрочем, в высшей лиге опытный тренер оказался не нужен. Второе пришествие в «Николаев» случилось, когда Заяеву было уже 79. Он снова пообещал вывести команду в высший дивизион и даже немного обиделся на вопрос журналиста, не собирается ли он заканчивать с тренерской карьерой.

Сегодня заслуженный тренер Украины и Молдавии, занимавший в «Таврии», кажется, все должности – от администратора до главного тренера (какое-то время даже был начальником стадиона), пишет очерки о футболе, консультирует молодых коллег и мечтает об одном – восстановить справедливость, довести до суда дело об убийстве сына. Благо, и заказчики и исполнители, как он утверждает, давно известны всему Крыму…






Звягинцев Виктор Александрович

Советский футболист, защитник; футбольный судья



БИОГРАФИЯ

Родился 22 октября 1950 года в Донецке. Воспитанник школы «Шахтера» (с 1963). Выступал за «Шахтер» (Донецк) (1968 – 1970, 1973 – 1975, 1977 – 1980), СКА (Киев) (1971), ЦСКА (Москва) (1971 – 1972), «Динамо» (Киев) (1976), «Таврия» (Симферополь) (1981). Капитан «Шахтера» в 1975 г.

Играл за сборные СССР: олимпийскую (5 игр) и первую (13 игр, 1 гол).

В 1982 г. некоторое время работал проходчиком на шахтах Донбасса.

С 1985 г. – тренер отдела футбола спорткомитета Донецка.

Судья всесоюзной категории. В 1985 – 1991 гг. обслуживал матчи чемпионатов СССР (более 70), в 1992 – 1996 гг. – матчи высшей лиги чемпионатов Украины (более 80).

С 2003 г. – инспектор Федерации футбола Украины. С 2005 г. – президент Федерации футбола Донецка, директор СДЮШОР-2 Донецка.



ДОСТИЖЕНИЯ

• бронзовый призер Олимпийских игр (1976);

• серебряный призер чемпионатов СССР (1975, 1979);

• обладатель Кубка СССР (1980);

• бронзовый призер чемпионата Европы среди юношей (1969).



Виктор Звягинцев, наверное, наиболее яркий, наряду с Михаилом Соколовским, представитель донецкого «Шахтера». Но, в отличие от Бригадира, Звягинцев был шахтером не только на поле, но и в реальной жизни – работал на шахте имени Горького, что неподалеку от стадиона «Шахтер», вместе с другом детства Владимиром Пьяных и еще несколькими бывшими футболистами добывал уголь.

Еще ребенком Виктор не видел для себя другого будущего, кроме как быть футболистом. Однажды в школьном сочинении, на которые был не мастак, взял и написал от души: «Хочу стать известным футболистом, играть за сборную СССР». За эту мечту впоследствии получил ярлык «предатель», но своего добился.

Звягинцев прошел все ступени футбольного мастерства в родном «Шахтере»: начинал в школе, продолжил в дубле и наконец в 18-летнем возрасте дебютировал в основном составе. В основе горняков он успел отыграть лишь 12 матчей, после чего решил, что постоянная беготня от призыва не солидна для мужчины, у которого семья и маленький ребенок. Сам выбрал место службы – киевский СКА – и отправился отбывать «долг родине» в армейский клуб. Однако в Киеве Виктор задержался ненадолго – еще с юношеской сборной он привлек пристальное внимание тренера ЦСКА Валентина Николаева, поэтому заканчивал свой первый армейский сезон Звягинцев уже в Москве. В ЦСКА он отыграл 26 матчей в высшей лиге, даже забил один гол, после чего вернулся в родной Донецк.

Хотя мог и не вернуться – очень уж он понравился молодому наставнику сначала «Днепра», а затем «Динамо» Валерию Лобановскому. Уговоры переехать в Киев и играть под своим руководством Валерий Васильевич не прекращал с 1972 по 1975 год, пока наконец не уговорил.

История с переходом «сердца “Шахтера”» в стан киевлян до сих пор окружена досужими домыслами и сплетнями. Как без этого – главная звезда клуба, капитан и любимец местного обкома партии срывается из не последнего клуба в стране («Шахтер» как раз выиграл серебряные медали), чтобы перейти в стан главного соперника… Сам Звягинцев рассказывает об этом так: «Возвращаясь в самолете с очередного матча сборной, бывший тренер горняков, а теперь динамовец Олег Базилевич задал мне простой вопрос: “Ты хочешь сыграть на Олимпиаде?”». Условием попадания в состав был переход в Киев.

Надо сказать, что в «Динамо» Звягинцев так и не стал своим – перешел он, скорее, в саму сборную, а за команду и сыграл-то несчастные пять матчей. Зато наигрался вдоволь на самом высоком уровне: в Кубке чемпионов – против «Сент-Этьена» и на Олимпиаде в Монреале. Именно Олимпиада, где советская сборная проиграла лишь один матч – полуфинальный – команде ГДР, победив потом в игре за «бронзу» бразильцев, стал «камнем преткновения» в противостоянии Лобановского с футболистами. Как вспоминал Виктор Александрович, в Монреале и без того требовательный Лобановский просто загонял ребят до полуобморочного состояния, не снижая нагрузок даже в день игр. В Монреале же Звягинцев забил единственный мяч за сборную – в четвертьфинальной игре с Ираном.

А по приезде в «Динамо» начались свары и конфликты: то Лобановский намеревался отправить Блохина в часть, то Онищенко с Решко устроили драку из-за тренировок… Закончилось все коллективным «заявлением шестнадцати», когда весь состав киевлян написал рапорты об увольнении, поскольку не хотел играть под руководством Лобановского и Базилевича. Главным вдохновителем конфликта был, к слову, Йожеф Сабо, впоследствии оставшийся в стороне. Футболистам, дабы показать, что́ они могут без дуэта тренеров, дали сыграть один матч под руководством Анатолия Пузача. Тот матч киевляне проиграли «Днепру» 1:3, что и решило конфликт в пользу Лобановского. Вот только очень многим места в составе больше не нашлось: в «Днепр» под руководство Сабо были сосланы Трошкин и Матвиенко, не стал задерживаться в Киеве и Виктор Звягинцев. Он привез тренеру горняков Салькову записи всех тренировок Лобановского, но уверяет, что такого мучения в «Шахтере» не внедрялось никогда.

Возвращение вышло не очень уж триумфальным – весь сезон 1978 года Виктор был вынужден пропустить из-за травмы спины: в матче с «Кайратом» осенью 1977 года падение на спину закончилось смещением диска. Почти год ушел на восстановление, но настойчивость и желание играть дали результат – уже в сезоне 1979 года Звягинцев был в строю и снова завоевал с «Шахтером» серебряные медали. Именно команда конца 1970-х привезла в Донецк настоящий «большой футбол» – волею жребия «Шахтеру» довелось поиграть и с «Ювентусом» (1:0), и с «Барселоной» (1:1).

Окончание карьеры Виктора Звягинцева вышло неожиданным и обидным. И ведь если бы играл плохо, а так – пострадал за откровенность. Весной 1980 года один из ответственных работников компартии приехал в команду и начал воспитывать игроков на тему того, что денег они получают больше, чем секретарь обкома партии, а играют – из рук вон плохо. Виктор не сдержался и ответил, что готов поменяться местами. С тех пор на него начался жесткий прессинг – от руководства команды требовали отчислить футболиста. Но сделать это было непросто, ведь «Шахтер» завоевал Кубок СССР, а 9 мая 1980 года в матче за сборную против команды ГДР Звягинцев был признан одним из лучших. «Взяли» его за случай на тренировке, когда Виктор огрызнулся на замечание тренера. Оформили отчисление из команды «за нарушение трудовой дисциплины во время тренировочного процесса», да еще и запретили уезжать в другой клуб.

Но у талантливого защитника нашлись и более могущественные товарищи, чем донецкий обком КПСС, – Валерий Лобановский, Вячеслав Колосков и Лев Яшин. Именно они уговорили не завязывать, а поиграть еще в симферопольской «Таврии». Там Виктор провел не самый худший сезон – 28 игр без замен, пока спартаковец Сочнов в московском матче не разорвал Звягинцеву голеностоп. В 31 год Виктор решил повесить бутсы на гвоздь, после чего, собственно говоря, и оказался в забое.

Тренерский хлеб его не прельстил, поэтому Звягинцев вместе с Владимиром Пьяных ушли в судейство, где достигли определенных успехов.

Будучи беспристрастным (как-никак делегат ФФУ), Виктор Александрович очень переживает за развитие украинского футбола. Он убежден, что засилье дутых и липовых иностранных звезд в чемпионате лишь вредит ему, не добавляя ни интриги, ни внимания болельщиков, и поэтому выступает за разумный лимит на легионеров. Пять человек, по его мнению, оптимальное число иностранцев, чтобы и таланты привлечь со стороны, и обеспечить «критическую массу» игроков, которые бьются на поле «за футболку» и родной город.





Зубов Геннадий Александрович

Украинский футболист, полузащитник



БИОГРАФИЯ

Родился 12 сентября 1977 г. в Алчевске (Луганская область). Воспитанник Луганского спортинтерната.

Выступал за «Сталь» (Алчевск) (1993 – 1995, 2006 – 2007), «Шахтер» (Донецк) (1995 – 2004), «Ильичевец» (Мариуполь) (2004 – 2005), «Металлург» (Донецк) (2005 – 2006), «Зарю» (Луганск) (2006 – 2007), «Коммунальник» (Луганск) (2007 – 2008).

С июля 2008 г. – тренер юношей в футбольной академии донецкого «Шахтера».



ДОСТИЖЕНИЯ

• чемпион Украины 2002;

• серебряный призер чемпионатов Украины (1997, 1998 – 2001, 2003, 2004);

• обладатель Кубка Украины (1997, 2001, 2002, 2004);

• бронзовый призер юношеского чемпионата Европы (1994).



Звезда высокого, но невероятно быстрого полузащитника из Алчевска взошла очень рано – еще в 17-летнем возрасте он, выпускник Луганского спортинтерната, в составе юношеской сборной Украины вышел в полуфинал чемпионата Европы. Среди тех, кто играл тогда в желто-синих футболках, до взрослой сборной Украины дошли двое: Зубов и Сергей Перхун. Вратарь «Днепра» и ЦСКА так и не успел стать звездой, трагически закончив свой жизненный путь после столкновения на поле. А Геннадий Зубов провел в первой команде Украины 29 матчей и забил 3 мяча.

Такой талант, да еще и выросший в Донбассе, не могли не заметить тренеры донецкого «Шахтера». Зубов дебютировал в составе горняков уже весной 1995 года. А начиная со следующего сезона, оккупировал правый фланг полузащиты, покорив всех своей скоростью, типично горняцким неуступчивым настырным характером и способностью сохранять свежесть 90, а то и 120 минут игры. С 1996 по 2004 год Геннадий проводил в составе «Шахтера» по 30, 40, а то и 50 матчей, «приложив ногу» ко всем завоеванным кубкам Украины и первому в истории команды чемпионству.

Он привлекался и в национальную сборную всеми ее тренерами, включая Лобановского. Сам Геннадий считает, что именно в 1997 – 2002 годах сборная Украины находилась на пике формы и просто обязана была выходить на чемпионаты мира и Европы. На его взгляд, не везло с жеребьевкой – как не испанцы, так немцы. В стыковом матче отборочного цикла мундиаля-2002 со сборной ФРГ 10 ноября 2001 года в Киеве, к слову, Зубов открыл счет на 17-й минуте, подарив робкую надежду украинским болельщикам. Эту надежду уменьшил уже на 30-й минуте Михаэль Баллак, а неделю спустя немцы разгромили украинцев в Мюнхене 4:1.

Фактический конец карьеры Зубова совпал с приходом в донецкий клуб Мирчи Луческу. 27-летний полузащитник, находясь в расцвете сил, оказался неподходящим для тактических построений румынского тренера. Годом раньше Геннадия перестали звать и сборную страны.

Он провел неплохой сезон в «Ильичевце» (успел даже поиграть в еврокубках!), затем просидел почти год на скамейке, числясь в составе донецкого «Металлурга». В конце того сезона Геннадий даже вернулся в Алчевск, где успел пять раз выйти на поле в чемпионате и один – в кубке. Настроение футболиста, как и его кондиции от этой беготни по клубам, отнюдь не повышались. Не радовали и цели, решаемые коллективами: после борьбы за чемпионство и участия в европейских клубных турнирах ему приходилось решать одну и ту же типовую задачу – помогать команде не вылететь в низший дивизион.

Довелось Геннадию поиграть и в главной команде Луганщины – легендарной «Заре», которая является именитым «брендом» еще с 1972 года, когда стала чемпионом СССР. Неплохо, надо сказать, отыграл: в 11 матчах забил два гола и был лучшим по тактико-техническим показателям. Но из «Зари» пришлось уйти, когда совладельцы клуба занялись перетягиванием этого самого «бренда», а с ним – и главного исполнителя в составе.

Так Зубов оказался в только что созданном экс-президентом «Зари» Валерием Шпичкой луганском «Коммунальнике», зачисленном сразу же в первую украинскую лигу. Но эта команда изначально была мертворожденной, а потому в октябре 2007 года футболист сам расторг контракт с клубом. Уже через год «Коммунальник», скатившийся во второй дивизион, прекратил свое существование.

В январе 2008 года Геннадий тренировался с алчевской «Сталью», но в заявку на чемпионат включен не был. В 30 лет он завершил карьеру игрока, заявив, что, «катаясь по деревням», футболист только портит свой имидж. За 15 лет профессиональной карьеры Зубов сменил пять клубов, и все они находились в пределах Донбасса.

Одного из самых заметных футболистов в новейшей истории «Шахтера» не обделил вниманием президент клуба Ринат Ахметов. Сегодня смолоду склонный к полноте, а потому набравший изрядной солидности после окончания карьеры Зубов тренирует юношескую команду (возраст игроков до 15 лет) в академии «Шахтера». Глубоко религиозный человек, Геннадий убежден: все успехи и невзгоды – промысел Божий, поэтому на судьбу не ропщет, стараясь честно работать и воспитать достойно двух дочерей.





Калитвинцев Юрий Николаевич

Советский, российский и украинский футболист; тренер



БИОГРАФИЯ

Родился 5 мая 1968 года в Волгограде (Российская Федерация). Воспитанник Волгоградского спортивного интерната.

В чемпионатах СССР выступал за волгоградский «Ротор» (1985 – 1986, 1988 – 1991) и ростовский СКА (1986 – 1988). В России играл за «Динамо» (Москва) (1992 – 1994), «Локомотив» (Нижний Новгород) (1994). Также играл в «Динамо» (Киев) (1994 – 1998), «Трабзонспор» (Турция, 1999), ЦСКА (Киев) (2000).

Принял украинское гражданство в 1995 году. За сборную Украины провел 22 игры (1 гол).

В качестве главного тренера работал с «Закарпатьем» (Ужгород) (2001 – 2002), сборной юниоров Украины (2003 – 2006), «Динамо-2» (Киев) (совместно с Геннадием Литовченко, 2007 – 2009), юношеской сборной Украины (2009), исполнял обязанности главного тренера сборной Украины (2010 – 2011). С июня 2011 г. – ассистент главного тренера сборной Украины.



ДОСТИЖЕНИЯ

• бронзовый призер чемпионатов России (1992, 1993);

• лучший футболист России (1994);

• чемпион Украины (1995 – 1998);

• обладатель Кубка Украины (1996, 1998);

• обладатель Кубка чемпионов Содружества (1997, 1998);

• футболист года в Украине (1995);

• тренер чемпионов Европы среди юношей (до 19 лет) (2009).



Юрий Калитвинцев – один из тех футболистов, по судьбе которых жестко прошелся развал СССР и последовавшие за этим процессы в российском и украинском футболе. Уроженец Волгограда, он сразу после спортинтерната дебютировал в составе «Ротора» в чемпионате СССР. Недалеко от дома – в Ростове-на-Дону – Юрий проходил воинскую службу в некогда грозном, но растерявшем былую славу СКА (незадолго до призыва Юрия команда покинула высшую лигу).

Успел Калитвинцев поиграть и высшей союзной лиге с волгоградским «Ротором», куда вернулся после службы в армии, став основным игроком команды на позиции плеймейкера. Но особенно удачным для Юрия следует считать последний союзный чемпионат, когда за 38 матчей в первой лиге СССР Калитвинцев отметился в воротах соперников 18 раз.

Такие успехи не могли пройти мимо внимания столичных селекционеров, и уже первый чемпионат России Калитвинцев начал в составе московского «Динамо» под руководством Валерия Газзаева. То была весьма симпатичная команда, из которой вышли Касумов, Симутенков, Кобелев, Смертин, Кирьяков и даже будущая звезда киевского «Динамо» Виктор Леоненко. Динамовцам чего-то все время не хватало, поэтому дважды подряд они довольствовались бронзовыми наградами первенств России, после чего у руля команды стал «бессмертный» Константин Бесков. Он сразу невзлюбил провинциала Калитвинцева, погонял того по вторым и даже третьим командам «Динамо», после чего Юрию пришлось уехать в Нижний Новгород. С берегов Волги футболист, к слову, «передал привет» своему бывшему тренеру – «Динамо» было повержено «Локомотивом» 4:3. За тот сезон Калитвинцеву даже дали награду лучшего футболиста в России. А в последнем матче первенства 1994 года Юрий получил тяжелейшую травму – перелом бедра.

Так возникла одна из красивейших легенд украинского футбола – как Григорий Суркис приехал и «подобрал» никому не нужного будущего капитана сборной Украины. На самом деле у переезда в Украину и принятия в будущем гражданства имелась альтернатива – выступление в московском же «Торпедо» под руководством Валентина Иванова. Но сам Юрий решил, что от Москвы устал, а предложение Суркиса оказалось заманчивым.

Калитвинцев восстановился на удивление быстро и уже в 1995-м стал по итогам года лучшим футболистом Украины. Хорошо координированный, тактически грамотный и исполнительный, он оказался необходимой деталью не только всепобеждающего «Динамо», с которым дошел до полуфинала Кубка чемпионов, но и сборной Украины, в которой на тот момент остро не хватало лидеров.

«Безоблачный период» в отношениях Калитвинцева и «Динамо», начавшийся при Сабо, продолжился и при Валерии Лобановском. Однако как только Юрию исполнилось 30 лет, отношение к нему у тренерского штаба изменилось. У Калитвинцева с Лобановским никогда не было размолвок и перепалок (да и вообще характер у Юрия не тот, чтобы ссориться и злиться), но в состав попадать он постепенно перестал. Это в сорок Калитвинцев с улыбкой вспоминал, что благодаря раннему окончанию карьеры игрока он смог стать молодым тренером, а тогда, в 1998-м, Юрий еще верил в свои силы.

Именно эта вера и желание поиграть как можно дольше толкнули 30-летнего капитана «Динамо» в провинциальный турецкий «Трабзонспор», а затем в киевский ЦСКА к Владимиру Бессонову. В последней команде Калитвинцев так и не сыграл ни одного матча, но был просто благодарен за возможность тренироваться вместе с другими игроками.

Не в силах оставаться в стороне от футбола, практически сразу же Юрий взялся за работу с «Закарпатьем» из Ужгорода. Впрочем, первый блин вышел комом – закарпатская команда под руководством Калитвинцева вышла в высшую лигу, но тут же рухнула обратно в первый дивизион.

После этого Юрия взял на работу Григорий Суркис – тренировать юниоров. С командами 1986-го, а затем и 1990 года рождения он проработал четыре года, выигрывая со своими подопечными время от времени международные матчи и турниры. Пиком тренерской карьеры Калитвинцева стало наивысшее достижение среди всех сборных Украины за 20 лет ее независимости – чемпионство на домашнем Евро-2009 среди юношей до 19 лет. Тех самых парней 1990 года, которых в самой федерации, когда еще Юрий только принимался за работу, считали самыми слабыми – из-за потери детского футбола и бедности в 1990-х дети не получали полноценных спортивных навыков с детства.

Стремительный взлет Калитвинцева-тренера мог привести его на тренерский мостик первой команды страны на домашний чемпионат Европы 2012 года. Однако обстоятельства трижды оказывались против молодого наставника. Сначала в 2009 году Калитвинцеву предпочли более опытного Мирона Маркевича. Когда же последний неожиданно отказался от тренерского кресла, Юрий старательно целый год исполнял обязанности главного тренера первой команды.

Сборная Калитвинцева не впечатляла искрометным футболом, упустив несколько побед над не самыми сильными соперниками в товарищеских матчах. Когда же кандидатуру Юрия уже готовы были утвердить на исполкоме Федерации футбола, команда проиграла с одинаковым счетом 0:2 сначала Бразилии, а затем Италии. В результате на пост главного тренера был утвержден Олег Блохин, Юрий же стал его ассистентом.

Выиграл он или проиграл – покажет время. Ясно лишь одно: и победы, и поражения сборной Украины на домашнем Евро спишут на более опытного и титулованного товарища, а вот у Калитвинцева еще впереди не один десяток лет, за которые он успеет собрать и натренировать не одну команду…





Каневский Виктор Израилевич

Советский футболист, нападающий; тренер



БИОГРАФИЯ

Родился 3 октября 1936 г. в Киеве. Начинал в дворовом футболе, закончил Футбольную школу молодежи (1955).

Выступал за команды: «Динамо» (Киев) (1955 – 1964), «Черноморец» (Одесса) (1965 – 1966). С 1961 по 1964 год был капитаном киевского «Динамо».

Тренировал «Металлург» (Запорожье) (1965), «Металлист» (Харьков) (1969 – 1971), «Буковину» (Черновцы) (1972), «Пахтакор» (Ташкент) (1972), «Днепр» (Днепропетровск) (1973 – 1977), «Таврия» (Симферополь) (1978 – 1979), «Динамо» (Ирпень) (1983 – 1984).

В 1988 г. эмигрировал в США, с тех пор преподает в собственной футбольной школе.



ДОСТИЖЕНИЯ

• чемпион СССР (1961);

• обладатель Кубка СССР (1964);

• серебряный призер чемпионата СССР (1960);

• участник чемпионата мира (1962).



Виктор Каневский на десять лет оказался вычеркнутым из истории украинского футбола. Главный форвард первого чемпионского состава «Динамо», его капитан и участник чемпионата мира в Чили попросту исчез. Его даже «вырезали» из фотографий чемпионского состава «Динамо». А все из-за отчества Израилевич.

Каневский – коренной киевлянин, его отец работал в Академии архитектуры, а вырос Виктор в многодетной семье в довольно неблагополучном районе старого Киева – неподалеку от Софийского собора.

С детства довольно крепкий и спортивный Виктор бегал во дворе и был лучшим забивалой в районе. Но необходимость кормить себя и родителей уже в 16 лет привела его на завод «Арсенал», где он работал гравером. Для удовольствия Каневский играл за заводскую команду «Машиностроитель». Затем полгода работал на заводе «Транссигнал» слесарем (играть уже не разрешали). Тем не менее, Каневского запомнили и в один из дней 1955 года пригласили на просмотр в «Динамо». Да, именно так формировался состав флагмана отечественного футбола 60 лет назад…

При тренере Олеге Ошенкове, проведшем огромную селекционную работу (в течение года команду пополнили Лобановский, Базилевич, Трояновский), Виктор своего места в основе не нашел и за первой победой киевлян в Кубке СССР наблюдал с трибуны. Дошло до того, что принявший присягу Каневский был отправлен в часть. Именно там Виктор и показал, как он умеет играть в футбол – в матчах между армейскими командами его часть победила со счетом 10:0 благодаря восьми (!) его голам. Уже на следующий день после этого матча Каневский под руководством Ошенкова играл в чемпионате СССР против кишиневской «Молдовы».

Полностью же талант Виктора раскрылся при тренере Вячеславе Соловьеве, который сумел убедить динамовцев, что выиграть чемпионат могут не только московские команды. В 1960 году Каневский стал капитаном «Динамо». Именно он получал поздравления с первым в истории киевлян чемпионством в 1961-м, именно он поднял над головой Кубок СССР весной 1964-го. В те годы, играя бок о бок с такими звездами, как Лобановский, Базилевич, Биба, Виктор трижды признавался лучшим игроком Украины.

Звездная карьера Каневского оборвалась неожиданно. В 1964 году в «Динамо» пришел Виктор Маслов, который сделал ставку на физическую подготовку футболистов. Вначале ушел Лобановский, затем Каневский и Базилевич – они так и не поняли, почему беготня на тренировках стала важнее работы с мячом.

Виктор вообще решил закончить играть и отправился на тренерскую работу в Запорожье, где принял «Металлург». К активной игре его вернул бывший партнер Юрий Войнов, тренировавший «Черноморец». Там вместе с Лобановским и Базилевичем Каневский и доиграл до тридцати одного года, напоследок став свидетелем того, как «бегуны» Маслова сметали всех соперников три года подряд.

Тренерская карьера началась с того, что Каневскому порекомендовали поменять отчество Израилевич – по политическим мотивам. Виктор, подумав, выбрал себе отчество Ильич, с которым жил и работал вплоть до эмиграции в 1988 году.

Работая с харьковским «Металлистом», Каневский вывел команду второй лиги в первую. После этого, транзитом через Черновцы (где проработал три месяца), оказался в «Пахтакоре». Там он снова смог насладиться работой с товарищем по былой славе – Вячеславом Соловьевым. А в конце 1972 года ему позвонил друг Лобановский и предложил возглавить «Днепр». В Днепропетровске Виктор проработал четыре года, удержав провинциальную команду в высшей лиге и выведя ее в полуфинал Кубка СССР. Последним крупным успехом Каневского-тренера, которому, опять же из-за отчества, не разрешали работать в топ-командах, стал выход с «Таврией» в первую лигу союзного чемпионата.

А в конце 1979 года случился конфликт, в результате которого Каневского и вычеркнули из футбольной истории СССР и Украины. Футбольная Федерация Алжира пригласила его тренировать сборную. Виктора не выпустили, опять же из-за национальности. Тогда он попросил разрешения на выезд в Израиль – «я же еврей»! На это власти снова ответили отказом – нечего такому известному футболисту «бежать» из Страны Советов. Если раньше Каневский чувствовал ущемление по национальному принципу, так сказать, «вскользь» – ему единственному не дали «заслуженного мастера спорта» после чемпионства в 1961-м, не дали «заслуженного тренера Украины» после полуфинала Кубка в 1976-м, притом, что он стал «заслуженным» в Узбекистане за полгода работы в «Пахтакоре», – то теперь он стал «отказником». Отсюда все «прелести»: наружное наблюдение, прослушка, слежка за членами семьи, лишение всех званий и привилегий, отсутствие работы… Чтобы прокормить семью, Виктор вместе с братом был вынужден работать на стройке в Черниговской области.

Единственный, кто открыто контактировал с Каневским, был Валерий Лобановский. В 1983 году по протекции тренера «Динамо» Виктору Израилевичу разрешили тренировать только что созданную команду «Динамо» (Ирпень), куда вошли футболисты, непроходившие по разным причинам в состав 1-й и 2-й команд «Динамо». За год Каневский поднял «Ирпень» из турнира коллективов физкультуры во 2-ю лигу.

Как только Каневские получили возможность, они сразу же выехали в США. Случилось это осенью 1988 года. Все сбережения Виктор потратил на переезд и на то, чтобы вытянуть в Штаты дочь. Через неделю после приезда в Нью-Йорк он устроился тренером по футболу в детскую спортивную школу «Спартакус», открытую русскими эмигрантами. В «Спартакусе» Виктор Израилевич проработал восемь месяцев, после чего открыл собственную школу, где занимаются ребята из русскоязычных семей.

Главным своим недостатком тренер считает незнание английского языка. Владение языком позволило бы ему тренировать американские клубы, ведь, помимо прочего, Виктор Каневский до сих пор входит в список 100 самых уважаемых тренеров Америки.





Канчельскис Андрей Антанасович

Советский, российский футболист, полузащитник



БИОГРАФИЯ

Родился 23 января 1969 г. в Кировограде в семье литовца и украинки. Воспитанник спортшколы «Звезды» (Кировоград) и Харьковского спортивного интерната.

Выступал за кировоградскую «Звезду» (1986 – 1987), киевское «Динамо» (1988 – 1989), донецкий «Шахтер» (1990 – 1991), английские «Манчестер Юнайтед» (1991 – 1995), «Эвертон» (1995 – 1997), «Манчестер Сити» (2000 – 2001), «Саутгемптон» (2002 – 2003), итальянскую «Фиорентину» (1997 – 1998), шотландский «Глазго Рейнджерс» (1998 – 2002), саудовский «Аль-Хилаль» (2003), московское «Динамо» (2004), раменский «Сатурн» (2004 – 2005), самарские «Крылья Советов» (2006).

После получения тренерской лицензии в России тренировал «Торпедо-ЗИЛ» (Москва) (2009 – 2010), ФК «Уфа» (Россия, 2010 – н. в.).



ДОСТИЖЕНИЯ

• бронзовый призер чемпионата СССР (1989);

• обладатель Кубка СССР (1990);

• обладатель Суперкубка УЕФА (1991);

• чемпион Англии (1993, 1994);

• серебряный призер чемпионатов Англии (1992, 1995);

• обладатель Кубка Англии (1994);

• обладатель Кубка английской лиги (1992);

• обладатель Суперкубка Англии (1993, 1994);

• чемпион Шотландии (1999, 2000);

• обладатель Кубка Шотландии (1999, 2000, 2002);

• обладатель Кубка шотландской лиги (1999, 2002);

• обладатель Кубка Саудовской Аравии (2003);

• победитель молодежного чемпионата Европы (1990);

• участник финальных турниров чемпионатов Европы (1992, 1996).



Да простят нас поклонники футбола из России, упорно считающие звезду английского «Манчестер Юнайтед» начала 1990-х своим футболистом, но возьмем на себя смелость включить украинца по происхождению, родившегося в Украине и воспитанного в украинских футбольных школах, все же в список выдающихся личностей нашего футбола.

Андрей в детстве не особо выделялся на фоне своих сверстников, и когда начинал заниматься футболом на стадионе «Пионер» в Кировоградской СДЮШОР под руководством Василия Капинуса, то удостоился прозвища Шкет. Возможно, за небольшой рост, быстроту мышления и скоростные качества. Упорство и трудолюбие Андрея не остались без внимания тренеров Харьковского спортинтерната, где Канчельскис продолжил постигать азы футбольной науки.

В 17 лет юный полузащитник вернулся в Кировоград и дебютировал в составе «Звезды». 29 августа 1986 года Канчельскис забил свой первый гол за кировоградский клуб в ворота черновицкой «Буковины». По окончании дебютного сезона во второй лиге чемпионата СССР карьера будущей звезды английского футбола оказалась под угрозой из-за тяжелой болезни. Но Андрей смог победить болезнь и вернулся на футбольное поле. Наградой за самоотверженность стали 50 матчей в чемпионате Союза, три гола и огромное количество точных и результативных передач на партнеров по команде.

Стремление к победе и неукротимое желание играть позволили Канчельскису перейти в киевское «Динамо», где наставником в то время был Валерий Васильевич Лобановский. Тогда состав киевлян был необычайно сильным, и Андрею понадобилось полтора года, чтобы подойти к основе. А когда до заветной цели было рукой подать, он взял… и уехал в донецкий «Шахтер». Именно из Донецка Канчельскис, ставший лидером команды, отправился на молодежный чемпионат Европы, где завоевал золотую медаль. Та, полная талантов молодая команда, к слову, обыграла в финале Югославию, за которую выступали все звезды балканского футбола 1990-х.

На молодежном Евро, затем в матчах сборной СССР против Шотландии в Глазго и ФРГ в Дортмунде за действиями Канчельскиса внимательно следил Алекс Фергюссон – тогда еще не тренер-легенда, а всего лишь менеджер команды, не выигрывавшей Премьер-лигу с 1963 года. Все это закончилось тем, что 26 апреля 1991 года Андрей уехал из Донецка за 650 тысяч фунтов (приблизительно $ 1 млн) в стан «красных дьяволов». Там его уже ждали Петер Шмейхель, Пол Инс, Эрик Кантона и Райан Гиггз. Канчельскис стал тем штрихом, который превратил команду в непобедимую машину.

Сразу после его прихода «Манчестер» выиграл Кубок кубков, Суперкубок Европы. В первом же полном сезоне за свой клуб Андрей получил сразу два кубка – Англии и Английской лиги, но в первенстве команда финишировала второй. Однако уже в 1993 и 1994 годах равных «дьяволам» ни в Англии, ни в Европе не было. Именно первую половину 1990-х многие мировые обозреватели называют началом «великого» «Манчестер Юнайтед».

Посреди всего этого праздника произошла ситуация, которая и сделала Андрея «россиянином». После первенства Европы 1992 года, куда после развала СССР отправилась команда без имени и гимна, группа игроков, не желавших пропустить чемпионат мира-1994, приняли российское гражданство. Как оказалось позднее, в Российском футбольном союзе постоянно нарушались финансовые обязательства перед футболистами. Из-за этого на мундиаль-1994 Канчельскис так и не поехал, да и Евро-1996, ставшее последним международным форумом бывшего кировоградца, прошло во взаимных претензиях и скандалах. Стоило ли менять гражданство – знает, пожалуй, только сам Андрей.

Но вернемся на «Олд Траффорд». Кем был Канчельскис для «Манчестера», может объяснить один факт: в 1995 году британская группа «Status Quo» совместно с клубом «Манчестер Юнайтед» записала ставший впоследствии культовым гимн манкунианцев под названием «Come on you, Reds» – «Вперед, красные». В этом гимне, помимо таких великих игроков «МЮ» разных времен, как Чарльтон, Бест, Шмейхель, Кантона, Инс, упоминается и Андрей Канчельскис. Его фамилия при перечислении футболистов, которые за заслуги перед клубом удостоились чести быть упомянутыми в песне, идет между Брайаном Робсоном и Райаном Гиггзом.

Как и многие футболисты в 1990-х, Канчельскис не очень дружил с режимом, а уж когда стал настоящей звездой в Англии, то позволял себе даже резкие дискуссии с Фергюссоном по этому поводу. Когда же в дубле английского гранда подрос на смену главному мотору команды молодой Дэвид Бэкхем, руководство клуба решило не продлевать контракт с украинцем и продать его за 5 миллионов фунтов в «Эвертон». Эта сделка стала рекордом для ливерпульского клуба, однако о ней никто никогда не пожалел.

В «Эвертоне» Канчельскис сверкал еще ярче, чем в «Манчестере». Он, конечно, не играл в Кубке чемпионов, зато в первенстве Англии творил чудеса. Его носили на руках болельщики, например, за то, что он забил все три мяча своей команды в противостояниях с «Ливерпулем» (2:1 и 1:1), два из них на «Энфилд Роуд» – такого не удавалось ни одному футболисту в истории «ирисок». Андрей сделал первый в своей британской карьере хет-трик (в ворота «Шеффилд Уэнсдей»), а всего за сезон отметился 16 голами – лучший результат в своей команде, учитывая, что Андрей играл на позиции правого полузащитника. К сожалению, сказка, так весело начавшаяся, довольно грустно закончилась…

«Эвертон» начал испытывать большие финансовые трудности и не нашел ничего лучшего, чем продать свою главную звезду в итальянскую «Серию А». «Фиорентина» предложила за Андрея наибольшую сумму в своей истории – 8 миллионов фунтов, в результате чего англичане оказались еще и в прибыли.

А вот Канчельскис потратил почти год на привыкание к вязкому чемпионату Италии, где о 16 забитых мячах оставалось только мечтать. Но и набрав ход, играя бок о бок с Руй Коштой, Батистутой и Тольдо, больших успехов Андрей не добился. Причина тому – постоянные травмы. Сначала, в сентябре 1997-го, «тафгай» «Интера» Тарибо Вест всей своей массой приземлился Андрею на голеностоп, а затем, в декабре того же года, в матче сборных России и Италии Канчельскис столкнулся с вратарем Джанлукой Пальюкой. Эта обоюдная травма стала началом блестящей карьеры в сборной другого итальянца – Джанлуиджи Буффона, которому на тот момент было лишь девятнадцать, и закатом итальянской карьеры Канчельскиса. Он еще вышел в последнем туре, сделал дубль в ворота «Милана», добыв «Фиорентине» путевку в Кубок УЕФА, но ему уже подыскивали новую команду.

Вернее, команда нашлась сама в лице «Глазго», за рекордные деньги скупавшего игроков, способных сделать многолетнего шотландского чемпиона властителем европейских полей. Четыре сезона в Шотландии Андрею следовало бы рассматривать как «предпенсионное отъедание» – проваливаясь год за годом в Европе, «рейнджеры» раз за разом сгребали все призы у себя на родине. А потом перестали добиваться и этого. В итоге 30-летнего Канчельскиса даже отправляли в «ссылку» в «Манчестер Сити», но и с учетом этого он провел всего 76 матчей за 4 года. Когда контракт закончился, Андрею было неполных 33 года. Пора бы и честь знать, но он еще хотел что-то кому-то доказывать.

Желающих доказывать вместе с ним было не особенно много, поэтому клубы начали мелькать, как калейдоскоп: «Саутгемптон», арабский «Аль-Хилаль», «Динамо» (Москва)… В последнем Канчельскис провел предсезонку, но ни разу так и не сыграл. Всему виной – возвращение с вечеринки во время тренировочного сбора в состоянии опьянения, да еще и со сломанным ребром.

Пристроил футболиста известный российский тренер Борис Игнатьев, работавший на тот момент с «Сатурном». Благо, уровень российского первенства позволял – 36-летний Канчельскис побегал еще и за раменский клуб, а затем и за «Крылья Советов» из Самары. В последнем клубе Андрей был на хорошем счету, после травмы Андрея Гусина даже примерял капитанскую повязку. Тем не менее, рано или поздно у сказки бывает и конец – не выходив на поле почти год, в декабре 2007 года 38-летний Канчельскис заявил об окончании карьеры.

Сейчас кумир донецких, а затем манчестерских и особенно ливерпульских болельщиков делает первые шаги в качестве тренера. Каковы будут его успехи – покажет время…





Колотов Виктор Михайлович

Советский футболист, полузащитник; тренер



БИОГРАФИЯ

Родился 3 июля 1949 года в селе Юдино (Татарстан, Российская Федерация). Воспитанник местной футбольной школы «Локомотив» (с 1958).

Выступал за команды: «Чайка» (Зеленодольск) (1967), «Трудовые Резервы» (Казань) (1968), «Рубин» (Казань) (1969 – 1970), «Динамо» (Киев) (1971 – 1981). Капитан киевского «Динамо» (1972 – 1976, 1978 – 1979).

За сборную СССР провел 54 игры (22 гола). Капитан сборной СССР (1975 – 1976).

По окончании карьеры игрока работал тренером школы «Динамо» (Киев) (1982 – 1983), тренером «Динамо» (Киев) (1983 – 1992), главным тренером «Борисфена» (Борисполь) (1993), молодежной сборной Украины (1995 – 1996, 1998 – 1999), «Прикарпатья» (Ивано-Франковск) (1996 – 1997).

Скончался 3 января 2000 года в Киеве.



ДОСТИЖЕНИЯ КАК ИГРОКА

• чемпион СССР (1971, 1974, 1975, 1977) (в первенствах 1980 и 1981 гг. не наиграл нужного количества матчей);

• серебряный призер чемпионатов СССР (1972, 1973, 1976 (осень), 1978);

• бронзовый призер чемпионата СССР (1979);

• обладатель Кубка СССР (1974, 1978);

• финалист Кубка СССР (1973);

• обладатель Кубка обладателей кубков (1975);

• обладатель Суперкубка Европы (1975);

• лучший футболист СССР 1976 года;

• вице-чемпион Европы (1972);

• бронзовый призер Олимпийских игр (1972, 1976).



Талант крепкого и самоотверженного полузащитника казанского «Рубина» заметил в 1970 году знаменитый советский тренер Гавриил Качалин, приехавший после мексиканского чемпионата мира с лекциями в Казань. Обратив внимание на «удивительное сложение Виктора, мягкие, эластичные мышцы, крепкие кости, фантастическую работоспособность», старейшина тренерского цеха поделился наблюдениями с Валентином Николаевым, сменившим его на посту главного тренера сборной. Николаев пригласил казанского самородка на тренировочный сбор первой команды страны, а 28 октября того же года выпустил в товарищеском матче с югославами.

Слыханное ли дело: малоизвестный игрок из второй лиги не только оказался в сборной, но и отыграл в дебютном матче все 90 минут. Более того, на глазах 30 тысяч зрителей забил гол. Отличился он и в следующих трех играх: в Никосии с киприотами в рамках отборочного турнира чемпионата Европы, в товарищеских матчах с венским «Рапидом» и «Гамбургом». Такого дебюта в сборной не демонстрировали ни Иванов, ни Понедельник, ни Стрельцов!

Как результат – осенью 1970-го сразу три элитных советских клуба – московское «Торпедо», ЦСКА и киевское «Динамо» – сошлись в смертельной схватке за право получить в свои ряды талантливого казанца. В ход были пущены все возможные методы – от обещаний райских кущ до устрашения срочной службой на «краю географии». И 21-летний провинциал потерял голову: под давлением таких авторитетов, как Маслов, Николаев и Биба, а еще и по простоте душевной он написал заявления о переходе… в каждый из этих клубов!

И пока армейские власти вписывали ему в военный билет перевод в Центральный военный округ, а только что ставшие торпедовцами Маслов и Банников селили в общежитие автозавода и потчевали водочкой, динамовское руководство перевезло из захолустного Зеленодольска в Киев, в новую трехкомнатную квартиру всю семью футболиста. Слова матери да проворство Андрея Бибы в итоге и привели Колотова в Киев.

В 8 вечера он еще ужинал в Москве с Масловым и Банниковым в общежитии ЗИЛа, а уже в 10 утра следующего дня военнослужащий внутренних войск Юго-западного округа Виктор Колотов принял воинскую присягу в столице Украины.

Естественно, после этого возник скандал просто вселенского масштаба. Обманутые в своих ожиданиях москвичи обратились в Федерацию футбола СССР с требованием наказать «беспринципного и меркантильного» молодого игрока. Колотова заклеймили в прессе и дисквалифицировали на год, запретив участвовать в любых соревнованиях под эгидой Федерации футбола, то есть даже играть за дубль.

Впрочем, подобный футболист, в каком бы клубе он не играл, был очень нужен сборной, поэтому уже через три месяца Виктора «амнистировали». А сам Колотов своей игрой показал, что он ох как нужен советскому спорту – в том сезоне он отличился за сборную еще тремя мячами, прибавив к ним десять в составе «Динамо» – лучший показатель в команде.

Роль Виктора Колотова в команде иллюстрирует характерный случай – из того же памятного матча Суперкубка Европы в Мюнхене, где Решко «съел» Мюллера, а Блохин забил супергол, который время от времени до сих пор показывают в футбольных академиях. Незадолго до перерыва немецкий защитник распорол Виктору шипами бутсы бедро. Врач «Динамо» Виктор Берковский, увидев рану, ужаснулся – нога напоминала «отбивную с кровью». Он использовал весь имеющийся запас бинтов, а кровь все хлестала. Едва дождавшись конца перевязки, даже без обезболивающего укола (был сделан лишь в перерыве), «без пяти минут инвалид» вскочил и с горящими глазами бросился в самую гущу событий.

О работоспособности Колотова ходили легенды. Шутники утверждали, что если нужно, он и третий тайм отыграет, и четвертый, причем с той же неутомимостью, как первые два. Но если обычно футболисты стараются сберечь хоть какие-то крупицы сил, то Виктор за полтора часа выкладывался весь, без остатка, иногда доводя себя до состояния невменяемости. Его класс был общепризнан. В 1972 году на вопрос, кого из киевских динамовцев он взял бы в свой клуб, тренер мадридского «Реала» Мигель Муньос сказал без сомнений: «Колотова», а затем, подумав, добавил: «Блохина и Мунтяна».

Не оставался Виктор невостребованным и после завершения карьеры игрока, работал с молодежью в «Динамо», а с 1995 года – и в сборной Украины. Колотова любили и уважали все – от рядовых болельщиков до киевских «авторитетов», с которыми он любил ходить на охоту. А Григорий Суркис подарил ему в начале 1990-х свой первый «Мерседес».

Подвела Виктора Михайловича излишняя самоотдача и та самая молодежь, с которой он так увлеченно занимался. В конце 1999 года, обыграв сборную Исландии на своем поле 5:0 в отборочной группе чемпионата Европы, украинской молодежке нужно было не проиграть в Исландии, чтобы занять итоговое первое место. Кто-то в Федерации футбола (тогда ее возглавлял вице-премьер-министр Валерий Пустовойтенко) решил, что молодые футболисты у подобных соперников могут выиграть и без премиальных. Когда эти сведения дошли до игроков, в сборной произошел настоящий раскол – избалованные зарплатами в родном «Шахтере» горняки (они составляли ядро команды) фактически «слили» матч исландцам. Денег все равно никто не получил, лишь сборная осталась без Евро, а Колотов – с первым инфарктом и без работы. Вдобавок тренера сделали крайним и уволили из сборной.

После того как кризис был преодолен, врачи прописали Виктору Михайловичу восстановительные процедуры в санатории. Однако они не понадобились. Повторный инфаркт, случившийся 3 января 2000-го, стал роковым.

На похоронах Стефан Решко задал сакраментальный вопрос, на который до сих пор ответ не был получен: «За что убили Колотова?»…






Коньков Анатолий Дмитриевич

Советский футболист, полузащитник; тренер



БИОГРАФИЯ

Родился 19 сентября 1949 года в городе Красный Луч (Луганская область).

Выступал за команды: «Авангард» (Краматорск) (1965 – 1967), «Шахтер» (Донецк) (1968 – 1974), «Динамо» (Киев) (1975 – 1981).

По окончании карьеры игрока работал главным тренером в командах: «Таврия» (Симферополь) (1982 – 1983, 1984 – 1985), «Шахтер» (Донецк) (1986 – 1989), «Зенит» (Ленинград) (1990). Тренировал молодежную (1993 – 1994) и первую (1995) сборные Украины. Затем – главный тренер «Ворсклы» (Полтава) (1998 – 2000), «Стали» (Алчевск) (2000 – 2002), «Интера» (Баку) (2004 – 2006).

С 2006 г. – руководитель детского ФК «Старт» своего имени. С 2008 года стал спортивным директором ФК «Сталь» (Алчевск).



ДОСТИЖЕНИЯ

• чемпион СССР (1975, 1977, 1980, 1981);

• обладатель Кубка СССР (1978);

• обладатель Кубка обладателей кубков (1975);

• обладатель Суперкубка УЕФА (1975);

• вице-чемпион Европы (1972);

• бронзовый призер Олимпиады (1976).



Если говорить о карьерах футболистов, поделенных между двумя командами, то Анатолий Коньков – наиболее характерный пример. Он входит в списки «50 легенд» как киевского «Динамо», так и «Шахтера», при этом за каждый из клубов провел ровно по семь сезонов.

А ведь «Шахтера» в карьере молодого полузащитника могло и не быть вовсе. Еще зимой 1968 года мудрый Виктор Маслов призвал молодого игрока, выступавшего до этого два года за краматорский «Авангард», на сборы в дубль «Динамо». Надо сказать, что там Анатолий просто оробел – для него было настоящим шоком тренироваться и играть рядом с Сабо, Пузачем, Хмельницким и другими звездами непобедимого на то время «Динамо». Немало усилий по «патриотическому воспитанию» потомственного горняка приложил и главный тренер «Шахтера» Олег Ошемков. Дескать, и требования у нас попроще, и играть будешь к дому поближе. Так выбор юного Анатолия и пал на «Шахтер».

Впрочем, мандраж перед авторитетами какое-то время донимал Конькова и в Донецке. Шутка ли – в первом же сезоне он выходил на поле бок о бок с Лобановским, Базилевичем, Звягинцевым, Яремченко, Дегтяревым, а номер на клубной базе пришлось делить с трехкратным чемпионом Союза Владимиром Щегольковым. Тем не менее, уже в первом сезоне Анатолий вместе с «Шахтером» вышел в высшую лигу, став при этом основным опорным полузащитником.

А когда Базилевич вернулся уже в качестве тренера, у Конькова наступил и вовсе «золотой период» – он не только попал в сборную страны в 1971-м, но и отправился с ней на чемпионат Европы в 1972-м. К этому моменту «Шахтер» снова покинул высший дивизион, благодаря чему Анатолий стал автором прецедента в советской футбольной истории – участником (как потом оказалось, призером) чемпионата Европы, при этом – игроком клуба первой лиги. Надо отметить, что его вклад в итоговый результат был более чем значительным – именно он забил единственный гол в полуфинальной игре с венграми, позволивший советской сборной выйти в финал. В финал, в котором превосходство немцев было подавляющим.

После того финала, проигранного «идеологическому врагу» – капиталистической Германии, на орехи досталось всем – от руководства сборной до запасных. Но больше других – горняку Конькову.

В тот же год Анатолий вместе с «Шахтером» снова вышел в высшую лигу, а в следующем занял высокое шестое место. После этого тренер клуба Олег Базилевич был призван своим старым другом Лобановским на работу в «Динамо». А еще через семь месяцев в Киев пригласили и Конькова.

Анатолий попал, что называется, «с корабля на бал» – он сразу же вышел в стартовом составе. И это тоже отличает Конькова от множества его сверстников, которые мариновались в дубле по несколько лет. Легендарный Олег Блохин, попавший в дубль юношей, вообще отыграл за вторую команду пять сезонов.

Нашлось Конькова и новое место на поле. Не было бы счастья, как говорится, да случилась травма у центрального защитника Михаила Фоменко, и на гостевой матч с ростовским СКА Базилевич и Лобановский перевели Конькова с позиции опорного полузащитника в центр обороны, но не персональщиком (этим занимался Решко), а либеро. Анатолий не только блестяще справился с отбором мяча, но и впервые в той игре продемонстрировал так называемый «пас Конькова» – передачи сразу после отбора на чужую половину поля метров на 40 – 50, после которых были забиты оба мяча в том матче.

В дальнейшем фирменные пасы бывшего горняка не раз выручали «Динамо» в матчах, в которых им противостояла насыщенная оборона соперника. В «Динамо» 1975 – 1976 годов не было слабых звеньев, не было слабых игроков, но пришедший в этот слаженный механизм Коньков внес свою изюминку.

Анатолий закончил играть в тридцать два – в полном расцвете сил, проведя в последнем сезоне 31 матч. Ушел не из-за травм, а из-за огромной усталости. Годы, проведенные при Лобановском, он вспоминает как концлагерь: стадион – гостиница – самолет – база – стадион. Немудрено, если за год удавалось побыть дома дней десять. Поэтому хотелось пожить еще и другой жизнью, уделить время родным, тем более, что у Анатолия рос сын Валерий.

Почти четверть века с небольшими перерывами Анатолий Коньков работал тренером как в Украине, так и за ее пределами. В «Динамо» его не звали, а в «Шахтере» он особых успехов не добился, удерживая, впрочем, команду в первой десятке союзного первенства в 1986 – 1988 годах. В последнее десятилетие Анатолий Дмитриевич вернулся на Луганщину, где три сезона отдал алчевской «Стали» как тренер, а с 2008 года возглавляет ее в качестве спортивного директора, параллельно преподавая детишкам в школе своего имени.





Кротов Николай Федорович

Российский, советский футболист, защитник; тренер



БИОГРАФИЯ

Родился в 1898 году в Харькове. Воспитанник харьковской детской команды «Звездочка». Выступал за команды Харькова: «Штурм» (1912 – 1915, 1920 – 1924), «Рабис» (1925 – 1926) и ХПЗ (1927 – 1933).

За сборную СССР провел 1 матч.

Тренировал харьковские команды «Спартак» (1936 – 1938, 1941) и «Локомотив» (1947). Организатор первой футбольной школы в Харькове (1934).

Умер в 1978 году в Харькове.



ДОСТИЖЕНИЯ

• первый чемпион СССР (1924);

• чемпион УССР (1923, 1924, 1927, 1928, 1932).



Имя и заслуги Николая Кротова были надолго вычеркнуты из футбольной истории, причем во многом – из-за личной храбрости и доблести в Первой мировой войне. Дело в том, что призванный в 16 лет в царскую еще армию, Кротов дослужился до чина прапорщика и одного из высших воинских орденов – «Анна на шее». Именно царский орден не позволил ему вместе с партнерами по сборной Харькова стать заслуженным мастером спорта в числе первых футболистов, отмеченных этим званием в 1935 году. Не давал он и играть за сборную Страны Советов, в футболке которой Николай вышел на поле лишь единожды – в домашнем матче со сборной Турции. В ответное турне по городам Турции его из страны не выпустили…

Но все это было гораздо позже, а еще до революции сын печника вместе с такими же рабочими парнями гонял на пустыре тряпичный мяч. Гонять тряпичные мячи ребятам не нравилось, а фирменные английские, которые покупали всей командой вскладчину, были слишком дороги.

Учился играть и руководить людьми (в дальнейшем он был капитаном всех команд, в которых играл) Николай Кротов в детской команде «Звездочка». В 1912 году выпускники «Звездочки» зарегистрировались среди команд 3-го разряда (класс «С») городской футбольной лиги уже под настоящим боевым названием «Штурм». И не знали они тогда, что открыли новую эру в истории харьковского футбола…

Николай давно мечтал попасть именно в эту команду, и в 14 лет он таки связал свою футбольную судьбу с ней. Правда, в дореволюционное время «Штурм» не успел завоевать высокую репутацию. Это случилось значительно позже, в 1921 – 1922 годах, когда вместе с Кротовым в состав старейшей команды Харькова вошли вчерашние красноармейцы: Иван Натаров, Николай Казаков, Иван Привалов, Яков Алферов, Николай Капустин, Иван Колотухин и другие. Определенный опыт выступления в официальных турнирах имели только лишь Натаров и Колотухин.

«Штурм», как и все другие клубы того времени, не имел профессиональных тренеров, и само собой выходило, что руководить тренировками приходилось Кротову. Ветеран команды Константин Воронин спокойно передал свою капитанскую повязку Николаю. Высокая требовательность, прежде всего к самому себе, выдержка, справедливость создали новоиспеченному капитану непререкаемый авторитет среди одноклубников.

По окончании Первой мировой, плавно перешедшей в гражданскую войну, капитан «Штурма» Николай Кротов сумел не только вновь собрать команду, но и пополнить ее лучшими игроками города. И в «Штурме», и в сборной Харькова Николай чаще всего брал на себя функции правого защитника. Во всяком случае, во встречах на первенство СССР 1924 года и в следующих международных матчах он уверенно действовал именно в этом амплуа, безупречной игрой заслужив всесоюзное признание. Николай Старостин в воспоминаниях о чемпионате СССР 1924 года писал: «В ансамбле украинцев отлично выступили защитники: высокий Николай Кротов и невысокий, но стремительный Константин Фомин».

Продолжая работать слесарем на ХПЗ, Николай активно занимался не только футболом, а еще и легкой атлетикой и русским хоккеем. В «Штурме» он настоял на том, чтобы ввести негласный закон: любое нарушение спортивного режима наказывалось исключением игрока из коллектива.

К сожалению, Николай Кротов рано закончил карьеру футболиста. Вскоре после исторического турне сборной Харькова по Германии летом 1925 года он окончательно снял футбольные бутсы. В принятии такого непростого решения, наверное, определенную роль сыграли события 1926 года, когда после наскоков пролеткультовцев был прекращен розыгрыш первенства Харькова и распался и прекратил свое существование выпестованный Кротовым непобедимый «Штурм».

Впрочем, Николай неожиданно был выдвинут на должность директора только что построенного стадиона «Металлист». И, поскольку он ничего не умел делать вполсилы, полностью погрузился в новое дело.

Правда, закончив играть в большом футболе, Николай, тем не менее, продолжал выступать за футбольную команду ХПЗ до 1933 года. Он же был организатором первой футбольной школы в Харькове в 1934 году. А когда в Харькове был основан первый в Украине институт физической культуры, Николай Кротов и Степан Романенко стали его первыми преподавателями футбола.

В 1936 году была совершена принципиальная перестройка розыгрыша футбольного чемпионата СССР: первенство начали разыгрывать среди клубов. И молодой харьковский «Спартак» стал одним из участников клубного чемпионата страны в группе «В». Возглавить эту команду было поручено Николаю Кротову. Дважды под его руководством – в 1938 и 1941 годах – «Спартак» выступал среди сильнейших команд страны. Правда, последний розыгрыш прервала война.

В армии Николай Федорович в штыковую не ходил – во фронтовых госпиталях он при помощи физкультуры ставил на ноги раненых, возвращал их в строй.

После войны, сняв военную форму, Николай Кротов стал у штурвала ведущего футбольного коллектива Харькова – команды «Локомотив». В дальнейшем почетный железнодорожник Н. Ф. Кротов способствовал развитию и популяризации футбола в трудовых коллективах Южной железной дороги.

Выйдя на пенсию, «дядя Коля» часто посещал матчи харьковского «Авангарда» (с 1967 года – «Металлиста»), делился воспоминаниями с молодыми поколениями, вел большую общественную работу в различных футбольных организациях Харькова.

Умер Николай Федорович Кротов в 1978 году в Харькове. В честь заслуг ветерана перед харьковским и украинским футболом в советское время железнодорожниками разыгрывался Кубок Николая Кротова.





Кузнецов Олег Владимирович

Советский, украинский футболист, защитник



БИОГРАФИЯ

Родился 22 марта 1963 года в Магдебурге (ГДР). Воспитанник футбольной школы Чернигова (с 1971). Выступал за команды: «Десна» (Чернигов) (1981 – 1982), «Динамо» (Киев) (1983 – 1990), «Глазго Рейнджерс» (Шотландия, 1990 – 1994), «Маккаби» (Хайфа) (Израиль, 1994), «ЦСКА-Борисфен» (1994 – 1995).

Выступал за сборные СССР, СНГ и Украины – всего 66 матчей (1 гол).

Работал тренером в командах «ЦСКА» (Киев) (1998 – 2001), «Динамо» (Киев) (2002 – 2004), «Динамо» (Москва) (2008), главным тренером «ЦСКА» (Киев), позднее «Арсенала» (Киев) (2001 – 2002), помощником главного тренера сборной Украины (2002 – 2007).



ДОСТИЖЕНИЯ

• чемпион СССР (1985, 1986, 1990);

• серебряный призер чемпионата СССР (1988);

• бронзовый призер чемпионата СССР (1989);

• обладатель Кубка СССР (1985, 1987, 1990);

• обладатель Кубка обладателей Кубков УЕФА (1986);

• полуфиналист Кубка чемпионов УЕФА (1987);

• чемпион Шотландии (1992 – 1994);

• обладатель Кубка Шотландии (1993);

• серебряный призер чемпионата Европы (1988);

• лучший защитник СССР )1986, 1987 – 1990);

• участник чемпионата мира (2006, как тренер).



Олег Кузнецов – один из примеров того, как мальчишка из дворового футбола в провинциальном Чернигове не просто «попал в телевизор», а стал основным игроком сборной страны. Начав играть в футбол в местной спортивной школе едва ли не раньше, чем читать, Олег с успехом ее закончил… и оказался никому не нужным. Не признавали в рослом блондине будущую звезду, и он без малого год играл в любительских командах, пока Ефим Школьников – тогдашний тренер «Десны» – не позвал его в команду второй союзной лиги.

Не меньше полугода ушло у Олега, чтобы освоиться в коллективе, но уже к концу 1981 года он не только прочно занял место в основе, но и стал вызываться в юношескую сборную Украины. А в зимнее межсезонье последовал вызов из самого киевского «Динамо». Надо сказать, с первого раза Кузнецов в Киев даже не поехал – боялся, что будет полировать лавку в тени таких мастеров, как Балтача и Сорокалет. Да и, как ни парадоксально, не любил черниговский юноша «Динамо», ведь вся семья исконно болела за московский «Спартак». Олег провел еще один уверенный сезон у себя в Чернигове, по результатам которого «Десна» заняла второе место в украинской зоне, и получил второй, уже более настойчивый вызов в Киев с намеком на воинскую службу.

Тут уж деваться было некуда – он перебрался в «Динамо», где Валерий Лобановский быстро ввел его в курс дела: ознакомил с расписанием тренировок, поселил в общежитие и объяснил требования к игроку основы. Надо сказать, что физические нагрузки – главный критерий отсева из «Динамо» – не очень пугали от природы крепкого Кузнецова. Тем не менее, с самого начала карьера не заладилась.

Проведя всего восемь матчей за дубль, Олег дебютировал в основе 8 июня 1983 года в матче с «Черноморцем» и выглядел настолько непроходимым, что его поставили в основу и на следующий матч. Следующей, по стечению обстоятельств, была игра со «Спартаком» на переполненном «Олимпийском», где 30-летний нападающий москвичей Юрий Гаврилов за первые полчаса сделал из Кузнецова посмешище: раз за разом обманывая молодого защитника финтами, забил сам и создал еще три момента партнерам. На 31-й минуте Олег был заменен и до конца сезона выступал за дубль.

Не стал «звездным» и следующий сезон. Вернувшийся после годичной отлучки Лобановский включил опять Кузнецова в основу, но в первом же туре, в матче против «Кайрата» в Алма-Ате, динамовцы потерпели необязательное поражение с минимальным счетом. Это Олег обрезался на своей половине и фактически «привез» гол в ворота Чанова. Но это не сломало футболиста и, вернувшись в основу 29 июля, он уже до конца своей в СССР карьеры ни на секунду не дал повода усомниться в своей квалификации.

С тех пор место в старте стало для него постоянным в клубе, с которым он по три раза брал союзное «золото» и кубок, вдоволь поколесил по Европе, покорив ее в 1986-м в Лионе, взяв Кубок кубков. С 1985 года Олег – основной игрок сборной СССР, с которой был на чемпионатах мира в Мексике в 1986-м и Италии в 1990-м. В 1988 году сборная добралась до финала чемпионата Европы в Германии, что было и до сих пор остается невероятным достижением отечественного футбола, но решающий матч проиграла сборной Нидерландов, возможно, как раз таки из-за отсутствия Кузнецова, который пропускал финал из-за перебора желтых карточек. В эти годы он сдерживал натиск лучших нападающих мира, таких как Линекер, Виалли, Папен, Манчини, Ван Бастен, Каниджа, Марадона и многих других высококачественных исполнителей.

Сыграл он, как уже упоминалось, и на чемпионате мира-1990, где в качестве капитана сборной играл против другого известного капитана – Диего Марадоны. Свистни тогда судья уже на 9-й минуте, когда после удара Протасова Марадона вынес мяч рукой с линии ворот, после пенальти и удаления своего лидера, не известно, как закончился бы матч для Аргентины и кто стал бы фаворитом турнира.

Сразу после чемпионата мира Кузнецов заключил очень выгодный контракт с чемпионом Шотландии – «Глазго Рейнджерс», где успел собрать три чемпионских титула и выиграть кубок страны. Горцы прозвали Олега Максмитом, переиначив на свой лад его фамилию, и очень любили – большой, рыжий и веселый Кузнецов был для них как свой.

Дружба не помогла команде СНГ, за которую выступали сразу двое представителей «Рейнджерс», обыграть Шотландию на Евро-92 в составе сборной СНГ. Изрядно гульнувшие перед тем матчем шотландцы, которые окончательно потеряли шансы на выход из группы еще до игры, просто вышли хорошо отдохнуть и разнесли сборную непонятно какой страны со счетом 3:0.

Олег вспоминает, что настроение тогда у украинцев – игроков сборной (его, а также Владимира Лютого и Алексея Михайличенко) – было упадническим: понимали, что со сборной Украины выйти на Евро они вряд ли в своей карьере успеют. Более молодые ребята – Никифоров, Онопко, Канчельскис, Цымбаларь – уже тогда решили, что флаг значения не имеет, и вели переговоры об игре за сборную России.

На закате карьеры Олег Кузнецов поиграл пару месяцев в Израиле под руководством старого друга Андрея Баля, а закончил играть в киевском «ЦСКА-Борисфен». Вместе с несколькими бывшими динамовцами (Литовченко, Заваровым) Олег добрался до 4-го места в первенстве 1995 года. Сыграл Кузнецов и три игры за сборную Украины. Что характерно – в них сборная не проигрывала (ничьи с Беларусью и Словенией, победа над Эстонией).

После того как травмы не позволили больше играть, Олег стал тренером ЦСКА, потом главным там же. Когда Михайличенко стал главным в «Динамо» – позвал в помощники Кузнецова, а некоторое время ему даже приходилось совмещать работу в клубе и сборной, когда Леонид Буряк пригласил помощником в главную команду страны.

После ухода Михайличенко из «Динамо» свой пост оставил и Олег, но в сборной остался и при сменившем Буряка Блохине, с которым они жили в одной комнате в начале киевской карьеры. В 2006-м на чемпионате мира в Германии сборная Украины с Олегом Кузнецовым в тренерском штабе добилась фантастического результата, попав в восьмерку лучших команд мира, что на долгие годы останется ориентиром для будущих сборных.





Кучеревский Евгений Мефодиевич

Советский футболист, вратарь; советский и украинский тренер



БИОГРАФИЯ

Родился 6 августа 1941 года в Херсоне. Воспитанник херсонского футбола.

Выступал на позиции вратаря в командах: «Спартак» (Херсон) (1958 – 1961), СКА (Одесса) (1961 – 1965), «Судостроитель» (Николаев) (1966 – 1970), «Авангард» (Желтые Воды) (1971 – 1972).

Тренерскую карьеру начал в «Колосе» (Никополь) (с 1974) в качестве ассистента Владимира Емца. Главный тренер команд: «Колос» (Никополь) (1981 – 1983), «Судостроитель» (Николаев) (1984 – 1985), «Днепр» (Днепропетровск) (1986 – 1992, 2001 – 2005), «Этуаль дю Сухель» (Тунис, 1992), юношеской (1992 – 1993) и олимпийской (1993 – 1994) сборных России, ФК «Николаев» (1994 – 1997), «Арсенал» (Тула) (1997 – 1999), «Уралан» (Элиста) (1999), «Ротор» (Волгоград) (2000), «Торпедо-ЗИЛ» (Москва) (2001).

В 2005 – 2006 гг. – спортивный директор «Днепра» (Днепропетровск).

Погиб 26 августа 2006 года в автокатастрофе в Днепропетровске.



ДОСТИЖЕНИЯ

• чемпион СССР (1988);

• серебряный призер чемпионатов СССР (1987, 1989);

• бронзовый призер чемпионатов Украины (2001, 2004);

• обладатель Кубка СССР (1989);

• четвертьфиналист Кубка чемпионов (1989).



Евгений Кучеревский за свою долгую тренерскую карьеру успел поработать с дюжиной разных клубов и сборных. Но именно для Днепропетровска Мефодич, как до сих пор называют его поклонники футбола в этом городе, является одним из символов города. В «Днепре» к Кучеревскому пришла слава, но и Кучеревский принес славу «Днепру»: Кубок СССР, четвертьфинал Кубка чемпионов, а главное – победа в союзном первенстве, когда все списали «Днепр» со счетов…

Евгений, родившийся в Херсоне, с 10 лет начал заниматься футболом, а уже в 17 дебютировал в составе местного «Спартака», выступавшего во второй лиге союзного первенства. Карьера Кучеревского-игрока сложилась не очень уж удачно, хотя 187 матчей в 13 сезонах, не считая команды любителей из Желтых Вод, – неплохой результат для любого футболиста.

Кроме родного «Спартака», позднее переименованного в «Маяк», Евгений успел поиграть в двух командах мастеров – одесском СКА и николаевском «Судостроителе». В первой призванный в армию молодой футболист задержался на долгих пять сезонов – во многом благодаря усилиям голкипера армейская команда Юга Украины вышла из второй лиги в первую, продержавшись, правда, там лишь сезон. С Николаевом же Кучеревского связала не только игровая карьера, но и жизненные пути – именно в городе судостроителей Евгений нашел вторую свою половину Тамару.

Так вот и прожил бы он без славы и успехов, если бы не приглашение Геннадия Жиздика в 1974 году в недавно созданный межколхозный клуб «Колос» в качестве тренера вратарей. За семь лет Евгений вырос до ассистента главного тренера Владимира Емца, и когда Емец и Жиздик уехали в Днепропетровск «поднимать» «Днепр», вопросов, на кого оставить «Колос», не возникло. Более того, именно с Кучеревским «колхозники» достигли своего высшего достижения в истории – третьего места в первой лиге.

Лебединую песню никопольского клуба прервали звонком из Москвы, из Спорткомитета, где решили, что колхозным командам не место в высшей лиге. Понимая, что потенциал «Колоса» ему не реализовать, Кучеревский ушел из Никополя, оставив команду еще одному в будущем выдающемуся тренеру – Николаю Павлову. Сам же Евгений, как затем будет неоднократно случаться, от жизненных невзгод уехал в Николаев – и к семье поближе, и нервы не треплют.

Спокойную жизнь Мефодича нарушил все тот же Геннадий Жиздик – в «Днепре» игроки «ушли» главного тренера, и на Кучеревского выбор пал как на «проверенного кадра». Опять же, сохранялась преемственность тренерских идей днепропетровского футбола…

Следующие три года стали самыми удачными в карьере Евгения Кучеревского. Приняв команду, которая после неожиданного чемпионства в 1983-м начала плавный дрейф в середину турнирной таблицы («бронза» в 1984 и 1985 годах, шестое место в 1986-м), он в первый же сезон завоевал «серебро», уступив лишь принципиальному сопернику – московскому «Спартаку». В следующем же сезоне, несмотря на кажущуюся гегемонию в отечественном футболе киевского «Динамо» (основа сборной СССР в 1985 – 1988 годах), Кучеревский вернул в Днепропетровск «золото» союзного первенства.

Происходило это на фоне довольно некрасивой возни вокруг двух лидеров «Днепра» – Геннадия Литовченко и Олега Протасова, которых еще с лета 1987 года настойчиво забирали в Киев. Кучеревский не осуждал ребят – перед ними поставили выбор: или служба в «Динамо», или регулярная часть в Сибири, кирзовые сапоги и шинель на два года. Все ожидали, что песня «Днепра» на этом будет спета, но тренер использовал уход лидеров по-своему. Он просто сказал своим ребятам: «Теперь каждый из вас может стать лидером, выходите и играйте!»

Примечательно, что ни в чемпионском 1988-м, ни в последующем «серебряном» 1989-м, ознаменовавшемся победой в Кубке СССР и четвертьфиналом Кубка чемпионов УЕФА, никто перед командой жестких задач и громких целей не ставил – подопечные Евгения Кучеревского играли в свое удовольствие. Тренер и владельцы команды (в лице будущего президента Украины, а тогда директора «Южного машиностроительного завода» Леонида Кучмы) лишь помогали игрокам реализовать свой потенциал по максимуму. У Евгения Мефодиевича было три составляющих в тренерском арсенале: юмор, дисциплина и стратегия. Он был тренером, которого все любили, но в то же время поддерживал строгую дисциплину и требовал неукоснительного исполнения заданий на поле.

Работа Мефодича была оценена по достоинству – в 1990-м, после очередного неудачного чемпионата мира, когда Лобановский уволился из сборной СССР, Всесоюзный тренерский совет на конкурсной основе единогласно избрал Кучеревского главным тренером первой команды страны. Однако исполком Федерации футбола СССР на следующий день утвердил в этой должности любимца партийных боссов и спортивных функционеров Анатолия Бышовца.

Будучи сложным человеком с твердым характером, Евгений Мефодиевич не воспринял идею отдельного украинского чемпионата и после первого же матча уехал в Тунис, в клуб «Этуаль дю Сухель», где провел пять месяцев. С местной командой поднялся с 11-го на 4-е место в чемпионате, вышел в финал кубка, где проиграл ведущей команде континента – «Африкэн». Однако, по собственному признанию, в Тунисе он только «намучился», а не достиг чего-то.

Но даже после этого возвращаться на родину Кучеревский не стал, отправившись работать в Россию: сначала в юношеской, а потом в олимпийской сборных. Во время одного из непрерывных скандалов вокруг сборной он снова получил предложение стать главным в первой команде России, но отказался.

Осенью 1994 года Григорий Суркис пригласил Кучеревского главным тренером в «Динамо». Поговаривали, что вместе с клубом перед наставником открывались перспективы и работы в сборной Украины. Однако то ли характер Мефодича сыграл свою роль, то ли ему припомнили былое голосование против прекращения союзного чемпионата (динамовцы были главными инициаторами независимого украинского первенства), но сделка не состоялась. Уволившись из олимпийской команды России, Кучеревский остался без работы.

Он снова уехал в Николаев. В это же время ему предложили поработать с СК «Николаев», на что Евгений Мефодиевич ответил согласием. В Николаеве Кучеревский отработал три года, не добившись, впрочем, особых успехов: ФК «Николаев» спустился в первую лигу, а некогда популярный тренер отправился в турне по российской глубинке, где начал и вовсе с второлигового «Арсенала».

Однако в Днепропетровске нашлись люди, которые соскучились по победам, и в 2001 году мытарства Кучеревского по заграницам прекратились. Он вернулся в «Днепр», где сумел вырастить целое поколение игроков, в последующие десять лет ставших не только призерами различных соревнований, но и костяком сборной Украины. Прыгнуть выше третьего места при финансовых возможностях и подборе исполнителей (Кучеревский крайне негативно относился к легионерам, настаивая на чувстве патриотизма игроков, говорящих на одном языке) тренер не смог, потому оставил свой пост после неудачного сезона 2004/05 года. Последний год он работал с «Днепром» в качестве спортивного директора.

26 августа 2006 года до дороге на матч дублирующих составов у Евгения Мефодиевича случился микроинсульт. Автомобиль, которым он управлял, врезался в КамАЗ. Авария произошла неподалеку от одной из больниц Днепропетровска, откуда на место происшествия выехала карета «скорой помощи». Но еще в машине, не приходя в сознание, великий тренер скончался.





Лемешко Евгений Филиппович

Советский футболист, вратарь; тренер



БИОГРАФИЯ

Родился 11 декабря 1930 года в Николаеве. Самоучка. Выступал за команды «Судостроитель» (Николаев) (1948), «Локомотив» (Харьков) (1949), «Динамо» (Киев) (1950 – 1959), «Шахтер» (Донецк) (1959 – 1960).

С 1961 года – на тренерской работе. Работал с командами: «Подолье» (Хмельницкий) (1963 – 1965, 1969), «Карпаты» (Львов) (1966 – 1967), «Судостроитель» (Николаев) (1971 – 1973), «Водник» (Херсон) (1974 – 1975), «Металлист» (Харьков) (1976 – 1988, 1993 – 1994), «Торпедо» (Запорожье) (1989 – 1993).



ДОСТИЖЕНИЯ

• обладатель Кубка СССР (1954 – как игрок), (1988 – как тренер);

• вывел «Металлист» (Харьков) из второй лиги в высшую (1978 – 1982).



Евгений Лемешко – живая легенда украинского футбола, а особенно – харьковского. Уже будучи почтенным тренером, он руководил «Металлистом» 14 сезонов. Но не просто сидел на лавочке и назначал состав – именно Лемешко провел заурядный клуб второй лиги сквозь горнило поединков первой в высшую лигу, где тот не только смог закрепиться (восемь сезонов), но и выиграть наивысший трофей в истории команды – Кубок СССР.

А начиналось все в Николаеве еще до войны. Когда удавалось только выкроить минутку, Евгений гонял с мальчишками из окрестных дворов тряпичный мяч на берегу пруда. Прервала футбольную карьеру война и эвакуация. А уже вернувшись в родной Николаев, Лемешко уже не просто бегал за мячом, а стал в ворота. В отличие от многих вратарей – добровольно. От природы одаренный физически, он был кузнецом на судоремонтном заводе, но гораздо лучше, по наблюдениям тренеров, у него получалось ловить мячи.

В послевоенные годы хороших игроков не хватало, поэтому после дебюта в заводской команде судостроителей уже через несколько месяцев Евгений стал известен во флагмане украинского футбола – харьковском «Локомотиве». Но не успел он обжиться на новом месте и подружиться с партнерами, как в духе времени был «завербован» в киевское «Динамо». После матчей в Ленинграде, пришедшихся на одни выходные («Локомотив» играл с «Зенитом», а киевляне – с ленинградскими же одноклубниками), в гостиничный номер к Евгению пришел майор НКВД в сопровождении трех сотрудников в штатском. Молодой футболист вопросов не задавал, его конвоиры болтливостью тоже не отличались. Мысленно попрощавшись с родными и не понимая, за что, собственно, Евгений провел долгих 20 часов в поездах и автомобилях, пока не предстал пред ласковые очи главного милиционера УССР. «Будешь играть в «Динамо»! Подпиши здесь и здесь!» – приговор был воспринят с явным облегчением.

Надо сказать, что 67 матчей, проведенных Евгением Лемешко в составе флагмана украинского футбола за девять сезонов, – не показатель того, что как вратарь он был плох. В Киеве еще с тех пор была конкуренция на каждой позиции. А учитывая, что конкурентом Лемешко был легендарный Олег Макаров, результат Евгения можно считать гроссмейстерским. Тем более, что он успел поучаствовать в первом большом успехе киевского футбола – завоевании Кубка СССР в 1954 году.

В 1959-м тренер Олег Ошенков заявил, что Лемешко ему больше не нужен, и Евгений уже совсем было собрался ехать в родной Николаев, как последовало предложение из Донецка помочь команде удержаться в высшей лиге. Отыграв два года за «Шахтер», Евгений решил, что больше играть не будет, хотя из футбола не ушел.

Поработав два года в республиканском спортуправлении, он постепенно приобщил к тренерскому мастерству. Начинал в Хмельницком, продолжил во Львове. К слову, в Галичине Евгений Филиппович создал очень неплохую команду – до его прихода «Карпаты» боролись за выживание в первой лиге, а после ухода – за место в высшей.

Ушел Евгений Лемешко в «Судостроитель», который, к слову, проиграл «Карпатам» в финале Кубка Украины 1969 года. Именно николаевский клуб сам тренер считает лучшей командой – по духу и игре – за всю свою тренерскую карьеру. Потом был неудачный опыт с херсонским «Водником» и, наконец, «Металлист».

В Харьков Евгений Филиппович приехал уже повидавшим виды 46-летним тренером. И, реформируя команду, он не стал сразу же перелопачивать ее состав или внедрять новые тактические схемы. Он начал с психологии.

В городе с легендарными футбольными традициями сложилось мнение, что футбольная слава – уже история. Много лет ушло, чтобы сломать этот стереотип, а затем и собрать команду настоящих мастеров. Пиком карьеры Евгения Лемешко принято считать финал Кубка СССР 1988 года, когда в Москве был повержен явный фаворит – московское «Торпедо». Сам тренер не слишком любит хвастаться этим достижением, говоря, что оно стало результатом множества факторов, главные из которых вообще не имеют к нему отношения. Недооценка соперника и привычка к матчам подобного уровня – вот две главных причины, почему «Торпедо» проиграло. Ну а «Металлист», соответственно, выиграл благодаря замечательной игре вратаря Кутепова и желанию во что бы то ни стало достичь вершины, ведь больше шанса в жизни многих харьковских футболистов так и не было.

Ушел Евгений Филиппович не по своей воле, ушел не в небытие – созданное им запорожское «Торпедо» едва не дотянуло до медалей в чемпионате независимой Украины. А разгон, который он придал «Металлисту», позволил команде и в следующем сезоне, уже без многолетнего наставника, завоевать свое самое высокое место в чемпионатах СССР – седьмое.





Леоненко Виктор Евгеньевич

Украинский футболист, нападающий; спортивный комментатор



БИОГРАФИЯ

Родился 5 октября 1969 года в Тюмени (Российская Федерация). Воспитанник СДЮСШОР «Геолог» Тюмень.

Выступал за команды: «Геолог» Тюмень (1988 – 1991), «Динамо» (Москва) (1991 – 1992), «Динамо» (Киев) (1992 – 1998), ЦСКА (Киев) (1998 – 2000), «Закарпатье» (Ужгород) (2000 – 2002).

За сборную Украины – 14 матчей (6 голов).



ДОСТИЖЕНИЯ

• чемпион Украины (1993 – 1996);

• серебряный призер чемпионата Украины (1992);

• обладатель Кубка Украины (1993, 1996);

• лучший футболист Украины (1992, 1993, 1994).



Виктор Леоненко ворвался в украинский футбол вместе с Независимостью и… оглушительным скандалом, грозившим оборвать его только начинающуюся карьеру. Он моментально стал любимцем публики, его в прямом смысле носили на руках. Закончил он так же внезапно, как и начал, но сказать, что канул без вести, нельзя – вряд ли какой-то другой бывший футболист в Украине создает столько поводов для споров и дискуссий.

Родился Виктор в Тюмени, где в восемь лет записался в детско-юношескую спортшколу при футбольной команде «Геолог». В этом самом «Геологе» Виктор и дебютировал в 1988 году, в первом же матче открыв счет своим забитым мячам. За два сезона он закрепился в основе и стал показывать настолько зрелищную, а главное – результативную игру, что предложения посыпались просто как из рога изобилия. 20-летнего форварда хотели видеть в своих рядах «Черноморец», «Шахтер», московские «Локомотив» и ЦСКА. Виктор же выбрал московское «Динамо».

Под руководством Валерия Газзаева он отыграл в Москве полный сезон, после чего… собрал сумку и попросту сбежал в Киев с динамовским селекционером Анатолием Сучковым. Сбежать-то сбежал, да забыл, что является, кроме прочего, лейтенантом МВД Российской Федерации. А тут еще и развал Союза грянул… Москвичи вначале хотели через УЕФА вообще запретить Леоненко играть где-либо, но работа клубов на встречных курсах, возвращение Виктора в Москву, где он доиграл положенные матчи чемпионата, решили вопрос. Кто знает, удалось ли бы их решить, не прими Виктор украинское гражданство. А так – какой такой служащий милиции Московского гарнизона Леоненко? Да он же украинский подданный! Так вот и получилось: когда многие украинские игроки бежали с родины в Россию, чтобы играть за сборную, которая унаследовала мировой и европейский рейтинг СССР, Виктор обрел свою новую родину, так сказать, в обратном направлении.

Во многом именно за это, а еще за потрясающую игру в начале 1990-х он стал просто идолом киевских поклонников футбола. Его признавали лучшим футболистом страны три года подряд – даже Блохину такое не снилось! Характерным явился эпизод после финального матча Кубка Украины 1993 года, в котором «Динамо» обыграло «Карпаты» 2:1 и в котором Виктор забил, наверное, самый красивый гол в карьере. Еще недостаточно опытный киевлянин решил после матча пройтись до дома (жил он в двух кварталах от стадиона) пешком. Встретившая его за стадионом толпа подняла Виктора на руки и несла более километра. Именно Леоненко в годы разрухи и неуверенности, когда у многих людей просто не было денег на билеты, вернул на стадион болельщиков. Пять лет Киев ходил «на Леона». Любовь и уважение киевских зрителей и Виктора Леоненко были взаимными, в своих интервью футболист нередко называл динамовских болельщиков «самыми преданными на просторах бывшего Союза». Начиная с 1993 года куда его только не звали: ПСЖ, «Барселона», «Айнтрахт», но он предпочел остаться в Киеве.

Все наверняка хорошо помнят противостояние киевлян с «Барселоной» 15 сентября 1993 года. Динамовцы тогда открыли счет, но подопечные Йохана Кройфа (на минуточку – Куман, Стоичков, Лаудруп, Гвардиола и т. д.) быстро сравняли и были уверены в итоговой победе. Два гола Леоненко стали настоящим шоком для титулованных «блау-гранас». Да и в ответном матче, при счете 2:1 в пользу хозяев, не одно каталонское сердце забилось учащенно, когда Виктор, уже обыграв Субисаретту, направил мяч в штангу…

А чего стоит «великая битва» год спустя, когда 14 сентября в первом матче группового турнира Лиги чемпионов перед 91 тысячей киевских болельщиков «Динамо» сошлось со своим извечным соперником – московским «Спартаком». Тогда, после нереализованного Михайличенко пенальти, гости повели 2:0 и казалось, динамовцев ждет конфуз. Но два гола Леона и точный удар Сергея Реброва принесли победу хозяевам. К сожалению, она стала единственной в том розыгрыше лиги, но каковы времена, таковы и достижения…

Виктор Леоненко оставался настоящим лидером «Динамо» до прихода на тренерский пост Валерия Лобановского в 1997 году. Он не был капитаном – с этой ролью замечательно справлялись другие, но все время рассказывал всем партнерам на поле, что им делать. Наверное, именно это и послужило камнем преткновения – Лобановский, общавшийся с Виктором исключительно по имени-отчеству, сразу объяснил, что «играющий тренер мне на поле не нужен!». А уж если Лобановский чего-то хотел…

У Леоненко не было проблем с тренерами Фоменко, Павловым и Пузачем. Он постоянно ругался с Сабо за любовь к пиву и необходимость сборов на базе за два дня до игры. Йожеф Йожефович даже приставил к Виктору психолога – он считал, что постоянная брань и болтовня во время матча страшно изматывают игрока – не помогло. Но когда в Киеве появились Лобановский и заиграл на полную Шевченко – а случилось это почти синхронно, – Леоненко показали на дверь. Дело было даже не в том, что Андрей играл лучше – тренеры опасались, что Виктор «научит плохому» одаренного сельского парня.

Хотя сам Леоненко утверждает, что его карьеру прервали «в самом разгаре», пик его мастерства был далеко позади, и те результаты, которые он показывал в ЦСКА, а затем в «Закарпатье», – тому подтверждение. Ближе к 30 годам Виктор помудрел и уже в Ужгороде выполнял роль наставника молодых.

Тренером Леоненко не стал, поскольку, как сам выразился, у него не хватило бы сил руководить игроками, которые не могут на два метра отдать точный пас. Тем не менее, занимаясь строительным бизнесом, он не так и далек от футбола. Во-первых, он организовал профсоюз тренеров и футболистов, задачу которого видит в защите прав игроков перед клубами, которые часто эти самые права нарушают. А во-вторых, он стал постоянным завсегдатаем футбольной программы на одном из телеканалов, и его видение прошедших матчей, действий отдельных игроков и украинского чемпионата в целом, так скажем, бывает очень откровенным. Но Виктор считает, что он делает футбол понятным для зрителей, а футболистам и тренерам – указывает на их ошибки.






Литовченко Геннадий Владимирович

Советский футболист, полузащитник; украинский тренер



БИОГРАФИЯ

Родился 11 сентября 1963 года в Днепродзержинске. Воспитанник специализированной футбольной ДЮСШОР № 3 Днепродзержинска (с 1972) и школы «Днепр-75» (с 1975).

Выступал за «Днепр» (Днепропетровск) (1981 – 1987), «Динамо» (Киев) (1988 – 1990), «Олимпиакос» (Пирей) (1990 – 1993), «ЦСКА-Борисфен» (Киев) (1993 и 1995), «Адмиру-Ваккер» (Вена) (1994), АЕЛ (Лимасол) (1995), «Черноморец» (Одесса) (1996).

За сборную СССР сыграл 57 матчей (14 голов), за олимпийскую сборную – 2 матча.

Работал тренером ЦСКА (Киев) (1996 – 1997). Тренер, затем главный тренер «Кривбасса» (Кривой Рог) (1998 – 2001). С 2002 г. по настоящее время – один из тренеров молодежной сборной Украины.

В 2002 – 2003 гг. – тренер «Арсенала» (Киев). В 2003 – 2004-м – главный тренер «Металлиста» (Харьков), в 2005 – 2006-м – главный тренер ФК «Харьков», в 2007 – 2010 гг. – главный тренер «Динамо-2» (Киев).



ДОСТИЖЕНИЯ

• чемпион СССР (1983, 1990);

• серебряный призер чемпионатов СССР (1987, 1988);

• бронзовый призер чемпионатов СССР (1984, 1985, 1989);

• серебряный призер чемпионатов Греции (1991, 1992);

• бронзовый призер чемпионата Греции (1993);

• обладатель Кубка СССР (1990);

• обладатель Кубка Греции (1992);

• серебряный призер чемпионата Европы (1988);

• лучший футболист СССР 1984 года.



Геннадий Литовченко начинал играть в футбол во дворе, да так страстно, что родители отвели его в городскую футбольную школу. Первый тренер, Иван Ерохин, занимался с ним с 1-го по 6-й классы школы. Именно Ерохину Литовченко обязан поставленным ударом, наводившим ужас на вратарей. Чтобы объяснить 10-летним ребятам, как правильно ставить стопу и попадать, куда целишься, тренер переворачивал вверх ногами гимнастическую скамейку и заставлял юных игроков посылать мяч с разных дистанций так, чтобы он застревал в этой скамейке.

Прогресс Геннадия в детском футболе был очевиден, и он перешел в прославленную школу «Днепр-75» под руководством Игоря Ветрогонова. В конце 1970-х – начале 1980-х днепропетровская футбольная школа подарила украинскому футболу целую плеяду замечательных исполнителей. Из «Днепра-75» Литовченко вначале был привлечен в дубль, а затем, с приходом Владимира Емца, дебютировал и в основе «Днепра». Параллельно он начал выступать и в составе юношеской сборной СССР.

С первых лет Геннадий заявил о себе как о большом мастере. Выступая на позиции атакующего полузащитника, он одинаково хорошо исполнял удары по воротам с 20 – 30 метров и отдавал голевые пасы партнерам. Уже в 1983 году вместе с командой стал чемпионом страны. В решающем матче последнего тура против «Спартака» был одним из лучших на поле – с его передач было забито два из четырех мячей «Днепра». А в 1984-м довольствовался «бронзой», но был признан лучшим футболистом СССР (это в 21-то год, выступая за провинциальный «Днепр»!).

Четыре года Литовченко был уже капитаном «Днепра», вокруг него и Олега Протасова строилась вся игра днепропетровцев в середине 1980-х. Тем более шокирующим стал переход двух лидеров днепропетровского футбола в стан киевского «Динамо» по окончании «серебряного» сезона 1987 года. Спустя четверть века трудно судить о мотивах поступков – были ли они корыстными или честолюбивыми, обусловлены необходимостью служить в армии или являлись ударом ниже пояса главному конкуренту в союзном первенстве. Важно, что в Киеве Литовченко не пропал, более того, стал незаменимым игроком середины поля, приведшим сборную Союза к финалу Евро-88. Не пропал, кстати, и «Днепр», в котором выросли новые лидеры, завоевавшие «золото» чемпионата СССР в том же 1988-м.

Геннадий же вместе с «Динамо» стал творцом «золотого дубля» в 1990-м – чемпионом СССР (отыграл все матчи чемпионата) и обладателем Кубка СССР (автор одного из шести голов киевлян в финале). В том году по опросу газеты «Голос Украины» он был признан «лучшим футболистом УССР».

На пике славы, в 1990-м, по приглашению главного тренера Олега Блохина Литовченко уехал в «Олимпиакос» (Пирей), где отыграл еще три замечательных сезона бок о бок с Протасовым и Савичевым. В 1993-м, в возрасте 30 лет, после отставки Блохина и фактического выживания легионеров из клуба Геннадий оставлять игру не захотел и несколько лет перебивался «подножным кормом».

Так, вернувшись на родину в 1993-м, провел сезон за «Борисполь». 1994 год Геннадий встретил уже в Австрии, в команде «Адмира Ваккер», с которой заключил соглашение на год. Однако полностью контракт не отработал, поскольку чувствовал, что старые травмы не позволяют играть на высоком уровне. Некоторое время он лечился, потом уехал отдыхать в Грецию. Во время товарищеской игры с соотечественниками его заметили представители кипрского клуба АЕЛ (Лимасол), которые уговорили продолжить карьеру. После семи игр Литовченко вернулся в Украину. Спустя некоторое время к нему обратился Леонид Буряк и уговорил поиграть за «Черноморец». Отыграв 2-й круг сезона 1995/96 года, Геннадий завершил карьеру игрока.

Но не играть не значит сидеть сложа руки. Литовченко начал работать тренером: сначала два года помогал Владимиру Бессонову в киевском ЦСКА, затем два сезона – Олегу Тарану в «Кривбассе». Был момент, когда даже сам возглавил «Кривбасс», но очень тяжело заболел и полтора года лечился в Киеве.

Некоторое время, в 2002 – 2003 годах, Геннадий работал тренером детских команд «Динамо», был ассистентом в киевском «Арсенале», пока в июле 2003-го по приглашению вице-президента «Металлиста» Виталия Данилова не занял пост главного тренера.

Работа в Харькове была не очень плодотворной, а когда новый владелец клуба Александр Ярославский решил немного навести порядок в клубе, Геннадий вместе с Даниловым перебрался в харьковский же «Авангард». Клуб удалось поднять в высшую лигу, после чего он был переименован в ФК «Харьков». Однако Литовченко выступал там не очень удачно, и в июне 2006-го с ним просто не стали продлевать контракт.

После этого он работал со второй командой киевлян, тренировал молодежную сборную Украины и даже входил в штаб первой сборной, руководимой Юрием Калитвинцевым.

В числе своих лучших игр сам футболист называет матчи Евро-88. Самая запоминающаяся игра – полуфинал против Италии, выигранный советской сборной со счетом 2:0, где Литовченко забил один из голов.

Выступал Геннадий и за сборную Украины – на заре ее становления он провел четыре матча, но лишь один из них – официальный, против сборной Эстонии в ноябре 1994 года.





Лобановский Валерий Васильевич

Советский футболист, нападающий; советский и украинский тренер



БИОГРАФИЯ

Родился 6 января 1939 года в Киеве. Воспитанник киевской футбольной школы № 1 (с 1952) и Футбольной школы молодежи Киева (с 1955).

Выступал за «Динамо» (Киев) (1957 – 1964), «Черноморец» (Одесса) (1965 – 1967), «Шахтер» (Донецк) (1967 – 1968). За сборную СССР сыграл 2 игры.

Наибольших успехов добился в качестве тренера. Тренировал «Днепр» (Днепропетровск) (1969 – 1973), «Динамо» (Киев) (1973 – 1982,1984 – 1990, 1997 – 2002), сборную СССР (1975 – 1976, 1982 – 1983, 1986 – 1990), сборную ОАЭ (1990 – 1993), сборную Кувейта (1994 – 1996), сборную Украины (2000 – 2002).

Умер 13 мая 2002 года в Запорожье.



ДОСТИЖЕНИЯ КАК ИГРОКА

• чемпион СССР (1961);

• обладатель Кубка СССР (1964).



ДОСТИЖЕНИЯ КАК ТРЕНЕРА

• чемпион СССР (1974, 1975, 1977, 1980, 1981, 1985, 1986, 1990);

• обладатель Кубка СССР (1974, 1978, 1982, 1985, 1987, 1990);

• чемпион Украины (1997 – 2001);

• обладатель Кубка Украины (1998 – 2000);

• вице-чемпион Европы (1988);

• бронзовый призер Олимпиады (1976);

• обладатель Суперкубка Европы (1975);

• обладатель Кубка обладателей кубков (1975, 1986).



Валерий Лобановский – настолько гигантская фигура в отечественном футболе, что его величие затмило многих других, не менее одаренных игроков и тренеров. Фактически украинский футбол делится на эру «до Лобановского», из которой вспоминаются лишь фамилии – это фактически «эра до телевидения», и «эру Лобановского» и «после Мэтра». Во второй случались глухие отрезки «безвременья», когда опальный игрок, а затем тренер поднимал клубы Украины, а затем сборные арабских стран. В последней же, текущей эре все разговоры ведутся лишь о том, актуальны ли еще его конспекты.

Да, в Украине за последние 100 лет хватало и талантливых игроков, и мудрых тренеров, но по странному стечению обстоятельств все значимые достижения киевского и советского футбола пришлись именно на период игры и тренерской работы Полковника.

О Лобановском-игроке сегодня говорят мало, а ведь он был едва ли не самой яркой звездой набора 1955 – 1956 годов. Как неоднократно вспоминали его партнеры, он просто не переваривал физические упражнения на развитие скорости и выносливости, постоянно упражняясь с мячом. Но уж что-то, а обрабатывать мяч и бить по нему Валерий умел как никто другой.

Будучи слишком молодым, он не был соучастником первого кубкового успеха киевлян в 1956 году, но уже со следующего года стал основным игроком в составе. «Динамо» до появления в нем Виктора Маслова было, что называется, «командой для зрителей»: сумма забитых и пропущенных мячей у киевлян была наибольшей три года подряд. Трио Каневский – Базилевич – Лобановский наводило страх на ворота соперников, в то время как Олег Макаров работал в рамке в поте лица. У каждого известного футболиста в те годы была своя «фишка». У Лобановского ею стал удар «сухой лист» – крученая подача с углового прямо в ворота. Выполнял ее Валерий с завидной точностью, и хотя, по подсчетам статистиков, за карьеру он забил таким образом всего восемь мячей, все равно вошел в историю как автор этого технического приема.

Команда с лучшим в высшей лиге нападением стала впервые чемпионом СССР благодаря тренеру Вячеславу Соловьеву, вселившему веру в победу. Впрочем, за успехами последовали неудачи, и тогда наводить порядок в «Динамо» был призван Виктор Маслов. Гениальный тренер, опередивший свое время, во главу угла ставил физическое превосходство и расширение зоны действий каждого игрока. Привыкшие играть на «чистых мячах» и не обременять себя беготней на тренировках, нападающие «Динамо» постепенно было заменены новыми героями. Первым ушел Лобановский – он не только не согласен был терпеть новые требования, но и не молчал, когда был не согласен с тренером. В итоге левый крайний киевлян успел здорово помочь одесситам и донеччанам, за которых забил 29 мячей в 109 матчах.

Возможно, наблюдая издали за Масловым и его триумфом (три подряд чемпионства в 1966 – 1968 годах), Лобановский переосмыслил свое видение современного футбола. Не исключено, что помог и собственный тренерский опыт: приняв в 30 лет в качестве главного тренера днепропетровский «Днепр» – записного середняка первой лиги, он впервые вывел команду в высший дивизион, два года удерживаясь в десятке сильнейших команд СССР. При этом «Днепр» не приглашал новых исполнителей, а служил живой иллюстрацией лозунга «порядок бьет класс».

Когда же киевляне, уже стараниями Александра Севидова, опустились на 7-е место, по соседству с «Днепром», в дело вмешался «главный футбольный фанат» всей Украины – глава КПСС республики Владимир Щербицкий. Лобановского срочно вызвали и поставили у руля «Динамо» с требованием немедленно дать результат. Позвав на помощь давнего друга Олега Базилевича, Валерий за первые же два года достиг, казалось, невозможного: два чемпионства, Кубок СССР, Кубок кубков и Суперкубок Европы. Олег Блохин, восходящая звезда «Динамо», получил за 1975 год приз как лучший футболист Европы, а журналисты назвали киевлян лучшей командой в мире.

Лобановскому тут же предложили руководить сборной с условием победы на Олимпиаде 1976 года в Монреале. Учитывая, что на внутренней арене все уже выиграно, «Динамо» пренебрегло чемпионатом 1976 года, уступило на непривычно ранней стадии (четвертьфинал) Чехословакии в чемпионате Европы – Валерий Васильевич думал лишь об Олимпиаде. Нагрузки на футболистов и во время сборов, и на самом турнире были высочайшими, но технология Лобановского не дала результата: проиграв лишь один-единственный матч и забив на турнире больше всех мячей, сборная СССР довольствовалась «бронзой».

Вернувшись с Олимпиады, сборники устроили бунт. Причин его было сразу несколько, но главная лежала на поверхности: изматывающие до потери сознания тренировки, как оказалось, все равно не дают гарантии победы. В итоге конфликт разросся до таких масштабов, что Лобановского с Базилевичем отстранили от работы, после чего «Динамо» было бито на своем поле «Днепром» уже Каневского – 3:1. Высшее руководство «Динамо» и партии посчитало, что Лобановский – важнее любых звездных игроков, после чего большая часть футболистов, набранных еще Масловым и Севидовым, отправилась играть и тренировать в клубы рангом поменьше.

Лобановский провел в «Динамо» с перерывами 17 сезонов, за которые восемь раз выиграл золотые медали чемпионата СССР и шесть – кубок страны. Но он так хотел побед на международном уровне! Ближе всего к победам на мировых и европейских форумах сборная СССР под его руководством была в середине 1980-х. В 1986-м, составленная из игроков «Динамо», перед этим триумфально выигравших Кубок кубков, команда лишь благодаря судейским ошибкам и нереализации собственных моментов проиграла в 1/8 финала чемпионата мира в Бельгии. А два года спустя на первенстве Европы советская сборная только в финале уступила сборной Нидерландов, которую обыгрывала по ходу турнира.

После того чемпионата начался стремительный отток советских футболистов в ведущие клубы Европы. Предчувствуя кризис, Валерий Васильевич сразу после чемпионата мира 1990 года согласился на предложение федерации футбола ОАЭ стать тренером сборной и на долгие шесть лет оставил украинский футбол. С арабской сборной он дошел до полуфинала Кубка Азии в 1992 году (лучший результат в ее истории), после чего перебрался в соседний Кувейт. Сборная маленького государства также играла на Кубке Азии, впрочем, безуспешно, зато завоевала «бронзу» на Азиатских играх.

Прервал путешествие прославленного тренера по арабскому миру Григорий Суркис. «Динамо», стабильно побеждавшее в чемпионате Украины, также стабильно было бито в Европе, зачастую записными футбольными середнячками. Лобановский приехал и практически сразу же вернул команду на прежний уровень: всем памятны семь безответных мячей в ворота «Барселоны» в розыгрыше Лиги чемпионов 1997/98 года. А уже в следующем сезоне «Динамо» было обязано эту самую лигу выигрывать. Буквально «раскатав» на своем поле фаворита розыгрыша – «Баварию», динамовцы, тем не менее, пропустили ряд парадоксальных и необязательных мячей и свели матч к ничьей 3:3. На своем же поле немцы, забив единственный мяч, шансов Шевченко и компании не дали. Оглядываясь назад, мэтр футбольного цеха настаивал: «В моей биографии есть два необъяснимых поражения в ситуациях, когда мы выигрывали по всем статьям: от Бельгии в 1986-м и от «Баварии» в 1999-м».

7 мая 2002 года во время матча в Запорожье у Лобановского случился инсульт, от которого он умер пять дней спустя в областной клинической больнице в возрасте 63 лет. В его честь назван стадион «Динамо» в Киеве, проводится ежегодный турнир.

Вся история сборной Украины и «Динамо» после ухода тренера представляет собой чередование «наследников», пытающихся реанимировать «конспекты» Валерия Васильевича, и его противников, считающих, что его подход устарел. Как бы там ни было, но киевское «Динамо» впервые с момента заката харьковской футбольной школы (фактически – с начала 1940-х) не является сильнейшей командой страны. Может быть, просто не все умеют читать по конспектам? Ведь Лобановский-игрок, по признанию самого Мэтра на 60-летии, никогда в жизни не стал бы не только звездой, но даже игроком основы команды Лобановского-тренера…





Лозинский Владимир Федорович

Советский футболист, защитник; украинский тренер



БИОГРАФИЯ

Родился 6 февраля 1955 года в городе Сапичи (Брянская область, Россия).

Воспитанник школы «Динамо» (Киев) (с 1964).

Выступал за «Динамо» (Киев) (1973 – 1984), «Металлист» (Харьков) (1985 – 1986), «Кривбасс» (Кривой Рог) (1987), «Кремень» (Кременчуг) (1988 – 1990).

Работал тренером в «Кремене» (Кременчуг) (1991 – 1992), ЦСК ВСУ (1994 – 1996), ЦСКА (Киев) (1996 – 1997, 2002 – 2003), «Ворскле» (Полтава) (с декабря 2003 по июнь 2004). В 2005 – 2006 гг. – спортивный директор «Освиты» (Киев). С 2007 по 2010 г. – тренер-селекционер «Динамо» (Киев).



ДОСТИЖЕНИЯ

• чемпион СССР (1977, 1980, 1981);

• серебряный призер чемпионатов СССР (1978, 1982);

• бронзовый призер чемпионата СССР (1979);

• обладатель Кубка СССР (1978, 1982);

• обладатель Кубка сезона СССР (1977, 1980);

• победитель Всемирной универсиады (2007, 2009 – тренер сборной).



Владимир Лозинский, хоть и родился в брянской глубинке, считает себя коренным киевлянином, по крайней мере, футбольным. Начал он играть в 10 лет в школе киевского «Динамо», куда его привел старший брат. Феноменальные физические способности, легкость в обращении с мячом и настойчивость позволили Владимиру пройти отбор среди более тысячи кандидатов. Его первым тренером был знаменитый наставник Александр Васильевич Леонидов.

В начале 1970-х спортшкола «Динамо» не баловала первую футбольную команду талантами, потому Лобановский и Базилевич делали ставку на игроков, рекрутированных по всей Украине. Например, из той тысячи, которая пришла с Лозинским записываться в 1965 году, до дублирующего состава дошли лишь четверо. В основу же попал он один.

Попал, надо сказать, не без усилий – после трех лет в дубле за спинами непобедимой команды 1974 – 1976 годов Владимир отслужил положенную армейскую повинность и написал заявление об уходе. Его долго уговаривали, он же то уезжал в Донецк, то возвращался… В результате, первым матчем в основе стал… поединок против «Фиорентины». Это был товарищеский матч команд городов-побратимов.

Случилось это во многом «благодаря» конфликту тренеров и игроков, названному «головокружением от успехов». Тогда, напомним, Лобановский вынужден был отказаться от своего друга Базилевича, а основу «Динамо» покинули Мунтян, Рудаков, Звягинцев, Матвиенко и Трошкин. Их место заняли Лозинский, Бессонов, Хапсалис и Бережной.

Владимир закрывал свой фланг, что называется, от флажка до флажка, сильно бил с правой по воротам, если представлялась такая возможность, а также был неуступчив в единоборствах. Время, когда он играл (а это почти девять сезонов), не было самым лучшим в истории «Динамо», но Владимир являлся постоянным игроком основы. Четырежды он включался в список «33 лучших футболистов СССР», а это, согласитесь, немало.

Оборвался киевский отрезок карьеры Лозинского довольно неожиданно – в 29 лет. В сезоне 1984 года «Динамо» заняло 11-е место, после чего Лобановский решил полностью сменить исполнителей. Место в основе заняли Рац и Яремчук, а Лозинский отправился в Харьков.

В «Металлисте» Владимир был одним из лидеров, на довольно высоком уровне провел два сезона, но уехал домой – в Киев, в этот раз в СКА. В дальнейшем не отказывался от приглашений поиграть за команды уровнем пониже, пока, по собственному определению, не «набегался». Набегался Лозинский лишь к тридцати шести, после чего с корабля на бал принялся тренировать кременчугский «Кремень». Дважды – в 1996 и 2003 годах – его приглашали в столичный ЦСКА, в котором были и игроки, и перспектива, но не было поддержки. Знаменовал активную тренерскую деятельность недолгий, но эффективный период работы в Полтаве, где во второй половине сезона 2003/04 года бывший полузащитник «Динамо» и «Металлиста» добился поставленной задачи – сохранил место в высшей лиге.

За последние семь лет Владимир Лозинский наверняка истосковался по самостоятельной тренерской деятельности. Последней на сегодняшний день командой, у руля которой он стоял, была полтавская «Ворскла». Если период, предшествовавший появлению Владимира Федоровича в «Ворскле», был насыщенным (он возглавлял «Кремень» и столичный ЦСКА), то после отъезда из Полтавы на смену тренерской пришла другая роль – функционера.

Стоит напомнить, что, занимаясь поиском молодых талантов для «Динамо», Владимир Лозинский дважды подряд – в 2007 и 2009 годах – выигрывал с украинскими футболистами-студентами всемирные Универсиады.





Лужный Олег Романович

Украинский футболист, защитник; тренер



БИОГРАФИЯ

Родился 5 августа 1968 года во Львове. Воспитанник Львовского спортивного интерната.

Выступал за «Торпедо» (Луцк) (1985 – 1988), «СКА Карпаты» (Львов) (1988), «Динамо» (Киев) (1989 – 1999), «Арсенал» (Лондон) (1999 – 2003), «Вулверхэмптон Уондерерс» (2003 – 2004).

За сборную СССР провел 8 игр, за сборную Украины – 52 (из них 39 – в качестве капитана).

В 2005 г. был играющим тренером «Венты» (Латвия). С мая 2006-го работает в тренерском штабе «Динамо» (Киев). С ноября по декабрь 2007 года исполнял обязанности главного тренера. С января 2008-го – ассистент главного тренера Юрия Семина, затем Валерия Газзаева и снова Юрия Семина.



ДОСТИЖЕНИЯ

• чемпион СССР (1990);

• обладатель Кубка СССР (1990);

• чемпион Украины (1993 – 1999);

• обладатель Кубка Украины (1993, 1996, 1998, 1999);

• чемпион Англии (2002);

• обладатель Кубка Англии (2002, 2003);

• финалист Кубка УЕФА (2000);

• чемпион Европы 1990 года среди молодежных сборных.



Олег Лужный, воспитанник львовского спортивного интерната, по его окончании оказался не очень востребован: лучшее предложение, сделанное будущему победителю чемпионатов трех стран, – место во второлиговом «Торпедо» из Луцка. Отыграв за эту команду больше двух сезонов, Олег отправился служить в армию в родной город – тут-то его и нашли селекционеры киевлян.

Лужный – один из очень немногих «поздних» игроков – в большой клуб он попал лишь в 21 год. Однако отличные физические данные, самоотдача и настроенность только на победу сделали его настоящим лидером киевского «Динамо». Он пришел в команду Лобановского – предпоследнюю команду-победительницу и последнюю, собранную лично Мэтром.

Уже на второй год в «Динамо» Олег выиграл с командой «золото» чемпионата СССР и Кубок страны. А затем Лобановский уехал – у него практически не осталось «материала», а распада страны Валерий Васильевич не воспринял. Среди тех, кто остался, оказался «героем поневоле» и Олег Лужный.

Когда Украина получила независимость и начал проводиться национальный чемпионат, Олег уже был безусловным лидером «Динамо». Мощный правый защитник, блистательный трудяга и прирожденный лидер, про таких говорят: истинный капитан! Олег пережил с «Динамо» и взлеты, и падения, став для болельщиков символом преданности клубу и знаковой фигурой успехов 1990-х годов.

Лужный, подобно локомотиву, тащил за собой команду и сборную, часто не сдерживаясь в выражениях и не щадя ни себя, ни соперников. Именно он был капитаном того «Динамо», которое становилось чемпионом Украины семь раз подряд – с 1993-го и по 1999 год. Того «Динамо», которое разорвало «Барселону» 7:0 по сумме двух матчей (сезон 1997/98), того «Динамо», которое прошло «Спарту», «Ланс», «Панатинаикос», «Арсенал» и «Реал Мадрид» на пути к полуфиналу Лиги чемпионов сезона 1998/99.

Дебютировав в молодежной сборной, Лужный стал чемпионом Европы, тут же был переведен в первую команду, но на чемпионат мира 1990 года не попал из-за травмы. За сборную уже независимой Украины Олег сыграл 52 матча, поставив рекорд – 39 раз он выводил команду на поле в качестве капитана. Трижды Лужный и партнеры (дважды – под руководством Йожефа Сабо) занимали второе место в отборочном цикле, но так и не попали ни на один европейский или мировой футбольный форум.

Летом 1999 года 31-летний защитник отправился в лондонский «Арсенал». Олег поразил тренера Арсена Венгера игрой за «Динамо» в матчах против лондонцев в Лиге чемпионов, где киевляне победили с общим счетом 4:2. Предполагалось, что Олег заменит Ли Диксона, однако он так и не смог окончательно вытеснить из состава игрока сборной Англии. Хотя Лужный и нерегулярно попадал в стартовый состав, в течение четырех лет он сыграл 110 матчей за «Арсенал», чаще всего на правом фланге защиты, но иногда ему приходилось играть и в центре, и на левом фланге, а однажды, в игре на Кубок лиги, он вывел команду на поле с капитанской повязкой.

Болельщики «канониров» с огромным уважением относились к нашему соотечественнику, идеально вписавшемуся в английский стиль. А фантастическая игра Олега Лужного в финале Кубка Англии-2003 позволила лондонцам выиграть престижный трофей, после чего украинца назвали «игроком матча». Годом ранее Лужный стал чемпионом Премьер-лиги.

В декабре 2000 года по результатам всенародного опроса еженедельник «Украинский футбол» включил его в символическую сборную Украины XX столетия. По количеству набранных голосов Лужный уступил лишь Олегу Блохину, Андрею Шевченко и Анатолию Демьяненко.

Летом 2003 года Олег подписал контракт с «Вулверхэмптон Уондерерс», который только что завоевал право играть в Премьер-лиге, и провел там один сезон, сыграв всего лишь десять матчей. Он оставил «волков» летом 2004 года, и в 2005 году совсем недолго был играющим тренером латвийского клуба «Вента» (Кулдига), но покинул его в 2006-м, после того, как у клуба начались серьезные финансовые проблемы.

В мае 2006 года Олег Лужный стал помощником главного тренера киевского «Динамо» Йожефа Сабо. С ноября по декабрь 2007 года, после того как Сабо по состоянию здоровья покинул свой пост, он исполнял обязанности главного тренера клуба. Кандидатуру Олега Лужного на должность и. о. главного тренера руководству киевского «Динамо» порекомендовал не кто иной, как сам Йожеф Йожефович.

Лужный и Сабо, которых разделяет почти 30 лет, во многом похожи – как по характеру, так и по роли на поле, на тренерской скамейке, в раздевалке. Резкие в выражениях, сильные, волевые игроки, лидеры своих команд – они олицетворяют две «золотые» эпохи киевского клубного гранда.

После назначения Юрия Семина, начиная с января 2008 года Олег Лужный вновь стал помощником главного тренера. После ухода в 2009 году московского специалиста со своего поста и назначения Валерия Газзаева он сохранил свою должность, но через год, после увольнения уже Газзаева, Олег в очередной раз стал исполняющим обязанности главного тренера «Динамо». Его достижения в этот период неоднозначны: с одной стороны, он вывел «Динамо» после крайне неудачного старта в плей-офф Лиги Европы 2010 – 2011 с первого места в группе, но с другой – в чемпионате страны «Шахтер» увеличил свой отрыв от «Динамо» с 5 до 12 очков.

Так или иначе, многие специалисты отмечают, что, имея громадный игровой и тренерский опыт, Олег Лужный давно созрел для самостоятельной тренерской работы.





Луческу Мирча

Румынский футболист, нападающий; тренер



БИОГРАФИЯ

Родился 29 июля 1945 года в Бухаресте (Румыния). Выступал в командах «Динамо» (Бухарест) (1963 – 1965, 1967 – 1977), «Политехника» (Бухарест) (1966), «Корвинул» (Хунедоара) (Румыния, 1977 – 1982) – играющий тренер. В сборной Румынии сыграл 74 матча (9 голов).

С июня 1982 по июль 1985 г. – тренер национальной сборной Румынии. В дальнейшем работал с клубами «Динамо» (Бухарест) (1985 – 1990), «Пиза» (Италия, 1990 – 1991), «Брешиа» (Италия, 1991 – 1996), «Реджина» (Италия, 1996 – 1997), «Рапид» (Бухарест) (Румыния, 1997 – 1998, 1999 – 2000), «Интернационале» (Милан) (Италия, 1998 – 1999), «Галатасарай» (Стамбул) (Турция, 2000 – 2002), «Бешикташ» (Стамбул) (Турция, 2002 – 2004). С мая 2004 года – главный тренер футбольного клуба «Шахтер» (Донецк).



ДОСТИЖЕНИЯ КАК ИГРОКА

• чемпион Румынии (1964, 1965, 1971, 1973, 1975, 1977);

• бронзовый призер чемпионата Румынии (1982).



ДОСТИЖЕНИЯ КАК ТРЕНЕРА

• участник чемпионата Европы (1984);

• чемпион Румынии (1990, 1999);

• чемпион Турции (2002, 2003);

• обладатель Суперкубка Европы (2000);

• четвертьфиналист Лиги чемпионов УЕФА (2001, 2011);

• чемпион Украины (2005, 2006, 2008, 2010, 2011);

• обладатель Кубка Украины (2004, 2008, 2011);

• обладатель Суперкубка Украины (2005, 2008, 2010);

• обладатель Кубка УЕФА (2009).



Мирча Луческу, румын, много сделавший для своей страны как игрок и как тренер, тем не менее, не может не быть отмечен как личность, внесшая значительный вклад в развитие именно украинского футбола. Именно Луческу – на втором месте после Рината Ахметова – может считаться автором главного достижения украинских команд в Европейских клубных турнирах. Именно под его руководством «Шахтер» завоевал Кубок УЕФА – последний, к слову, в истории. С 2010 года как таковой кубок остался, но сменил название на Лига Европы.

Родился Мирча в послевоенном Бухаресте, где выступал, с небольшим перерывом, за столичное «Динамо». Его судьба во многом сходна с долей известных киевлян 1970 – 1980-х годов прошлого века: всенародно любимый нападающий (дебютировал в отборочных матчах первенства Европы 1968 года, в первом же поединке отдал четыре голевые передачи), многократный чемпион страны в составе флагмана румынского футбола, был фактически вытолкан взашей в провинциальный «Корвинул» как «неподходящий под тактические схемы тренера». Уже через четыре года Луческу вернулся в столицу в качестве тренера сборной. 37-летний наставник, вызвав в первую команду Румынии сразу восьмерых футболистов из своего клуба, сумел с первого места квалифицироваться на Евро-84 из группы, в которой играли Италия, Польша и Швеция. На самом европейском первенстве его команда, показав зрелищный футбол, лишь из-за недостатка опыта оказалась последней: испанцы сравняли счет с пенальти на 88-й, немцы забили румынам победный мяч на 79-й, а португальцы – на 89-й минуте!

Эксперименты с составом продолжились, но на чемпионат мира в Мексике румыны не квалифицировались, а потому карьера в сборной у Луческу закончилась уже в 40 лет. Вернувшись к тренерской работе, Мирча потратил пять лет на реконструкцию родного «Динамо», обескровленного массовым отъездом за рубеж лидеров команды. Он прервал гегемонию «Стяуа» и привел «милицейскую команду» к чемпионству, после чего решил, что свой обязательный минимум выполнил, и отправился покорять Европу.

Почти полных десять лет, проведенных в Италии, добавили много опыта и денежных знаков на счет в банке, но отнюдь не побед и достижений в биографию. Всего лишь половина сезона в миланском «Интере», проигравшем в итоге борьбу за медали в 1999 году, да любовь болельщиков скромной «Брешии» – вот немногочисленные результаты итальянского десятилетия в биографии румынского тренера.

После Италии была Турция, где Мирча умудрился потренировать двух заядлых конкурентов – «Галатасарай» и «Бешикташ» – при этом с обеими командами выиграть первенство страны! Именно в Италии Луческу попал в объектив внимания Рината Ахметова, которому позарез нужен был европейский тренер-победитель, понимающий в придачу постсоветскую ментальность. До этого, напомним, в «Шахтер» приходили маститые иностранные специалисты, задерживавшиеся не больше чем на полгода. После них нужно было больше разгребать и восстанавливать. Луческу согласился на четырехлетний контракт.

У него получалось не все и не всегда, да и начало тренерской карьеры в Украине вышло уж очень конфликтным: подписав контракт накануне финального матча за Кубок Украины, румынский специалист не внес в заявку на матч Виктора Прокопенко, ставшего фактическим творцом команды, дошедшей до финала.

Став у руля донецкого клуба, Луческу взял курс на непрерывное обновление состава. Если до него в команде (с дублем) числилось до 30 игроков, то в последние 5 – 6 лет эта цифра иногда достигает 50. Неоднократные обвинения Мирчи в пристрастии к соотечественникам и бразильским легионерам опровергает статистика: «Шахтер» в несколько раз больше покупает каждый год украинцев, чем иностранцев. Вот только место в составе находится не всем.

Несмотря на участившиеся с приходом румына успехи (после двух подряд чемпионств и выигрыша Кубка УЕФА «Шахтер» стал лидером украинского футбола), он несколько раз был на волосок от увольнения. В 2007 году горняки удачно вошли в сезон, квалифицировались в Лигу чемпионов и даже выиграли два стартовых поединка. Поражения в четырех следующих закрыли перед ними двери в Европу на год. В следующем сезоне были извлечены уроки и команда Луческу, на определенном этапе ослабив натиск в национальном первенстве (15 очков отставания от «Динамо») и даже в Кубке страны (он был проигран с минимальным счетом в финале полтавской «Ворскле»), донецкий клуб сконцентрировал все силы на Кубке УЕФА. В том году в четвертьфинале престижного еврокубка оказались сразу три украинские команды: «Шахтер», «Металлист» и «Динамо». Жребий все время сводил их между собой, но горняки оказались сильнее. В финале они в добавочное время победили бременский «Вердер».

Последние два года «Шахтер» Луческу в первенстве Украины остается недостижимым. Кто знает, будь помягче жребий четвертьфинала Лиги чемпионов к горнякам, возможно, они претендовали бы на второй еврокубок уж весной 2011-го. «Барселона» же Хосепа Гвардиолы показала Мирче Луческу, что до совершенства его команде еще как далеко.

Сам Мистер, как называют его в клубе, не скрывает, что хотел бы видеть бо́льшую конкуренцию в украинском первенстве. Тогда, по его мнению, и на международной арене клубы смотрелись бы лучше, и сборная стабильно участвовала бы в континентальных и мировых чемпионатах.





Лютый Владимир Иванович

Советский и украинский футболист, полузащитник и нападающий; тренер



БИОГРАФИЯ

Родился 20 апреля 1962 года в Днепропетровске. Начинал играть в футбольной школе № 15 Днепропетровска (с 1972), воспитанник школы «Днепр-75» (1973 и 1978), юношеской команды «Вихрь» (Днепропетровск) (1974 – 1977).

Дебютировал в «Днепре» летом 1980 г. Всего за «Днепр» отыграл 10 сезонов (1980 – 1989). После этого выступал в немецких клубах «Шальке-04» (1989 – 1991), «Дуйсбург» (1991 – 1992), «Бурсаспор» (1992), «Бохум» (1992 – 1993), «Рот Вайс» (1993), «Унтерхагинг» (1994), «Зальмрор» (1994 – 1996), «Виттлих» (1996 – 1997). Вернулся в «Днепр» весной 1997 г., но затем играл за любительские клубы в Германии, часто в качестве играющего тренера.

За сборную СССР/СНГ сыграл 6 матчей, забил 1 гол. За олимпийскую сборную СССР сыграл 12 матчей (3 гола).

Тренировал команды «Блау-Вайсс» (Брюль) (Германия, 2003 – 2004), «Фортуну» (Бонн) (Германия, 2004 – 2006). Был помощником Анатолия Бышовца в «Локомотиве» (Москва) (2007) и Олега Протасова в «ФК Ростов» (2010 – 2011).



ДОСТИЖЕНИЯ

• олимпийский чемпион (1988);

• чемпион СССР (1983, 1988);

• серебряный призер чемпионатов СССР (1987, 1989);

• бронзовый призер чемпионатов СССР (1984, 1985);

• обладатель Кубка СССР (1989);

• обладатель Кубка Федерации футбола СССР (1986, 1989);

• обладатель Кубка сезона (1989).



В списке «50 легенд Днепра» еженедельника «Футбол» Владимир Лютый занял первое место. И это не пустая прихоть журналистов: Владимир – единственный, кто собрал все медали с «Днепром» в советских чемпионатах в 1980-х, он – лидер олимпийской сборной, победившей в финале в 1988 году бразильцев, он сыграл за «Днепр» в различных соревнованиях 308 матчей, в которых забил 61 гол.

Отец Владимира был рабочим на машиностроительном заводе, мать – поваром. Футболом Володя увлекся в 10-летнем возрасте, когда учился в средней школе № 15. В 1973 году он записался в группу подготовки «Днепра» к Борису Дановскому. Но через два года его новый тренер, Анатолий Гринько, наказал Лютого за очередной пропуск тренировки отчислением. Ему пришлось проситься в детскую команду СК «Вихрь», которую тренировал Анатолий Бурганов. Через несколько лет Володю вновь пригласили в «Днепр-75», где он занимался в группе Бориса Подорожняка.

Дебют в составе «Днепра» пришелся на довольно сложный период команды – после взлета под руководством Валерия Лобановского «Днепр» растерял игроков и вернулся в первую лигу. Когда Лютый уже был в составе, в команде появились Владимир Емец и Геннадий Жиздик с группой игроков никопольского «Колоса», среди которых выделялись Александр Погорелов и Игорь Надеин. Еще через год к составу подтянулась молодежь из местной спортивной школы: Протасов, Литовченко, Кузнецов. Всего год потребовался коллективу, чтобы выстрелить в чемпионате, превратившись из серого середнячка в чемпиона СССР.

Несмотря на наличие в составе Тарана и Протасова, Лютый попадал в основой состав регулярно – ни в одном первенстве он не провел меньше 17 матчей, обязательных для получения медалей. Он не потрясал результативностью, но был крайне полезен команде, например, в сезоне 1985 года, когда Олег Протасов завоевал «серебряную бутсу» с 35 забитыми мячами: почти половину голевых пасов ему отдал Владимир.

Хотя Лютый поиграл в «Днепре» с разными партнерами, по-настоящему «своей» он все же считает олимпийскую сборную СССР, с которой добился выдающегося результата в Сеуле. В отличие от первой сборной, олимпийская команда в которой был единственный киевлянин – Алексей Михайличенко, и которую тренировал не ставший еще мэтром Анатолий Бышовец, что называется, играла в футбол. А сам Владимир, который выходил в ее составе на различные позиции – как в атаке, так и в полузащите, в центре и на правом фланге, – был настоящим лидером. Именно он в финальном матче с Бразилией отдал голевой пас Юрию Савичеву.

В то же время с первой сборной у Лютого не сложилось, как не сложились отношения с Валерием Лобановским. Волевой и не привыкший к отказам киевлянин требовал к себе Лютого еще когда тому было 18 лет, а когда не добился своего, начались угрозы и презрительное отношение, не прошедшее с годами.

Трудно назвать удачной и эпопею Лютого в Германии. Владимир был куплен зимой 1989-го на три года за 1,1 миллиона марок (650 тысяч марок «Днепр» получил деньгами, на остальную сумму команде были предоставлены автобус, машины и форма). За «Шальке-04» он провел полтора сезона во втором дивизионе, причем по итогам последнего команда вышла в Бундеслигу. Весной 1991-го в «Шальке-04» пришел новый главный тренер – югослав Ристич, который на место Лютого стал ставить своего соотечественника Михайловича. Владимиру предложили перейти в ФК «Дуйсбург», куда он и был одолжен на сезон 1991/92 г. По окончании сезона «Дуйсбургу» было предложено купить Лютого за 1,5 млн, но последовал отказ. Сам же футболист уже не хотел оставаться в «Шальке», поэтому, получив неплохое предложение от «Бурсаспора», уехал в Турцию.

В «Бурсаспоре» он провел только две игры в начале сезона 1992/93, получил в игре травму (разрыв трех связок голеностопа) и уехал лечиться в Германию. Вернувшись в команду, оказался вне основы, поэтому согласился на переход в «ФК Бохум» из Бундеслиги, где провел вторую часть сезона 1992/93. По итогам чемпионата клуб вылетел во второй дивизион, и Лютый покинул команду.

Поиграв пару лет в скромных немецких клубах из низших лиг, весной 1996 года Владимир открыл в Германии фирму «Исток» для поставок недорогой обуви в Украину. Партнерами по бизнесу стали экс-игроки «Днепра» Сергей Башкиров и Олег Таран. В конце весны 1997 года он провел несколько матчей за «Днепр», после чего снова играл в любительских командах Германии.

Не стоит думать, что после всех этих злоключений Владимир Лютый – человек без профессии и будущего. Он владелец фирмы, поставляющей в несколько постсоветских стран автомобили «Мерседес», занимается также спортивными товарами. В футбольном отношении он также не остался в стороне – владеет высшей в Германии тренерской лицензией, признанной УЕФА.

По его собственным словам, Владимир хоть сейчас готов тренировать клуб высшей лиги России, Украины или Германии, однако предложений пока не поступает. Будем надеяться, что это временное явление.





Маркевич Мирон Богданович

Советский футболист, полузащитник; украинский тренер



БИОГРАФИЯ

Родился 1 февраля 1951 года в селе Винники (Львовская область). Первым его тренером был отец. Позднее тренировался в группе подготовки львовских «Карпат».

С 1970 по 1977 г. выступал за команды «Карпаты» (Львов) (1970 – 1972), СКА (Львов) (1973), «Спартак» (Орджоникидзе) (1974), «Торпедо» (Луцк) (1977).

В 1983 г. окончил Высшую школу тренеров в Москве. С тех пор тренировал «Волынь» (Луцк) (1984 – 1987, 1991 – 1992), «Подолье» (Хмельницкий) (1988 – 1989, 1995), «Кривбасс» (Кривой Рог) (1990, 1996), «Карпаты» (Львов) (1992 – 1995, 1996 – 1998, 2001 – 2002, 2002 – 2004), «Металлург» (Запорожье) (1999 – 2001), «Анжи» (Махачкала) (2002), «Металлист» (Харьков) (2005 – н. в.). В 2010 г. назначен на должность главного тренера сборной Украины, уволился через полгода.



ДОСТИЖЕНИЯ

• бронзовый призер чемпионатов Украины (1998, 2007 – 2011);

• финалист Кубка Украины (1993, 1999);

• рекордсмен украинской высшей лиги по количеству матчей, проведенных в качестве главного тренера.



Интерес к футболу Мирону Маркевичу привил его отец Богдан Маркевич, работавший детским тренером. Юный полузащитник был приглашен в «Карпаты», в составе которых провел два сезона в высшей лиге чемпионата СССР. Позже Маркевич защищал цвета львовского СКА, «Спартака» из Орджоникидзе, а заканчивал карьеру играющим тренером луцкого «Торпедо». Раскрыться таланту Мирона не дали травмы и неуступчивый характер.

Маркевичу было всего 28 лет, когда он повесил бутсы на гвоздь. Тем не менее, с футболом он не завязал, а пошел учиться в Высшей школе тренеров. После ее окончания работал продолжительное время с луцкой «Волынью», а в период с 1987 по 2005 год 15 раз менял место работы. Следует признать, что Мирон Богданович сохранял верность тем клубам, где его любили: он дважды возвращался в «Подолье» и «Кривбасс», а в «Карпаты» и вовсе приходил четыре раза.

В первое свое «пришествие» он вывел «Карпаты» в финал национального кубка, во второе – взял «бронзу» чемпионата Украины. До этого он поднял «Волынь» до пятого места в национальном первенстве, после – вывел запорожский «Металлург» в еврокубки.

Маркевича соблазнили большими деньгами дагестанцы из «Анжи». Полгода, проведенные в Махачкале, Мирон Богданович до сих пор вспоминает как «боевое время». Внутрикомандные межличностные конфликты, долги клуба и сама обстановка в столице Дагестана – все это шло «в довесок» к контракту, который тренер разорвал сам, не желая становиться заложником в чужой игре.

После Львова, где Мирон Богданович и его семья пережили все превратности отношений с президентом «Карпат» Петром Дыминским, был в его жизни и период фактического забвения. Именно в это время пришло предложение из «Металлиста», которое дало тренеру Маркевичу новую жизнь.

Львовский специалист смог поднять заштатную команду с колен, а в чемпионате Украины 2006/07 харьковский клуб впервые в истории занял третье место и не уступает его никому вот уже пять сезонов.

В сезоне 2008/09 команда Маркевича громко заявила о себе в Европе. Групповой этап Кубка УЕФА она завершила на первом месте, не пустив в групповой раунд турецкий «Бешикташ», а уже в группе оставила позади себя «Бенфику», «Галатасарай», «Герту» и «Олимпиакос», обыграла в 1/16 финала итальянскую «Сампдорию» и была остановлена лишь в 1/8 финала. В упорнейшей борьбе харьковчане уступили киевскому «Динамо» по правилу выездного гола.

Мирон Маркевич с удовольствием перенимает опыт западных коллег. В свое время он посещал тренировки Фабио Капелло, Кристофа Даума и Карло Анчелотти. Мирон Богданович владеет английским и польским языками, играет на фортепиано. В день своего 59-летия он был назначен главным тренером сборной Украины, однако в августе 2010 года решил оставить национальную команду и сосредоточиться на работе с «Металлистом». Случилось это после весьма туманной истории с якобы имевшим место весной 2008 года договорным матчем «Карпаты» – «Металлист».

Нельзя не отметить одну особенность Мирона Маркевича, которая присуща далеко не всем его коллегам по тренерскому ремеслу, – подлинную интеллигентность. В детстве Мирон Богданович окончил музыкальную школу, имеет у себя дома во Львове большую библиотеку, а своих подопечных во время поездок в другие страны старается водить в музеи, которые любит посещать сам.






Маслов Виктор Александрович

Советский футболист, полузащитник; тренер



БИОГРАФИЯ

Родился 14 (27) апреля 1910 г. в Москве. Футболист-самоучка.

Начинал играть в Москве за команду «Горняки» (1927 – 1930). Также выступал за РДПК (Москва) (1930), АМО, ЗиС, «Торпедо» (все – Москва, 1931 – 1940, 1941 – 1942), «Профсоюзы-I» (1941).

Главный тренер клубов: «Торпедо» (Москва) (1942 – 1948, 1952 – 1953, 1957 – 1961, 1971 – 1973), «Торпедо» (Горький) (1949 – 1951), ФШМ (Москва) (1954 – 1956), СКА (Ростов-на-Дону) (1962 – 1963), «Динамо» (Киев) (1964 – 1970), «Арарат» (Ереван) (1975).

Умер 11 мая 1977 года.



ДОСТИЖЕНИЯ КАК ИГРОКА

• второе место в чемпионатах Москвы (1934, 1935);

• третий призер в чемпионате Москвы (1933);

• победитель Всесоюзной спартакиады профсоюзов (1932).



ДОСТИЖЕНИЯ КАК ТРЕНЕРА

• чемпион СССР (1960, 1966 – 1968);

• серебряный призер чемпионатов СССР (1957, 1961, 1965, 1969);

• обладатель Кубка СССР (1952, 1960, 1964, 1966, 1972, 1975);

• финалист Кубка СССР (1958, 1961).



Виктор Маслов – стопроцентный москвич. Он входит вместе со своими воспитанниками Ивановым, Стрельцовым, Ворониным и Шустиковым в пятерку легенд московского «Торпедо» как наиболее успешный в истории тренер, а до того – капитан автозаводцев в сезонах 1936 – 1939 годов. Однако Маслов – еще и легендарный киевлянин. Именно он создал то «Динамо», которое в трех сезонах подряд в 110 сыгранных матчах проиграло лишь 8 раз, которое сделало впервые в своей истории «золотой дубль» и которое в первом же еврокубковом сезоне победило обладателя Кубка чемпионов – шотландский «Селтик».

Надо сказать, что Виктор Маслов был человеком, по сути, малограмотным – его детство пришлось на гражданскую войну, а затем он уже гонял мяч, а не постигал науки. Тем удивительнее оказался его футбольный гений – из, по большому счету, заводской команды, пусть и в Москве, он создал коллектив, четыре года не опускавшийся ниже четвертого места в первенстве, выиграл Кубок СССР, делегировал в сборную страны ее лидеров. Руководители автозавода настолько привыкли к победам, что после «всего лишь» третьего места в сезоне 1961 года и проигрыша в финале кубка решили от Маслова избавиться. Поскольку никто смотреть в глаза тренеру не хотел, приказ об увольнении ему передала уборщица.

Маслов вынужден был уехать в провинцию, где из заурядного ростовского СКА сумел создать претендента на медали союзного первенства (4-е место в 1963 году). Тут на него и вышли партийные боссы из столицы Украины. Еще с юности тогдашний председатель украинского Кабмина, а затем первый секретарь КПСС Украины Владимир Щербицкий был большим поклонником футбола. Именно он настоял на «перетягивании» Маслова в Киев.

Дед, как называли его в Киеве футболисты, сразу попытался сблизиться с игроками и объяснить им свое видение игры – революционное на то время. Основой тактики Маслова было физическое превосходство над командой соперника. Для этого он почти вдвое увеличил нагрузки на тренировках, что очень не понравилось звездам киевлян – чемпионам 1961 года. Первым не выдержал Лобановский – 26-летний форвард в расцвете сил был убежден, что его дело – тренироваться с мячом, а кроссы пусть полузащитники бегают. Подобных подходов Маслов не терпел: Лобановский отправился сначала в дубль, затем в «Черноморец». Следом из команды были отчислены еще двое звезд – капитан Виктор Каневский и забивной форвард Олег Базилевич.

Казалось, Маслову после таких «реформ» не снискать любви болельщиков, но он выиграл три чемпионата подряд, в 1966 году добавив к золотым медалям Кубок СССР. Вопрос о том, кто прав и чья тактика лучше, был снят на 50 лет вперед – сам Лобановский позднее признал правоту Деда и всю тренерскую карьеру эксплуатировал его изобретения, а затем по «конспектам» Лобановского работали еще с десяток тренеров – бывших динамовских игроков.

А «конспекты» эти, которых на самом деле не было (Виктор Александрович, напомним, институтов не заканчивал и даже свои статьи в еженедельник «Футбол-Хоккей» надиктовывал журналисту), содержали несколько глобальных футбольных реформ.

Именно Маслов впервые применил тактику «4-4-2» вместо традиционных схем с двумя полузащитниками и доказал на практике ее эффективность. Сделал он это в 1965 году – на год раньше, чем ею «удивил мир» британец Рамсей. Даже сегодня, 60 лет спустя, эта тактика, подкрепленная хорошей физической подготовкой, при прочих равных является доминирующей в мировом футболе и лишь в редких случаях проигрывает атакующим «4-3-3» испанцев.

Суть изменения Маслова заключалась в том, что он оттянул двух фланговых нападающих в полузащиту, значительно расширив зону ответственности каждого игрока на поле. Это изменение неразрывно связано с другим – созданием прессинга. Коллективный отбор по всему полю от Маслова – это предвестник так называемого «тотального футбола» сборной Голландии Маринуса Михелса и Йохана Кройфа.

Естественно, перечень футбольных реформ «от Маслова» был бы неполным без применения зонной защиты, неразрывно связанной как с расширением позиций ответственности игроков – в схеме появился опорный полузащитник, – так и с созданием прессинга.

Несмотря на то что Виктора Александровича в Киеве почти боготворили – и игроки, и болельщики, – он настолько высоко поднял планку динамовских достижений, что сбой в виде седьмого места в чемпионате и проигрыша в полуфинале Кубка в 1970 году был расценен партийным руководством как «полный провал». И снова никто не посмел сказать Маслову в глаза, что он уволен – приказ передали в Москве через мелкого чиновника спорткомитета.

Вместе с голкипером Виктором Банниковым Дед уехал в Москву, где еще раз выиграл Кубок СССР. Затем, по приглашению Никиты Симоняна, год тренировал ереванский «Арарат» и привел последний к высшему достижению в карьере – Кубку СССР.

Несмотря на звездную карьеру и наибольшее количество призов, собранных в советском футболе, Виктор Маслов никогда в жизни не тренировал ни одну сборную СССР, поскольку в партии не состоял и к партийным боссам относился без должного пиетета. Подобным же было и отношение к сотрудникам КГБ, сопровождавшим команды в заграничных поездках. Он всегда говорил, что думал, оценивал футболистов за теперешние, а не прошлые достижения и не терял гордости, когда было трудно.

Жизнь футбольного гения закончилась относительно рано: заядлый курильщик, не чуждый алкоголя Дед умер от сердечного приступа 11 мая 1977 года у себя на даче.





Матвиенко Виктор Антонович

Советский футболист, защитник



БИОГРАФИЯ

Родился 9 ноября 1948 года в Запорожье. Воспитанник школы запорожского «Металлурга» (с 1963).

Выступал за «Металлург» (Запорожье) (1966 – 1967, 1970), СКА (Одесса) (1968 – 1969), киевское «Динамо» (1970 – 1977), «Днепр» (Днепропетровск) (1978).

За сборную СССР сыграл 21 матч.

Тренер, а затем главный тренер «Авангарда» (Ровно) (1979 – 1982, 1985), «Орленты» (Луков) (Польша, 1991 – 1992), «Подолья» (Хмельницкий) (1993), «Торпедо» (Запорожье) (1993, 1997 – 1998), «Буковины» (Черновцы) (1994), «Тилигула» (Тирасполь) (1995), «Стали» (Алчевск) (2001 – 2002).



ДОСТИЖЕНИЯ

• чемпион СССР (1971, 1974, 1975, 1977);

• серебряный призер чемпионатов СССР (1972, 1973, 1976 (осень));

• обладатель Кубка СССР (1974);

• обладатель Кубка обладателей Кубков УЕФА (1975);

• обладатель Суперкубка УЕФА (1975);

• серебряный призер чемпионата Европы (1972);

• бронзовый призер Олимпийских игр (1976).



Виктор Матвиенко – единственный воспитанник запорожского футбола, удостоенный олимпийской награды. Своими учителями он считает Павла Пономарева и Бориса Зозулю. Еще в 1967 году один из наставников киевского «Динамо» Михаил Коман предложил Виктору, выступавшему за дублирующий состав «Металлурга», перебраться из Запорожья в столицу республики. Как-никак, предстояла служба в рядах Советской армии, а «Динамо» давало возможность играть.

Однако пребывание в динамовском дубле не принесло 19-летнему парню удовлетворения: на протяжении трех месяцев он лишь дважды принимал участие в матчах, и вскоре киевский клуб отказался от его услуг. После службы в армии в составе одесского СКА Виктор вернулся в родной «Металлург» и помог команде получить прописку в первой лиге. Быстро освоился на позиции крайнего защитника.

Его игру характеризовали отличная координация движений, высокая техника владения мячом, хороший диагональный пас. Виктор внимательно, хладнокровно действовал в защите, умел чисто сыграть в отборе мяча. А выносливости Матвиенко мог позавидовать любой футболист. Эти качества позволяли защитнику совершать стремительные фланговые проходы и нацеленные передачи в штрафную площадку соперников.

В 1970 году «Металлург» лидировал в первой лиге и, как следствие, оказался под пристальным вниманием селекционеров элитного эшелона. И вскоре в адрес первого секретаря Запорожского обкома партии Михаила Всеволожского поступила директива от первого секретаря ЦК Компартии Украины Владимира Щербицкого: срочно откомандировать Виктора Матвиенко в распоряжение киевского «Динамо». Правда, столичный клуб компенсировал эту потерю Виктором Горозой, но, как показала дальнейшая карьера Матвиенко, этот обмен был явно неравноценным.

Виктор Матвиенко, неизменно входивший в основной состав киевского «Динамо» первого «звездного» периода, появился в команде на сломе времен: после неудачного первенства 1970 года, когда был уволен Виктор Маслов, а команду вместе с ним покинули такие звезды, как Банников, Поркуян, Сабо и Турянчик, пришла пора нового поколения киевлян, среди которых были Матвиенко, Решко, Колотов и Фоменко. В это же время из дубля на первые роли в команде вышел Олег Блохин.

Все эти факторы, а также свежий тренерский взгляд Александра Севидова привели «Динамо» к чемпионству в 1971 году. Затем, уже при Лобановском и Базилевиче, Матвиенко отыграл три блестящих сезона в 1974 – 1976 годах.

Карьера Виктора в «Динамо» оборвалась довольно рано – в 29 лет. Став в очередной раз чемпионом СССР, Матвиенко должен был освободить место в составе молодым. Он еще год поиграл в «Днепре» вместе с постоянным партнером по обороне Трошкиным под руководством Йожефа Сабо. Однако в том сезоне у днепропетровской команды дела шли не ахти – «Днепр» в итоге вылетел из высшей лиги, и все легионеры ее покинули.

По окончании игровой карьеры Виктор Антонович не раз возвращался в Запорожье, где тренировал команду автозавода сначала в 1993-м, а затем в 1997 – 1998 годах. Однако после смены руководства ЗАЗ команда стала никому не нужна и была в итоге ликвидирована. Даже после этого Виктор Матвиенко не остался в стороне от любимого вида спорта. Он работал в Федерации футбола Украины, инспектировал матчи команд второй лиги первенства Украины.

Выход на пенсию, а особенно последствия старых травм не позволяют сейчас именитому ветерану быть в гуще спортивных событий. Однако Виктор Антонович постоянно следит за играми украинской Премьер-лиги и сборной страны. Он был просто в шоке от того, что команда одной из лучших в Украине спортивных школ – запорожский «Металлург» – в 2011 году впервые в своей истории вылетела из высшей лиги.

Сегодня Виктор Матвиенко верит в возрождение запорожского футбола и даже готов помочь, но уже лишь советом – годы берут свое, и старые травмы не позволяют активно работать.





Медвидь Федор (Ференц) Йожефович

Советский футболист, полузащитник, защитник; украинский тренер



БИОГРАФИЯ

Родился 5 января 1943 г. в Новодавыдково, Венгрия (сейчас – Закарпатская область).

Самоучка. Профессионально начал играть за «Спартак» (Ужгород) (1958 – 1961). Известен по выступлениям за «Динамо» (Киев) (1962 – 1972).

В сборной СССР сыграл 6 матчей (забил 1 гол).

После окончания карьеры работал старшим тренером «Буковины» (Черновцы) (1973 – 1974), тренером в школе киевского «Динамо» (1973, 1975 – 1983), Киевского спортинтерната (1984 – 1994), юношеской сборной Украины (1994 – 1995).

С 1996 г. на различных должностях в ПФЛ.

Умер 8 ноября 1997 года в Киеве.



ДОСТИЖЕНИЯ

• чемпион СССР (1966 – 1968, 1971);

• обладатель Кубка СССР (1964, 1966).



Ференца Медвидя называли человеком с «железными легкими». Его за природную физическую одаренность недолюбливал партнер по команде Валерий Лобановский. «Из-за Медвидя, который пробегал три километра за 10 минут, Маслов нас всех заставлял нечеловечески работать», – вспоминал Мэтр бывшего одноклубника. Но в то же время именно Федора (под таким именем Медвидь, венгр по происхождению, вошел в советские спортивные справочники) великий тренер ставил затем в пример нескольким поколениям своих учеников. Жаль, поиграть под руководством Лобановского Медвидь так и не успел – в 29 лет, замученный травмами и уставший от игр, он стал жертвой очередной смены поколений в «Динамо».

Место рождения ли, наследственность или случай, но Ференц обладал действительно редкостным даром – он либо не испытывал, либо легко превозмогал мышечное кислородное голодание. По воспоминаниям партнера по команде Анатолия Бышовца, у него глаза вылезали из орбит, когда он летел к чужим воротам на будущий прострел, едва завидев, как Медвидь начинает рейд со своей половины поля к чужому угловому флажку. При этом Ференц не просто летел, как на стометровке, он еще умело уворачивался от защитников и в конце отправлял нацеленную, адресную передачу партнеру.

Медвидь отыграл в «Динамо» одиннадцать сезонов практически без замен. Для Виктора Маслова он был незаменимым футболистом. И хотя случались конфликты (а закарпатцы Медвидь и Сабо были футболистами с тем еще характером!), Дед всегда умел укротить душу компании и всеобщего любимца Медвидя. Именно он нашел в своей схеме «4-4-2» место Ференцу не в полузащите, где тот привык играть с 15 лет, а на правом краю обороны. Именно как защитника непобедимого «Динамо» его пригласили в сборную страны.

По этому поводу существует легенда: накануне первого в жизни выездного матча (сборная СССР должна была вылетать в Шотландию) Ференц волновался, а коллега по команде Владимир Левченко неоднократно подтрунивал: «Ну надо же, играть не умеет, только бегает, а его в сборную берут!» В матче с шотландцами Медвидь забил потрясающий по красоте гол – под углом, метров с тридцати поразил ближнюю «девятку». Добравшись до гостиницы, он тут же позвонил Левченко в Киев, где было уже три часа ночи, и произнес в трубку лишь одно слово: «Бачив?!»

Впрочем, его карьера в сборной продлилась недолго. В 1968 году двое неразлучных венгров – Йожеф Сабо и Федор Медвидь – самовольно покинули расположение сборной СССР в Подмосковье. Причиной стали унижения от партийных и комсомольских работников, донимавших футболистов, плохо говорящих по-русски (ни Сабо, ни Медвидь до перехода в «Динамо» язык не учили) на тренировочном сборе. Тут же «Комсомольская правда» напечатала статью под названием «Что такое честь флага?». Ее подписали четыре сборника (Аничкин, Пшеничников, Хурцилава и Шестернев). В том иезуитском пасквиле читателя убеждали, что выходить на поле в алых футболках с литерами СССР – великое счастье, а Йожеф и Федор от такого счастья отмахнулись. По следам скандала было проведено расследование, киевская пресса вступилась за динамовцев, а Маслов даже счел это происками против киевлян в первой команде, поскольку они лучшие. Как бы то ни было, а вызовов в первую команду страны Ференц больше не получал.

Кроме железных легких у Медвидя было два сердца – так считает его давний партнер по команде Виталий Хмельницкий. Он был душой всех компаний, всем помогал, всегда был не прочь поднять настроение или просто развлечь друзей хорошей шуткой или анекдотом. Он легко заводил знакомства и был всегда всем друг. Тем неожиданнее стал его инфаркт в 1988 году…

Сразу после окончания карьеры Федор Йожефович перешел на тренерскую работу. Он не заканчивал высших тренерских школ или курсов – работал с детьми в футбольной школе «Динамо». Но когда с него, как и с других динамовцев, закончивших играть, сняли офицерское звание, зарплата оказалась слишком маленькой. Этот факт и побудил Медвидя, Хмельницкого и Рудакова перейти в спортинтернат, где платили в два раза больше. За время работы с детьми Федор Йожефович воспитал много хороших футболистов, которые затем играли на высоком уровне, входили в состав сборной Советского Союза.

Уже в 1990-х годах, когда «Динамо» перешло на коммерческие рельсы, Медвидь вернулся в динамовскую школу. А последние два года жизни он проработал в Профессиональной футбольной лиге под руководством Григория Суркиса. Скончался Федор Медвидь 8 ноября 1997 года от второго инфаркта.





Михайличенко Алексей Александрович

Советский, украинский футболист, полузащитник; тренер



БИОГРАФИЯ

Родился 30 марта 1963 года в Киеве. Воспитанник футбольной школы «Динамо» (Киев) (с 1973). Первый тренер – Анатолий Бышовец.

Выступал за «Динамо» (Киев) (1981 – 1990), «Сампдорию» (Генуя) (Италия, 1990 – 1991), «Глазго Рейнджерс» (Шотландия, 1991 – 1996). За сборную СССР/СНГ сыграл 55 матчей (16 голов), за сборную Украины – 2 игры.

Тренер клуба «Динамо» (Киев) (1997 – 2002), а затем главный тренер клуба «Динамо» (Киев) (2002 – 2004). Главный тренер молодежной сборной Украины (2004 – 2007). Главный тренер сборной Украины (2008 – 2009).



ДОСТИЖЕНИЯ КАК ИГРОКА

• серебряный призер чемпионата Европы (1988);

• олимпийский чемпион (1988);

• чемпион СССР (1985, 1986, 1990);

• серебряный призер чемпионата СССР (1988);

• бронзовый призер чемпионата СССР (1989);

• обладатель Кубка СССР (1985, 1987, 1990);

• чемпион Италии (1991);

• чемпион Шотландии (1992 – 1994);

• обладатель Кубка Шотландии (1992 – 1994);

• обладатель Кубка шотландской лиги (1992, 1993);

• лучший футболист Украины (1987, 1988);

• лучший футболист СССР (1988);

• обладатель Кубка кубков (1986);

• вице-чемпион Европы (1988);

• олимпийский чемпион (1988).



ДОСТИЖЕНИЯ КАК ТРЕНЕРА

• чемпион Украины (2003, 2004);

• обладатель Кубка Украины (2003);

• серебряный призер молодежного чемпионата Европы (2006).



Алексей Михайличенко – последний из могикан советского футбола, не просто заставший дисциплину и нагрузки Валерия Лобановского, но и воспринимавший их как само собой разумеющееся. Он едва ли не последний коренной киевлянин, ставший звездой «Динамо» и не сменивший ни клуб, ни родину. А еще он единственный живой динамовский олимпийский чемпион…

Алексей вырос, что называется, меж двух огней. Придя в десять лет в школу «Динамо» и пройдя отбор (мечта любого киевского мальчишки в середине 1970-х), он попал к своему первому тренеру – опальному на то время Анатолию Бышовцу. Будущий известный тренер, только переживший падение от звезды мирового футбола до «детского воспитателя», сразу открыл в худом блондине искру мастерства. Возможно, именно из-за этого открытия, вернее, его авторства, и томился Алексей в дубле команды Лобановского почти пять сезонов – рекорд даже для изобиловавшего талантами «Динамо». Именно в дубле за Алексеем закрепилось прозвище Лесик – так ласково называл его в 1984 году партнер по дублю «Динамо», а затем и олимпийской сборной СССР Вадим Тищенко.

Впрочем, Михайличенко в эти годы не выходил на поле в основе киевлян. Первый раз он сыграл за основной состав «Динамо» еще 29 апреля 1982 года в матче на Кубок СССР с динамовцами из Тбилиси. Правда, всего полторы минуты – тогда он в самом конце игры заменил Олега Блохина.

Алексей стал более-менее постоянно появляться в основном составе «Динамо» весной 1983 года, когда в команде началась смена поколений. Дебют удался: в своем первом же матче за основу против ЦСКА в Киеве Михайличенко уже на 24-й минуте в шпагате из трудного положения забил и свой первый гол. Однако всего в течение сезона 1983 года ему доверили место в основе лишь пять раз, что, впрочем, не помешало Алексею забить три гола.

Первым же полноценным сезоном в карьере футболиста следует считать 1985 год, когда «Динамо» стало чемпионом и выиграло кубок. Дебют Михайличенко в сборной СССР состоялся весной, но уже 1987 года в матче со сборной ГДР (3:0). Выйдя в основе, активный полузащитник не забил, но попаданием в штангу и голевой передачей отметился.

Годом же славы Алексея стал 1988 год, в течение которого двужильный Михайличенко поучаствовал в ковке серебряных медалей чемпионата СССР, затем завоевал «серебро» Евро-88, а в конце лета еще и получил – единственный из киевлян – золотую медаль сеульской Олимпиады. Вместе с Заваровым и Протасовым он стал подлинным лидером клуба и первой сборной. В олимпийскую сборную Алексей попал благодаря своему первому тренеру – Бышовцу, которого он не подвел. По ходу турнира сборная СССР обыграла команды ФРГ, Италии и Бразилии.

Как итог – признание футбольной Европы. По опросу журнала «Франс Футбола», Михайличенко в 1988 году занял 4-е место среди футболистов Европы, лишь несколько голосов уступив третьему призеру – голландцу Франку Райкарду. Не остался он в стороне и в следующем году, войдя в дюжину лучших футболистов мира.

В 1990 году Алексей мог стать одной из главных звезд чемпионата мира в Италии, но пропустил его из-за травмы, полученной в товарищеской игре с Израилем (упал на кисть руки и сломал ее). Правда, это не помешало Михайличенко заключить контракт с набиравшей ход генуэзской «Сампдорией». В команде тренера Вуядина Бошкова тогда собрался блестящий ансамбль состоявшихся и будущих звезд: Виалли, Манчини, Серезо, Верховоод, Пальюка и Ломбардо. Приехавший за пять миллионов долларов олимпийский чемпион вливался в состав по ходу, с большими усилиями и трудностями. Несмотря на то что команда с Алексеем в составе заняла уверенное первое место, в матчах с «Миланом», «Интером», «Наполи» и «Ювентусом» потеряв лишь очко, Михайличенко чувствовал себя в Италии неуютно и, как только поступило предложение о трансфере, попросился на выход.

В Шотландии Михайличенко нашел поистине свою команду. Пусть в «Глазго Рейнджерс» не было изматывающих тренировок, но горцы играли в близкий и понятный футбол, а отношения между партнерами и с руководством отличались теплотой и пониманием. Проведя три сезона на одном дыхании, Алексей стал жертвой двух подряд травм, операций и долгого восстановления. Даже несмотря на это, тренер Уолтер Смит продлил контракт с 32-летним украинцем еще на год.

В карьере Михайличенко были все мыслимые соренования, какие существуют в Европейском футболе, кроме чемпионата мира. Пропустив вояж в Италию в 1990-м, он имел все шансы оказаться в США в составе сборной России – благо, находился на пике игровой формы, играя в Шотландии. Но на единственный звонок из российской федерации ответил, что он – украинец, родился и вырос в Киеве и не представляет, почему должен менять гражданство. Больше подобных звонков не поступало, хотя многие другие футболисты на подобное предложение позарились.

Вернувшись в Украину, Алексей долгое время просто отдыхал и смотрел, как играют другие. Когда же из арабских вояжей вернулся Валерий Лобановский, то позвал чемпиона трех стран и убедил того начать тренерскую карьеру. В 1997 году Михайли-ченко начал работать в «Динамо» в качестве ассистента Валерия Васильевича и проработал в этом качестве до 2002 года. После смерти Мэтра он два месяца был исполняющим обязанности главного тренера «Динамо», а перед сезоном 2002/03 избавился от приставки «и.о.». Михайличенко выиграл с «Динамо» оба чемпионата, в которых руководил командой, а также Кубок Украины 2003 года и Суперкубок 2004-го.

В августе 2004 года он был уволен из «Динамо» после домашнего поражения от «Трабзонспора» в квалификации Лиги чемпионов и вскоре возглавил молодежную сборную страны. С ней Алексей добился самого большого успеха в ее истории – второго места на чемпионате Европы 2006 года. Однако на смену победам пришли неудачи: вышедшие из «молодежки» игроки так и не стали первой командой, которая, опираясь на возрастных футболистов и натурализованных иностранцев, провалила отбор на чемпионат мира-2010.

Последний из могикан и самый титулованный украинский специалист остался без работы. И это несмотря на то что он – последний стабильно побеждавший тренер в истории «Динамо» и единственный из украинских тренеров, команды которого, сыграв больше 100 поединков, выиграли более 50 % из них…





Мунтян Владимир Федорович

Советский футболист, полузащитник; тренер



БИОГРАФИЯ

Родился 14 сентября 1946 г. в Котовске (Одесская область). Воспитанник дворового футбола.

Во время учебы в школе был приглашен в команду киевского «Динамо», в составе которого провел всю карьеру (1965 – 1977). За сборную СССР сыграл 49 матчей (7 голов).

Играющий тренер СКА (Киев) (1980). В качестве главного тренера работал с командами СКА (Киев) (1981 – 1982), «Косфаба» (Мадагаскар, 1986 – 1988), олимпийской сборной Украины (1992 – 1994), сборной Гвинеи (1995 – 1997), ФК «Черкассы» (1998), «Орион» (1999), «Таврия» (Симферополь) (2000), «Оболонь» (Киев) (2001), «Алания» (Владикавказ) (2002), «Кривбасс» (Кривой Рог) (2003 – 2004), «Ворскла» (Полтава) (2004 – 2005), молодежным составом «Динамо» (Киев) (2008 – 2010).

Председатель Киевской городской федерации футбола, член президиума Федерации футбола Украины. Председатель Комитета национальных сборных Федерации футбола Украины. С апреля 2007 г. – президент Ассоциации ветеранов футбола Украины.



ДОСТИЖЕНИЯ

• чемпион СССР (1966 – 1968, 1971, 1974, 1975, 1977);

• обладатель Кубка СССР (1966, 1974);

• обладатель Кубка обладателей кубков УЕФА (1975);

• обладатель Суперкубка УЕФА (1975);

• чемпион Мадагаскара (1988);

• лучший футболист СССР (1969);

• лучший футболист Украины (1970).



Попасть в анекдот, да когда тебе всего-то 20 лет – это ли не показатель известности и популярности человека? Футбольные болельщики с солидным стажем наверняка помнят датированный 1966 годом вопрос к «армянскому радио»: «Что необходимо “Арарату”, чтобы стать чемпионом СССР?» Ответ: «Мунтян, Поркуян и еще девять киевлян»…

На самом деле «армянское» звучание фамилия одного из лучших полузащитников в истории киевского «Динамо» Владимира Мунтяна приобрела при получении паспорта отцом футболиста – молдаванина Федора Мунтяну, родившегося на самой границе Украины и Молдавии. В Киев семья Мунтяну переехала в 1947 году, когда младшему сыну Володе не исполнилось и года. Как и все сверстники, Владимир сызмальства начал заниматься спортом, но отнюдь не футболом – в 10 лет он выполнил третий взрослый разряд по акробатике. Наверное, первая спортивная профессия и определила его последующую артистичность в обращении с мячом.

Футбол же в жизни Владимира Мунтяна появился много позднее, с подачи Никиты Хрущева и его программы обеспечения жильем всего населения страны. Родители получили квартиру на Первомайском массиве, неподалеку от стадиона СКА. Этот стадион, где тогда тренировались ребята из ДЮСШ гороно, стал отправной точкой стремительного взлета Владимира. Начал он с того, что подавал мячи за воротами. Ну а если уж подавал, то непременно пытался ими пожонглировать или выписать какой-нибудь финт. После одного из таких случаев к нему подошел некий солдат и отвел к известному детскому футбольному наставнику Михаилу Корсунскому, возглавлявшему юношескую сборную Украины. Тренер остановил занятие, собрал всех в кружок, бросил Мунтяну мяч и сказал: «Покажи-ка народу все, что умеешь». После нескольких десятков набиваний и финта с забрасыванием мяча двумя ногами сзади себе на ход, судьба Владимира была решена. Известный тренер даже поставил его в пример своим подопечным.

В начале 1960-х проводилось очень много юношеских соревнований, благодаря чему игроки из команды гороно были постоянно на виду у специалистов. Вскоре Мунтяна включили в сборную Киева, за которую выступали также и юные динамовцы, среди которых был Анатолий Бышовец. После товарищеского матча со сборной Москвы работавший тогда с динамовским дублем тренер Михаил Коман предложил 15-летнему Владимиру на следующий день приходить на тренировку вместе с «Динамо».

На встречу будущая звезда «Динамо» пришел гораздо раньше назначенного времени, а вот в автобус сесть не решился: девятиклассник, да еще и хрупкого телосложения, просто не смог побороть страх, когда увидел, что должен ехать на тренировку с такими игроками, как Биба, Сабо, Серебряников, Лобановский, Базилевич и Турянчик. К счастью, интерес тренеров не пропал, да и подбадривания Бышовца дали о себе знать, и уже через неделю желание Владимира играть в футбол пересилило страх.

В 1966 году началась «золотая эра» киевского «Динамо», когда группа вчерашних дублеров, и Владимир Мунтян в их числе, заменила пятерку уехавших на чемпионат мира ведущих динамовских игроков. В тот год киевляне сделали дубль – завоевали золотые медали первенства страны и Кубок СССР. К 22 годам Мунтян стал уже трижды чемпионом СССР, чего в таком возрасте не удалось больше ни одному футболисту, а к исходу карьеры завоевал в общей сложности семь золотых медалей первенств СССР – коллекцию, которую впоследствии собрали только двое одноклубников: Олег Блохин и Владимир Веремеев. Спустя годы, моделируя идеальную команду «Динамо» всех времен, футбольные журналисты пришли к выводу: именно Мунтян, а не Биба или Заваров, является лучшим плеймейкером в истории команды.

Свою последнюю игру в чемпионате СССР Владимир провел осенью 1977 года в Ереване. После этого собирался расстаться с большим спортом и посвятить себя научной работе. Его настойчиво звали продолжить играть – такой талант, всего 31 год – в Москве, но он отказался. А через месяц произошла авария, разделившая жизнь Мунтяна на «до» и «после». Он был за рулем, когда произошла авария и пассажир, сидевший рядом, погиб. Владимира тут же исключили из партии, уволили из МВД, крайне негативно выставили в прессе. Несмотря на то что следствие показало его невиновность, «Динамо» поставило на своем бывшем лидере крест.

Выйдя через полгода из больницы, из милицейского капитана Мунтян стал армейским – помогал киевскому СКА вначале на поле, а затем и с тренерской скамьи. Именно тогда Владимир начал заниматься «бумажной работой» – вначале в Федерации футбола Киева, затем УССР. Почитатели таланта у Владимира были везде, вот и в высшем руководстве армии было принято решение командировать его на Мадагаскар. Там, между прочим, он тренировал местную армейскую команду и даже вывел ее в чемпионы. Власти острова наградили Мунтяна орденом «За достижения» и приглашали оставаться навсегда, но Владимир решил контракт не продлевать и вернулся на родину.

С 1989 года Владимир Федорович работал на кафедре физподготовки в танковом училище, а в 1992 году в звании подполковника по выслуге лет уволился из рядов Вооруженных сил. Снова начал заниматься общественной деятельностью в Федерации футбола Украины, стал заместителем председателя федерации. А вскоре его назначили главным тренером олимпийской сборной Украины.

На самом пике той команды (а состав у нее был загляденье: Шовковский, Ващук, Парфенов, Кривенцов, Кардаш, Косовский, Шевченко, Ребров, Геннадий Мороз), выигравшей три стартовых поединка отборочного цикла, Мунтян неожиданно покинул пост старшего тренера и снова уехал в Африку. Он принял сборную Гвинеи, с которой проработал четыре года. Причину своего демарша Владимир Федорович объяснял просто: олимпийская сборная была никому не нужна, он на должности главного тренера фактически из своего кармана и благотворительных пожертвований платил зарплату помощнику, массажисту, врачу и даже премиальные игрокам.

После африканской командировки Мунтян встал у руля футбольного клуба «Черкассы» и взялся вывести эту команду в высшую лигу украинского чемпионата. И вывел бы, да изменения в регламенте первенства оставили клуб в первом дивизионе. После этого его пригласили главным тренером в симферопольскую «Таврию», перед которой стояла задача удержаться в высшей лиге. И снова он справился, но сразу по окончании чемпионата 1999/2000 получил расчет – без каких-либо комментариев со стороны руководства клуба…

После ухода из «Таврии» Владимир Мунтян стремительно пронесся еще по нескольким клубам Украины и России, пока не осел в родном «Динамо», где одновременно занимается и селекцией, и подготовкой молодых игроков. И пусть его тренерские успехи далеки от того, чего он достиг как игрок, но живая легенда украинского футбола еще многому может научить не одно поколение будущих чемпионов.





Носов Виктор Васильевич

Советский футболист, защитник; тренер



БИОГРАФИЯ

Родился 19 июля 1940 года в Сталино (ныне Донецк). Воспитанник донецкого «Шахтера».

Выступал за «Шахтер» (1958 – 1959, 1963 – 1964, 1966), ЦСКА (1960, дубль), СКА (Ростов) (1961 – 1962). «Авангард» (Харьков) (1965), «Колос» («Сельстрой», «Строитель») (Полтава) (1968 – 1972).

Работал тренером и главным тренером донецкого «Шахтера» (1977 – 1985). Также тренировал команды: «Шахтер» (Макеевка) (1972), «Колос» (Полтава) (1973), «Кривбасс» (Кривой Рог) (1975 – 1976), «Виктори Мале» (Мальдивские острова) (1988), «Пахтакор» (Ташкент) (1989), «Заря» (Ворошиловград) (1990), «Динамо» (Ставрополь) (1991), «Верес» (Ровно) (1992).

Был тренером-консультантом в шепетовском «Темпе» (1992). После 1995 года работал в ДЮСШ «Шахтера», тренировал «Ворсклу-2» (Полтава).

Был главным тренером «Ворсклы» (2005 – 2007).

В последний год жизни возглавлял департамент детско-юношеского футбола «Металлурга» (Донецк).

Умер в Донецке 17 апреля 2008 года.



ДОСТИЖЕНИЯ

• финалист Кубка СССР (1963);

• серебряный призер чемпионата СССР (1979);

• бронзовый призер чемпионата СССР (1978);

• обладатель Кубка СССР (1980, 1983);

• финалист Кубка СССР (1978, 1985);

• обладатель Кубка сезона (1984).



То, что Виктор Носов станет футболистом, было предопределено: донецкие мальчишки грезили любимой игрой, а он еще и жил рядом со стадионом «Шахтер». В футбольной школе Георгия Бикезина он и его будущий партнер по основе горняков, а позднее полтавскому «Колосу» Юрий Ананченко поделили поле. Юра взял на себя нападение, Витя – защиту. Высокий, широкий в кости Носов почти сразу был определен в центральные защитники, в основном за габариты и отличную игру головой.

Впервые известность к Виктору пришла уже после службы в армии. Его как перспективного защитника вначале забрали в Москву в ЦСКА, но затем «за ненадобностью» перевели дослуживать в Ростов-на-Дону. А в это время в Донецке замечательный специалист Олег Ошемков, построивший до этого киевское «Динамо», создавал «самую кубковую команду страны». В 1960 и 1962 годах горняки выигрывали Кубок СССР. В 1963-м, уже с Носовым в составе, «Шахтер» был остановлен лишь в финале московским «Спартаком», а еще год спустя горняки добрались до пятого места союзного первенства.

Эти успехи, сквозь призму лет кажущиеся не очень уж выдающимися, имели потрясающее значение: в предвоенные и послевоенные годы в СССР сформировалось мнение, что в футбол играют только в Москве. Прорыв гегемонии москвичей динамовцами Киева в 1961 году был поддержан «Шахтером» в кубковых сражениях.

Но вернемся к судьбе Виктора Носова. Конкуренция за место в основе и интриги в донецком клубе (в конце 1960-х Олега Ошемкова «ушло» руководство Министерства угольной промышленности) все время заставляли его искать себе игровую практику. Вдоволь он ее нашел в полтавском «Колосе», куда вскоре перебрался и его товарищ Ананченко.

Закончив карьеру игрока, Виктор Носов сразу же приступил к тренерской работе – вначале в Макеевке, затем в Полтаве. Выпускная практика Высшей школы тренеров застала его в «Кривбассе», куда за ним приехали бывшие партнеры по клубу. Дело в том, что в конце 1978 года из Донецка в Москву переехал весь тренерский штаб Владимира Салькова, прихватив еще и троих игроков основы. Весь Донецк ждал, что пришлют очередного «варяга», но футболисты решили иначе. Виктор сомневался, брать ли на себя ношу, очень много значившую для человека, с детства бредившего «Шахтером». Но знаменитый центрфорвард донецкого клуба Виталий Старухин его убедил: «Мы Салькова сделали заслуженным и вас сделаем». Так и произошло – в советские годы Виктор Носов был самым успешным наставником горняков.

Светочи тогдашнего тренерского цеха – Валерий Лобановский и Константин Бесков – на подготовительных сборах первой команды страны, куда были приглашены все тренеры клубов, игроки которых делегировались в сборную, накануне Олимпиады в Москве долго допытывались, в чем секрет молодого наставника Носова. Немудрено, ведь всех талантов, которых не вытягивала к себе Москва, забирало на «плановую службу в армию» киевское «Динамо». Провинциальный «Шахтер» без солидного армейского или милицейского финансового «стимулирования» (сопоставьте – зарплата Сабо в Киеве составляла 320 рублей, Старухина в Донецке – 140, пропорциональными были и премиальные), собрав в составе исключительно местные таланты, добился за три сезона результатов, которыми могла бы гордиться любая из команд «вышки»: «серебро», «бронза», Кубок СССР и финал еще одного кубка.

А секреты Виктора Носова были крайне просты: горняцкий патриотизм, которым были пропитаны все – и потомственный горняк Соколовский, и белорус Старухин, – плюс огромное доверие к своим игрокам. В «Шахтере» Носова, по признанию бывших футболистов, случалось всякое – и нарушения режима, и ссоры, и споры. Но, выходя на поле, игроки сражались локоть к локтю по-донецки – «за себя и за Носа». Виктор Васильевич был последним тренером, при котором практиковались поездки игроков с семьями в Сочи и при котором семейные драмы и переживания отдельных игроков решались всем миром.

Одним из «воспитательных моментов» для футболистов были так называемые встречи с болельщиками. Сам Носов и вся команда приходили на стадион, куда любой болельщик мог прийти и рассказать все, что думает о тренере, команде, отдельных игроках и их ошибках. После подобных «разборов», имевших место два раза в году, футболисты понимали, что люди, перед которыми они играют, живут на соседней улице, их можно встретить в магазине или трамвае. И чтобы не отводить глаза, нужно играть хорошо, выкладываясь по полной.

А еще Виктор Васильевич все время учился. За неимением возможности общаться с зарубежными коллегами, смотреть матчи европейских чемпионатов или клубных турниров, он внимательно следил за прессой, делал вырезки и конспекты, усваивал все лучшее и передовое.

Может быть, эти знания, а может, настрой помогли достичь и европейских побед – весной 1984 года один лишь мяч, пропущенный на родном стадионе за 10 минут до конца матча, не позволил горнякам пройти «Порту» – безусловного лидера португальского футбола с лучшим бомбардиром Европы Фернанду Гомишем в четвертьфинале Кубка кубков (2:3 и 1:1).

Не стоит забывать и еще об одной странице жизни и работы Виктора Носова – как игрока, так и тренера. Неслучайно он входит в число 50 легенд не только «Шахтера», но и полтавской «Ворсклы». Виктор Васильевич способствовал развитию полтавского футбола, и в последние годы его вновь позвали в «Ворсклу». Нынешний тренер полтавчан Николай Павлов признает, что в существовании в Полтаве сильной команды с традициями большая заслуга именно Носова. Главное, что он сделал в своем последнем клубе, – открыл для большого футбола таких исполнителей, как Пятов, Чижов, Ярмаш, Сергей Кравченко и многих других.






Онищенко Владимир Иванович

Советский футболист, нападающий; тренер



БИОГРАФИЯ

Родился 28 октября 1949 года в селе Стечанка Чернобыльского района (Киевская область). Воспитанник киевского спортклуба «Большевик» и спортивной школы «Динамо» (Киев) (с 1966).

Выступал за команды: «Динамо» (Киев) (1970 – 1971,1974 – 1978), «Заря» (Луганск) (1972 – 1973). За сборную СССР сыграл 44 матча, забил 11 мячей (в том числе сыграл 8 матчей, забил 3 гола за олимпийскую сборную СССР).

Работал тренером «Динамо» (Белая Церковь) (1990 – 1992), «Динамо-2» (Киев) (1992 – 1994, 1995 – 1997, 2002 – 2006), «Динамо» (Киев) (1995), «Металлург» (Донецк) (1997 – 1998), молодежной сборной Украины (1999 – 2002).

С 2008 г. – советник селекционной службы в «Динамо» (Киев).



ДОСТИЖЕНИЯ

• чемпион СССР (1972, 1974, 1975, 1977);

• обладатель Кубка СССР (1974, 1978);

• обладатель Кубка обладателей кубков УЕФА (1975);

• обладатель Суперкубка УЕФА (1975);

• серебряный призер чемпионата Европы (1972);

• бронзовый призер Олимпийских игр (1972, 1976).



Карьера Владимира Онищенко в большом футболе вышла не очень долгой – всего шесть полноценных сезонов, – но очень насыщенной как событиями, так и победами.

Он родился в деревне на севере Украины, но уже в три месяца стал киевлянином – его отец-военный пренебрег повышением в Москву, дабы остаться поближе к родным. Родители увлечения футболом Владимира не одобряли, и ему приходилось длительное время даже прятать членский билет спортклуба «Большевик». Однако уже с 1966 г. вместе с Мунтяном, Кащеем и несколькими другими будущими динамовцами он был отобран в группу «перспективной молодежи».

Филигранная техника левши и нацеленность на ворота весной 1970 года привели Онищенко в основной состав киевлян. Тогдашний главный тренер Виктор Маслов начал создавать новую команду. Но перестройка привела к тому, что «Динамо» заняло в чемпионате СССР 1970 года непривычное седьмое место, после чего руководство Киевского совета общества «Динамо» УССР отправило Маслова в отставку.

На место тренера, добившегося феноменального результата – три чемпионства подряд, – из алма-атинского «Кайрата» пригласили Александра Севидова. Перед Севидовым была поставлена задача: вернуть «Динамо» на первую строчку итоговой таблицы и завоевать золотые медали. Что новый главный тренер, в принципе, и сделал, вот только не находил он в своем составе место для Онищенко, предпочитая трио форвардов Пузач – Бышовец – Хмельницкий. Поэтому, сыграв три матча за киевлян, к концу 1971 года Владимир перебрался в ворошиловградскую «Зарю», руководимую тренером олимпийской сборной СССР Германом Зониным.

Последний не просто видел Владимира в основе «Зари», но и сразу же включил его в состав олимпийской команды, в пару к Блохину. А вскоре уже тренер – Александр Пономарев, взял 22-летнего нападающего на Евро-1972. Так в один год молодой форвард завоевал «серебро» Европейского первенства, «бронзу» Олимпиады, а к концу года – и это стало главной сенсацией розыгрыша – стал чемпионом СССР в составе провинциальной «Зари».

В 1972 и 1973 годах Онищенко постоянно играл в основе, проведя за «Зарю» 47 матчей из 60 и забив 17 мячей. Без него уже невозможно было представить нападение команды, однако вслед за чемпионским успехом последовал ряд неудач, стоивших места тренеру Зонину, а затем постоянные проверки из Киева (высшее партийное руководство ревниво относилось к успехам луганчан) сделали атмосферу в команде невыносимой.

Не лучше обстояли дела и в «Динамо». Проиграв «Заре» в 1972 году, киевляне в 1973-м попытались вернуть чемпионское звание. И тут произошла «трагедия года»: команда не только уступила золото ереванскому «Арарату», возглавляемому Никитой Симоняном, но и проиграла финал Кубка СССР. Финал, который она не только обязана была выиграть, но и выигрывала до 90-й минуты. Капитан команды Виктор Колотов забил мяч с пенальти на 61-й минуте, матч шел под диктовку динамовцев, и Севидов за пять минут до конца матча заменил основную связку команды Буряк – Блохин (а Блохин был единственным чистым нападающим), давая сыграть Зуеву и Кондратову, чтобы они получили медали за победу в кубке и звание мастеров спорта СССР. Это оказалось фатальной ошибкой – в ходе последнего штурма ереванцев на ворота «Динамо» в суматохе в штрафной Левон Иштоян за 3 (!!!) секунды до финального свистка забил мяч в ворота Рудакова. В добавочное время, без нападения, «Динамо» пропустило мяч на 103-й минуте от того же Иштояна, и кубок уплыл в Ереван. За кубком из Киева «проследовал», но уже в свободном направлении, и главный тренер Севидов.

В ноябре в столицу Украины был приглашен наставник «Днепра» Валерий Лобановский, который сразу понял: команде не хватает второго забивного нападающего. Таким вот образом Владимир Онищенко и вернулся в «Динамо» – не просто одним из игроков основы, а еще и надеждой тренера. Работа на тренировках до седьмого пота и понимание требований молодого наставника позволили Онищенко заблистать и в новой команде.

На финал Кубка СССР 1974 года против своих бывших одноклубников Владимир вместе с партнерами вышел в футболках с надписью «Кубок СССР-1974» и изображением самого трофея, показывая этим, кто будет его обладателем. Но огромное желание взять кубок и не упустить его во второй раз подряд привело встречу, как и год назад, к дополнительному времени. И уж тогда киевляне забили три безответных мяча в сетку ворот «Зари». Контрольный, третий гол был на счету Владимира Онищенко.

Осенью киевляне досрочно стали в шестой раз (а Онищенко во второй) чемпионами СССР и успешно начали борьбу за Кубок кубков, дойдя до его финала, где 14 мая 1975 года в швейцарском Базеле встретились с венгерским клубом «Ференцварош». Тот розыгрыш Кубка кубков был, наверно, вершиной спортивной судьбы Владимира. А финал, соответственно, апофеозом: Онищенко забил венграм в первом тайме два важных и красивейших гола на 17-й и 39-й минутах (второй дубль в кубке, первый с немецким «Айнтрахтом» в 1/8 финала). Во втором тайме напарник по нападению Олег Блохин довершил разгром, сделав счет 3:0. Впервые Европейский кубок завоевала советская команда, а основной вклад в это внес футболист под номером «8», ставший, лучшим бомбардиром того розыгрыша кубка, забив семь мячей.

Осенью «Динамо» и Онищенко также впервые в истории советского футбола стали обладателями Суперкубка УЕФА. Связка нападающих Онищенко – Блохин не знала себе равных в чемпионатах СССР с 1974 по 1978 год. Но Владимир все-таки был немного в тени лучшего игрока СССР Олега Блохина, который к тому же стал лучшим футболистом Европы 1975 года.

В 1977 году киевляне вновь доказывают всем, что они лучшие в СССР, и в коллекции форварда «Динамо» появился третий комплект золота. Но бомбардирский прицел стал сбиваться. С 1976 по 1978 год Владимир забил в чемпионате всего 14 мячей, и на его место стали метить молодые и амбициозные нападающие Хапсалис и Евтушенко. К тому же Лобановский производил перестройку команды и места для Онищенко он уже не видел. К сезону 1979 года Владимир не готовился и объявил о своем уходе из футбола. Так в неполные 30 лет закончилась карьера одного из лучших нападающих «Динамо» (Киев) и Украины 1970-х годов Владимира Онищенко…

Выпав на десять лет из футбола, он вернулся уже в качестве тренера белоцерковского «Динамо». Позднее, когда друг детства Григорий Суркис (они вместе играли в футбол еще в средней школе) стал президентом «Динамо», Владимиру поручались различные должности в клубной инфраструктуре. Наиболее эффективной считается его работа в 1993 – 1995 годах с дублем киевлян, откуда вышли в большой футбол Шовковский, Ващук, Мизин и Шевченко. Довелось пару месяцев Онищенко побыть и главным тренером «Динамо». К сожалению, это недолгий опыт пришелся на старт в Лиге чемпионов 1995 года и печально знаменитый «шубный скандал», в результате которого киевский клуб был дисквалифицирован.





Павлов Николай Петрович

Советский футболист, защитник; украинский тренер



БИОГРАФИЯ

Родился 20 июня 1954 года в Киеве. Воспитанник детского футбольного клуба «Восток», школы «Трудовые резервы».

Выступал за команды: «Динамо» (Брест) (1972 – 1975), «Крылья Советов» (Самара) (1976 – 1978), «Динамо» (Минск) (1979 – 1981), «Черноморец» (Одесса) (1982), «Днепр» (Днепропетровск) (1983 – 1984).

Сыграл за сборную СССР 1 матч.

Закончил Днепропетровский институт физкультуры.

Тренерская карьера: главный тренер в командах «Колос» (Никополь) (1988), «Таврия» (Симферополь) (1989 – 1990, 1996), «Кристалл» (Херсон) (1990 – 1991), тренер, затем главный тренер «Днепра» (Днепропетровск) (1991 – 1994), тренер, начальник команды, главный тренер «Динамо» (Киев) (1995), главный тренер сборной Украины (1992, 1994). Главный тренер в клубах «Металлург» (Мариуполь) (позднее – «Ильичевец» (1997 – 2004), «Ворскла» (Полтава) (2007 – н. в.).



ДОСТИЖЕНИЯ КАК ИГРОКА

• чемпион СССР (1983);

• бронзовый призер чемпионата СССР (1984).



ДОСТИЖЕНИЯ КАК ТРЕНЕРА

• бронзовый призер чемпионата Украины (1992);

• серебряный призер чемпионата Украины (1993);

• чемпион Украины (1995);

• обладатель Кубка Украины (2009).



Несмотря на то что ему еще нет и шестидесяти, Николай Павлов, наверное, самый авторитетный тренер в украинском футболе. При этом он остается молодым, задорным и на редкость активным – рывок Николая Петровича по полю «Днепр-Арены» после финального свистка матча, в котором его подопечные обыграли «Шахтер» и завоевали Кубок Украины, сделал бы честь многим молодым игрокам.

По количеству матчей, в которых Павлов выводил на поле свои команды в чемпионате Украины за последние 20 лет, он уступает лишь Мирону Маркевичу. Виной тому – известный своей любовью к киевскому «Динамо» одесский арбитр Виталий Годулян. В 2004 году Бюро ПФЛ отстранило Николая Петровича от исполнения профессиональных обязанностей за неэтичные высказывания в адрес арбитра – и это за то, что он всего лишь сказал на послематчевой конференции, что согласен с тем, что скандировали в адрес арбитра.

Сейчас на Павлова молится вся Полтава. Приняв команду в 2007 году, он поднял ее из борца за выживание в неуступчивого середняка, который каждый сезон сражается за право выступать в еврокубках.

Родился будущий футболист и тренер в киевском районе Осокорки, там же пошел в школу. Точные науки Николаю не давались, а бо́льшую часть времени он проводил на футбольных площадках. Азы игры начал познавать в детском клубе «Восток», после чего играл за киевские юношеские команды СКА и «Трудовые резервы». Из последней полузащитника позвали в республиканскую сборную «Трудовых резервов».

Как и любой другой киевлянин, Николай мечтал играть за «Динамо», но попал в брестский «Спартак». Там приметили семнадцатилетнего футболиста, когда он играл за республиканскую сборную. Павлов воспользовался шансом перейти в большой футбол и принял приглашение. В «Спартаке» Николай сыграл три матча, а затем команда получила новое название «Буг», под которым выступала во второй лиге чемпионата СССР.

Сыграв в 35 матчах за три сезона, Николай перешел в высшую лигу – куйбышевские «Крылья Советов». Именно в этом клубе в 1976 году он забил свой первый гол в чемпионатах СССР. Закрепившись в основе, игрок прочувствовал на себе первую союзную лигу, куда вылетел вместе со своим клубом, но с первой же попытки «Крылья» вернулись в «вышку», выиграв малые золотые медали.

Снова вылететь в первую лигу с «Крыльями» Николай уже не успел – его ждал в минском «Динамо» Эдуард Малофеев. Именно этот опытный тренер переквалифицировал Николая в защитники – как ни парадоксально, но невысокий (170 см) Павлов отлично справлялся с опекой таких высоченных форвардов, как Старухин, Кипиани, Гуцаев. И быть бы Павлову чемпионом СССР еще в 1982-м, но семейные проблемы увели его из Минска на юг. Врачи посоветовали жене Николая сменить климат, поэтому защитник следующий сезон провел в Одессе, а еще через год перешел по приглашению Геннадия Жиздика в днепропетровский «Днепр». В «золотом» сезоне за «Днепр» он отыграл все матчи, кроме решающего – с московским «Спартаком». Не было ему равных и в следующем сезоне, когда днепропетровцы завоевали «бронзу».

Неожиданный взлет «Днепра» способствовал дебюту в первой сборной СССР его игроков и… окончанию карьеры футболиста Павлова. В единственном своем матче в сборной против команды ФРГ Павлов лично опекал Руди Феллера, а на 20-й минуте после подката немец так грохнулся всем телом на ногу Николаю, что о карьере пришлось забыть – в гипсе уже бывший защитник провел три месяца.

Николай вступил в Высшую школу тренеров и отправился привычным для выдающихся днепропетровских тренеров маршрутом – в Никополь, поднимать «Колос». И хотя команда молодого наставника в итоге из первой лиги выпала во вторую, характер игроков и их наставника проявился в кубковых матчах: никопольчане вначале выбили московское «Динамо», а затем не дотерпели 16 минут, чтобы отправить следом и сам московский «Спартак».

Поработав с командами Юга Украины, в последнем советском чемпионате Павлов получил приглашение войти в тренерский состав днепропетровского «Днепра», возглавляемого Евгением Кучеревским. Николай возглавил дубль, с которым уже через год, когда все, включая Кучеревского, разъехались по заграницам «на заработки», в качестве главного тренера пошел на штурм первенства Украины.

Команда, прозванная «детским садом Николая Павлова», составленная из 18 – 20-летних вчерашних дублеров, лишь благодаря неудачному жребию в первом чемпионате довольствовалась «бронзой», а во втором первенстве лидировала 24 тура и уступила первое место «Динамо» только по разнице мячей. Кстати, если бы в 1993 году использовалась нынешняя система ранжирования, днепропетровцы были бы чемпионами, поскольку имели преимущество в личных встречах.

Успехи Николая Павлова могли бы развиваться и дальше, если бы не «перетягивание каната» в руководстве «Днепра»: гигант оборонной промышленности «Южмаш», областная власть и «Приватбанк» не смогли поделить клуб, в итоге футболистам много месяцев не выплачивалась зарплата. Первым звоночком стал уход одного из лидеров команды Дмитрия Михайленко в Киев. Руководству удалось убедить своих игроков в том, что невыполнение обещаний – явление временное, и клуб продолжил выступления, чемпионат «Днепр» завершила «только» четвертым. А еще через полгода, так и не дождавшись от руководства улучшения условий, Николай Павлов вместе с четырьмя игроками перешел в «Динамо». Только после его ухода руководство «Днепра» приостановило развал клуба.

В Киеве Николай Петрович стал начальником команды. Главным тренером вместо Сабо назначили Онищенко, но через пять туров он ушел, и «Динамо» заканчивало сезон с Павловым. Таким способом тренер стал полным «кавалером», добавив к своим «серебру» и «бронзе» золотые медали сезона 1994/95. После этого он вернулся к исполнению обязанностей начальника команды. На вопрос о причине ухода с поста тренера Николай Петрович ответил: «Чтобы возглавлять команду с таким именем, мало быть просто хорошим наставником. Тем более зная, что где-то работает такой человек, как Лобановский. На том этапе, по моему мнению, работать в Киеве должен был только Васильич». Как это неудивительно, но не признававший авторитетов Лобановский отвечал Павлову той же монетой: он неоднократно ставил молодым киевлянам в пример мариупольский «Металлург», за которым внимательно следил: «Вот-де, как ребята играют без зарплат, инфраструктуры и базы, а вы?!»

Павлову же судьба предначертала не просто тренировать команду, а создать ее. По итогам шестого чемпионата в высшую лигу пробились два «Металлурга» – из Донецка и Мариуполя. Для начала была поставлена задача сохранения прописки, для этого в Мариуполь пригласили Николая Павлова. В команде началась перестройка, в межсезонье было куплено девять игроков. Место в элите было сохранено, а дальше пошло создание команды: в состав начали вливаться молодые воспитанники клуба, руководство начало реконструкцию стадиона и постройку базы. Эти начинания были подкреплены результатами: за четыре сезона «Металлург» не опускался ниже девятого места, а в 2001 году проиграл в полуфинале кубка «Шахтеру» и занял четвертое место.

Тогда подобные достижения не выводили в Европу, но на протяжении двух сезонов самая корректная команда Украины получила право стартовать с первого отборочного раунда Кубка УЕФА. Единственный евросезон в Мариуполе закончился двумя победами над армянским «Бананцем» и небесспорным поражением от австрийской «Аустрии», которая дважды забила с пенальти. А потом пришел арбитр Годулян с выдуманными предупреждениями и не назначенными в ворота «Металлиста» пенальти… Николай Петрович после этого отправился в вынужденный полуторагодичный отпуск, а созданная им команда еще дважды немного не дотягивала до медалей чемпионата Украины.

Все это время Павлова куда только не звали – чего только стоит предложение от Федерации футбола Габона с зарплатой миллион долларов за три года! Тренер же был осторожен, и не зря: решив вернуться, он «нарвался» на ситуацию в алчевской «Стали», где собственники пытались не только регламентировать его работу, но и диктовать ему стартовый состав.

Тем не менее, Николай Петрович нашел и создал «свою» команду еще раз. Ею стала полтавская «Ворскла». И снова ему пришлось пройти весь цикл – от спасения безоговорочного аутсайдера до обладателя Кубка, победителя «Шахтера» – того самого, который месяц спустя выиграл Кубок УЕФА. Спустя два года Николай Павлов снова привез еврокубки в Полтаву, заняв с командой шестое место в чемпионате.





Плоскина Владимир Иванович

Советский футболист, полузащитник, защитник; тренер-селекционер



БИОГРАФИЯ

Родился 25 мая 1954 года в селе Чинадиево Мукачевского района (Закарпатье). Начинал играть в сельской команде Чинадиево. Играл за «Карпаты» Мукачево (1969 – 1971), «Говерлу» (Ужгород) (1971, 1974 – 1975), «Динамо» (Киев) (1971 – 1974), «Черноморец» (Одесса) (1975 – 1988).

Работал тренером (1989 – 1990), начальником команды (1991 – 1998) в «Черноморце», затем тренером (1998 – 2003) и селекционером (2003 – 2010) в «Шахтере» (Донецк).

Умер 10 мая 2010 года в госпитале Мюнхена от рака желудка.



ДОСТИЖЕНИЯ

• рекордсмен «Черноморца» по количеству матчей в высшей лиге (419) и забитым мячам (51);

• рекордсмен среди украинских футболистов по количеству забитых подряд пенальти (23).



Один из украинских журналистов очень емко охарактеризовал Владимира Плоскину: «один из самых незаслуженно обделенных вниманием футболистов». Причин здесь сразу несколько: играл за провинциальный «Черноморец», а не за флагманское «Динамо», хотя и имел шанс, не привлекался в сборную, не выигрывал еврокубки… Корень же всего перечисленного – спокойный и мягкий характер футболиста. Он никогда не шел «по головам», на футбольном поле не проявлял жестокости, не ругался с арбитрами, не «выбирал» и не «снимал» тренеров. При этом Владимир Иванович внес огромнейший вклад в развитие сразу двух футбольных клубов: ставшего родным «Черноморца», а затем и донецкого «Шахтера».

Но вернемся к более ранним временам. Поиграв в закарпатских клубах второй и третьей лиг, Плоскина, подобно многим талантам, совершившим в свое время переезд по маршруту Ужгород – Киев, отправился «служить в армию» в киевское «Динамо». В дубле украинского гранда он провел без малого три года, застав там сразу два набора исполнителей – сначала привлеченных Севидовым на смену воспитанникам Маслова, а затем Лобановским для построения «команды будущего». В Киеве Плоскина подружился с Владимиром Мунтяном, Валерием Поркуяном, сыграл почти сотню матчей за дубль, отслужил положенные два года… и понял, что выше не прыгнуть. Пришлось возвращаться в Ужгород, где прошедший горнило киевских тренировок Владимир стал одним из лучших.

На футболиста обратили внимание несколько украинских клубов, и была даже достигнута договоренность о его переходе в «Карпаты». Но тут вмешались представители «Черноморца», и после детективной истории с сорванными стоп-кранами, погоней по вокзалам и метро и «прятками» по съемным киевским квартирам Владимир оформил заявление о приеме на работу в «Черноморце».

И надо же – в Одессе он закрепился именно в том сезоне, когда «Черноморец» дебютировал в Кубке УЕФА! Соперник в первом же раунде одесситам достался самый солидный – римский «Лацио», но моряки в первом матче в Одессе сумели минимально победить, а в следующий раунд итальянцы пробились лишь в дополнительное время. Таков был кубковый дух некогда славного одесского клуба, которому «везло» на соперников в еврокубках.

Следующего матча на международной арене Плоскине и «Черноморцу» пришлось ждать десять лет. И надо же, как снова «повезло»: в первом же раунде – бременский «Вердер» Отто Рехагеля. К чести одесситов, они отгрузили по два мяча немцам дома и в гостях, пройдя именитого соперника по разнице мячей на чужом поле. Жребий не был благосклонен к морякам и во втором раунде – пока «Днепр» и «Спартак» играли с клубами ГДР, Турции, Бельгии и Голландии, в Одессу пожаловал мадридский «Реал». Нулевая ничья дома и минимальное поражение (2:1) в гостях – этот еврокубковый сезон в Одессе помнят до сих пор. Вспоминал его неоднократно и Владимир Плоскина, но не как предмет гордости, а скорее, с сожалением – он винил себя в ошибке, после которой Хорхе Вальдано забил решающий гол.

И хотя больше в европейских кубках Плоскине поиграть не удалось, все эти годы он оставался лидером команды, полузащитником, который видел все поле, умел отдать точную передачу не только на 30 – 40, но и на 50 – 60 метров, хладнокровным пенальтистом.

Владимир остается автором непревзойденного достижения для украинских футболистов: из 34 пенальти, пробитых в чемпионате СССР, он забил 31, при этом 23 – подряд. Отразить пенальти Плоскины в советском первенстве удавалось лишь двум голкиперам – Ринату Дасаеву и Александру Подшиванову. Еще раз он угодил в штангу.

При этом у Владимира не было никаких секретов и хитростей – он бил сильно низом под штангу, не глядя на вратаря и выбрав угол заранее. Все вратари знали об этом, но потрясающая натренированность удара не позволяла среагировать. Между тем Плоскина не только совершенствовался сам – он натренировал голкипера «Черноморца» Владимира Гришко так, что тот в одном из сезонов отразил четыре удара с точки, а когда перешел в турецкий «Трабзонспор», фактически в одиночку обыграл «Астон Виллу» – в основное время и в серии пенальти Гришко тогда отразил три удара с 11 метров!

Капитан «Черноморца» повесил бутсы на гвоздь в тридцать четыре. К тому моменту он уже не поспевал за скоростными форвардами соперника и потому перешел с позиции опорника на место центрального защитника. За 14 лет в сине-черной футболке Владимир не насобирал медалей и кубков, но его роль в команде трудно было переоценить. Он дважды вылетал с «Черноморцем» в первую лигу, и тут же дважды триумфально возвращался, сыграл свою роль в становлении целого поколения футболистов, среди которых и лучший футболист Европы Игорь Беланов.

Близость к молодым игрокам, умение чувствовать талант и понимание, как его развивать, помогли Владимиру Ивановичу и на тренерском поприще. Еще во времена Союза, работая с молодежью, он подарил миру таких футболистов, как Иван Гецко, Юрий Сак, Илья Цымбаларь, Олег Кошелюк и Олег Суслов.

Одесская эпопея Владимира Плоскины закончилась в 1998-м, когда старый друг, тренер и коллега Виктор Прокопенко позвал его в «Шахтер». Работа в тренерском штабе была недолгой, но затем Владимир Иванович нашел себя в роли скаута. Трудно себе представить, каким был бы сейчас «Шахтер» без результатов его работы. Именно он порекомендовал включить в состав еще школьников Сергея Кривцова и Тараса Степаненко. Его продолжительные командировки по странам и континентам привели в стан горняков Мариуша Левандовски, Дарио Срну, Томаша Хюбшмана, Развана Раца, Игоря Дуляя, Алекса Тейшейру и Дугласа Кошту.





Пономарев Александр Семенович

Советский футболист, нападающий; тренер



БИОГРАФИЯ

Родился 23 апреля 1918 г. в селе Корсунь Донецкой области. Начал играть в 1933 году в Горловке в юношеской команде «Динамо».

Играл за команды «Угольщики» (Горловка) (1936), «Трактор» (Сталинград) (1936, 1937 – 1940), «Спартак» (Харьков) (1936), «Профсоюзы-1» (Москва) (1941), «Торпедо» (Москва) (1945 – 1950), «Шахтер» (Сталино) (1951 – 1952).

В 1952 году окончил Школу тренеров при Центральном институте физической культуры. Работал старшим тренером команд «Шахтер» (Сталино) (1953 – 1956), «Авангард» (Харьков) (1960 – 1961), «Динамо» (Москва) (1962 – 1965), «Упонпалло» (Лахти) (Финляндия, 1966 – 1968), «Арарат» (Ереван) (1969 – 1970).

Был тренером юношеской сборной СССР (1957 – 1958). В 1971 г. стал старшим тренером олимпийской сборной СССР, в 1972 г. работал старшим тренером первой сборной СССР.

Умер 7 июня 1973 года в Москве.



ДОСТИЖЕНИЯ КАК ИГРОКА

• бронзовый призер чемпионата СССР (1945);

• бронзовый призер чемпионата СССР (1951);

• обладатель Кубка СССР (1949);

• лучший бомбардир чемпионата СССР (1946 – 18 голов).



ДОСТИЖЕНИЯ КАК ТРЕНЕРА

• чемпион СССР (1963);

• серебряный призер чемпионата Европы (1972);

• бронзовый призер Олимпийских игр (1976).



Уроженца Донбасса Александра Пономарева без преувеличения можно назвать наиболее успешным воспитанником донецкого (точнее – горловского) футбола за всю советскую историю. Посудите сами – как игрок он установил рекорд результативности в чемпионатах СССР, продержавшийся без малого 30 лет, да еще и «приложил ногу» к первым медалям «Шахтера». Как тренер – стал чемпионом Союза, выводил сборную на пьедестал почета на чемпионате Европы и Олимпиаде.

Александр был таранным форвардом, что при его росте – 170 сантиметров, было удивительно. Коренастый, словно вросший в газон форвард шел напролом, неожиданно и резко ускорялся, а главное – не менее неожиданно и сильно бил по воротам. При этом всегда оставался лидером и беспрекословным авторитетом – и в довоенном «Тракторе», и в послевоенном «Торпедо», и в донецком «Шахтере», куда Пономарев вернулся в 33 года завершать карьеру.

Уже в 18 лет Александр был приглашен в команду мастеров – сталинградский (ныне – Волгоград) «Трактор». Заводская команда, которая во многом благодаря стараниям Пономарева перекочевала из первой лиги союзного первенства в высшую, не завоевала медалей, но дала возможность раскрыться потенциалу футболиста: за четыре сезона Александр отыграл в «Тракторе» 90 матчей, в которых отметился в воротах соперников 64 раза.

Сразу же после войны Пономарев снова заблистал, словно и не было этих вырванных из жизни четырех сезонов, но уже в новой команде. Он снова, как и в «Тракторе», давал результат сам, партнеры должны были подстроиться и помогать. Если не выходило у Александра, значит, «Торпедо» проигрывало. Пономарев играл в одно время с Бесковым, Бобровым, Федотовым – никто из этих великих и безусловно талантливых футболистов, с 10 лет постигавших футбольные премудрости в спортивных школах, не забил столько, сколько он – по сути, самоучка. Рекорд Пономарева – 175 мячей в высшей лиге, Кубке и за сборную – продержался 28 лет и был побит лишь Олегом Блохиным.

В 1946 году чемпионом был безупречный ЦДКА, а лучшим бомбардиром первенства – Пономарев. В 1948 году опять-таки славили «команду лейтенантов», а во впервые составленном списке «33 лучших» под номером один среди центрфорвардов значился Пономарев. Наконец, в 1949 году, когда московское «Динамо» стало чемпионом с громадным отрывом, «Торпедо» вышло в финал Кубка СССР против чемпиона (перед этим устранив с пути ЦДКА) и победило. В 1949 году Александру был 31 год, а он забил 23 мяча в первенстве. Второй за ним из торпедовцев забил 9 – не потому ли послевоенное «Торпедо» называли не иначе, как командой Александра Пономарева…

Возраст брал свое, и если это отказывался понимать сам Александр, ему очень просто объяснили руководители автозаводской команды – во времена, когда на высшем уровне и 30 лет считались чуть ли не пенсионным возрастом для футболиста, Пономарева списали в запас в тридцать два. Он поступил в Школу тренеров и уехал в Донбасс.

И надо же – записной середняк высшей лиги, который в предыдущих трех первенствах не входил даже в десятку, завоевал «бронзу». Это была последняя вершина Пономарева-игрока, одновременно его хлопок дверью и дань уважения родному Донбассу. В следующем году он вышел на поле всего 10 раз, из-за чего игра «Шахтера» заметно поблекла. А когда Александр перешел на тренерскую работу, горняки и вовсе вылетели в первую лигу.

Футболистом он, кроме родного Донбасса, побывал лишь в Волгограде и в московском «Торпедо». Но судьба заставила Александра Пономарева пожить кочевой тренерской жизнью. В качестве тренера побродил он по многим клубам, два года даже работал в Финляндии. Но настоящим триумфом следует считать его чемпионство с московским «Динамо» в 1963 году.

Напомним, что после чемпионата мира 1962 года, где советская команда проиграла в четвертьфинале хозяевам турнира, «козлом отпущения» был избран динамовский голкипер Лев Яшин. Играя с сотрясением мозга (замены тогда были запрещены), вратарь дважды пропустил после очень дальних ударов чилийцев. Пономарев-тренер проявил настоящую мудрость, дав Яшину на восстановление столько времени, сколько потребуется. Легендарный голкипер отблагодарил своего тренера: в 27 играх, когда он защищал ворота «Динамо», москвичи пропустили лишь 6 (!) голов. А еще через полгода Яшин, обладатель «Золотого мяча», защищал цвета сборной ФИФА в матче с Англией по случаю столетия английского футбола.

Но на удивление (к чемпионству «Динамо» Пономарев прибавил серебряные медали), задержался он в команде ненадолго – уже в мае 1965 года был вынужден уйти с поста главного тренера, не в силах выполнить невозможные требования динамовского руководства от футболистов, которые играли на три фронта.

Последний аккорд выдающегося форварда и тренера прозвучал в 1972 году. Тогда советская сборная под его руководством проиграла лишь два матча: западным немцам в финале Евро и полякам – в полуфинальной группе Олимпиады в Мюнхене. Подобные результаты, за которые сегодня любой тренер стал бы героем и почивал на лаврах, были расценены партийным руководством СССР как «провал» и «отступление от лидирующей роли советского спорта». В итоге, заклеванный прессой и партийными боссами, рекордсмен СССР по количеству забитых мячей и гениальный тренер ушел из жизни в 55 лет.





Привалов Иван Васильевич

Советский футболист, полузащитник; арбитр



БИОГРАФИЯ

Родился 27 февраля (12 марта) 1902 года в Харькове. Начал играть в 1916 г. в Харькове в клубных командах «Виктории».

Выступал за харьковские команды «Штурм» (1920 – 1923), КФК (1924), «Рабис» (1925 – 1927), «Динамо» (1928 – 1937), «Спартак» (1938 – 1939). Играл за сборную Харькова (1920 – 1935), сборную Украины (1928 – 1935). Капитан сборной Украины (1930 – 1935).

Закончив карьеру игрока, работал арбитром. Судья всесоюзной категории (с 1940). В качестве главного арбитра провел 5 поединков (1940 – 1941).

Умер 26 января 1974 года в родном Харькове.



ДОСТИЖЕНИЯ

• первый чемпион СССР (1924);

• серебряный призер чемпионата и Всесоюзной спартакиады (1928);

• бронзовый призер чемпионата СССР (1935);

• чемпион Украины (1922 – 1924, 1927, 1928, 1932, 1934);

• лучший футболист СССР (1933).



Иван Привалов – одна из легенд украинского и советского футбола тех времен, когда еще не было как таковых клубов и соревнования проводились между сборными городов или республик. Он стал знаменит на весь Харьков сразу после гражданской войны, когда Николай Кротов собрал и возродил футбольную команду «Штурм». В команде, где все были старше его на 5 – 10 лет, 18-летний Привалов зарекомендовал себя прежде всего огромной работоспособностью, выносливостью и скоростью. А еще – довольно большая редкость в те времена – он потрясающе владел левой ногой, что позволяло ему оставлять соперников не у дел.

Прекрасный техник, оригинальный тактик, самоотверженный и всегда корректный – Иван был гордостью харьковского и советского футбола. Одним из первых в СССР он стал практиковать внезапные подключения к атаке. Вот как вспоминает о нем старейшина советского спорта Никита Симонян: «Привалов, небольшой, быстрый и крепкий, врывался, как метеор, в чужую линию нападения и, если отбирал мяч, с удовольствием устремлялся вперед по флангу на чужие ворота. Природный левша, он владел отличным завершающим ударом, и потому его подключения в атаку всегда вносили расстройство в оборону противника. Точно играл он и у собственных ворот, умел в критический момент отбить мяч, как заправский защитник. Молодого харьковчанина, весельчака и плясуна – это он охотно демонстрировал на вечерах, за рубежом особенно – любила вся наша сборная, где он выступал около десяти лет».

На самом деле, несмотря на громкие слова о десяти годах в сборной, за первую союзную команду Иван выступал лишь семь раз – нечастыми были контакты советских футболистов с иностранными коллегами, да и стабильных соревнований – чемпионатов мира или Европы – в те времена еще не проводилось.

Привалов был во всем первым: он был первым чемпионом Украины в 1922 году и первым чемпионом СССР в 1924-м, участвовал в первом матче советской сборной в том же году и первых турне сборных Харькова и Украины в Турцию. С харьковской сборной в 1926, 1927 и 1930 годах он объездил с товарищескими матчами Германию, Австрию, Латвию, Норвегию.

Футбольное долголетие (а играл Иван Привалов активно до 37 лет) принесли ему полный комплект медалей союзных первенств и рекордные семь званий чемпиона Украины.

Постановлением Центрального исполкома СССР от 27 мая 1934 года было установлено наивысшее спортивное звание «Заслуженный мастер спорта СССР». В числе 22 звезд отечественного спорта, которым престижные регалии вручили 17 июня, было восемь футболистов, и среди них – единственный харьковчанин, 32-летний Иван Привалов, получивший значок под номером 13. Вслед за ним, в 1936 году, такие же звания получили братья Владимир и Константин Фомины.

Закончив с игрой, Иван Васильевич стал футбольным арбитром и, дослужившись до всесоюзной категории, обслуживал матчи первенства СССР, прерванного в 1941 году войной.

Памятуя о некогда лучшем футболисте страны, команды Харьковской области в союзные времена разыгрывали Кубок Ивана Привалова.





Прокопенко Виктор Евгеньевич

Советский футболист, нападающий; тренер



БИОГРАФИЯ

Родился 24 октября 1944 г. в Мариуполе. Самоучка.

Выступал за команду завода имени Ильича (1961), за команду Группы советских войск в Германии (1964 – 1967). Первый клуб – «Локомотив» (Винница) (1967 – 1968). Стал известен по выступлениям за «Черноморец» (Одесса) (1969 – 1970, 1974 – 1975) и «Шахтер» (Донецк) (1971 – 1972), также выступал за «Локомотив» (Херсон) (1973 – 1974).

Тренировал «Черноморец» (Одесса) (1977 – 1982) – тренер, (1982 – 1986, 1989 – 1994) – главный тренер; «Ротор» (Волгоград) (1987 – 1988, 1994 – 1999), «Шахтер» (Донецк) (1999 – 2001). Вице-президент «Шахтера» (октябрь 2001 – апрель 2002). Главный тренер «Динамо» (Москва) (2002 – 2003).

С 2003 по 2006 г. – спортивный директор «Шахтера».

С 2006 г. – народный депутат Украины.

Скончался 13 августа 2007 года.



ДОСТИЖЕНИЯ КАК ИГРОКА

• бронзовый призер чемпионата СССР (1974).



ДОСТИЖЕНИЯ КАК ТРЕНЕРА

• обладатель Кубка Украины (1992, 1994, 2001);

• серебряный призер чемпионатов Украины (2000, 2001);

• серебряный призер чемпионата России (1997);

• бронзовый призер чемпионатов Украины (1993, 1994);

• бронзовым призер чемпионата России (1996);

• финалист Кубка России (1995);

• лучший тренер России (1997);

• впервые вывел «Шахтер» в групповой этап Лиги чемпионов (2000);

• первый тренер сборной Украины.



Виктор Прокопенко был человеком огромного обаяния и с присущим одесситам чувством юмора. Его карьера игрока разделилась между «Черноморцем» и «Шахтером», а тренерская – между этими же командами и еще волгоградским «Ротором». И тем не менее, ни в одном городе его не считали «пришлым» или «предателем», его везде любили и уважали.

В Мариуполе Виктор играл для себя и так, как понимал игру сам. Играл во дворе, в школе, в заводской команде, в которую попал 17-летним. В положенные восемнадцать пошел в армию, и не в клуб играть, а в самую обыкновенную часть, расквартированную в Восточной Германии. Хотя, следует признать, в армии играл, благодаря чему солдатские будни не были такими уж суровыми.

Вернувшись со службы, Виктор полтора сезона отыграл в винницком «Локомотиве». Расчет был прост: устроиться на завод всегда успеется, а пока молод, можно и мяч погонять… Как вдруг на парня обратили внимание тренеры – нет, не киевского «Динамо», для флагмана первенства СССР подбирать 22-летнего парня во второй лиге было бы слишком, – но довольно сильного «Черноморца».

Именно в Одессе Прокопенко впервые вышел на матч высшей лиги. Надо сказать, команда у него подобралась неплохая: партнерами Виктора были Иштван Секеч, Сергей Звенигородский и Валерий Поркуян. Однако уже в следующем сезоне «Черноморец» вылетел в первую лигу. И после предложения от оставшегося в «вышке» «Шахтера» (команду только что принял молодой тренер Олег Базилевич) Прокопенко предпочел сменить команду, а не лигу.

Каково же было его разочарование, когда уже в следующем 1971 году донецкий клуб отправился вслед за одесским в первый дивизион! «Видно, не судьба», – решил нападающий, и в 1972 году выдал свой лучший показатель – 10 забитых голов в 25 играх. Не в последнюю очередь благодаря Прокопенко «Шахтер» сразу же вернулся в элитный дивизион. Там, как оказалось, Виктор Базилевичу он был не нужен – в дополнение к ветерану Александру Васину «Шахтер» приобрел в нападении новую звезду – Виталия Старухина.

«Ненужный» же Прокопенко отправился доигрывать в клуб второй союзной лиги «Локомотив» из Херсона. Там он, впрочем, не задержался – снова был призван в Одессу. В крайне удачном для «Черноморца» сезоне 1974 года он успел отыграть за команду ровно 17 необходимых матчей, чтобы получить бронзовые медали союзного первенства. В следующем сезоне Прокопенко, получивший серьезную травму мениска, уже только числился в составе «Черноморца», после чего решил, что играть больше не сможет.

Тренерскую карьеру он начал почти сразу же, войдя в 1977 году в тренерский штаб одесситов. В 1982 году он возглавил тренерский штаб и руководил «Черноморцем» с небольшим перерывом 12 лет. Перерыв был обусловлен первой командировкой Прокопенко в Волгоград, где результатом тренерской работы с еще союзным «Ротором» стал выход заводчан в высшую лигу СССР. Сам же Виктор Евгеньевич среди всех своих одесских сезонов лучшим считал 1984 год, когда «Черноморец» с Роменским на воротах, Плоскиной с центре обороны, Пасулько в центре и Белановым на острие по два раза обыграл киевское «Динамо» и «Спартак» и всего на очко не дотянул до бронзовых медалей чемпионата Союза.

Но и в первенствах Украины практически все заметные достижения «Черноморца» – дело рук Виктора Прокопенко. Два комплекта бронзовых наград и два Кубка Украины – такого с одесским клубом, переживающим затяжной кризис, не добивался никто. Уехал Прокопенко из Одессы в 1994-м, считая, что ничего клубу больше не должен. Те же, кто с ним расстался, полагали, что смогут и без тренера.

После этого Виктор Евгеньевич пять с половиной сезонов тренировал волгоградский «Ротор», где его просто боготворили. Провинциальная команда три сезона подряд – с 1996 по 1998 год – боролась за высшие места, дважды отбирая у московских грандов медали.

Когда же дела «Ротора» пошли плохо, Прокопенко без работы не остался – о нем вспомнили в не чужом ему Донецке. Два комплекта «серебра» украинских первенств, Кубок Украины 2001 года и первый в истории групповой этап Лиги чемпионов – такой результат тренера Прокопенко зафиксировали неумолимые статистики в донецком «Шахтере». Но были и еще достижения, о которых статистика умалчивает: в год, когда горняки впервые завоевали «золото» чемпионата Украины с Невио Скала, половину сезона именно Прокопенко был главным тренером и внес значительный вклад в победу. В 2004 году вместе с Берндом Шустером (немец подал в отставку и Виктор принял команду и руководил ею до конца сезона, выдав беспроигрышную серию матчей в чемпионате и в Кубке Украины) Виктор Евгеньевич привел горняков к победе в Кубке страны. Но заявившийся на финальный матч главным тренером Мирча Луческу записал трофей на свое имя.

Последним клубом в тренерской карьере специалиста стало московское «Динамо», не снискавшее значительных успехов. Отработав два полных сезона, Прокопенко вернулся в Донецк, где еще долго помогал «Шахтеру» в качестве спортивного директора. А потом решил заняться политикой…

Как это, к сожалению, часто бывает, смерть пришла к нестареющему Виктору Прокопенко неожиданно: 18 августа 2007 года он скоропостижно скончался в Одессе.






Протасов Олег Валерьевич

Советский и украинский футболист, нападающий; тренер



БИОГРАФИЯ

Родился 4 февраля 1964 года в Днепропетровске. Воспитанник футбольной школы «Днепр-75».

Выступал за команды: «Днепр» (Днепропетровск) (1982 – 1987), «Динамо» (Киев) (1988 – 1990), «Олимпиакос» (Пирей) (Греция, 1990 – 1994), «Гамба Осака» (Япония, 1994 – 1995), «Верия» (Греция, 1996 – 1998), «Продефтики» (Греция, 1998). За сборную СССР сыграл 68 матчей (29 голов).

Основал в Греции, где живет его семья, футбольную школу своего имени (1999).

Скаут (2002), главный тренер (2003 – 2004) «Олимпиакоса» (Пирей). Работал главным тренером в командах: АЕЛ (Лимасол) (Кипр, 2004 – 2005), «Стяуа» (Бухарест) (Румыния, 2005 – 2006), «Днепр» (Днепропетровск) (2005 – 2008), «Кубань» (Краснодар) (Россия, 2008), «Ираклис» (Салоники) (2009), «Ростов» (Россия, 2010 – 2011).



ДОСТИЖЕНИЯ КАК ИГРОКА

• серебряный призер чемпионата Европы (1988);

• чемпион СССР (1983, 1990);

• серебряный призер чемпионатов СССР (1987, 1988);

• бронзовый призер чемпионатов СССР (1984, 1985, 1989);

• обладатель Кубка СССР (1990);

• серебряный призер чемпионатов Греции (1991, 1992);

• бронзовый призер чемпионатов Греции (1993, 1994);

• обладатель Кубка Греции (1992);

• обладатель «Серебряной бутсы» (1985);

• лучший футболист СССР (1987);

• участник чемпионатов мира (1986, 1990);

• лучший бомбардир чемпионатов СССР (1985, 1987, 1990);

• рекордсмен чемпионатов СССР по количеству голов, забитых за один сезон (35 мячей);

• второй бомбардир в истории советского футбола (236 мячей).



ДОСТИЖЕНИЯ КАК ТРЕНЕРА

• чемпион Греции (2003);

• серебряный призер чемпионата Греции (2004).

• финалист Кубка Греции (2004).

• 2-е место в первом дивизионе России (выход в Премьер-лигу) (2008).



Олег Протасов решил стать футболистом после того, как отец привел его – семилетнего мальчишку – на стадион «Метеор», на матч местного «Днепра». Тогда «Днепр» переживал первый значительный подъем, а руководил игрой команды молодой тренер Валерий Лобановский.

Путь в большой футбол Олегу дала знаменитая футбольная школа «Днепр-75». В ней Олег познакомился и на всю жизнь подружился с другим будущим лидером «Днепра», киевского «Динамо» и сборной СССР – Геннадием Литовченко. Так они вместе и прошагали через почти всю футбольную жизнь – как в юношеском, так и во взрослом футболе.

Дебют Олега в основном составе «Днепра» состоялся осенью 1982 года на родном «Метеоре», когда Владимир Емец выпустил 18-летнего парня на замену в матче с динамовцами Киева. А уже через месяц, в четвертом своем матче, также выйдя на замену, он отметился и первым голом – в ворота донецкого «Шахтера».

Не по годам взрослый талант Олега отмечали еще школьные тренеры, а в большом футболе он уже с 19 лет был одним из лидеров атак «Днепра». В чемпионском для команды 1983 году Протасов сыграл 18 матчей (большинство – уже в стартовом составе команды) и забил 7 мячей. И хотя в том сезоне он находился несколько в тени более опытного Олега Тарана, в дальнейшем забивал все больше и больше, достигнув пика в 1985 году. Тогда с 35 голами Олег Протасов стал не только лучшим снайпером чемпионата СССР за всю его историю, но удостоился и приза журнала «Франс Футбол» – «Серебряной бутсы». Золотая награда ушла тогда в руки Марко ван Бастена. Одногодка Олега, выступая в гораздо менее напряженном чемпионате Голландии, забил 37 мячей в 26 матчах.

Первый чемпионат мира, на который пробилась команда с Протасовым, прошел практически без его участия. Виной всему – травма паховых колец, от которой он восстановился лишь к началу мундиаля. Однако уже сезон 1987 года, в котором Олег снова стал лучшим бомбардиром Союза, он смело мог записать себе в актив – он был назван лучшим футболистом СССР и установил рекорд результативности «Днепра» – 95 мячей.

В киевское «Динамо» его, вместе с Геннадием Литовченко, пригласил тренер сборной СССР и «Динамо» Валерий Лобановский. Днепропетровцы не хотели отпускать своих звезд, но киевляне были непреклонны, да и административный и партийный ресурс был на их стороне. Как оказалось, в 1988 году Протасов проиграл на внутренней арене – «Днепр» в итоге вырвал у «Динамо» чемпионство, – но выиграл на международной. Играя в команде Лобановского, Олег закрепился в основе сборной СССР, с которой отыграл все пять матчей Евро-88.

Когда пришла пора разъездов за рубеж, Протасов не выбирал среди предложений именитых команд Италии или Германии, как многие его партнеры. Сначала – в 1990-м – по приглашению Олега Блохина он вместе с Литовченко отправился в греческий «Олимпиакос», за который отыграл почти четыре сезона. По окончании контракта в 1993 году он перешел в японский клуб «Гамба Осака» – вновь-таки по рекомендации старого знакомого – Сергея Алейникова. За два сезона, проведенных в Японии, Олег стал не просто лидером команды, но и лучшим бомбардиром клуба за всю его историю. Но в 1996 году президент клуба отказался от услуг Протасова, хотя тренер настаивал, чтобы тот остался.

В тридцать два можно было бы уже активную карьеру и заканчивать, но Олег Блохин еще раз пригласил поиграть – на этот раз в «Ионикос». Но и на этом Протасов не остановился, перейдя в середине 1996 года вместе с экс-партнерами по «Олимпиакосу» Цалухидисом и Митропулосом в состав новичка высшей лиги Греции «Верию».

В Греции Олег выступал до окончания карьеры, после чего организовал футбольную школу своего имени, в которой обучается примерно 150 человек. В 2002 году Олега пригласил «Олимпиакос» – на должность скаута. Однако уже по ходу первенства ему пришлось возглавить команду (Олег Блохин был приглашен тренировать сборную Украины). Два сезона у руля клуба принесли «Олимпиакосу» первое и второе места в чемпионате, выступления в Лиге чемпионов.

Будучи уже именитым тренером, Олег Протасов пришел в 2005 году в румынский «Стяуа», где создал боеспособный коллектив, ставший в том сезоне чемпионом. Затем он вернулся в родной Днепропетровск. При Протасове «Днепр» развил до тех пор невиданную трансферную активность, стал реально претендовать на медали чемпионата. Однако недовольные реформами игроки, входившие в основу команды еще с начала 2000-х, в конце концов «сплавили» амбициозного тренера.

Оставшись без работы, в 2008 году Олег возглавил российскую команду первой лиги «Кубань», боровшуюся за выход в Премьер-лигу. Он стал четвертым главным тренером команды в том сезоне. За три тура до окончания чемпионата задача была решена. Однако уже через три месяца по взаимной договоренности Олег расторг контракт – руководство клуба отказалось выполнять предварительные бюджетные договоренности. Почти весь 2009 год тренер провел на новой родине – в Греции, где постоянно живет его семья (жена Олега Наталья, кстати, дочь известного украинского тренера Евгения Лемешко), тренировал «Ираклис», откуда был уволен 30 октября 2009 года.

В 2010 году Олег Валерьевич возглавил ФК «Ростов», где проработал до мая 2011-го. Результаты команды не впечатляли руководство клуба, а Протасов не очень хотел цепляться за свою должность. Как итог – увольнение по согласию после поражения в полуфинале Кубка России по пенальти. И пускай тренерские достижения Олега Протасова пока меркнут в сравнении с его успехами в качестве игрока, складывается впечатление, что своего последнего слова в футболе он еще не сказал.





Пузач Анатолий Кириллович

Советский футболист, нападающий; советский и украинский тренер



БИОГРАФИЯ

Родился 3 июня 1941 года в поселке Красный Кут (Саратовская область, Россия). Воспитанник заводской футбольной команды «Прогресс» (Бердичева) (с 1957 года).

Выступал за «Полесье» (Житомир) (1960 – 1961), СКА (Львов) (1962 – 1964), «Динамо» (Киев) (1965 – 1973).

За сборную СССР провел 14 игр (2 гола).

По окончании карьеры игрока – тренер (1974 – 1990, 1996 – 2001), главный тренер (1990 – 1992) «Динамо» (Киев).

Умер 19 марта 2006 года в Киеве после продолжительной болезни.



ДОСТИЖЕНИЯ КАК ИГРОКА

• чемпион СССР (1966 – 1968, 1971);

• обладатель Кубка СССР (1966);

• участник чемпионата мира (1970).



ДОСТИЖЕНИЯ КАК ТРЕНЕРА

• чемпион СССР (1990);

• серебряный призер чемпионата Украины (1992).



Едва ли не самую яркую страницу своей впечатляющей спортивной биографии Анатолий Пузач написал 20 сентября 1967 года. Тогдашний чемпион СССР киевское «Динамо» дебютировало в розыгрыше Кубка европейских чемпионов и в 1/16 финала попало на обладателя Кубка – шотландский «Селтик». Сенсация родилась уже в первом матче: команда тренера Виктора Маслова повергла именитого соперника в уныние на его же стадионе «Паркхед» в Глазго – 2:1. А открыл счет на третьей минуте встречи Анатолий Пузач. Этот гол стал историческим – первым, забитым советским футболистом в самом престижном клубном турнире континента. Всего же Пузач в еврокубках свой бомбардирский автограф в воротах соперников оставлял семь раз.

Напомним, что в клубных евротурнирах киевское «Динамо» стартовало двумя годами ранее матчами с «Колрейном» – в них Анатолий не играл, но уже в следующем круге, когда соперником киевлян стал норвежский «Русенборг», молодой форвард ознаменовал свое появление на поле двумя голами.

Возвращаясь же к тем историческим матчам с британцами (киевский поединок принес ничью 1:1 и вместе с ней – путевку в следующий этап соревнований), заметим, что Пузач безоговорочно признавался в них лучшим игроком.

Их было трое в том непобедимом масловском «Динамо» – сильный в обводке и забивной Бышовец, быстрый и прыгучий Хмельницкий и непредсказуемый Пузач. Анатолий лучше других видел поле, понимал логику игры и зачастую вместо удара отдавал партнерам в более выгодной позиции. Его замыслы мало кому удавалось разгадать, к тому же он постоянно был заряжен на удар и при первой же возможности сильно бил по воротам.

А начинал свой яркий путь в большой футбол Анатолий с заводской команды «Прогресс» в небольшом городке Бердичев Житомирской области. В конце 1950-х – начале 1960-х футболисты-любители этого предприятия задавали тон в республиканских первенствах среди коллективов физкультуры. Уже тогда футбольные журналисты заметили несомненный талант и уникальные бомбардирские способности невысокого коренастого паренька в атаке «Прогресса» и пророчили ему большое спортивное будущее.

Однако дебюта футболиста в классной команде пришлось ждать долго – лишь в 24, призванный на срочную службу в львовский СКА, Пузач выдал потрясающий результат: в сезоне 1965 года из 59 командных голов он забил 35!

В те времена в украинском футболе существовала традиция: после окончания сезона формировалась сборная республики класса «Б». В товарищеских матчах она мерилась силами с лучшими коллективами Украины. Хотя сборники украинской второй лиги и уступили киевлянам Маслова (1:2 и 2:2), Пузач привлек внимание Деда. Свой шанс Анатолий использовал – ему удалось оправдать надежды тренера и со временем прочно закрепиться в составе клуба, набиравшего мощный ход на пути к трехлетнему царствованию на футбольных просторах Советского Союза.

Со временем Анатолий дебютировал и в сборной СССР. Произошло это 25 июля 1969 года в товарищеском матче с восточными немцами в Лейпциге. Это важное в своей жизни событие он отметил, как и полагается форварду, голом, и вскоре из новичка главной команды страны при острейшей конкуренции стал футболистом основного состава. Пузач успешно действовал в матчах отборочного турнира чемпионата мира 1970 года и получил заслуженное право выступить в финальной стадии мирового форума в Мексике. Именно в Мексике он поучаствовал еще в одном «рекорде», теперь уже мировом: в матче Мексика – СССР, открывавшем чемпионат, на котором было впервые разрешено делать замены по ходу матча, во втором тайме Анатолий заменил Виктора Серебреникова.

Поиграл он за сборную Союза и в следующем отборочном цикле – чемпионата мира-1974, но недолго. Виной тому – серьезная травма. Почти полугодовое восстановление ради возвращения в строй не имело смысла – в «Динамо» уже взошла звезда Олега Блохина.

К счастью, без любимого дела Анатолию долго скучать не пришлось: с приходом на пост главного тренера киевского «Динамо» Валерия Лобановского Пузач на многие годы стал его ближайшим и верным помощником. А единство взглядов на развитие современного футбола и принципы подготовки футболистов высокого класса позволили этому тандему добиться блестящих побед как на внутренней, так и на международной аренах. За без малого пару десятков лет – медали всех достоинств (и в немалых количествах) в национальных чемпионатах, хрустальный трофей за победы в Кубках СССР, наконец, теперь уже легендарные, но по-прежнему зовущие «бело-синих» на подвиг триумфы в Кубке кубков и Суперкубке УЕФА.

А когда в конце 1996 года Валерий Лобановский после шестилетних странствий по арабским странам вернулся в родные пенаты, ему не понадобилось много времени, чтобы познакомиться с положением дел в команде и ее игроками. Он владел уже достаточной для этого информацией, поскольку его «глазами и ушами» в коллективе в тот период был Анатолий Кириллович.

Но не стоит думать, что все сорок лет, проведенные в «Динамо», Анатолий Пузач был лишь вторым номером, чьей-то тенью. Когда из команды ушли почти все, он подставил плечо и довел до логического завершения сезон 1990 года. Динамовцы тогда, напомним, к Кубку СССР присовокупили золотые медали чемпионата, победив в последнем решающем матче на своем поле московских армейцев.

Внес «Динамо» на своих плечах Пузач и в первые чемпионаты независимой Украины. После «серебра» 1992 года его отстранили за «неуспехи». Сегодня же иностранным тренерам, которые приводят «Динамо» к тем же результатам, платят миллионы.

Анатолий Пузач ушел из жизни в 65 лет. Даже в богатой на знаковые события и харизматические личности истории киевского «Динамо» его фигура выглядит убедительно и самодостаточно. Ведь в течение без малого четырех десятков лет он был своеобразным символом клуба и олицетворением верности бело-синему флагу.





Рац Василий (Ласло) Карлович

Советский и украинский футболист венгерского происхождения, левый полузащитник; тренер



БИОГРАФИЯ

Родился 25 марта 1961 года в селе Фанчиково Виноградовского района (Закарпатье). Воспитанник ДЮСШ города Виноградова и Львовского спортинтерната.

Выступал за команды «Карпаты» (Львов) (1978 – 1980), «Нива» (Винница) (1980 – 1981), «Динамо» (Киев) (1981 – 1991), «Эспаньол» (Барселона) (Испания, 1989), «Ференцварош» (Будапешт) (Венгрия, 1991 – 1992). За сборную СССР провел 47 игр (4 гола).

После окончания карьеры футболиста занимался бизнесом. Принял венгерское гражданство (1992). Работал в «Ференцвароше» (1996 – 1997) в качестве помощника главного тренера.

Вернулся в Украину в 2006 г. Работал одним из тренеров «Динамо» (Киев) (2006 – 2007). Получил в Киеве международную тренерскую лицензию.

С июня 2011 г. – тренер дублирующего состава «Оболони» (Киев).



ДОСТИЖЕНИЯ

• чемпион СССР (1985, 1986, 1990);

• обладатель Кубка СССР (1982, 1987, 1990);

• обладатель Кубка кубков (1986);

• вице-чемпион Европы (1988).



Футбольный путь Василия Раца начался в Виноградовской спортшколе, куда он ходил (а иногда и бегал) пешком за семь километров. Немудрено – на вступительных тестах его отобрали из 30 мальчишек-претендентов. После школы был Львовский спортинтернат (туда уже приходилось ездить электричкой), откуда прямая дорога – в львовские «Карпаты».

Следует признать, что в главном клубе Западной Украины особым успехом Рац не пользовался. В основе неплохо выступали Броварский, Суслопаров, Баль, Думанский – они как раз снова вытянули «Карпаты» в высшую лигу. Впрочем, именно во Львове Василий встретил свою будущую половинку Клару – племянницу главного тренера Иштвана Секеча. А вот играть он отправился в Винницу – пусть и во второй лиге, но в основе.

Там, в винницкой «Ниве», мудрый тренер Иван Терлецкий не только способствовал росту реактивного и креативного левого полузащитника, но и всячески оберегал его от необдуманных переходов. А предложения были – Раца звали в ташкентский «Пахтакор», запорожский «Металлург» и донецкий «Шахтер». Но тренер дождался предложения от самого Лобановского и только тогда сказал: «Поезжай, это твоя команда».

Как оказалось, в «Динамо» Раца не ждали с распростертыми объятьями. Почти два сезона в дубле привели к тому, что Василий начал проситься обратно в Винницу, ходил даже к Лобановскому с просьбой отпустить куда глаза глядят. Тренер ответил, что время футболиста еще не пришло, тем не менее, выпустил его в основе в двух заключительных матчах сезона 1982 года. А затем был краткий промежуток «без Лобановского», и снова Рац прочно осел в дубле. В конце 1983 года он уже готов был перейти в московский «Спартак», даже давал обещание Бескову. Но тут Лобановский вернулся и все наладилось. Василий стал настолько «основным», что провел без замен на своем левом фланге полузащиты все матчи в течение следующих двух с половиной лет.

Как и многие киевляне призыва 1980-х, лучшим для себя годом форвард считает 1986-й. На него пришлись и немногочисленные, но такие важные голы полузащитника в «Динамо» и сборной. Летом в Мексике Рац забил единственный мяч в ворота сборной Франции на чемпионате мира. Спустя два месяца на поле тех же французов, где трехцветная сборная не проигрывала до этого 25 лет, Рац и Беланов отметились двумя безответными мячами в воротах хозяев, сняв сомнения о победителе отборочной группы на Евро-88. А еще через месяц Василий стал спасителем «Динамо», отметившись двумя точными ударами в Москве и Киеве. Первый – в предпоследнем туре – позволил киевлянам зацепиться за столичных одноклубников, оторвавшихся на два очка. Второй – в перенесенном матче в Киеве – помог одержать победу в чемпионате СССР 1986 года.

Не менее ярким выдался и 1988 год – голом Раца начался чемпионат Европы, в котором советская команда была близка к завоеванию золотых медалей…

В начале 1989 года Василий отыграл три месяца по контракту в Каталонии за «Эспаньол», но в Испании не остался, хотя ему и предлагали трехлетний контракт. Вернувшись домой, он не застал практически никого из старых партнеров, игра не вызывала интереса, поэтому в конце 1990 года Василий принял решение уйти из команды, самостоятельно тренироваться и добиться достойного контракта в западноевропейском клубе. Как раз в это время через работников венгерского посольства в Киеве на него с предложениями стали выходить представители ведущих венгерских клубов.

В январе 1991 года футболист должен был отправиться в Будапешт, однако в ночь с 31 декабря на 1 января у него произошел приступ паралича – отнялась левая половина тела. Это случилось в результате обморожения головы – разгоряченный Василий больше часа ловил на сильнейшем морозе машину. Полтора месяца он провел в клинике, после чего все же выехал в Венгрию и прибыл в расположение «Ференцвароша». После многочисленных медобследований Василий все-таки заключил с клубом контракт на 2,5 года, но дебютировал в составе только летом 1991-го.

Рац признавался, что у него отсутствовала координация, мяч в ногах не держался, а от единоборств он постоянно падал. Полных матчей в Венгрии он практически не играл. Тем не менее, руководство клуба не расторгало с ним контракт, а помогало преодолевать трудности. Однако в итоге сам футболист, чувствуя огромную ответственность перед клубом, прервал контракт.

С 1993 года Ласло, принявший венгерское гражданство, занимался в Венгрии бизнесом. Сначала был коммерческим директором фирмы «Ласло Рац» по странам СНГ, ездил на украинские заводы и закупал химическое сырье для производства полиэтилена. Затем основал собственную фирму «Рац и сыновья». В сезоне 1996/97 он входил в тренерский штаб «Ференцвароша» при главном тренере Золтане Варге.

Успехи Олега Блохина со сборной Украины и настойчивые приглашения соотечественника Йожефа Сабо снова привели коммерсанта Раца в «Динамо», где на тот момент царил хаос. Полгода разгребания авгиевых конюшен не прошли даром: Йожеф Сабо слег в больницу с сердцем. Пришедший ему на смену Юрий Семин легко расстался с ненужными игроками, а Рац получил в Киеве тренерскую лицензию высшей категории.

Вот только работу Ласло Рацу никто не торопится предлагать, да и родное для него «Закарпатье», хоть и опустилось в первую лигу, в его услугах не нуждалось. В результате длительных переговоров с различными клубами Рац таки нашел тренерскую практику в Украине – с июня 2011 года он готовит к матчам дублеров столичной «Оболони». При этом в интервью он неоднократно заявлял о своей готовности принять команду Премьер-лиги.





Ребров Сергей Станиславович

Украинский футболист, нападающий, полузащитник



БИОГРАФИЯ

Родился 3 июня 1974 г. в Горловке (Донецкая область). Воспитанник донбасского футбола.

Выступал за «Шахтер» (Макеевка) (1990), «Шахтер» (Донецк) (1990 – 1992), «Динамо» (Киев) (1992 – 2000, 2005 – 2008), «Тоттенхем Хотспурс» (Англия, 2000 – 2002), «Фенербахче» (Турция, 2002 – 2004), «Вест Хэм Юнайтед» (2004 – 2005), «Рубин» (Казань) (Россия, 2008 – 2009). Закончил карьеру игрока в августе 2009 г. после неудавшегося перехода в «Арсенал» (Киев).

Работал тренером дубля «Динамо» (Киев) (2009 – 2010), с 2010 г. – тренер «Динамо» и первой сборной Украины.



ДОСТИЖЕНИЯ

• чемпион Украины (1993 – 2000, 2007);

• обладатель Кубка Украины (1993, 1996, 1998, 1999, 2000, 2006);

• обладатель Суперкубка Украины (2006);

• лучший футболист Украины (1996, 1998);

• лучший бомбардир чемпионата Украины (1998);

• лучший бомбардир чемпионата Украины за всю его историю;

• чемпион Турции (2004);

• чемпион России (2008);

• участник чемпионата мира (2006).



Последний период международной славы киевского «Динамо» приходится на конец 1990-х. И хотя большинство сегодняшних болельщиков скажут, что именно тогда под руководством мэтра Лобановского взошла звезда футбольного гения Шевченко, бесстрастная статистика возразит: неизменным лидером атак команды, сначала в паре с Виктором Леоненко, а затем и с Андреем Шевченко, был Сергей Ребров – невысокий парень с неуступчивым горняцким характером, расстреливавший ворота соперников с обеих ног, а также головой.

Интересно, что в футбольную секцию маленького Сергея привела мама, когда ему было шесть лет. В старших классах Ребров учился в Донецком училище олимпийского резерва, а в 1990 году, после его окончания, начал свою профессиональную футбольную карьеру, быстро сменив макеевский «Шахтер» на самый главный – донецкий.

В то время «Шахтер» тренировал Валерий Яремченко, который ближе к концу сезона стал подпускать молодого форварда к основе. В первом для себя и последнем для всех союзном первенстве Сергей отыграл всего семь матчей, однако в новый, уже украинский период молодой нападающий вступил уже лидером команды. Он забил свой первый гол в первом же туре первого чемпионата Украины в ворота запорожского «Металлурга». В том же году Ребров принес первую победу (над винницкой «Нивой») и сделал первый хет-трик в карьере.

После десяти забитых им мячей в первом же сезоне Сергеем заинтересовалось множество клубов, в том числе московский «Спартак» и киевское «Динамо». Ребров сделал выбор в пользу украинского гранда, а Яремченко не стал чинить препятствий. Еще до того, как надеть бело-голубую форму, молодой футболист успел дебютировать за сборную, в товарищеском матче с командой США.

Надо сказать, что звездой «Динамо» Сергей стал не сразу. Во-первых, на тот момент в Киеве был Виктор Леоненко, а во-вторых, у Реброва начались проблемы с коленом. В первом сезоне он отыграл 31 матч, в которых отметился семь раз, а вот во втором вышел на поле всего в 10 играх. Но именно в этом сезоне он забил один из своих чудо-голов. В 1/16 Кубка чемпионов после домашней победы над «Барселоной» 2:0 динамовцы были просто сметены валом каталонских атак и уже к перерыву позволили хозяевам отыграть фору. Но еще в первом тайме Ребров ударом метров с тридцати пяти запустил мяч за воротник голкиперу «Барселоны» и заставил трибуны замолчать. К сожалению для киевлян, испанцы тогда забили необходимые им для суммарной победы два мяча, а убежавший ото всех Леоненко незадолго до финального свистка попал в штангу. «Динамо» в итоге проиграло, но более чем достойно.

А уже в следующем году к руководству киевской командой пришел Йожеф Сабо, который ввел в основной состав Шовковского, Ващука, Шевченко и Дмитрулина, и команда заиграла в совсем иной футбол. Вернувшийся в состав Ребров тоже не плелся в хвосте, а вскоре стал лучшим бомбардиром команды. Так, в сезоне 1995/96 Сергей пропустил всего три матча, забив 9 голов, а по результатам всего 1996 года был признан лучшим игроком в Украине.

Еще лучше он стал играть при Валерии Лобановском. В сезоне 1997/98 Ребров забил 37 мячей (22 – в чемпионате, 8 – в Лиге чемпионов), а в последнем киевском (1999/2000) отметился тридцатью голами, из которых десять пришлись на Лигу чемпионов.

Именно после этого Ребров решил уйти – к тому моменту Шевченко и Лужный уже покинули клуб и отправились в «Милан» и лондонский «Арсенал» соответственно. Сергея хотели видеть в своих рядах «Парма», «Ювентус», «Арсенал» и «Тоттенхем». Выбор пал на последний. Причина достаточно проста: лондонцы предлагали больше всех, притом не в несколько траншей, а сразу большой суммой. 11 миллионов фунтов стерлингов пришлись по вкусу тогдашнему президенту «Динамо» Григорию Суркису, а вот лондонская жизнь Сергею Реброву – не очень.

Несмотря на то что клуб покупал звезду (трансфер Реброва стал рекордным в истории лондонского клуба), что делать с небольшого роста нападающим, не имели представления ни тренеры, ни партнеры. Реброву давали довольно много игрового времени, использовали на позиции «под нападающими» и даже на фланге, но толку было чуть – в 59 матчах за «Тоттенхем» Сергей отличился 12 раз, после чего в сезоне 2002/03 его отдали в аренду в турецкий «Фенербахче».

Не сказать, чтобы в турецком чемпионате Сергей заблистал, тем не менее, стал чемпионом Турции. По возвращении же в Лондон снова оказался фактически не у дел, последний английский сезон проведя за «Вест Хэм». Два гола в 33 матчах – наихудший показатель результативности Сергея за сезон во всей карьере – может быть объяснен разве что позицией левого полузащитника, на которой он играл за «молотобойцев». Впрочем, польза от этого сезона все же была – Ребров полностью отработал контракт с «Тоттенхемом» и вернулся в Киев в статусе свободного агента.

Вернувшись домой, нападающий постепенно набрал былую форму и хотя вылетел вместе с «Динамо» из Лиги чемпионов в первом же раунде квалификации, стал настоящим наставником для более молодых партнеров. В первом после возвращения сезоне Ребров забил 13 мячей, а после его окончания вместе со сборной Украины достойно выступил на чемпионате мира.

Следующие два сезона были вряд ли удачными – скорость уже не та, да и беспокоили старые травмы. А тут еще и в очередной раз возникший на тренерском мостике Йожеф Сабо отправил ветерана в дубль.

Тем неожиданнее выглядел трансфер 34-летнего нападающего в казанский «Рубин». В Татарстане к Реброву пришла «последняя молодость» – в первом же сезоне пять важнейших голов в ворота главных конкурентов сделали Сергея игроком основы клуба, в итоге выигравшего российскую Премьер-лигу. Однако возраст брал свое, а «Рубин» был нацелен на успехи не только на внутренней арене, но и в Европе, а потому уже в середине второго сезона в Казани Ребров оказался не у дел.

Летом 2009 года ходили разговоры о переходе Реброва в киевский «Арсенал», однако этого не случилось. Сергей стал ассистентом тренера дубля киевского «Динамо», а вскоре начал работу с главной командой, параллельно помогая в клубе Юрию Семину.





Решко Стефан Михайлович

Советский футболист, защитник



БИОГРАФИЯ

Родился 24 марта 1947 г. в селе Ключарки Мукачевского района (Закарпатье). Воспитанник футбольной школы ужгородской «Верховины» (с 1961).

Выступал за «Верховину» (Ужгород) (1963 – 1966), «Локомотив» (Винница) (1967 – 1968), «Черноморец» (Одесса) (1968 – 1970), «Динамо» (Киев) (1971 – 1978).

После завершения футбольной карьеры в 1979 г. окончил Высшую школу МВД, затем работал в Академии МВД, получил звание полковника милиции.



ДОСТИЖЕНИЯ

• чемпион СССР (1971, 1974, 1975, 1977);

• обладатель Кубка СССР (1974, 1978);

• обладатель Кубка обладателей кубков УЕФА (1975);

• обладатель Суперкубка УЕФА (1975);

• бронзовый призер Олимпийских игр (1976).



Стефан Решко вошел в историю советского футбола под двумя прозвищами: Железный Дровосек и Штирлиц. История каждого из них довольно занимательна.

Дело в том, что по первой своей профессии Стефан – столяр-краснодеревщик. Он закончил в Ужгороде художественно-ремесленное профтехучилище, где искусно научился, кроме всего прочего, вырезать бюсты Никиты Хрущева. Лики вождя даже во времена «оттепели» в советских ПТУ принимались в качестве курсовых и выпускных работ по всем направлениям: вышивка, деревообработка, литье, ковка. Наилучшим же своим произведением Стефан Михайлович называет резную шкатулку, подаренную на сватанье первой жене в далеком 1966 году.

Увлечение футболом привело рослого и выносливого Стефана в ужгородскую «Верховину», а затем – в винницкий «Локомотив». В Винницу юный футболист попал для прохождения «альтернативной службы в армии», дабы не оказаться в рядах львовского СКА с красной пятиконечной звездой на груди. Дело в том, что Стефан – баптист, родом из глубоко религиозной семьи. Отец никогда не поощрял его занятия футболом, более того – не смотрел, как играет сын, даже на самом высоком уровне, так как в доме у родителей Стефана никогда не было «греховного ящика» – телевизора.

И в Ужгороде, и в Виннице, и в дальнейшем – в Одессе и Киеве Стефан остался верен своим взглядам и даже пытался проповедовать, но не публично, а в среде футболистов. Особенно запомнились Решко диалоги с Виктором Колотовым, который любил читать, имел широчайший кругозор и всегда не прочь был поспорить на философские темы. Даже будучи звездой сборной СССР, Решко инкогнито посещал церковь.

Но вернемся к молодости футболиста. «Отслужив» в Виннице, Стефан оказался на распутье – возвращаться резать мебель в Закарпатье или попробовать себя в Одессе. Сделав выбор, он не ошибся и из «Черноморца» попал в олимпийскую сборную СССР. Именно там в разгар «кризиса 1970-го» (конфликт в киевском «Динамо», связанный с уходом тренера Виктора Маслова и ряда ведущих исполнителей) его и призвал в главную команду Украины Александр Севидов.

В течение сезона появились и другие игроки – никому еще не известные Колотов, Онищенко, Трошкин, Доценко, Веремеев. Изменения пошли на пользу – этим «молодежным» составом киевляне стали чемпионами СССР, в 1972-м заняли второе место. А еще через год, после упущенного первого места и проигрыша в кубке, в команду впервые как тренер пришел Валерий Лобановский. Тут уж и проявилась вся «железность» закарпатского центрального защитника. К «убийственным» нагрузкам Лобановского Стефан оказался готов, а после двухчасовой тренировки часто вместе с партнером по обороне Михаилом Фоменко шел отрабатывать подкаты и удары головой.

Как известно, после Маслова «Динамо» играло с зонной защитой. Однако уже в 1974 году Лобановский перестроил последнюю линию, выдвинув Решко в качестве «персональщика», а Фоменко оставив роль «чистильщика». Именно в роли человека, занятого персональной опекой, Стефан и вошел в историю киевского клуба как Штирлиц. Случилось это в мае 1975 года, когда на экраны вышел легендарный советский сериал «17 мгновений весны». Даже центральные газеты перед противостоянием «Динамо» и «Баварии» в Суперкубке Европы в августе пестрели заголовками-вопросами: «А найдется ли в Киеве свой Штирлиц на их Мюллера?» Дело в том, что до этого в трех матчах за сборную ФРГ в 1972 – 1974 годах нападающий «Баварии» Герд Мюллер отгрузил в ворота советской команды 10 (!) мячей. Человеком, остановившим Мюллера, стал Стефан Решко.

В первом матче Суперкубка в Мюнхене он просто приклеился к именитому нападающему, постоянно опережая того в момент приема мяча и не давая даже малейшего шанса ударить по воротам. Крепкий и настырный Мюллер, даже когда принимал мяч вблизи штрафной «Динамо», удерживал его в ногах, но не мог сбросить с себя высоченного и выносливого Решко. Киевляне тогда выиграли 1:0, а на ответный матч в Киев Мюллер не приехал.

Таким Стефан и вошел в футбольную историю – непреодолимым цепким пауком защиты. Он не бегал вперед и за 199 матчей в «Динамо» забил лишь один мяч. Но гораздо ценнее еще один показатель – за те же без малого двести игр он получил лишь две (центральный защитник!) желтых карточки. Первую – за то, что «уронил» в своей штрафной Виталия Старухина, вторую – за срыв атаки «Спартака» (Решко тогда просто по-вратарски перехватил мяч, адресованный в атаку).

Отыграв в 1978 году свой восьмой сезон в «Динамо», Стефан повесил бутсы на гвоздь. Он решил, что футбола с него достаточно, а жена с двумя маленькими детьми была лишь счастлива видеть мужа дома, а не по телевизору.

Затем лейтенант Решко закончил Академию МВД, работал преподавателем физподготовки, защитил по этому направлению диссертацию, после чего продолжительное время возглавляет кафедру боевой и физической подготовки.

А еще в обязанности Стефана Михайловича входит поддержание порядка на международных матчах. Когда в Киеве играют сборные или «Динамо» участвует в еврокубках, он всегда на стадионе, но не внутри – с болельщиками и руководством, а снаружи. В Федерации футбола Украины он возглавляет комиссию по безопасности – выступает посредником, координатором между милицией Киева и делегатом УЕФА. Также он отвечает за организацию сопровождения футбольных гостей, их безопасность во время пребывания в Киеве.

Стефан Решко не в восторге от современного состояния украинского футбола и киевского «Динамо» в частности. Он убежден, что отсутствие требовательности и ранние, не обоснованные материальные поощрения разлагают игроков. А еще убежден, что 80 % приглашаемых в украинский чемпионат легионеров ничем не превосходят местных ребят, у которых из-за этого просто нет шансов пробиться на высший уровень.





Роменский Юрий Михайлович

Советский футболист, вратарь; тренер



БИОГРАФИЯ

Родился 1 августа 1952 г. в городе Мингечаур (Азербайджан). Воспитанник дворового футбола. Финалист турнира «Кожаный мяч» 1967 года.

Выступал за «Автомобилист» («Текстильщик») (Мингечаур) (1969 – 1970), «Нефтчи» (Баку) (1971 – 1977), «Черноморец» (Одесса) (1978, 1982 – 1984), «Динамо» (Киев) (1979 – 1981).

В высшей лиге чемпионата СССР провел 172 матча, за сборную СССР – 5 матчей, в еврокубках – 8.



ДОСТИЖЕНИЯ

• чемпион СССР (1980, 1981);

• бронзовый призер чемпионата СССР (1979);

• 2-е место в первой лиге СССР (1976, выход в высшую лигу);

• автор национального вратарского рекорда – 1098 минут подряд без пропущенных мячей в высшей лиге.



Этот украинский футболист необычен по многим показателям: и родился вдалеке от Украины, и за украинские клубы не выступал до 26 лет, а самое главное – он никогда не занимался в спортивной школе. Вообще.

Родился Юрий в азербайджанском городе Мингечаур, куда его отец-военный был переведен после войны для участия в строительстве ГЭС. В юности играл в дворовой команде «Звездочка», с которой в 1967 году вышел в финал всесоюзного турнира «Кожаный мяч». В финале, проходившем в Горьком, его команда уступила грузинским сверстникам лишь в серии пенальти. Как ни удивительно, но в дальнейшем Юрий Роменский обрел славу «грозы пенальтистов», а еще один пенальти лишил его всесоюзного рекорда…

Первым тренером Юрия был Баба Мустафаев. Именно он поставил юного футболиста в ворота, хотя тому больше нравилось играть в атаке (позже Юрий эпизодически играл в поле, выступая за «Нефтчи» и «Черноморец», даже забил два мяча в турне одесситов по Таиланду). Когда же Юрий закончил школу, стал играть за мингечаурский «Текстильщик».

В 1971 году Алекпер Мамедов, тогдашний тренер бакинского «Нефтчи», пригласил молодого вратаря в свою команду. В свой первый год в клубе Юрий ни разу не сыграл в матчах чемпионата – основным вратарем бакинцев тогда был Сергей Крамаренко, а его сменщиком – Вячеслав Шехов. В сезоне 1972 года «Нефтчи» вылетел из высшей лиги в первую, и Мамедова на посту тренера сменил Валентин Хлыстов. В том сезоне и в двух последующих Юрий выходил на поле нерегулярно (13 игр за три сезона), основным вратарем оставался Крамаренко, но в сезоне 1975 года Роменский все-таки вытеснил конкурента из состава.

Именно в этом году изменилась и игра команды – в сезоне 1976 года «Нефтчи» занял второе место в первой лиге и вернулся в высшую. К сожалению, лидерство в воротах «Нефтчи» было недолгим – в 1977 году молодой голкипер получил тяжелую травму мениска, ему была сделана операция в Москве. Для вратаря Юрий вообще пережил в жизни уж слишком много травм – а все потому, что рук и ног не прятал, всегда шел на мяч.

Юрий намеревался завязать с большим спортом уже в 25, он уволился из «Нефтчи», собрал вещи и уехал в Одессу к жене. Однако необходимость кормить семью (в Одессе в 1976-м у него родилась дочь) и уговоры одесских футбольных руководителей вскоре заставили его вернуться к активной игре. Об этом Юрий никогда больше не пожалел, ведь именно в Украине его талант по-настоящему расцвел. В первый же сезон за «Черноморец» он показал гроссмейстерский результат – всего 23 пропущенных мяча в 26 матчах. И это в далеко не сильнейшей команде Союза.

Вслед за радостью в семью пришли проблемы – несмотря на приближающиеся 27 лет, Роменский не мог избежать службы в армии. Он чудом забрал документы из военкомата, прятался у бабушки жены на Слободке, затем секретарь Одесского обкома КПСС Константин Иванович Масик, курировавший «Черноморец», помог Роменскому уладить проблему.

Все это позволило лишь доиграть сезон 1978 года в Одессе, зимой же вопрос поднялся вновь. Перед Юрием был поставлен выбор: переход в ЦСКА или отправка в действующую часть. В итоге вратаря выручил тренер киевского «Динамо» Валерий Лобановский, который и сам находился на распутье. Дело в том, что закончил выступления 14 сезонов не дававший сбоев Евгений Рудаков, и тренеру киевлян позарез нужен был надежный вратарь. Лобановский, авторитет которого в Украине уже тогда был незыблем, быстро уладил проблему с армией, и Юрий перебрался в Киев.

Два первых сезона Юрий провел в роли основного голкипера киевлян. В сезоне-1979 «Динамо» заняло третье место, на следующий год стало чемпионом страны. Была в этом и заслуга вратаря: Роменский играл весьма надежно, пропустив за два сезона 40 мячей в 63 матчах.

В 1980 году он отстоял «на ноль» 1098 минут подряд. Ему не хвалило 24 минут, чтобы покорить «пик Банникова», составляющий 1122 минуты. Самое обидное для вратаря, по его же словам, что рекордная серия была прервана игроком московского «Локомотива» Петраковым с необязательного пенальти. После этого Юрий Роменский не пропускал еще 326 минут!

В свой, пожалуй, единственный звездный год Юрий Роменский пенальти отбил предостаточно – с десяток. В одном из матчей – с московским «Торпедо» – он отбил их два с интервалом в 28 минут. Подобный же подвиг ему удался и в ходе товарищеского турнира в Испании. В матче с «Баварией» пенальти в ворота киевлян исполнял один из лучших нападающих в истории немецкого футбола Карл-Хайнц Румменигге. Роменский по разбегу угадал угол и отразил удар. Однако арбитр попросил перебить – дескать, вратарь сдвинулся с места до удара (такое правило было в 1980-х). Румменигге занервничал и пробил прямо по центру, а Роменский даже не дернулся и не просто отбил, а поймал мяч!

Чем ярче горит метеорит, тем скорее сгорает. Карьере Юрия Роменского не суждено было стать долгой. Заболев по ходу сезона 1981 года воспалением легких, он вернулся в основной состав лишь к концу чемпионата. Основным вратарем к тому моменту стал Михаил Михайлов, а когда приехал из Донецка Виктор Чанов, Юрий понял – нужно ехать домой.

Он принял приглашение руководства одесского «Черноморца», провел в этом клубе три сезона, после чего завершил игровую карьеру по требованию врачей. В сезоне 1982 года Юрий сыграл всего три матча, а последующие два сезона являлся основным вратарем.

По завершении карьеры Юрий восемь лет проработал начальником отдела футбола Украинского республиканского совета спортобщества «Трудовые резервы», затем занимался бизнесом, был заместителем директора совместного украинско-американского предприятия. Тем неожиданнее стало приглашение Роменского Олегом Блохиным в тренерский штаб сборной Украины в 2003 году. Он прошел с Блохиным все перипетии отбора и внес свою лепту в успех сборной на чемпионате мира 2006 года. После этого, снова по приглашению своего старого друга, с 2009 по 2011 год Юрий был тренером вратарей одесского «Черноморца». Сейчас он снова в сборной, в которой готовит вратарей к Евро-2012.






Рудаков Евгений Васильевич

Советский футболист, вратарь; тренер



БИОГРАФИЯ

Родился 2 января 1942 г. в Москве. В 17 лет был зачислен в юношескую команду «Торпедо» и получил место в дубле. Затем уехал играть в николаевский «Судостроитель» (1961 – 1962), в 1963 г. перешел в киевское «Динамо», за которое выступал в 1964 – 1977 годах.

За сборную СССР провел 48 матчей (в том числе 6 матчей – за олимпийскую сборную СССР).

Работал тренером в командах «Спартак» (Ивано-Франковск) (1979), «Кремень» (Кременчуг) (1994). Тренер школы «Динамо» (Киев) (1977 – 1988, с перерывом) и Киевского спортинтерната – с 1989 г.

Скончался 21 декабря 2011 г. в Киеве.



ДОСТИЖЕНИЯ

• чемпион СССР (1966 – 1968, 1971, 1974, 1975, 1977);

• обладатель Кубка СССР (1964, 1966, 1974);

• обладатель Кубка обладателей кубков УЕФА (1975);

• обладатель Суперкубка УЕФА (1975);

• серебряный призер чемпионата Европы (1972);

• бронзовый призер Олимпийских игр (1972);

• лучший (1971) и второй (1972) футболист СССР;

• трехкратный обладатель приза «Вратарь года» имени Льва Яшина (1969, 1971, 1972).



К футболу маленький Женя Рудаков приобщился на улицах послевоенной Москвы, где старшие ребята постоянно ставили высокого и худого мальчишку в ворота. В них же он стал сразу, как только поступил в младшую группу московской ДЮСШ «Торпедо».

Пройдя все детские и юношеские команды в «Торпедо», Евгений доиграл до дубля и тут столкнулся с настоящей стеной: в составе автозаводцев на тот момент играли сразу четыре вратаря высокого уровня – получить игровую практику даже в дубле 17-летнему парню было не просто. Помог тренер Виктор Маслов – он посоветовал «взрослеть» в команде попроще, и москвич Рудаков уехал в далекий Николаев играть за местный «Судостроитель».

Вскоре юноша твердо застолбил место в воротах николаевской команды – о нем стала писать украинская и даже центральная пресса. Не обошло его вниманием и руководство киевского «Динамо». На переезд в Киев футболист решился не сразу, да и после перехода надолго застрял в дубле. Немудрено: в самом расцвете сил был голкипер дважды чемпионов СССР Олег Макаров, набирал мастерства, славы и уверенности Виктор Банников.

Тем не менее, в Киеве Рудаков прижился и провел 14 сезонов, в течение которых выиграл больше, чем любой советский или украинский вратарь в истории. Несмотря на доброе отношение Виктора Маслова, возглавившего «Динамо» в 1964 году, Рудаков долгое время не мог закрепиться в составе, пропускал необязательные и часто курьезные мячи. Более того, его партнер по команде Банников был признан лучшим вратарем Союза 1964 года – поэтому и не удивительно, что Евгений в том сезоне провел лишь пять матчей в основе.

Звездный час Евгения Рудакова пробил в сезоне 1966 года, когда Виктор Банников и другие ведущие киевские футболисты были заняты в сборной СССР подготовкой к чемпионату мира. Вчерашние дублеры заиграли с таким мастерством и вдохновением, что не все освободившиеся из сборной игроки сразу же смогли вернуть себе место в составе. Спокойные и рассудительные, лишенные артистизма действия Рудакова не оставляли сомнений в высоком мастерстве голкипера. Он не терялся в самых сложных ситуациях. Благодаря умению выбрать нужную позицию в воротах всегда был на высоте – в прямом и переносном смысле слова. Когда Евгений выходил на перехват мяча из ворот, доставалось и своим и чужим: изрядно страдали те, кто, не отреагировав на словесное предупреждение голкипера, оказывались на его дороге. В том сезоне динамовцам удался дубль. Следующие два сезона команда также становилась чемпионом страны. Рудаков и Банников, чередуясь в воротах, поровну разделили успех «Динамо».

Также непросто сложилась судьба Евгения Рудакова и в сборной: дебютировав в товарищеском матче с мексиканской сборной 7 марта 1968 года, он долгое время был лишь запасным, пока не начался отборочный цикл к чемпионату мира-1970. Тут уж вратарь проявил себя во всей красе, во многом определив досрочный выход советской сборной из группы.

По итогам сезона 1969 года Евгений Рудаков как лучший страж ворот страны получил приз журнала «Огонек». Он мог бы стать одним из главных героев мундиаля в 1970-м, но за десять минут до конца последнего тренировочного матча в Венесуэле в безобидной ситуации, столкнувшись с защитником, Евгений сломал ключицу и надолго выбыл из строя. В состав «Динамо» ему удалось вернуться уже осенью, но место в воротах сборной удалось отвоевать лишь через год после травмы.

Несмотря на травму, первая половина 1970-х стала самым удачным периодом во вратарской карьере Евгения. «Динамо» в очередной раз стало чемпионом. Ни в клубе (после ухода Банникова в «Торпедо»), ни в сборной конкурентов у него не было. Советская сборная успешно играла в отборе на Евро-72, одолев в Москве испанцев (2:1) и североирландцев (1:0). Решающий матч со сборной Испании в Севилье 27 октября 1971 года (0:0) стал, пожалуй, лучшим во вратарской биографии Рудакова. Испанцы, стремившиеся к победе, обрушили на ворота советского вратаря лавину своих атак. Не один десяток ударов пришлось отразить Рудакову, а сколько перехватов мяча и бросков в ноги сопернику совершил в том матче голкипер – не сосчитать. Блестящей игрой Евгения был восхищен даже диктатор Франсиско Франко. После окончания матча престарелый каудильо в сопровождении свиты посетил раздевалку советской команды, ни на ком больше не акцентируя внимания, подошел к вратарю и со словами: «Portero de clase» («Классный вратарь»), – пожал руку.

Великолепный для Евгения сезон подытожило звание лучшего футболиста страны. «В нагрузку» его вторично провозгласили лучшим вратарем СССР. Год спустя он получил звание лучшего вратаря еще раз. Хотя тот сезон и не принес ему высших наград, равных Рудакову не было, чему подтверждением является и серебряная медаль чемпионата Европы. Киевский голкипер стал героем четвертьфинального матча в Белграде с югославами (0:0) и полуфинального с венграми в Брюсселе (1:0), где на последних минутах матча ему удалось хладнокровно отразить пенальти.

Был у Рудакова и «свой личный соперник» – великий нападающий сборной Германии Герд Мюллер. 26 мая 1972 года в матче, посвященном открытию «Олимпиаштадион» в Мюнхене, немецкая команда разгромила советскую сборную 4:1, причем все голы забил Мюллер с 49-й по 65-ю минуту встречи. Такого в карьере Евгения Рудакова, проведшего половину матчей в сборной «на ноль», никогда не случалось. Но и это было еще не все: спустя месяц немцы обыграли сборную СССР в финале Евро-72 – 3:0. Здесь Мюллер, ставший злым гением Рудакова, отличился дважды. Своеобразной местью стал поединок на том же мюнхенском стадионе три года спустя в матче за Суперкубок Европы: Мюллер не забил, а киевляне достигли высшей клубной победы в истории.

Последний расцвет таланта Евгения Рудакова вновь пришелся на «золотой период» «Динамо». Во всех ключевых матчах 1974 – 1976 годов он действовал, как всегда, просто и надежно. Лишь положив вратарские перчатки на полку, он признался, что его слабым местом были действия при подаче угловых – толчея вблизи ворот раздражала.

Расстался он с большим футболом в 35 лет, имея за плечами 259 матчей в чемпионате СССР за киевское «Динамо», в которых 143 раза он уходил с поля, не пропустив ни единого мяча. Мог играть еще, но накопившаяся психологическая усталость мешала не только выходить на поле, но даже тренироваться. На просьбу дать немного времени для отдыха Лобановский – когда-то партнер, а теперь тренер – отреагировал безапелляционно: «Устал – значит, заканчивай!»

После ухода из большого футбола Евгений Рудаков без паузы включился в тренерскую деятельность. Он учил и продолжает обучать азам футбольного мастерства мальчишек в киевском клубе «Смена» и динамовской футбольной школе. Пробовал работать с командами мастеров – («Спартаком» (Ивано-Франковск), «Кремнем» (Кременчуг)), но понял – не его это призвание.





Сабо Йожеф Йожефович

Советский футболист, полузащитник; украинский тренер



БИОГРАФИЯ

Родился 29 февраля 1940 г. в городе Унгвар (Венгрия). Выступал за команды «Химик» (Калуш) (1957), «Спартак» (Ужгород) (1957 – 1959), «Динамо» (Киев) (1959 – 1969), «Заря» (Луганск) (1970), «Динамо» (Москва) (1971 – 1972).

За сборную СССР провел 40 матчей, забил 8 мячей. На Олимпийских играх за сборную СССР сыграл 7 игр (1 гол).

Тренировал «Зарю» (Луганск) (1977), СКА (Киев) (1978), «Днепр» (Днепропетровск) (1978 – 1979), «Динамо» (Киев) (1992, 1994, 1995 – 1997, 2004 – 2005, 2007).

Дважды возглавлял сборную Украины – в 1994, а затем с 1996 по 1999 г.

Вице-президент клуба «Динамо» (Киев) (2000 – 2004).



ДОСТИЖЕНИЯ

• чемпион СССР (1961, 1966, 1967, 1968);

• обладатель Кубка СССР (1964, 1966);

• бронзовый призер Олимпийских игр (1972);

• полуфиналист чемпионата мира (1966);

• чемпион Украины (1994 – 1997);

• обладатель Кубка Украины (1996, 2005);

• серебряный призер чемпионата Украины (2007).



Сабо принадлежит к числу тех футболистов старой закалки, которые твердо убеждены: научить чему-то других можно лишь в том случае, если сначала овладеешь этим сам. Блистательная игровая карьера дает ему право думать именно так.

Родился и познал азы футбольного мастерства Йожеф Сабо в Венгрии, где футбол был в самом расцвете: сборная Венгрии с 1950 по 1954 год не проигрывала 32 матча подряд во всех турнирах, в которых участвовала, а в финале чемпионата мира 1954 года была остановлена уругвайцами лишь в овертайме.

Ужгород, в котором началась карьера Йожефа, был скорее венгерским городом, чем украинским или русским. Как позднее сам вспоминал футболист, русский ему пришлось учить уже в Киеве, когда начал играть за «Динамо».

В 16 лет его пригласили в ужгородский «Спартак». В то время команда была одним из лидеров в классе «Б», а в 1957 – 1958 годах даже претендовала на первое место. Йожеф начинал в нападении – худенький и низкорослый, пожалуй, на другой позиции не смотрелся бы. Забивал, как сейчас вспоминает, помногу. В Киеве же он оказался случайно. 33-летний Вячеслав Соловьев, приняв «Динамо», блестящие игры которого чередовались с обидными поражениями, начал наводить порядок: отправил большинство игроков основы в дубль или отчислил, наполнив состав киевской молодежью и тремя закарпатцами. Именно с подачи Соловьева появились в составе «Динамо» тогда никому не известные Лобановский, Каневский, Базилевич, Трояновский, Серебряников, Биба, Турянчик, Сабо. Вместе с Юрием Войновым и Олегом Макаровым они составили костяк той знаменитой команды, которая в 1960-м чуть не дотянула до «золота», взяв «серебро», а в 1961-м первой из не московских команд выиграла чемпионат СССР.

Многие спустя годы удивляются – ведь талант Сабо раскрылся не сразу, но стоит присмотреться повнимательнее к возрасту и регалиям – если в первый чемпионский год Йожеф не попал в число «33 лучших футболистов СССР», то уже в 1965-м он – лучший полузащитник Союза, опередивший звезду не только советского, но всего европейского футбола Валерия Воронина.

Талант Йожефа Сабо засверкал новыми гранями, когда киевское «Динамо» принял Виктор Маслов. Йожеф стал игроком сборной Союза, заслуженным мастером спорта. До сих пор в памяти болельщиков старшего поколения его блистательная игра за «Динамо», в составе сборной СССР на чемпионате мира-1966, в отборочных матчах чемпионата Европы-1968. Сам Сабо считает бронзовую награду чемпионата мира 1966 года высшим своим достижением, хотя и жалуется: если бы не откровенная помощь немцам со стороны арбитра, играть бы советской дружине в финале. Сам Йожеф тот полуфинальный матч доигрывал с переломом ноги – откровенную грубость Беккенбауэра судья «проглядел», как и многие другие нарушения со стороны немцев.

Сабо часто называли «лидером раздевалки». Его требовательность к себе и партнерам порой не знала границ. Иногда слова не доходили до нерадивых, тогда он мог вдохнуть в партнера жажду к победе и кулаками. Эта черта – не щадить ни себя, ни партнеров, – наверное, и сделала Йожефа незаменимым, мотором и сердцем команды. Ведь сколько голов Бышовец и Хмельницкий забили после окриков со своей половины: «Эй, нападение! Играть будем?!»

Именно Маслов, который полностью раскрыл талант Сабо и который был его кумиром, фактически стал причиной ухода Йожефа из любимой команды. Дело в том, что первым применив систему «4-4-2», Маслов придумал использовать «волнореза» – игрока, совмещавшего функции стоппера и опорного полузащитника. Этим «волнорезом» в «Динамо» должен был стать 29-летний Сабо. Он же, будучи звездой, хотел играть либо на левом фланге, либо на правом. Коса нашла на камень, и Сабо отправился в Луганск, откуда был приглашен в Москву.

В московском «Динамо», руководимом Константином Бесковым, к слову, Йожеф мог стать первым украинским футболистом, поднявшим над головой Кубок обладателей кубков. В финале розыгрыша 1972 года, безнадежно проигрывая после первого тайма «Глазго Рейнджерс», москвичи сумели отыграть два мяча, после чего шотландские фаны устроили беспорядки, даже разбили Сабо голову бутылкой. Но все протесты советской команды были отвергнуты, матч, прерванный на 83-й минуте, так и не был доигран, а Кубок кубков «Рейнджерс» вручали в раздевалке.

Известно, что далеко не всегда классный футболист становится хорошим тренером. Уже имея дипломы инфизкульта и факультета журналистики, Йожеф поехал в Москву на курсы при Высшей школе тренеров. Его первым клубом стала «Заря», правда, совсем ненадолго, затем был киевский СКА, днепропетровский «Днепр». Потом на несколько лет по семейным обстоятельствам он вернулся в Киев. Его тренерская эпопея в «Динамо», пожалуй, достойна отдельной книги, как и карьера игрока.

Находясь рядом с Соловьевым, Масловым, Бесковым, а позже – с Базилевичем и Лобановским, он многому научился. Но говорить, что Сабо копировал чью-то тренерскую манеру, – неправильно. Он был самостоятельным и сильным тренером, научился сам строить и выводить на высший уровень как клубы, так и сборные.

Осенью 1994 года Йожеф Йожефович в первый раз появился у руля сборной Украины. Произошло это в пожарном порядке, после неожиданного поражения в Киеве от команды Литвы в стартовом матче отборочного цикла чемпионата Европы 1996 года. Он сам тогда настоял на статусе «и.о.», давая понять, что у главного тренера киевского «Динамо» и без сборной хлопот предостаточно. Будучи тренером киевского клуба, Сабо смело ввел в основной состав юных Ващука, Шовковского, Косовского, Дмитрулина, Реброва, Шевченко. Через некоторое время все они пополнили ряды сборной Украины.

Еще до возвращения Валерия Лобановского из Кувейта киевское «Динамо» под руководством Йожефа Сабо трижды становилось чемпионом Украины, выигрывало Кубок страны, дважды выходило в Лигу чемпионов. В национальной команде, где Лобановский стал консультантом, приходилось все делить с тренером-мэтром пополам: и славу, и хулу. Недаром же сборную Украины газетчики называли то «командой Сабо», то «командой Лобановского».

Йожеф Сабо пять раз становился тренером «Динамо» – рекорд в истории клуба. Последний раз ушел в ноябре 2007-го, после обидного домашнего поражения от «Металлиста». Почти сразу же оказался на больничной койке с сильнейшим стрессом. Больше всего в жизни он ненавидит предательство. А тогда, 3 ноября 2007 года, его предали игроки клуба, славу которого он добывал и преумножал в далекие 60-е годы прошлого века. Как-то в одном из интервью он сказал: «В «Динамо» не вернусь никогда!». И в этом – весь Сабо.





Саленко Олег Анатольевич

Советский, российский, украинский футболист, нападающий



БИОГРАФИЯ

Родился 25 октября 1969 г. в Ленинграде. Начал играть в футбол в школе «Смена» (Ленинград) в 1976 г.

Выступал за «Зенит» (Ленинград) (1986 – 1988), «Динамо» (Киев) (1989 – 1992), «Логроньес» (Испания, 1992 – 1994), «Валенсия» (Испания, 1994 – 1995), «Глазго Рейнджерс» (Шотландия, 1995 – 1996), «Истамбулспор» (Турция, 1996 – 1998), «Кордоба» (Испания, 1999 – 2000), «Погонь» (Щецин) (Польша, 2000 – 2001).

Занимался пляжным футболом, первый тренер сборной Украины по пляжному футболу (2002 – 2005).

В настоящее время занимается бизнесом, комментирует футбольные матчи на телевидении.



ДОСТИЖЕНИЯ

• лучший бомбардир чемпионата мира (1994) – 6 голов;

• чемпион СССР (1990);

• обладатель Кубка СССР (1990);

• чемпион Шотландии (1996);

• чемпион Европы среди юниоров (до 19 лет) (1988);

• обладатель рекорда чемпионатов мира по количеству голов в одном матче – 5;

• чемпион Украины по пляжному футболу (2002).



Олега Саленко прочно ассоциируют с матчем сборных России и Камеруна на мировом первенстве в США, где он установил рекорд результативности в матче чемпионатов мира – 5 голов. И родись Саленко чуть позже или раньше, не разорви его футбольную карьеру распад Союза, неизвестно, кому бы сейчас пели дифирамбы как лучшему футболисту России и Украины всех времен – Блохину ли, Шевченко или Олегу Саленко…

Не стоит забывать, что воспитанный в футбольной школе Павла Садырина неимоверно талантливый форвард (в урожайном на победы советского футбола 1988 году он успел выиграть чемпионат Европы среди 19-летних) стал первым футболистом в СССР, за переход которого из одного клуба в другой были заплачены деньги. Питерский «Зенит» настолько не хотел отпускать футболиста, что запросил неслыханную сумму – миллион рублей. В итоге, после нескольких заседаний, стороны сошлись на 36 тысячах.

Переход в «Динамо» вылился в скандал: Саленко даже пришлось забирать из Ленинграда в Киев семью. Сам Олег, пришедший в команду, где выступали игроки команды, едва не выигравшей Евро-88, постепенно пробивался в основу, стал играть за сборную Союза, а после распада успел сыграть в первом чемпионате Украины. Сразу после проигранного финального матча с симферопольской «Таврией» он захотел уйти, тогда он впервые прослыл горячным и несдержанным на язык. По словам Саленко, «Таврия» должна была уступить и динамовцы даже не готовились к игре, а тренер симферопольцев Заяев всех «обманул» и дал настоящий бой.

Саленко, получавший с десяток приглашений от именитых европейских клубов, выбрал «Тоттенхем», однако не смог получить рабочую визу, поскольку не имел матчей за сборную. Вернувшись же домой, он снова стал «предателем» – на этот раз в глазах главного тренера Йожефа Сабо. «Ты уже уехал, не нужно к нам возвращаться!» – вердикт тренера был суров, и вместо престижного клуба Премьер-лиги Саленко отправился в скромный испанский «Логроньес».

А перед отъездом Олег успел сыграть в единственном матче сборной Украины. Вспоминать о нем футболист не любит: тройка тренеров (Прокопенко, Яремченко и Пузач) занимались тем, что выбивали каждый для своих футболистов побольше времени на поле. Ни о подготовке к матчу, ни о результате никто не заботился – в итоге в первом официальном матче украинская сборная проиграла Венгрии 1:3. После этого Олег решил, что за Украину он больше не игрок…

А вот в Испании Саленко снова заиграл на прежнем уровне: он помог провинциальной команде дважды не вылететь из Примеры. В сезоне 1993/94 Олег установил сразу два достижения: сделал первый хет-трик украинских (да и российских) футболистов в чемпионатах ТОП-5, а также забил 16 матчей в высшей лиге Испании. Такой забивной форвард, к тому же игрок сборной (Саленко вместе с группой украинцев – Онопко, Цымбаларь, Канчельскис, Никифоров – решил выступать за Россию), не мог не привлечь внимание клубов побогаче.

Ему предлагали контракт «Реал», «Барселона», «Сарагоса», «Севилья», «Валенсия», ряд итальянских клубов. Кто его знает, чем руководствовался футболист, но выбрал он «Валенсию», где отыграл сезон под руководством Карлоса Альберто Перрейры. Партнерами Саленко по команде были Предраг Миятович, Димитар Пенев и Ромарио. Но и в такой компании Олег был стержневым игроком.

А потом была «Золотая бутса» лучшего бомбардира чемпионата мира в США, всем известный рекорд из пяти мячей, феерическое возращение в клуб – 3 гола в 4 матчах – и жестокая травма. Потеряв три месяца, Саленко вернулся в основу и закончил год с 10 забитыми мячами. Однако в команде играет не один человек, а одиннадцать, и даже несмотря на отдельные героические матчи (как, например, в Кубке Испании с «Реалом» (2:1) – дубль Саленко), один Олег не смог обеспечить результат. 10-е место и поражение в кубке – не такой уж плохой результат, но руководство клуба рассталось с Перрейрой и большинством звезд, пригласив на тренерский мостик Луиса Арагонеса.

Старейшина тренерского цеха Испании сразу сказал Саленко – будешь в основе, но Олегу этого было уже мало, он хотел блистать в недавно созданной Лиге чемпионов. Именно тщеславие толкнуло футболиста на контракт с «Глазго Рейнджерс», который участвует постоянно в главном европейском турнире. Шотландцы дали за него £ 2,2 миллиона – даже больше, чем «Валенсия» заплатила «Логроньесу» ($ 3,5 млн). В «Глазго» Саленко оказался в звездной компании «чемпионов-всего-на-свете» Пола Гаскойна, Брайана Лаудрупа и Алексея Михайличенко. Эта троица к тому моменту имела мешок медалей разных первенств, тем не менее, «Глазго Рейнджерс» в Лигу не квалифицировался. Внутренний же чемпионат Шотландии нагнал на Олега смертную тоску. А тут еще ограбили дом, где он жил…

В общем, не прижившись в стране горцев, Саленко сам вышел на турецкий «Истанбулспор», который отдал шотландцам за лучшего бомбардира мундиаля 1,6 миллиарда турецких лир. В Турции Олег снова стал звездой: за 15 игр в чемпионате он забил 11 мячей плюс два в четырех кубковых поединках. Но сама игра и уровень соперников все ярче демонстрировали тенденцию: все, что было после «Валенсии», – бег по наклонной.

Саленко перестали звать в сборную тогда, когда ее возглавил Олег Романцев. Затем последовали травмы, после которых былой формы он так и не набрал. Следующие два сезона Олег только числился в клубе, из которого пробовал вырваться любыми путями – через своих знакомых в испанской «Кордобе», через Европейский футбольный профсоюз и польскую «Погонь»…

В итоге в 31 год Саленко стал свободным агентом без команды, игровой практики и перспектив. Он попытался ткнуться в родной «Зенит», но там его не захотели вспоминать, поиграл за Украину в пляжный футбол, да и завершил карьеру. Анализируя сквозь годы взлеты и падения, понимаешь, что не только травмы и развал Союза поломали карьеру одаренного форварда. Ведь когда тебе предлагают «Реал», стоит ли выбирать «Валенсию»? Или уходить из нее в «Глазго», а оттуда – вообще в непонятный турецкий клуб?

Как бы там ни было, сам Олег Саленко ни о чем не жалеет. Сейчас он живет в Киеве, играет в пляжный футбол, выпускает собственное пиво, имеет свой бизнес, связанный с недвижимостью, ведет футбольную аналитическую колонку в газете «Сегодня» и время от времени «выносит сор из избы». За последнее его очень любят журналисты и не очень – футбольные руководители.





Серебряников Виктор Петрович

Советский футболист, нападающий, полузащитник; тренер



БИОГРАФИЯ

Родился 29 марта 1940 г. в Запорожье. Начинал играть в 1954 г. в юношеской команде «Металлург» (Запорожье).

Выступал в «Металлурге» Запорожье (1956 – 1959), киевском «Динамо» (1959 – 1971).

За сборную СССР сыграл 21 матч (3 гола), за олимпийскую сборную СССР – 5 матчей (4 гола).

Работал главный тренером команд «Фрунзенец» (Сумы) (1973), «Нива» (Подгайцы) (1977 – 1978).



ДОСТИЖЕНИЯ

• чемпион СССР (1961, 1966 – 1968);

• обладатель Кубка СССР (1964, 1966);

• бронзовый призер чемпионата мира (1966);

• участник чемпионатов мира (1962, 1966, 1970);

• лучший футболист Украины (1969).



В октябре 1961 года в советском футболе произошло «чрезвычайное происшествие»: впервые чемпионат СССР выиграла не московская команда – «золото» увезло в Киев местное «Динамо». Больше всего матчей (29 из 30) в составе чемпионов провел в том сезоне правый инсайд Виктор Серебряников. Из знаменитой пятерки нападающих первого украинского чемпиона СССР (Базилевич – Серебряников – Каневский – Трояновский – Лобановский) дольше всех задержаться в «Динамо» удалось только ему.

Виктор Серебряников вырос в послевоенном Запорожье по соседству со стадионом «Металлург». Начинал он играть босиком теми мячами, которые вылетали со стадиона и которые не удалось догнать. Естественно, что первой его командой стал «Металлург» – на тот момент одна из сильнейших команд класса «Б».

Поскольку запорожцы часто выигрывали, Виктор стал настоящим кормильцем семьи за счет щедрых премиальных (до 80 рублей за матч!). Именно благодаря футбольным успехам – первый секретарь областной партийной ячейки был в восторге от молодого таланта – он перевез свою семью из 12-метровой комнаты в коммуналке в отдельную трехкомнатную квартиру. И быть бы Серебряникову звездой «Металлурга» на всю жизнь, если бы не всеобщая воинская повинность. В 19 лет на руках у молодого нападающего была служебная карта, в которой он призывался в одесский СКА, откуда к началу сезона 1960 года должен был перейти в московский ЦСКА. Однако, как часто случалось в те годы, милицейские чиновники вовремя вмешались в ситуацию, и отправился Виктор служить в войска МВД – в «Динамо» (Киев).

Именно в Киеве раскрылся талант Серебряникова – полузащитника, не только умеющего завершать атаки, но, главное, – их мудрого организатора. Своим долголетием и неприкасаемым местом в основе «Динамо» Виктор обязан высочайшей самоорганизации и постоянному самосовершенствованию. Подсмотрев, как латиноамериканские футболисты исполняют стандарты, он ввел в советскую футбольную школу удар с одновременным закручиванием мяч в горизонтальной и вертикальной плоскостях, который получил называние «дуга Серебряникова».

Феноменально дебютировав в составе олимпийской сборной в 1959 – 1960 годах (четыре гола в пяти матчах), Виктор был призван и в состав первой команды страны. Впрочем, здесь дела его были не столь радужны: он получал травмы перед важными турнирами, отказывался принимать допинг, что было нормой в команде Николая Морозова, отказывался подчиняться деспотизму и самодурству Константина Бескова. За 12 лет Серебряников вышел на поле в составе сборной СССР лишь 20 раз. Именно в последнем матче за сборную трагически оборвалась его карьера…

В 1971 году в товарищеской игре против Коста-Рики при счете 7:0 в пользу сборной СССР вратарь латиноамериканцев прыгнул двумя ногами в колени Серебряникова. Спасти ноги и помочь продолжить карьеру могла дорогостоящая и опасная операция, но Виктор на нее не пошел. Да и возвращаться в «Динамо» уже не хотелось – на тренерском мостике больше не было Деда – Виктора Маслова, которого Виктор Петрович и сейчас считает величайшим тренером всех времен.

Из «золотого состава» 1960-х Серебряников – единственный «непопулярный персонаж». Его редко зовут на юбилеи и празднования, ему не предлагали работы в «Динамо». Всему виной – природная прямота и легкость в высказываниях как о бывших партнерах, так и о нынешних игроках. Среди наиболее необычных признаний, сделанных Виктором в разные годы: сомнение в гениальности Лобановского (по его мнению, это не все последующие поколения тренеров работают по «конспектам» Лобановского, а сам он работал по «конспектам» Маслова), история о криминальных связях Йожефа Сабо (которого якобы отчислили из «Динамо» не за игровые несоответствия, а за участие в преступной группировке аферистов), рассказы о повсеместном пьянстве в «Динамо» и сборной, а также о широком применении допинга спортсменами СССР. Не одно издание обошла и удивительная история о поражении советской сборной в матче за третье место на чемпионате мира 1966 года. Напомним, что итоговое поражение от сборной Португалии тогда предопределила умышленная игра руками в своей штрафной защитника Муртаза Хурцилавы, за что был назначен пенальти, реализованный Эйсебио. Серебряников до сих пор настаивает, что грузин перед тем матчем был «куплен».

Несмотря на преклонный возраст, Виктор Петрович активно следит и за сегодняшними футбольными реалиями.





Соколовский Михаил Григорьевич

Советский футболист, полузащитник; украинский тренер



БИОГРАФИЯ

Родился 15 ноября 1951 г. в Славянске (Донецкая область).

Выступал за команды «Авангард» (Краматорск) (1970), СКА (Киев) (1971), СК (Чернигов) (1972), «Металлург» (Запорожье) (1973), «Шахтер» (Донецк) (1974 – 1987), «Кристалл» (Херсон) (1988).

По окончании карьеры футболиста тренировал «Антрацит» (Кировское) (1989 – 1990), «Сталь» (Сталева-Воля Польша) (1990 – 1991), «Лех» (Познань) (1991 – 1992), «Силур» (1992 – 1995), «Шахтер» (Донецк) (1995 – 1996), «Металлург» (Донецк) (1999), помощник тренера в «Металлурге» (Запорожье) (2006 – 2007), селекционер в «Металлурге» (Донецк) (с 2007).



ДОСТИЖЕНИЯ

• серебряный призер чемпионатов СССР (1975, 1979);

• бронзовый призер чемпионата СССР (1978);

• обладатель Кубка СССР (1980, 1983);

• финалист Кубка СССР (1978, 1985, 1986);

• обладатель Кубка сезона (1984);

• рекордсмен «Шахтера» по количеству сыгранных матчей в чемпионатах СССР (400);

• лучший бомбардир «Шахтера» в чемпионатах СССР (87 голов).



О Михаиле Соколовском наилучшим образом говорит одна из его наград – приз «Верность клубу». Именно этот плеймейкер, на период игры которого пришелся наиболее удачный отрезок выступлений еще советского «Шахтера», является абсолютным рекордсменом донецкого клуба по количеству игр в чемпионатах СССР – 400!

Как ни парадоксально, но вечный любимец донецких поклонников футбола Виталий Старухин, по всеобщему мнению лучший бомбардир «Шахтера» всех времен, забил за команду горняков 83 мяча в чемпионатах, в то время как никогда не игравший форвардом Михаил Соколовский – 87.

Михаил – футбольный самоучка. Впервые он увидел футбол в шесть лет, сидя на терриконе около стадиона «Шахтер», с тех пор не просто занимался им – он им жил. При этом Михаил не учился ни в спортивной школе, ни в интернате – из турнира «Кожаный мяч» он в 14 лет был отобран в юношескую команду родного города Славянска, откуда через три года попал в первую профессиональную команду – краматорский «Авангард».

Не миновала Соколовского служба в армии – сначала в Киеве, а затем в Чернигове, где, в отличие от многих ровесников, его не засыпали предложениями о переходе в ЦСКА или многочисленные «Динамо». После службы он, что называется, нашел себя в Запорожье. За один сезон в первой лиге Михаил сыграл 38 матчей и отметился пятью голами, став не только «своим», но и незаменимым игроком в центре поля. К концу лета у Михаила было, по его собственным воспоминаниям, девять приглашений от различных команд, в том числе пять – из высшей лиги («Днепр», «Шахтер», «Динамо», «Зенит» и «Локомотив»).

Молодой футболист мог стать еще одним звездным динамовцем и блистать под руководством Лобановского в середине 1970-х, но, оценив количество полузащитников, бьющихся за право надеть футболку «Динамо» в дубле, решил, что будет играть пусть не в Киеве, но в основе клуба высшей лиги. А тут еще и Юрий Захаров, с которым Соколовский работал в Запорожье, возглавил «Шахтер» – судьба полузащитника была предрешена.

В Донецке Михаил Соколовский на долгие 15 лет стал не просто лидером и капитаном – настоящим Бригадиром, как называли его болельщики. Он ни разу не жалел о своем выборе, более того, считает, что тот «Шахтер» 1970 – 1980-х был лучшим за всю историю команды.

Михаил играл до тридцати шести лет. Можно, как водится в подобных случаях, рассуждать о завидной жизнеспособности, данной не каждому, об умении расходовать силы и тренироваться, вести правильный образ жизни. Вполне вероятно, что без всего этого не обошлось. Но не стоит забывать и о том, что Соколовский был крайне необходим своему «Шахтеру». Да и понятие «футбольная старость» как-то не очень вязалось с Михаилом: в 30 лет он забил 7 мячей за сезон, в 31 – 12, в 33 – 15. Сам он объясняет это огромным доверием со стороны главного тренера Виктора Носова, который ставил игроков на матч не «по метрике», а по пользе, приносимой команде.

Игроков такого амплуа – разыгрывающего полузащитника, распасовщика – в «Шахтере» за всю его историю с 1936 года можно пересчитать по пальцам одной руки: Коньков, Соколовский и, пожалуй, все… Михаил был тем игроком, который держал общую игру в узде, не позволял ей опуститься до слепого «бей-беги» и, быть может, не отдавая себе в этом отчета, отстаивал право своей команды на своеобразие. И в то же время он был классическим примером игрока «Шахтера»: несмотря на щедрую одаренность от природы, умение бить и пасовать лучше всех, капитанство, он никогда не позволил себе выделиться, представить себя героем. Михаил строжайшим образом соблюдал командный режим, был в лучшем смысле этого слова незаметен, интуитивно чувствуя, что командной игре придет конец, если игроки захотят быть заметными порознь.

Михаил не успел поиграть за рубежом и в то же время оказался не востребован родным «Шахтером». Тем не менее, в начале 1990-х, работая в Донецке с молодежью, он открыл для Украины и «Шахтера» таких футболистов, как Ковалев, Шелаев, Спивак. В настоящее время ведет селекционную работу в донецком «Металлурге».





Старухин Виталий Владимирович

Советский футболист, полузащитник, нападающий



БИОГРАФИЯ

Родился 6 июня 1949 г. в Минске. Воспитанник минского футбола – школы «Динамо» (с 1960).

Играл за «Спутник» (Минск) (1966 – 1967), СКА (Одесса) (1968 – 1970), «Строитель» (Полтава) (1970 – 1972), команду шахты «Кировская» (Донецк) (1972), «Шахтер» (Донецк) (1973 – 1981).

С 1981 по 1996 г. работал тренером в детско-юношеской спортивной школе «Шахтера».

Умер 9 августа 2000 года, похоронен в Донецке.



ДОСТИЖЕНИЯ

• лучший футболист СССР (1979);

• лучший футболист Украины (1979);

• лучший бомбардир чемпионата СССР (1979);

• серебряный призер чемпионатов СССР (1975, 1979);

• бронзовый призер чемпионата СССР (1978);

• обладатель Кубка СССР (1980);

• лучший дебютант сезона (1973).



В отличие от Бригадира Соколовского, Бабуся (так прозвали Виталия Старухина донецкие болельщики, переиначив на украинский манер сокращение от фамилии, да еще и учитывая в придачу неюношескую лысину) не родился в Донбассе, не был сыном шахтера, никогда не капитанил. Несмотря на это, он всегда был неимоверно популярен и стал главным символом донецкого клуба.

Старухин вообще один из самых необычных футболистов Советского Союза. Начать с того, что по памяти можно назвать с десяток вратарей, которые начинали карьеру в детском или юношеском футболе как нападающие. Но существует лишь один Старухин, который первые четыре года в футболе был вратарем! Было это в Минской футбольной школе.

Уже в команде радиозавода «Спутник», дважды становившейся чемпионом Белоруссии, Старухин выдвинулся в полузащиту. На этой же позиции он играл после призыва в армию за минский «Гвардеец» и одесский СКА. Как это ни удивительно говорить спустя годы о популярнейшем футболисте, но 20-летнего Старухина не ждали с объятьями ни в киевском «Динамо», ни в «Шахтере», ни тем более в Москве.

Вокруг Виталия Старухина всегда существовало множество легенд. Одна из них утверждает, что, демобилизовавшись, он возвращался из Одессы в Минск, но… не доехал: познакомился в поезде с кем-то из полтавских тренеров и уехал в Полтаву, где создавался боеспособный коллектив. «Колос», называвшийся тогда «Строителем», дал Виталию два открытия: во-первых, здесь он познакомился с Виктором Носовым и Юрием Ананченко, которые заканчивали там карьеру, а во-вторых, играл под руководством легендарного Юрия Войнова, который попал в «черную полосу» после увольнения из «Шахтера». Именно Войнов распознал в Старухине выдающегося форварда и выдвинул его в центр нападения. Не обошелся без бывших горняков и переход в «Шахтер», вылившийся в настоящий детектив.

Дело в том, что Виталий забил за команду Войнова в первом же сезоне 25 мячей, и его начали привлекать в юношеские сборные Украины и СССР. Как следствие – внимание со стороны множества клубов. Договориться с Войновым тренер «Шахтера» Олег Базилевич, сменивший его на этом посту, не смог, а потому решили «выкрасть» футболиста из Полтавы: назначили встречу, усадили в микроавтобус и повезли в Донецк. Пропажу форварда быстро обнаружили, разразился скандал, по итогам которого Федерация футбола СССР строжайше запретила Старухину выступать за «Шахтер», который в тот год успешно боролся за возвращение в высшую лигу.

Виталий стал выступать за дубль под фамилией Черных и в первых нескольких матчах забил с десяток мячей. Однако руководители «Шахтера» не учли, что протоколы матчей дублеров тоже поступают в Москву, в футбольную федерацию. Там быстро обратили внимание на забивного, но никому не известного форварда. Вскоре пришел вызов: футболист Черных должен прибыть на сбор молодежной команды СССР. Ответили телеграммой, якобы заверенной врачом: Черных внезапно заболел менингитом, и рассчитывать на него не стоит. После этого донецкие тренеры стали вписывать Старухина в протоколы матчей дублеров под разными фамилиями. В итоге Виталий дебютировал за «Шахтер» лишь осенью 1972 года в домашнем товарищеском матче команды против сборной Кубы (1:0).

Будучи «чистым» центрфорвардом, Старухин органично был встроен в игру «Шахтера». Он был игроком той команды, которую построил Базилевич и которая достигла своего пика при Носове. Он не впечатлял ни обводкой, ни скоростью, а большинство мячей вообще забил головой (удары с обеих ног тоже не были сильной стороной форварда). В любой другой команде высшей лиги Виталий вряд ли попал бы в основу, но для «Шахтера» 1970-х он был незаменим. В годы, когда играл Старухин, он был общепризнанным, а точнее сказать, единственным мастером игры головой. Он не особенно высоко выпрыгивал, как это умеют английские центрфорварды, но угадывал именно ту точку, где ему следовало оказаться.

Пик игровой карьеры Виталия Старухина пришелся на сезон 1979 года, когда он с 26 голами стал самым метким снайпером чемпионата СССР (третий результат за всю историю первенств Союза!) и одновременно был признан футболистом года. Впервые этого звания удостоился футболист, не выступавший до этого в сборной страны. Со сборной у Виталия вообще не сложилось – Бесков «не видел» такого нападающего, а у Лобановского хватало своих воспитанников.

Серьезные травмы обходили Виталия Старухина стороной. Однако уже летом 1981 года (после матча с московским «Спартаком») от его услуг отказались, хотя сам он хотел и мог еще играть. Как потом говорил Виталий Старухин, он стал не нужен тренеру Носову, которому необходимо было проводить смену поколений (Виталию к тому моменту было 32). Однако существует и версия, что скоротечный уход из команды связан с недовольством донецких спортивных чиновников. Дело в том, что в начале второго тайма злосчастного матча в Москве Старухин подвернул ногу и был заменен. Когда же спустя несколько минут его выхватила камера на скамейке запасных, он жизнерадостно улыбался шутке кого-то из партнеров. Матч «Спартаку» «Шахтер» проиграл, а Виталия попросили из команды за «отсутствие патриотизма» и «наплевательское отношение к результату».

После завершения карьеры Виталий Владимирович работал тренером СДЮШОР «Шахтер», затем инспектировал игры чемпионата области и играл за ветеранские команды.

Умер он в 51 год от отека легких. Врачи, к которым обратились родные Виталия, констатировали – болезнь была запущена.

В результате опроса, проведенного к 75-летию клуба «Шахтер», в номинации «лучший футболист команды всех времен» Виталий Старухин первенствовал с огромным отрывом. Занявший второе место многолетний капитан горняков Дарио Срна, поднимавший над головой Кубок УЕФА и приведший «Шахтер» к пяти чемпионствам, набрал втрое меньше голосов.





Суркис Григорий Михайлович

Украинский футбольный функционер



БИОГРАФИЯ

Родился 4 сентября 1949 г. в Одессе. Окончил в 1972 г. Киевский технологический институт пищевой промышленности, специальность – инженер-механик. Длительное время работал в строительных организациях Харькова и Киева.

В 1991 – 1993 гг. – генеральный директор СП «Динамо-Атлантик», в 1993 – 1998 гг. – президент АО «Футбольный клуб “Динамо-Киев”», в 1992 – 1998-м – президент УПФК «Славутич».

С 1996 по 2000 г. – президент Профессиональной футбольной лиги и вице-президент Федерации футбола Украины. С августа 2000 г. возглавляет ФФУ, в июле 2004 г. был переизбран на должность главы ФФУ на второй срок.



ДОСТИЖЕНИЯ

• был президентом киевского «Динамо», когда клуб девять раз выиграл первенство Украины (1993 – 2001), пять раз выигрывал Кубок Украины;

• главный инициатор и вдохновитель проведения Евро-2012 в Украине.



Значение Григория Суркиса в истории Украины, и не только футбольной, настолько обширно и неоднозначно, что не может быть описано исключительно в футбольной плоскости.

Суркис, активный предприниматель, организовал на базе добровольного физкультурного товарищества Министерства внутренних дел акционерное общество, где стал главным акционером. Именно близкие к Суркису финансовые и промышленные компании были спонсорами «Динамо» в первые годы независимости.

Страстно увлеченный футболом, Григорий Суркис приложил немало усилий к возвращению из арабских стран на тренерскую работу в «Динамо» Валерия Лобановского. При главном тренере Лобановском и президенте Григории Суркисе киевское «Динамо» пережило свой последний взлет, оставаясь безоговорочным лидером украинского футбола и стабильно удивляя на международной арене. Напомним, что лишь несколько нелепых ошибок не позволили «Динамо» выйти в финал Лиги чемпионов 1999 года.

При Григории Суркисе киевский клуб, кроме успешной в спортивном плане команды, превратился в прибыльный бизнес-проект. До сих пор ни один клуб в Украине не может похвастаться такими выгодными трансферами, как «Динамо» 1999 – 2001 годов, продавшее игроков суммарно более чем на 100 млн долларов. Немало способствовали этому и знакомства Григория Михайловича – политика, дважды избиравшегося в Верховную Раду.

В 1996 году Григорий Суркис начал работу в Федерации футбола Украины, которую возглавил в 2000-м. Именно при Григории Суркисе прекратилась чехарда на тренерском мостике сборной Украины, а команда не попадала на два кряду чемпионата Европы, проигрывая лишь в стыковых матчах.

Недоброжелатели неоднократно обвиняли Григория Михайловича в том, что, являясь президентом ФФУ и одновременно почетным президентом ФК «Динамо» (Киев), которое возглавляет его брат Игорь, он, прямо или косвенно, управляет футбольным хозяйством в интересах киевлян. В частности, выдвигались обвинения в более удобном для киевлян построении календаря и «работе» с судейским корпусом. Впрочем, на сегодня ни единого доказанного случая подобного «ручного» управления действиями ПФЛ или судейского комитета не задокументировано.

Главным делом своей жизни Григорий Суркис считает выигрыш совместной заявки Украины и Польши на проведение финального турнира чемпионата Европы 2012 года. Решение УЕФА стало определенной неожиданностью, поскольку фаворитом гонки считалась Италия. О выборе в пользу Украины и Польши сообщил президент УЕФА Мишель Платини на пресс-конференции в Кардиффе (Великобритания) 18 апреля 2008 года.

Совместная заявка от Украины и Польши на участие в тендере на право проведения финальной части чемпионата Европы по футболу 2012 года была принята в штаб-квартире УЕФА в 2005 году. Аналогичные заявки зарегистрировали Хорватия и Венгрия, а также Италия. До этого сообщалось, что на проведение чемпионата Европы по футболу будет претендовать и Россия, но с приходом на должность президента Российского футбольного союза Виталия Мутко разговоры на эту тему не поднимались. Для Венгрии это была третья кряду неудачная попытка заполучить Европейское первенство. В ходе голосования за заявки стран-претендентов Польша с Украиной набрали восемь голосов членов исполкома УЕФА из двенадцати. Остальные четверо высказались в пользу Италии.

Президент УЕФА Мишель Платини назвал решение о проведении финальной части чемпионата Европы по футболу в 2012 году в Польше и Украине «политическим». В интервью «La Gazzeta dello Sport» он признал, что Италия имела наилучшее техническое досье. Однако же, по его собственным словам, проведение Европейского футбольного первенства в Восточной Европе является бо́льшим вызовом, чем организация чемпионата в Италии. В то же время, как отметил Платини, 90 % европейцев считают, что такое решение было правильным, поскольку удалось переступить новые границы. Таким образом, чемпионат Европы совершил настоящий «рывок на Восток» – ведь до этого самым восточным городом, в котором проводились матчи Евро, был Белград, а Харьков, который примет матчи чемпионата Европы в 2012 году, – восточнее на целых 1100 километров.

Глава Федерации футбола Украины Григорий Суркис назвал выбор Исполкома УЕФА «историческим» и «фантастическим». Он пообещал, что Украина оправдает доверие и на должном уровне проведет чемпионат. «Этот марафон продолжался для нас три года, оставил много шрамов на сердце у каждого из тех, кому дорога судьба наших двух стран», – сказал Григорий Михайлович. При этом он отметил, что 15 лет назад у Украины был шанс создать независимое государство и она им воспользовалась. «Родилась независимая Украина, у нас появился новый шанс, это новый вызов судьбы, это новые впечатления, импульсы», – так эмоционально реагировал глава Федерации футбола Украины на решение исполкома УЕФА.

После Евро-2012 Григорий Суркис, скорее всего, оставит свой пост председателя Федерации футбола Украины, сконцентрировавшись на работе в Исполкоме УЕФА. Сам он утверждает, что давно «перерос» уровень ФФУ, а предстоящий чемпионат Европы считает делом всей жизни.






Суркис Игорь Михайлович

Украинский футбольный функционер



БИОГРАФИЯ

Родился 22 ноября 1958 г. в Киеве. В 1981 г. окончил Киевский институт народного хозяйства. Работал в строительных организациях Киева, Министерстве жилищно-коммунального хозяйства Украины.

В 1990 – 1994 гг. – директор коммерческого центра СП «Динамо-Атлантик», в 1994 – 1998 гг. – генеральный директор ООО «Динамо-Атлантик».

С 1998 по 2002 г. – первый вице-президент АО «ФК “Динамо”» (Киев). С 10 июня 2002 г. – президент АО «ФК “Динамо”» (Киев).

С декабря 2008 г. – член Комитета ФИФА по клубному футболу.



ДОСТИЖЕНИЯ

• чемпион Украины (2003, 2004, 2007, 2009);

• серебряный призер чемпионатов Украины (2005, 2006, 2008, 2010, 2011);

• обладатель Кубка Украины (2003, 2005 – 2007);

• финалист Кубка Украины (2008, 2011);

• полуфиналист Кубка УЕФА (2009).



Имя Игоря Суркиса впервые стало известно широкой футбольной общественности осенью 1995 года, когда киевское «Динамо» под руководством Йожефа Сабо взяло старт в Лиге чемпионов. После первого же матча в Киеве с греческим «Панатинаикосом», завершившимся победой киевлян со счетом 1:0, контрольно-дисциплинарный комитет УЕФА на своем чрезвычайном заседании в Порту принял беспрецедентное решение: результат матча аннулировать, а чемпиона Украины дисквалифицировать из соревнований УЕФА на два года.

Причиной этого жесткого решения стал рапорт испанского арбитра Антонио Лопеса Ньето, в котором тот описал попытку дачи взятки генеральным менеджером ФК «Динамо» Игорем Суркисом и генеральным секретарем клуба Василием Бабийчуком. По словам испанца, функционеры киевлян предложили ему две норковые шубы и 30 тысяч долларов наличными за гарантию победы «Динамо» в матче. Игорь Суркис и Василий Бабийчук были лишены УЕФА права занимать любые должности, связанные с футболом пожизненно.

Позднее руководству «Динамо» (Киев), при активном участии экс-президента Украины Леонида Кравчука, удалось снять дисквалификацию с клуба и чиновников. Адвокатами клуба были приведены достаточно веские аргументы голословности обвинений испанского арбитра, и уже в следующем сезоне «Динамо» стартовало в Кубке УЕФА. Однако реабилитации команды и ее функционеров со стороны УЕФА не произошло до сих пор.

Игорь Суркис принял «Динамо» (Киев) от своего брата в июне 2002 года, после сезона, в котором киевляне впервые в чемпионатах Украины остались как без золотых медалей, так и без Кубка Украины. Месяцем раньше ушел из жизни наиболее успешный тренер «Динамо» за всю историю Валерий Лобановский.

Несмотря на такие масштабные потери, достижения младшего из братьев Суркисов в качестве президента клуба вряд ли можно назвать скромными: за девять лет команда ни разу не опустилась ниже второго места в чемпионате, завоевав четырежды чемпионство и пять раз – серебряные медали. Если прибавить к этому четыре Кубка Украины и полуфинал Кубка УЕФА в 2009 году, Игорь Суркис как президент футбольного клуба добился многого.

Но не только медали являются результатом деятельности президента клуба. При активном участии Игоря Суркиса в Киев (да и в большой футбол) вернулся лучший в истории украинский футболист Андрей Шевченко. Именно в «Динамо» работает наиболее продуктивная, по крайней мере, на сегодняшний день, футбольная академия. Ведь сборная Украины, составленная из девятнадцатилетних ребят и ставшая под руководством Юрия Калитвинцева сильнейшей в Европе, на 60 % состояла из динамовцев.

С другой стороны, именно под руководством Игоря Суркиса «Динамо» перестало быть гегемоном украинского футбола, уступив пальму лидерства как на внутренней арене, так и в еврокубках донецкому «Шахтеру». За девять сезонов в клубе десять раз менялись главные тренеры. Наиболее продолжительной и удачной (по количеству завоеванных трофеев) на этом посту была работа воспитанника клуба Алексея Михайличенко. Последние годы киевское «Динамо» тренируют специалисты из России.





Таран Олег Анатольевич

Советский и украинский футболист, нападающий; тренер



БИОГРАФИЯ

Родился 11 января 1960 г. в Орджоникидзе (Днепропетровская область). Воспитанник местной ДЮСШ (с 1970), Киевского спортинтерната (с 1973).

Выступал за клубы: «Динамо» (Киев) (1977 – 1980), «Черноморец» (Одесса) (1980 – 1981), СКА (Одесса) (1981 – 1982), «Днепр» (Днепропетровск) (1983 – 1988, 1994 – 1995), «Металлург» (Запорожье) (1989, 1990, 1991 – 1992), ВАК (Касабланка) (1990), «Цафрирши» (Холон, Израиль) (1991), «Маркарид» (Мариан-Хамина, Швеция) (1992), «Эглинчен» (Леонберг, Германия) (1993 – 1994).

Тренировал «Днепр» (Днепропетровск) (1995), старший тренер в командах «Кривбасс» (Кривой Рог) (1997 – 2000, 2007 – 2009), «Металлург» (Запорожье) (2002 – 2003).



ДОСТИЖЕНИЯ

• чемпион СССР (1983);

• чемпион Марокко (1990);

• лучший футболист Украины (1983);

• серебряный призер чемпионата СССР (1987);

• бронзовый призер чемпионатов СССР (1984, 1985);

• победитель юношеского турнира УЕФА (1978);

• серебряный призер юниорского чемпионата мира (1979).



Олег Таран родился в небольшом городе Орджоникидзе, что в Днепропетровской области, здесь начинал играть в ДЮСШ, где его первым тренером был Н. А. Шариков. С детства Олег был неординарным, взрывным форвардом, именно этим он и привлек внимание киевских тренеров. По окончании Киевского спортинтерната 17-летний футболист был зачислен в дубль киевского «Динамо» – головокружительный успех, если учесть, что из киевского клуба он непрерывно ездил на международные турниры, где был главным бомбардиром.

Победитель юношеского турнира УЕФА, вице-чемпион мира в возрастной категории до 19 лет, Таран, тем не менее, не подошел Валерию Лобановскому. Прежде всего – характером. Как известно, в «Динамо» тесты Купера (тесты на физическую подготовленность организма) были важнее исполнительского мастерства. Несогласный с данной формулировкой молодой нападающий оправился из флагмана украинского футбола по той же дороге, что и за 16 лет до этого сам Лобановский, – в одесский «Черноморец».

За полгода в основе одесситов Олегу отличиться не удалось, а тут и служба в армии подоспела – не покидая Одессы, он проходил ее в местном СКА. Остановить эту наклонную в карьере футболиста (от флагмана украинского футбола во вторую лигу) удалось Геннадию Жиздику. Именно он забрал перспективного форварда в «Днепр».

В Днепропетровске Таран, что называется, раскрылся. В 1983 году с тринадцатью голами на счету он стал лучшим бомбардиром «Днепра». Кроме того, в этом же году он был назван игроком года в команде и лучшим футболистом УССР, а также под № 3 попал в список 33 лучших футболистов страны. Ну а его хет-трик в решающем матче против главного соперника – московского «Спартака» – сделал Олега на много лет любимцем днепропетровских болельщиков.

Таран был чуть ярче других нападающих «Днепра», но в то же время – более индивидуальным игроком. Он не отдавал голевых передач, если получал мяч вблизи чужих ворот, – мог только обыгрывать или бить. С «Днепром» Олег провел замечательные шесть сезонов, в конце которых вышла «неувязка»: из всех футболистов, игравших еще с первого чемпионства, лишь Таран не получил золотую медаль. Дело в том, что он сыграл лишь 16 матчей при необходимых 17 и хотя тренер Евгений Кучеревский тогда высказал сожаление, что мало доверял Олегу место в составе, футболист вполне логично почувствовал себя ущемленным.

Он решил уйти и, несмотря на большое количество предложений из команд высшей лиги, перебрался в соседнее Запорожье, которое к родному Орджоникидзе расположено даже ближе Днепропетровска. Там Геннадий Жиздик готовил почву к штурму очередной высоты – выходу «Металлурга» в высшую лигу. Для этого Геннадий Афанасьевич собирал под свои знамена всех тех, кто оказался не у дел в «Днепре». В Запорожье были взяты игроки разных поколений: от еще совсем юных Виктора Скрипника и Юрия Вернидуба и до ветеранов Тарана, Сорокалета, Шоха. Главным тренером команды был назначен Игорь Надеин, тренировавший при Жиздике и «Колос», и «Днепр».

В «Металлурге» Таран продолжил забивать и вновь стал лучшим снайпером команды. По окончании первенства он принял приглашение от марокканского клуба ВАК из Касабланки. Таким образом, Олег стал первым советским легионером в этой североафриканской стране. На новом месте он даже обзавелся новым титулом, став чемпионом Марокко. Арабы называли его «русской жемчужиной». В дальнейшем футболист поиграл еще в трех странах – Израиле, Швеции и Германии. При этом он постоянно возвращался в «Металлург», поучаствовав и в последнем союзном чемпионате, и в первом украинском.

Наверняка в своей игровой карьере Олег Таран мог и должен был добиться большего. Во всяком случае, за сборную страны он так ни разу и не сыграл. Сам игрок винил в этом все тот же свой характер, не позволивший ему полностью раскрыться.

После Германии Олег решил вернуться к истокам. В «Днепр» он пришел в самом начале сезона 1994/95. Но заиграть со старта ветеран не мог – из Германии не отдавали сертификат игрока. Вопрос решился положительно только к восьмому туру. Эта осень стала весьма символичной для нападающего. Свой последний гол в профессиональной карьере он забил запорожскому «Металлургу» на стадионе «Метеор». А последний матч он провел 22 ноября… в Запорожье в кубковой игре с тем же «Металлургом». За четыре дня до этого Таран попрощался с украинским чемпионатом, выйдя на замену на 80-й минуте домашнего матча с «Шахтером».

Во втором круге он уже начал свою тренерскую карьеру. Сначала Олег помогал Александру Лысенко, а затем и Бернду Штанге. Но до конца сезона не доработал, оставив команду в мае. Быть вторым, когда ты вынужден выступать в роли статиста, – не в характере Тарана. Он и на поле, и в жизни старался им не быть. Впрочем, сам Олег Анатольевич объяснял свой уход семейными обстоятельствами.

По окончании сезона был проведен прощальный матч Олега Тарана (кроме него так провожали лишь Николая Медина). Сразу после финального свистка в интервью Олег заявил, что не видит себя в футболе и что не собирается заниматься тренерской деятельностью. Некоторое время так оно и было. Вместе со своим другом и родственником Сергеем Башкировым (они женаты на сестрах, причем двойняшках) Таран ушел в бизнес, абсолютно не связанный с футболом.

Многое изменилось в 1997 году. Партнеры по бизнесу Сергей Полищук и Александр Улинский, помогавшие руководству «Кривбасса», предложили помощь своих друзей – Олега Тарана и Сергея Башкирова. А вскоре и сами возглавили криворожский клуб. Результат был получен практически сразу же: приняв «Кривбасс» из рук бывших своих партнеров по «Днепру» Александра Лысенко и Алексея Чередника, чудом удержавших криворожан в высшей лиге, свой первый чемпионат в роли главного тренера Таран завершил вместе с командой на восьмом месте. В кубке страны «Кривбасс» дошел до полуфинала, где уступил «Динамо».

Затем были две «бронзы» подряд и финал Кубка Украины. Кроме того, в Кривой Рог вернулись еврокубки, но если раньше местные жители ходили посмотреть на команду из областного центра, то теперь они яростно болели за родной клуб. С командой уровня азербайджанского «Шамкира» криворожане справлялись без труда, а затем дали бой итальянской «Парме». В гостях подопечные Олега Тарана уступили с весьма перспективным счетом 2:3 (после гола Паляницы даже вели в счете 1:0), но вот дома отыграться не смогли.

Что интересно, именно на эти два сезона пришлись самые провальные годы «Днепра» во времена независимой Украины. Фактически команды поменялись ролями: одни боролись за медали, другие – за выживание. Но уже в сезоне 2000/01 все встало на свои прежние места. Стартовали криворожане по-лидерски: с трех побед. Однако за ними последовали четыре сухих поражения. В итоге Олег Таран написал заявление об уходе, и команду принял его бывший одноклубник Геннадий Литовченко.

Почти год Олег Анатольевич был в творческом отпуске. В июле 2002 года он принял предложение возглавить запорожский «Металлург», проигравший два стартовых тура. По итогам первого круга «Металлург» финишировал на шестом месте, а на финише чемпионата запорожцы и вовсе оказались четвертыми, набрав одинаковое количество очков с «Металлистом» и «Днепром». Как и Кривому Рогу, Олег Таран подарил Запорожью первый выход в еврокубки. В первом раунде «Металлург» без проблем разобрался с мальтийской «Биркиркарой» (3:0, 1:0), а дальше ему предстояла встреча с английским «Лидсом». Но к этим матчам команду уже готовил Олег Лутков – Таран был уволен за неудовлетворительные результаты в национальном первенстве.

После нескольких лет простоя Олега Анатольевича снова позвали в «Кривбасс». Произошло это в зимнее межсезонье 2006/07. Но добиться с командой новых успехов он не сумел. Команда иногда показывала характер и результат, но неизменно занимала места за пределами первой десятки. Впрочем, можно ли рассчитывать на завоевание чего-то серьезного, когда вся игра строится на игроках, не принадлежащих клубу? Неудивительно, что после двух сезонов мучения Таран уступил тренерское место Юрию Максимову – теперь тот пытается склеить клуб высшей лиги из игроков, не подошедших «Днепру» и «Динамо».





Тимощук Анатолий Александрович

Украинский футболист, полузащитник, защитник



БИОГРАФИЯ

Родился 30 марта 1979 г. в Луцке. Воспитанник детско-юношеской футбольной школы «Волыни» (1985 – 1993) и Киевского спортивного интерната (1993 – 1996).

Выступал за «Волынь» (Луцк) (1996 – 1997), «Шахтер» (Донецк) (1998 – 2007), «Зенит» (Санкт-Петербург) (2007 – 2009), «Баварию» (Мюнхен) (2009 – н. в.).

Капитан «Шахтера» и «Зенита».

С 2000 года – игрок сборной Украины, провел более 100 игр.



ДОСТИЖЕНИЯ

• чемпион Украины (2002, 2005, 2006);

• обладатель Кубка Украины (2001, 2002, 2004);

• обладатель Суперкубка Украины (2005);

• лучший футболист Украины (2002, 2006, 2007);

• участник чемпионата мира (2006);

• чемпион России (2007);

• лучший футболист России (2007);

• обладатель Кубка России (2007, 2008);

• обладатель Кубка УЕФА и Суперкубка Европы (2008);

• обладатель Суперкубка России (2008);

• чемпион Германии (2010);

• обладатель Кубка Германии (2010);

• обладатель Суперкубка Германии (2010);

• финалист Лиги чемпионов (2010).



В футболе бывают случаи, когда футболист в ходе карьеры меняет свое амплуа. Анатолий Тимощук – яркий пример такой метаморфозы: воспитанник луцкого футбола играл за «Волынь» нападающим, обрел славу в донецком «Шахтере» и сборной Украины в качестве полузащитника, а в мюнхенской «Баварии» стал основным центральным защитником.

Анатолий начал играть с мячом в неполные шесть лет – раньше, чем пошел в школу. Спортивный интернат в Киеве он закончил с приличной успеваемостью, приучившись помногу и с удовольствием читать. Чтение – непривычное для большинства футболистов занятие – во многом и определило поведение Тимощука-футболиста: умного и вежливого исполнителя, в то же время упорного и трудолюбивого лидера команды.

В юности кумиром Тимощука был Лотар Маттеус – неувядающий капитан «немецкой машины», участник пяти чемпионатов мира. Подобно Маттеусу, Тимощук просто незаменим в сборной своей страны, он, как и Лотар, прошел путь от бомбардира до центрального защитника, на котором лежит наибольшая ответственность за результат.

Впрочем, успехи к Анатолию пришли не сразу и не вдруг. После окончания спортинтерната в Киеве сухопарый нападающий оказался невостребован «Динамо», а потому после приглашения Виталия Кварцяного без раздумий поехал домой в Луцк – выступать за «Волынь». Продолжалось это без малого три года, пока на Тимощука не вышли скауты донецкого «Шахтера». И хотя в те годы донецкий клуб переживал период активного развития и обновления, вниманием будущую мировую звезду не баловали – на тренировочной базе «Шахтера» игрок провел январь и февраль 1998 года, и лишь когда в марте собрал вещи, чтобы продолжать играть у себя в Луцке, руководство клуба выплатило смешную компенсацию и подписало с Анатолием первый личный контракт.

Ключевую роль в определении места на поле для будущего капитана сыграл Валерий Яремченко – в его команде голы забивали Ателькин с Воробьем, а вот с отбором мяча и началом атак было не все так гладко. Именно с подачи Яременко Тимощук и стал опорником – лучшим за всю историю сборной Украины.

История побед «Шахтера» на протяжении целого десятилетия неразрывно связана с Анатолием. Менялись тренеры (пятеро), нападающие и вратари, рос статус клуба и задачи на сезон, неизменным оставался лишь центральный полузащитник, стержень команды, ее пламенное сердце и холодный мозг.

После удачного выступления сборной Украины на мировом первенстве 2006 года и очередного чемпионства «Шахтера» в том же году Анатолий решил попробовать себя за пределами Донецка, и владелец клуба Ринат Ахметов не смог его остановить. Как не смог он отказаться и от 20 миллионов долларов компенсации за капитана горняков от питерского «Зенита».

Несмотря на скептичные прогнозы, Тимощук сразу нашел общий язык с партнерами по новому клубу. А уже в мае (после восьми туров чемпионата России) был избран капитаном команды. В первом же сезоне с Тимощуком «Зенит» выиграл все турниры, в которых участвовал, продолжив победный марш в следующем году в Европе. Именно выступая за клуб из Санкт-Петербурга, Тимощук поднял над головой Кубок УЕФА и Суперкубок Европы.

Спустя два с половиной сезона в России не осталось «невзятых рубежей», а предел возможностей игрока был далеко не раскрыт, и в 30 лет капитан «Зенита» решился на переход в одну из команд-легенд европейского футбола – мюнхенскую «Баварию». И быть бы в Германии повторению российского сценария, если бы не Жозе Моуриньо и его «Интер» – «Бавария» буквально разрывала всех соперников как на внутренней арене, так и в Лиге чемпионов. Всего одного выигранного матча не хватило Анатолию, чтобы полноправно считаться самым титулованным украинским футболистом всех времен. Но расстраиваться Анатолий не спешит – ведь он как-никак играет в команде, реально претендующей на первенство в еврокубках каждый год, да и заканчивать карьеру защитник «Баварии» пока не спешит.

После переезда в Мюнхен Тимощук стал более далеким от своих украинских поклонников. Какое-то время дела у него шли не очень – сказывались конфликты с капитаном немецкого клуба голландцем Ван Боммелем, также опорным полузащитником и соотечественником главного тренера Луи Ван Галя. Но Тимо, или, как окрестили его мюнхенские болельщики, Танк Т-44 (в немецком клубе он выступает под этим номером) нашел для себя новую нишу – центрального защитника. На сегодня «Баварию» трудно представить без спокойного, идеально видящего поле, очень подвижного Анатолия Тимощука.

Сам Анатолий после рождения дочерей в Украину не рвется. Побывав недавно в Донецке, в музее «Шахтера», он оставил пожелание будущим поколениям, слепок своей ноги и сказал, что больше не вернется. Как знать, возможно, уже через несколько лет мир услышит о новом перспективном тренере или менеджере с труднопроизносимой для немцев фамилией Тимощук?..

Пока же Анатолий шутит, что не выигрывал только Лиги чемпионов и чемпионата Европы. Оба достижения собирается совершить в 2012 году, в возрасте Христа. Нам остается только пожелать Анатолию успехов и сил.





Тищенко Вадим Николаевич

Советский и украинский футболист, полузащитник; тренер



БИОГРАФИЯ

Родился 24 марта 1963 г. в городе Городок (Львовская область).

К футболу приобщился в львовской футбольной школе «Карпаты» (с 1971), закончил Львовский спортинтернат (1981).

Выступал за клубы «Нива» (Винница) (1981 – 1983, 1984), «Динамо» (Киев) (1984), СКА-Карпаты (Львов) (1985 – 1986), «Днепр» (Днепропетровск) (1987 – 1992), «Хапоэль» (Хайфа) (1992 – 1994).

Капитан «Днепра» (1990 – 1992).

Выступал за олимпийскую сборную СССР (4 матча) и первую сборную СССР (8 игр).

Тренер «Днепра» (Днепропетровск) (1996 – 1997, 2001 – 2011), «Кривбасса» (Кривой Рог) (2000 – 2001), главный тренер «Днепра» (1998, 2005), «Кривбасса-2» (Кривой Рог) (1999), спортивный директор «Днепра» (с июля 2011).



ДОСТИЖЕНИЯ

• олимпийский чемпион 1988 года;

• серебряный призер чемпионатов СССР (1987, 1989);

• бронзовый призер чемпионата Украины (1992);

• обладатель Кубка СССР (1989);

• обладатель Кубка Федерации футбола СССР (1989).



Карьера Вадима Тищенко много раз могла повернуться совсем по-иному, но все время его преследовал злой рок. Он мог бы стать настоящей звездой советского и украинского футбола, если бы не постоянные «но». Тем не менее, в ставшем родным Днепропетровске Тищенко считается одним из символов клуба, и не случайно – Вадим не только один из трех олимпийских чемпионов из «Днепра», он – незаметный труженик тренировочного цеха, работающий с командой уже при шестом главном тренере. За это время он один раз был главным тренером официально (в 1998) и дважды (в 2005 после ухода Кучеревского и в 2010 году после отставки Бессонова) исполнял обязанности.

Родился Вадим Тищенко во Львовской области. Воспитывался в футбольной школе «Карпат», затем во Львовском спортинтернате, и быть бы ему звездой бело-зеленой дружины, да тут львовские «Карпаты» были ликвидированы и слиты со СКА, выступавшим во второй лиге.

Тищенко отправился в Винницу – второй ставший ему родным город. С местной «Нивой» Вадим хлебнул всех прелестей игры во второй лиге, однако были и приятные события. Во-первых, он познакомился с будущим другом и партнером Иваном Вишневским, а во-вторых, зарекомендовал себя выносливым и надежным полузащитником-разрушителем, за что в 20 лет получил вызов в киевское «Динамо» от самого Лобановского.

В дубле киевского клуба за право надеть бело-синюю футболку Вадиму довелось бороться с Яковенко, Рацем, Кузнецовым и Михайличенко. Не выдержав жесткой конкуренции и так и не привыкнув к шумному и суетливому мегаполису, скромный и склонный к одиночеству футболист вернулся в Винницу. По окончании сезона он был призван в армию, но не в «Динамо», как ожидалось, а во львовский «СКА-Карпаты».

Именно во Львов, в 1986 году, за будущим олимпийским чемпионом приехали селекционеры «Днепра». Тищенко долго не раздумывал, понимая, что предложение от клуба высшей лиги в 23 года может быть и последним. В «Днепре» Вадим сразу стал своим: получил место в основе и благодаря феноменальному спурту команды летом-осенью 1987 года (18 матчей без поражений) попал в состав олимпийской и первой сборных Союза.

Впрочем, международная карьера Вадима Тищенко не была слишком уж удачной. У него были шансы закрепиться в основе сборной и участвовать в триумфальном Евро-88. Однако в первой же игре – против Франции в решающем матче отбора – упустил опекаемого игрока, а тот забил гол. Лобановский заменил Тищенко уже в перерыве, а следующий вызов в первую сборную заставил себя ждать почти полтора года.

Тем не менее, Вадим стал настоящим лидером олимпийской сборной Анатолия Бышовца и наверняка блеснул бы во всей красе на Олимпиаде в Сеуле, но и тут случилось непредвиденное. Во втором туре чемпионата СССР в марте 1988 года один из игроков харьковского «Металлиста» прыгнул в ноги Вадиму. Результат – двойной перелом, первый диагноз врачей был печален: вряд ли сможет ходить. Однако уже к августу в составе сборной Тищенко отправился в Сеул (Бышовец учел заслуги Вадима в отборочном цикле), где самостоятельно подошел за золотой медалью к президенту ФИФА Жоао Авеланжу.

Вернувшись в «Днепр», Вадим снова вышел на поле, хотя и не смог наиграть необходимых 17 матчей на золотую медаль чемпиона СССР. Да, на самом деле, вопреки утверждениям футбольных статистиков, золотой медали советских первенств в коллекции Вадима Тищенко нет, однако его причастность к чемпионству «Днепра» 1988 года, как и «серебру» в следующем чемпионате и выигранному Кубку СССР, отрицать трудно. Неслучайно уже в следующем сезоне в матчах чемпионата СССР и Кубка чемпионов («Днепр» лишь в четвертьфинале был остановлен «Бенфикой») он выводил «Днепр» на поле с капитанской повязкой. Был Вадим капитаном команды и в первом чемпионате независимой Украины, когда днепропетровцы достигли бронзового успеха, после чего уехал в Израиль.

Вся тренерская карьера Вадима Тищенко так или иначе связана с «Днепром». Вернувшись из Израиля в родной (теперь уже навсегда) Днепропетровск, он ассистировал Вячеславу Грозному, а когда тот, распродав игроков основы, спешно покинул команду, сам стал у руля. Именно к временам, когда Тищенко был главным тренером, относится целый ряд знаменательных побед «Днепра», в том числе над «Динамо» в Киеве со счетом 3:2.

Тем не менее, в тренерских штабах Владимира Кобзарева, Леонида Колтуна и Николая Федоренко места Тищенко не нашлось. Вернулся он в «Днепр» в качестве помощника еще одного бывшего капитана «Днепра» Александра Лысенко, был ассистентом у Евгения Кучеревского, Олега Протасова, Владимира Бессонова и Хуанде Рамоса.

Испанский специалист, который привез с собой четырех помощников, постепенно отказался от всего тренерского штаба предшественников, однако огромный опыт Вадима Тищенко и знание реалий украинского футбола были оценены по достоинству, и с июля 2011 года он занял вакантную должность спортивного директора днепропетровского клуба. Именно с его селекционной работой связывают переход в днепропетровскую команду целого ряда молодых украинских исполнителей, которым прочат большое и успешное будущее.





Трошкин Владимир Николаевич

Советский футболист, защитник и полузащитник



БИОГРАФИЯ

Родился 28 июля 1947 г. в Енакиево (Донецкая область). Начинал играть в заводской команде завода «Коксохим». Выступал за «Шахтер» (Енакиево) (1966 – 1967), СКА (Киев) (1968 – 1969), «Динамо» (Киев) (1969 – 1977), «Днепр» (Днепропетровск) (1978).

Игрок олимпийской и национальной сборных СССР (всего 45 игр, 2 гола).

После завершения игровой карьеры тренировал команды СКА (Киев) (1979), «Авангард» (Ровно) (1980 – 1984), работал ассистентом главного тренера олимпийской сборной Украины (1985 – 1996).

Работал в Федерации футбола Украины (в 2008 году – 1-й вице-президент ФФУ).



ДОСТИЖЕНИЯ

• чемпион СССР (1971, 1974, 1975, 1977);

• обладатель Кубка СССР (1974);

• обладатель Кубка обладателей кубков УЕФА (1975);

• обладатель Суперкубка УЕФА (1975);

• серебряный призер чемпионата Европы (1972);

• бронзовый призер Олимпийских игр (1976).



Владимир Трошкин – из тех футболистов 1950-х и 1960-х годов, которые пришли в футбол не из детско-юношеских спортивных школ, а, что называется, от станка. Закончив восемь классов, Владимир пошел на завод «Коксохим», где заместителем начальника цеха и одновременно руководителем заводского спортобщества был его отец. Играл в заводской команде, пока в 19 лет не был пригашен в команду мастеров – енакиевский «Шахтер», выступавший в классе «Б». Затем Владимир был призван в киевский СКА – не за выдающиеся футбольные таланты, а по плану: среди 70 одногодок он должен был доказать, что достоин играть в футбол, а не служить в регулярной части.

Подобное «испытание в условиях, приближенных к боевым» продолжалось почти год, прежде чем на 21-летнего армейца обратили внимание селекционеры «Динамо». Существует легенда, что Трошкина выбрал для своей схемы с линейными полузащитниками сам Виктор Маслов, однако сам Владимир Николаевич говорит об этом с улыбкой.

Переход в «Динамо» напоминал детективную историю – чтобы не вызвать ненужный интерес московского ЦСКА, Трошкина прятали больше месяца на загородной базе «Динамо» в Конча-Заспе, пока динамовское руководство выправляло ему перевод с армейской службы в милицию. А уже вскоре в судьбе Владимира произошел настоящий взлет – сыграв лишь три тайма за дубль, он вышел на поле уже в качестве футболиста основы «Динамо».

Трошкин неизменно входил в стартовый состав киевского клуба и при Маслове, и при Севидове, и при Лобановском. Восемь звездных лет, в течение которых было выиграно все в СССР, Кубок кубков и Суперкубок Европы – достойная карьера для футболиста, который еще недавно работал слесарем на заводе.

Окончание карьеры Владимира Трошкина вышло таким же стремительным, как и старт, – расцененные как провал бронзовые медали Олимпиады в Монреале 1976 года, конфликт игроков и тренеров, игнорирование со стороны Лобановского и в итоге – место на скамье запасных за спиной Владимира Лозинского. Вместе с Йожефом Сабо и партнерами по «Динамо» Матвиенко и Ковалевым Трошкин на полгода вырвался в Днепропетровск, где стал игроком основы, но играть больше просто не хотел.

Не хотели его видеть и в «Динамо» – на вопрос о возможном трудоустройстве руководство киевлян предложило лишь должность спортивного инструктора на киевском станкостроительном заводе. С такой перспективой Владимир не согласился и ушел на тренерскую работу в СКА, а затем в ровенский «Авангард».

Вернувшись в Киев, Владимир Николаевич полгода работал старшим тренером городского совета спортобщества «Трудовые резервы». А вскоре тогдашний председатель украинской федерации Николай Фоминых пригласил его работать в Федерацию футбола Украины. С тех пор Владимир Трошкин работает в главном футбольном органе Украины, время от времени возвращаясь к тренерской деятельности. Так, в 1986 году вместе со своим лучшим другом Виктором Колотовым он выиграл Спартакиаду народов СССР, неоднократно помогал «Динамо» в селекционной работе.





Турянчик Василий Юрьевич

Советский футболист, защитник



БИОГРАФИЯ

Родился 17 апреля 1935 г. в Чинадиево (Чехословакия), ныне – Мукачевский район Закарпатской области. Воспитанник закарпатского футбола. Начинал играть в футбол в 1949 г. в Чинадиево в юношеской команде фабрики «Красная Звезда». Затем выступал в клубах «Искра» (Мукачево) (1951 – 1952), «Спартак» (Ужгород) (1953 – 1954, 1958 – 1959), СКВО (Львов) (1955 – 1957), «Динамо» (Киев) (1959 – 1969), «Говерла» (Ужгород) (1971).

В 1965 – 1969 гг. был капитаном «Динамо».

Закончил Киевский институт физкультуры.

Работал главным тренером «Говерлы» (Ужгород) (1971), тренером отделения школы «Спартак» (Ужгород) в Мукачево (1971 – 1978), тренером Иршавской футбольной школы (1979 – 1984), тренером «Керамики» (Мукачево) (1985 – 1987), главным тренером «Карпат» (Мукачево) (1997 – 1999).

С 1998 г. – начальник команды ФК ОСК «Закарпатье», с 2004 г. – вице-президент команды.



ДОСТИЖЕНИЯ

• чемпион СССР (1961, 1966 – 1968);

• серебряный призер чемпионатов СССР (1960, 1965, 1969);

• обладатель Кубка СССР (1964, 1966).



В первой половине 1960-х, когда футбольный мир спорил о количестве защитников на поле, выбирая между тройкой из отмирающего «дубль-вэ», четверкой из «бразильской системы» и пятеркой из «каттеначчо», мудрый советский тренер Виктор Маслов задумался о качестве. И вывел свою формулу оборонительных действий, ключевой фигурой в которых становился игрок новой формации – передний центральный защитник (в современном футболе это амплуа идентично позиции опорного хавбека), или – образно – «волнорез». В распоряжении Маслова, возглавившего в 1964 году киевское «Динамо», оказался игрок, способный идеально исполнить новую роль. Естественно, тренер не упустил шанса реализовать собственную теорию на практике.

В течение следующих пяти сезонов «Динамо» практически перестало пропускать голы и завоевало три золотые и две серебряные медали чемпионата СССР. С тем, что огромная заслуга в этих успехах принадлежит новоиспеченному «волнорезу», а потом и капитану команды Василию Турянчику, никому не приходило в голову спорить.

Он родился в закарпатском селе Чинадиево под Мукачевом, славящемся ранними овощами, отменными фруктами и изделиями местного деревообрабатывающего комбината. В школьной команде лихо забивал голы, а сполна раскрыл свой талант в ужгородском «Спартаке», затем – во львовском ОДО, куда попал по «разнарядке» воинской повинности. Перед самой демобилизацией его командировали в Москву, в распоряжение ЦСКА. Как выяснилось, Василию тайно, без его согласия, присвоили звание лейтенанта, и он попал в военные «крепостные».

Но нужно было совсем не знать новоиспеченного офицера, чтобы думать, что он прогнется под системой. Турянчик добился, чтобы его отправили в запас, вернулся в родной «Спартак», а вскоре получил приглашение из главной команды республики – киевского «Динамо». Вместе с ним в украинской столице оказались земляки Йожеф Сабо и Андрей Гаваши, которые также не поддались на посулы, чем накликали на себя гнев спортивного начальства, восседавшего в Белокаменной. Рупором послужила подручная пресса: «Комсомольская правда» вышла со статьей, где футболистов обвиняли в корыстолюбии и отсутствии патриотизма. Впрочем, до оргвыводов дело не дошло.

В составе «Динамо» новичок дебютировал при тренере Олеге Ошенкове, но полноправным игроком основы стал уже при Вячеславе Соловьеве, определившем Василия в хавбеки (он перевел его в центр защиты). В первом динамовском «золоте» есть и вклад Турянчика, который в сезоне 1961 года провел девять матчей и забил один мяч. Причем отличился в самой важной встрече на финишной прямой союзного первенства – выездном поединке с главным конкурентом, московским «Торпедо». Гости уступали со счетом 0:1, когда Турянчику удался точный удар через себя в падении.

Голы Василия почему-то всегда оказывались очень важными, он слыл в коллективе «палочкой-выручалочкой». Это для информации тем скептикам, которые могут сказать, что 15 мячей за десять лет карьеры в «Динамо», – результат так себе. Для сегодняшнего футбола – может быть, но в 60-х годах прошлого столетия защитникам, как правило, было предписано оборонять свои рубежи и вперед не соваться.

О самоотверженности Василия Турянчика ходили легенды. В 1960-м в матче с «Кайратом» ему разбили голову, но он, весь перебинтованный, вернулся на поле и доиграл до конца. А в 1965-м в игре с «Шахтером» Василий принял на себя сокрушительный удар со штрафного. Мяч попал ему в голову, игрок заработал сильное сотрясение мозга, но все равно остался в строю, а после игры живо интересовался у Виталия Хмельницкого подробностями встречи и итоговым результатом.

В первой сборной СССР Василию сыграть не довелось. Зато в родном клубе его не миновали громкое признание, награды и титулы. Расцвет футбольного таланта Турянчика пришелся на период, когда киевский клуб возглавил Виктор Маслов. Трижды подряд – с 1966-го по 1968-й – киевляне становились чемпионами страны. Ранее подобный хет-трик удавался только ЦДКА, знаменитой «команде лейтенантов». В Турянчике подкупали филигранная техника, надежность, задорный бойцовский характер, он считался мотором и мозговым центром команды и поэтому заслуженно надел капитанскую повязку. За 11 сезонов в киевском клубе он сыграл 308 матчей.

Ушел из «Динамо» Василий в 1970 году. 12 апреля, перед очередным календарным матчем, его торжественно провожал весь Республиканский стадион. В отличие от многих динамовцев-закарпатцев, Василий не остался в украинской столице. Его потянуло в родные края, к синим карпатским вершинам. Немного поиграл в команде «Мукачевприбор», тренировал ужгородскую «Говерлу» и мукачевские «Карпаты», более 20 лет работал с ребятишками в местных ДЮСШ. В конце 1990-х годов Василий Юрьевич был назначен начальником «Закарпатья», а осенью 2004 года его избрали вице-президентом этого футбольного клуба.





Федоренко Николай Иванович

Советский футболист, нападающий; украинский тренер



БИОГРАФИЯ

Родился 31 июля 1955 г. в Орджоникидзе (Днепропетровская область). Воспитанник футбольной школы Орджоникидзе, затем команды «Авангард» в городе Светловодск.

Выступал за команды «Шахтер» (Донецк) (1973 – 1981), «Днепр» (Днепропетровск) (1982 – 1985), «Колос» (Никополь) (1985 – 1988), «Звезда» (Кировоград) (1988), «Торпедо» (Запорожье) (1990).

За сборную СССР сыграл 2 матча, забил 1 гол.

Начальник команды «Колос» (Никополь) (1987). Тренер «Днепра» (Днепропетровск) (1991, 1996, 1999). Работал главным тренером в командах «Днепр» (1999 – 2001), «Днепр-2» (1998), «Звезда» (Кировоград) (1992 – 1993), «Сириус» (Желтые Воды) (1993), «Водник» (Херсон) (1995 – 1996), «Агровест» (Новоалександровка) (1997), «Шахтер-2» (Донецк) (2001 – 2002, 2003 – 2006), «Шахтер» (Донецк) (2002 – 2003). Тренер дубля «Шахтер» (Донецк) (2006 – 2009). Главный тренер «Титана» (Армянск) (2009 – 2012).



ДОСТИЖЕНИЯ

• чемпион СССР (1983);

• серебряный призер чемпионатов СССР (1978, 1979, 1984);

• обладатель Кубка СССР (1980);

• бронзовый призер чемпионата Украины (2001).



В советское время, как правило, игроки, ставшие звездами в «Днепре» или «Шахтере», если и покидали родную команду, то лишь в одном направлении – киевского «Динамо», дабы служить вящей спортивной славе любимого детища первого секретаря КПСС УССР Владимира Щербицкого. Николай Федоренко – редкий случай известного футболиста высокого уровня, слава и успехи которого делятся поровну между «Шахтером» и «Днепром».

Николай постигал азы футбольной науки вместе с Олегом Тараном и Сергеем Шавло, мечтал выступать за «Авангард» из родного Орджоникидзе. Но, не пробившись в основу, вынужден был играть в клубе из Светлогорска. Именно здесь, во второй лиге, его и нашел тренер Юрий Махно, который порекомендовал Николая в юношескую сборную Украины. А уже вскоре Федоренко буквально завалили приглашениями: звали в Киев, Запорожье, Донецк. Николай выбрал последний вариант – «Шахтер».

И пускай попасть в основу было непросто – при наличии Звягинцева, Конькова, Старухина, – Федоренко не только стал одним из основных нападающих «Шахтера», с которым дважды доходил до пьедестала почета советских первенств, завоевал Кубок СССР, но и попал в сборную страны.

За сборную, к сожалению, сыграл всего два матча, хотя и успел отличиться одним голом – в команде Бескова на его позиции играл Федор Черенков, а для сборной Лобановского он не подходил по физическим кондициям. Таков уж был нападающий Федоренко – с мячом обращался легко, поле видел хорошо, да вот тесты Купера ему не особо давались, и трехчасовые тренировки он воспринимал без восторга.

А тут, по его собственным словам, случилась еще одна неприятность – он перестал устраивать тренера горняков Виктора Носова. Пришлось менять прописку в Донецке на днепропетровскую. Но и в новой команде нападающий не пришелся ко двору.

В «Днепр» он перешел в 1982 году по приглашению Геннадия Жиздика. Здесь он составил ударный тандем в нападении с Александром Погореловым. Но уже со следующего года стала подтягиваться «золотая молодежь» «Днепра» (Протасов, Таран, Лютый), и Федоренко постепенно уходил в тень. Не способствовала закреплению в основе и тяжелая травма – в одном из матчей защитник «Спартака» Олег Романцев сломал Николаю ключицу.

Впрочем, на золотую медаль он наиграл сколько нужно – ровно 17 матчей. Именно Николай забил победный мяч в Минске действующему чемпиону, после которого в Днепропетровске поняли, что родная команда способна на многое. В 1984 году Федоренко больше играл за дубль, в составе которого забил 11 мячей (лучший показатель), при этом днепропетровцы впервые в истории стали победителями среди первенства дублирующих составов. За основу он отметился всего одним точным ударом в матче Кубка сезона с «Шахтером». Однако завоевать трофей «Днепру» не удалось: все решил гол Михаила Соколовского на 90-й минуте ответного матча (в Донецке 2:1 в пользу хозяев, в Днепропетровске – 1:1). После Днепропетровска Федоренко еще долгое время играл за никопольский «Колос» и ряд других клубов.

По окончании игровой карьеры Николай стал тренером, и снова его судьба привела его на тренерскую скамью двух извечных соперников. Начинал Федоренко в «Колосе», затем работал в «Днепре»: был помощником главного, а с третьего тура сезона 1999/2000 возглавил команду. Сначала он оставил тонущий «Днепр» в высшей лиге, а на следующий год сенсационно завоевал вместе с командой бронзовые награды.

Тем не менее, в начале сезона 2001/02 руководство клуба решило доверить тренерский пост болел титулованному Евгению Кучеревскому, а Федоренко оказался… в «Шахтере». Поработав год со второй командой, он вошел в штаб Яремченко, а затем тренировал дублеров. В 2009 году Николай Иванович принял клуб «Титан» из Армянска, который вывел из второй лиги в первую и с которым мечтает выйти в высшую.






Фоменко Михаил Иванович

Футболист (центральный защитник); тренер



БИОГРАФИЯ

Родился 19 сентября 1948 г. в селе Малая Рыбица (Сумская область).

Выступал за клубы: «Спартак» (Сумы) (1965 – 1969), «Заря» (Луганск) (1970 – 1971), «Динамо» (Киев) (1972 – 1978).

За сборную СССР сыграл 24 матча, за олимпийскую сборную СССР – пять игр.

Тренерская карьера: «Фрунзенец» (Сумы) (1979), «Динамо» (Киев) (1980 – 1984), «Десна» (Чернигов) (1985 – 1986), «Кривбасс» (Кривой Рог) (1987), «Гурия» (Ланчхути) (1987 – 1989), «Рашид» (Багдад, Ирак) (1990), сборная Ирана (1990), «Автомобилист» (Сумы) (1991 – 1992), «Динамо» (Киев) (1992 – 1993), «Верес» (Ровно) (1994), сборная Гвинеи (1994), «ЦСКА-Борисфен» (Киев) (1994 – 1996), «Металлист» (Харьков) (1996 – 2000, 2001 – 2003), «ЦСКА» (Киев) (2000 – 2001), «Металлург» (Запорожье) (2003), «Спартак» (Сумы) (2005), «Таврия» (Симферополь) (2006 – 2008), «Салют» (Белгород) (2010 – 2011).



ДОСТИЖЕНИЯ

• чемпион СССР (1974, 1975, 1977);

• обладатель Кубка СССР (1974, 1978);

• обладатель Кубка обладателей кубков УЕФА (1975);

• обладатель Суперкубка УЕФА (1975);

• серебряный призер чемпионата Европы (1972);

• бронзовый призер Олимпийских игр (1976);

• чемпион Украины (1993);

• обладатель Кубка Украины (1993).



Михаил Фоменко – воспитанник сумской футбольной школы «Спартак» (с 1962). Именно за клуб из Сум дебютировал будущий чемпион СССР в большом футболе. Успел он отметиться и в луганской «Заре», причем Михаил уехал играть в киевское «Динамо» именно в тот сезон, когда «Заря» всколыхнула весь Советский Союз: футболисты из Луганска сумели стать первой командой из областного центра, выигравшей чемпионат СССР (в дальнейшем такое удавалось лишь днепропетровскому «Днепру»). А обошли луганчане на финише первенства и оставили с «серебром» не кого иного, как киевлян под руководством Александра Севидова.

В своей новой команде Михаил занял место свободного защитника, с каждой игрой он достигал все лучшего взаимопонимания с партнерами. Оборона «Динамо» с вратарем Рудаковым в те годы представляла грозную силу: справа играл Доценко, затем это место закрепилось за Трошкиным; слева – Матвиенко, владевший всеми необходимыми для высококлассного защитника навыками; передний центральный защитник – Решко, сильный в единоборствах, самоотверженный игрок.

Когда второй год кряду подопечные Севидова финишировали вторыми, в срочном порядке из Днепропетровска был вызван Валерий Лобановский, а из Донецка – Олег Базилевич. И успехи не заставили себя долго ждать: в 1974 году – первое место в чемпионате страны и Кубок СССР, в 1975-м – снова чемпионский титул, Кубок обладателей кубков и Суперкубок УЕФА.

«Звездный час» Михаила Фоменко пришелся на финал Кубка обладателей кубков с «Ференцварошем» и матчи Суперкубка Европы с «Баварией». На матч в Мюнхене, к слову, Михаил выводил команду в качестве капитана. Да, в Европе больше стали популярны Блохин с Веремеевым, Онищенко, Мунтян и даже молодой Буряк. Фоменко же оставался в тени – он честно делал свою работу, не давая наносить удары по своим воротам. Что и говорить, если известнейший (в Германии его до сих пор считают лучшим нападающим всех времен) Герд Мюллер, за год до этого наколотивший в ворота сборной СССР пять мячей в двух матчах, за два поединка с «Динамо» получил лишь два шанса на удар, да и те в крайне неудобных позициях.

В 1972 году Михаил Фоменко дебютировал в сборной СССР. Это случилось 16 июля на стадионе финского города Васа. Играя за главную команду страны, Михаил принимал участие в отборочных играх чемпионатов мира и Европы, Олимпийских играх 1976 года в Монреале. На матчи чемпионата Европы с командами Швейцарии, Чехословакии, товарищескую встречу со сборной Венгрии в Будапеште Михаил Фоменко выводил сборную СССР в качестве капитана. Всего за сборную он сыграл 24 матча (в том числе пять матчей за олимпийскую команду).

Михаил Фоменко был классическим центральным защитником – высоким, очень подвижным и смелым, полноправным хозяином штрафной площадки. Хладнокровный и надежный, был силен в позиционной игре, цементировал оборону команды. В одном из интервью вратарь Евгений Рудаков, отвечая на вопрос журналиста о том, кого бы он выделил как подлинного бойца, отдающего все силы поединку, остановился на трех мастерах – Колотове, Веремееве и Фоменко.

К сожалению, закончить карьеру игрока Михаилу пришлось очень рано. Как и многие его коллеги, он оказался за боротом большого динамовского корабля из-за травмы. Ждать полгода выздоровления 30-летнего центрального защитника, оставляя ему место в составе, никто не стал. Доигрывать же после этого в захолустье, пытаясь что-то кому-то доказывать, Михаил не захотел и поступил в Высшую школу тренеров.

За 35 лет тренерской карьеры Михаил Фоменко работал, можно сказать, практически везде – был чемпионом Украины с родным «Динамо» и сражался в середине турнирной таблицы второй украинской лиги. Начал он у себя на родине с клуба «Фрунзенец» в 1979 году, объездил всю Украину и ее окрестности, был даже главным тренером сборной Гвинеи в 1990-х годах. Сам же Михаил Иванович считает своим наибольшим тренерским успехом работу в клубе «Гурия» (Ланчхути), с которым в 1989 году вышел в высшую лигу чемпионата СССР и сумел закрепиться в ней. К сожалению, все, чего мог бы достичь Фоменко и его команда, стало неактуальным после 1990 года, когда все грузинские клубы снялись с союзных соревнований.

Не менее обидным получился и дебют Фоменко в чемпионатах Украины. Именно он привел «Динамо» к первому чемпионству в независимой Украине в 1993 году. Но как раз тогда и разгорелась информационная война вокруг клуба, вылившаяся в корпоративную. В результате «Динамо» перешло в собственность группы предпринимателей во главе с Григорием Суркисом, а милицейские чиновники оказались не у дел. «Лишним» в этом процессе оказался и Михаил Фоменко, поддерживавший прежнее руководство клуба.

Как корабли после штормов и передряг ищут родную гавань, так и Михаил Фоменко всякий раз, возвращаясь из далеких и не очень странствий, находил успокоение в родных Сумах. Трижды он возвращася в родной город в качестве главного тренера: в 1979-м – «Фрунзенца», в 1991-м – «Автомобилиста» и, наконец, в 2005-м – «Спартака». Во многом благодаря усилиям бывшей звезды «Динамо» в городе, где всегда было плохо с футболом, еще в начале 2000-х появился первый в Украине стадион европейского уровня – «Юбилейный».

Львиная же доля тренерской карьеры Михаила Ивановича в Украине пришлась на харьковский «Металлист», с которым он работал (с перерывами) с 1996-го по 2003 год. И хотя это не были самые «звездные» годы «Металлиста» в истории команды, Фоменко навсегда останется в памяти его больщиков. Придя в команду, которая в 1995-м едва не оказалась во второй лиге, он сумел сделать из «Металлиста» коллектив и уже через два года вывел харьковчан в высшую лигу. За пять сезонов под руководством Михаила Ивановича «желто-синие» дважды играли в четвертьфинале Кубка Украины, столько же раз занимали пятое место в первенствах страны.

Последним официальным местом работы Михаила Фоменко стал белгородский «Салют», из которого киевский наставник ушел весной 2011 года по семейным обстоятельствам.





Фомин Владимир Васильевич

Футболист (правый и центральный полузащитник)



БИОГРАФИЯ

Родился в 1902 г. в Харькове. Начал играть в 1913 г. в юношеской команде «Штандарт».

Выступал в харьковских командах «Штандарт» (1917 – 1920), ОЛС (1921 – 1922), КФК (1923 – 1925), ОРК (1926 – 1927), «Динамо» (1928 – 1936).

Играл за сборную Харькова (1923 – 1935), Украины (1924 – 1935), СССР (1926 – 1927).

Главный тренер «Динамо» (Киев) (1938), «Динамо» (Харьков) (1937, 1939 – 1941).

Расстрелян немецкими оккупационными властями весной 1942 г. в Харькове.



ДОСТИЖЕНИЯ

• чемпион СССР (1924);

• серебряный призер чемпионата СССР и Всесоюзной спартакиады (1928);

• бронзовый призер чемпионата СССР (1935);

• чемпион УССР (1923, 1924, 1927, 1928, 1932 и 1934).





Фомин Константин Васильевич

Футболист (левый защитник)



БИОГРАФИЯ

Родился 6 (19) декабря 1903 г. в Харькове.

Начал играть в 1913 г. в детской команде «Штандарт». Выступал в харьковских командах ОЛС (1922), КФК (1923 – 1925), «Динамо» (1926 – 1928, 1930 – 1934), «Динамо» (Москва) (1928 – 1930), «Динамо» (Киев) (1935 – 1936), «Локомотив» (Киев) (1937 – 1938).

Играл за сборные Харькова (1922 – 1928, 1931 – 1934), Москвы (1929 – 1930), Киева (1935 – 1936), Украины (1924 – 1935).

Капитан сборной Харькова (1926 – 1928, 1934), Киева (1935 – 1936), Украины (1926 – 1935), «Динамо» (Харьков) (1930 – 1934), «Динамо» (Киев) (1935 – 1936).

Инспектор-методист Центрального стадиона им. В. И. Ленина в Москве (1959 – 1964).

Умер в Москве 16 января 1964 года.



ДОСТИЖЕНИЯ

• чемпион СССР (1924);

• серебряный призер чемпионата и Всесоюзной спартакиады (1928);

• чемпион УССР (1924, 1927, 1928, 1934);

• чемпион Москвы (1930, осень);

• серебряный призер чемпионата СССР (1936, весна).





Фомин Николай Васильевич

Футболист (правый полузащитник)



БИОГРАФИЯ

Родился в 1909 г. в Харькове. Начинал играть в 1916 г. в юношеской команде «Штандарт» (Харьков).

Выступал за харьковские команды «Диана» (1920 – 1921), ОЛС (1922), КФК (1923 – 1927), «Динамо» (1928 – 1937), «Спартак» (1938).

Играл за сборные Харькова (1926 – 1935), УССР (1926 – 1933), СССР (1 игра).

После войны тренировал харьковское «Динамо» и другие команды города.



ДОСТИЖЕНИЯ

• серебряный призер чемпионата и Всесоюзной спартакиады (1928);

• чемпион УССР (1927, 1928, 1934).



Братьям Фоминым, наверное, очень повезло, что в босоногом детстве, на одной из первых футбольных площадок Харькова в конце Чернышевской улицы (площадка эта не сохранилась до наших дней, а на ее месте стоит здание театрального факультета института искусств) они встретили лидера самодеятельной футбольной команды ОЛС Степана Романенко, основного, как тогда говорили, «гольгера» дореволюционной сборной города и лучшего в ту пору футбольного рефери. ОЛС в 1920 – 1922 годах был ядром футбольной жизни города, а Харьков, в свою очередь, – передовым центром футбола Украины. Кстати, в команде Романенко по-настоящему раскрылся и еще один лидер харьковского и украинского футбола – Александр Шпаковский.

Фомины, в отличие от своего старшего товарища, выступавшего за сборную Харькова еще до революции, не были ярко выраженными нападающими, однако вообразить харьковский и весь украинский футбол без них – просто невозможно. Именно они (в большей степени Владимир и Константин, Николай был на 6 – 7 лет младше), выигравшие все титулы как на украинском, так и на советском уровне, считаются, и не без оснований, лучшими украинскими футболистами 1920-х и начала 1930-х годов.

В харьковском футболе Владимир Фомин, по сути, стал первым профессиональным тренером, заняв этот пост в «Динамо» в 1935 году. А в команде под этим гордым названием Владимир начал играть еще в 1925 году, когда спортобщества как такового в Украине еще не существовало. Восемь раз в списках 33 лучших игроков страны 1920 – 1930-х годов значится имя центрального полузащитника Владимира Фомина. В украинском футболе он вторым, сразу после Ивана Привалова, еще 17 марта 1936 года был удостоен наивысшего спортивного звания «Заслуженный мастер спорта». Его удостоверение № 37 – одна из самых дорогих реликвий музея «Динамо».

При поразительном внешнем сходстве братья Фомины были совсем разными – как в жизни, так и на поле. Константин был антиподом брата: интеллигентности, безупречной технике Владимира, его редкой способности просчитывать на несколько ходов вперед хитрейшие комбинации средний брат противопоставлял бесстрашие и цепкость, умение вести самое жесткое единоборство.

В отечественном футболе именно Константину Фомину можно приписать авторские права на такой популярнейший в современном футболе технический прием, как подкат. В 1930-е годы он был постоянным капитаном сборной УССР, прочно вошел в состав сборной СССР, где почти десять лет считался сильнейшим левым защитником. Константин – единственный из братьев, поколесивший по динамовским командам, – он играл и в Москве, и в Киеве. И в каждой команде он был незаменимым, и с каждой выигрывал чемпионат СССР и другие соревнования.

Судьбы братьев, верных членов общества «Динамо» – не по приписке, а по убеждениям, – были срезаны Второй мировой войной. Владимира руководство украинского НКВД оставило в Харькове – организовывать подполье и вести подрывную деятельность на оккупированной территории. К сожалению, работа эта была недолгой – уже в ноябре 1941 года он был схвачен гестапо, а весной 1942-го расстрелян, по официальной версии – «за укрывательство еврея». Советские же справочники и летописи надолго «забыли» о своем агенте, потерпевшем неудачу, вплоть до реабилитации в конце 1980-х.

Константин же, напротив, в советских учебниках – герой двух войн и видный защитник отечества. Еще до июня 1941 года он «хлебнул войны» – на оккупированных территориях Закарпатья и Польши воевал в составе карательных отрядов НКВД, был ранен. Офицер и кавалер трех орденов, Константин Фомин закончил войну в Берлине в мае 1945-го. После войны он остался в Москве, где заканчивал службу, занимался тренерской деятельностью и работал инспектором стадиона в Лужниках.

О младшем из братьев – Николае, хотя он и прожил дольше своих братьев, сведений осталось совсем немного. В знаменитый ОЛС он попал в 13 лет. Хоть и играл рядом с братьями и даже становился чемпионом Украины, особых восторженных отзывов и неувядаемых лавров не снискал. После окончания карьеры Владимира прочно занял его место в полузащите харьковского «Динамо» и сборной Украины, однако предвоенная ситуация, а затем и война поставили на игровой карьере крест. После войны Николай вернулся в родное «Динамо» (Харьков) в качестве тренера.





Хмельницкий Виталий Григорьевич

Футболист (крайний нападающий)



БИОГРАФИЯ

Родился 12 июня 1943 г. в селе Тимашовка Ореховского района Запорожской области.

Футбольную карьеру начал в команде класса «Б» «Азовсталь» (Жданов). Выступал за донецкий «Шахтер» (1962 – 1964), «Динамо» (Киев) (1965 – 1972), в составе которого в 217 матчах забил 54 мяча.

За сборную СССР сыграл 20 матчей, забил 7 голов.

Работал главным тренером команд «Гранит» (Черкассы) (1973 – 1974) и «Кривбасс» (1978 – 1979). Тренер школы «Динамо» (Киев) (1975), Киевского спортинтерната (1980 – 1994), детско-юношеской школы резерва «Динамо» (1995 – н. в.).



ДОСТИЖЕНИЯ

• чемпион СССР (1966, 1967, 1968, 1971);

• обладатель Кубка СССР (1964, 1966);

• участник чемпионата мира (1970).



Карьера Виталия Хмельницкого оказалась недолгой даже по меркам советских времен, когда футболистов в 30 лет из грандов Москвы или Киева отправляли доигрывать «в глубинку». Хмельницкий ушел в 29 – закончил играть в футбол в 1972 году, когда получил травму, которая не давала возможность продолжать дальше. В этом его карьера очень схожа с судьбой футболиста, блиставшего в «Динамо» ровно через 20 лет, – Павла Яковенко.

Хмельницкого принято считать воспитанником мариупольского футбола, ведь начинал он свою карьеру в местной «Азовстали» (ныне – «Ильичевец»). Впрочем, провел он там всего пару месяцев, после чего был приглашен в донецкий «Шахтер». Нельзя сказать, что это была «его команда» – в 73 матчах Виталий отличился всего 8 раз. Однако именно в «Шахтере» один из тренеров клуба, Иван Павлович Бобошко, показал Хмельницкому прием, который потом стал его коронным, – удар головой по низко летящему мячу в прыжке «рыбкой».

Поскольку по-настоящему футболист раскрылся именно к совершеннолетию, его тут же начали обхаживать эмиссары центрального армейского клуба. Какое-то время от воинской службы удавалось отвертеться, а когда стало совсем невмоготу, юный нападающий предпочел Москве Киев.

Именно в столице Украины Виталий стал настоящим кумиром болельщиков. Вначале на него смотрели с опаской – как-никак, он пришел на позицию самого Лобановского, да еще и надел его футболку с «его» 11 номером! Но уже в первом своем полном сезоне 1966 года Хмельницкий показал, что он – форвард от Бога.

На чемпионат мира в Англию, где советская команда дошла до полуфинала, Виталия не взяли – больно молод, да к тому же не вписывался в тактическую схему главного тренера Николая Морозова. Однако в сборной СССР он поиграл и в официальных матчах (7 голов в 20 играх), и в неофициальных. Именно Виталий забил первый мяч в составе сборной СССР в ворота сборной мира в прощальном матче Льва Яшина.

Виталий Хмельницкий – представитель ныне несуществующего «вида» крайних нападающих, коими были он, Лобановский, Численко, Месхи, Метревели, Базилевич и еще целая когорта советских футболистов эпохи тактической схемы «4-2-4». Так получилось, что Виталию вместе с Базилевичем, а позднее – с Бышовцем выпало опробовать на себе первыми другую тактическую схему «4-4-2». Футбольные учебники утверждают, что ее придумал тренер сборной Англии Рамсей на мундиале 1966 года. Однако «Динамо» уже в 1965 году играло с двумя форвардами.

Если Бышовец был в том составе Маслова «забивалой», то Хмельницкий – «бегуном». Он сохранил навыки крайнего форварда, но научился и смещаться в центр, наносить удары вместо прострелов, а также меняться позициями с полузащитниками.

Виталий Хмельницкий и в бытность игроком, и сейчас, тренируя смену киевского «Динамо (среди его воспитанников – Илья Цымбаларь, Сергей Заец, Юрий Дмитруллин, Денис Бойко, Владимир Лысенко, Николай Морозюк), оставался человеком скромным. Он считает, что не могла не быть результативной атака, когда в полузащите играли Сабо, Мунтян, Турянчик и Серебряников. Все свои успехи он связывает с мастерством и самоотдачей партнеров, а также с тренерским талантом Виктора Маслова.

Без Маслова, к слову, карьера Хмельницкого фактически закончилась. В неудачном для себя 1972 году, когда команду возглавил Александр Севидов, Виталий провел лишь один матч, после чего ушел на вынужденную пенсию.

35 лет работы с детьми не разубедили Виталия Хмельницкого в том, что крайние нападающие делают футбол зрелищным и обеспечивают любой команде преимущество в выборе тактических вариантов развития атаки. Именно наличие трех и более нападающих принесли, на его взгляд, успехи «Аяксу» Ван Галя и «Барселоне» Гвардиолы.





Чанов Виктор Гаврилович

Футболист (вратарь)



БИОГРАФИЯ

Родился 1 января 1923 г. в Донецке.

Играл за команды: «Дзержинец» (Ворошиловград), ЦДКА (Москва), «Шахтер» (Сталино).

После завершения карьеры работал начальником команды в футбольной школе донецкого «Локомотива» (1971), разметчиком поля.

Скончался в Донецке 14 мая 2007 г. Похоронен на Лесном кладбище Киева.



Достижения.

• чемпион СССР (1950, 1951);

• обладатель Кубка СССР (1951).



Когда вспоминают о великой «команде лейтенантов» конца 1940-х – начала 1950-х годов, на слуху имена Григория Федотова, Всеволода Боброва, Валентина Николаева, Алексея Гринина. На чествовании 50-летия их «золотого дубля» в 2001 году в Москве упомянули пятерых из оставшихся в живых героев того ЦДКА, наводившего страх на соперников. Но, как это часто случается, московские журналисты совсем забыли того, кто закрывал последний рубеж, – лейтенанта Виктора Чанова.

Несомненно, он не был главной звездой той команды – до его ворот и мяч-то редко доходил, так что продемонстрировать реакцию и игру на выходе ему доводилось редко. Но факт остается фактом – именно уроженец Донецка отстоял пять лет в воротах главного армейского клуба, руководимого Анатолием Тарасовым.

Вратарскую карьеру Чанов выбрал, выступая за ворошиловградский «Дзержинец». В июне 1941 года он был призван в армию, прошел всю войну – вначале рядовым, затем младшим офицером. Во время пребывания части на оккупированной территории играл за команду дивизии и армии в чемпионате Вооруженных сил. В 1947 году Виктора перевели переведен в Москву, в команду ЦДКА, за которую отыграл пять сезонов (1948 – 1952).

Как гром среди ясного неба прозвучал приказ о расформировании команды ЦДКА в 1952 году. Формальным поводом стало «безобразное» выступление сборной страны, основу которой составляли армейцы, на Олимпиаде в Хельсинки (проигрыш в 1/8 финала Югославии), якобы вызванный «безответственным» отношением футболистов и руководства команды к своим обязанностям. В кулуарах же поговаривали, что автором приказа на самом деле является министр внутренних дел Лаврентий Берия, который таким образом расчищал путь к вершинам чемпионата СССР своим подопечным из «Динамо».

Не последнюю роль в судьбе Виктора Чанова сыграл легендарный министр угольной промышленности СССР Александр Засядько. Это он после расформирования ЦДКА добился через Министерство обороны срочной демобилизации Виктора Гавриловича в запас – за то время, пока Чанов с женой и сыном упаковывали вещи, им домой уже принесли документы на лейтенанта запаса. Так Чанов вернулся на родину и оказался в «Шахтере». И хотя после звездных лет в Москве он больше не добился особых спортивных успехов, а о тренерском поприще особо и не мечтал, его достижения не подлежат сомнению – он вырастил двух сыновей, каждый из которых становился лучшим голкипером СССР и поднимал над головой один из европейских кубков.





Чанов Вячеслав Викторович

Футболист (вратарь); тренер



БИОГРАФИЯ

Выступал за «Шахтер» (Донецк) (1969 – 1978), московское «Торпедо» (1979 – 1984), бакинский «Нефтчи» (1985 – 1986), ЦСКА (Москва) (1987).

Тренер вратарей московского ЦСКА (1995, 1998 – 1999, 2002 – н. в.).



Достижения.

• серебряный призер чемпионатов СССР (1972, 1975);

• бронзовый призер чемпионата СССР (1978);

• финалист Кубка СССР (1982);

• лучший вратарь СССР (1981);

• рекордсмен СССР по количеству отраженных пенальти (11).



Старший сын Виктора Гавриловича Чанова долгое время к футболу был равнодушен. Рано приобщившись к спорту – мать Клавдия Ивановна была мастером спорта по легкой атлетике и многоборью, – Слава занимался плаванием и гимнастикой. Когда же в возрасте 13 лет он пришел в футбольную школу «Шахтера», то сразу был определен во вратари. Доброжелатели говорили, что за врожденную прыгучесть и длину рук, недруги же удивлялись: кем еще может стать футболист, начинающий так поздно.

Как бы там ни было, настойчивость и работоспособность вкупе с природными данными привели Вячеслава Чанова в молодежную сборную СССР, где он в 18 лет завоевал «бронзу» первенства Европы.

Кто знает, как бы сложилась судьба Вячеслава, если бы он после этого принял приглашение московского «Спартака». Но Чанов был настоящим патриотом Донецка и прославиться хотел именно в родном городе, что сделать было непросто – долгие годы основным вратарем команды был Юрий Дегтярев. В итоге за десять сезонов в «Шахтере» Вячеслав отыграл всего 54 полных матча. Коэффициент надежности, правда, имел гроссмейстерский – меньше 0,7 пропущенных гола за игру.

Но время шло, и в итоге Вячеслав все-таки уехал в московское «Торпедо», где отыграл практически без замен 6 сезонов и поставил рекорд чемпионатов СССР – 11 отраженных пенальти. В Москве нашла его и высшая личная награда: в 1981 году он был назван лучшим вратарем СССР.

Вячеслав Чанов играл до 41 года, после чего занялся воспитанием вратарей. Именно на этой работе и довелось ему подержать в руках Кубок УЕФА, завоеванный ЦСКА в 2005 году.





Чанов Виктор Викторович

Футболист (вратарь), тренер



БИОГРАФИЯ

Родился 21 июля 1959 г. в Донецке.

Карьеру начинал в донецком «Шахтере», в спортивную школу которого пришел в 8 лет. Играл за «Шахтер» (Донецк) (1978 – 1981), «Динамо» (Киев) (1982 – 1990), «Маккаби» (Хайфа) (1990 – 1993), «Бней Иегуда» (Тель-Авив) (1993 – 1994), «ЦСКА-Борисфен» (Киев) (1994 – 1995).

Был тренером (1995, 1996) и главным тренером (1996) клуба «ЦСКА-Борисфен».

В сборной СССР сыграл 21 матч, пропустил 8 мячей.



Достижения.

• вице-чемпион Европы (1988);

• обладатель Кубка обладателей кубков (1986);

• чемпион СССР (1985, 1986, 1990);

• обладатель Кубка СССР (1980, 1982, 1985, 1987, 1990);

• чемпион Израиля (1991);

• обладатель Кубка Израиля (1991, 1993);

• чемпион Европы среди юношей (1978);

• чемпион Европы среди молодежных команд (1980);

• обладатель приза «Вратарь года» (1986);

• автор уникального рекорда: в играх за сборную не пропускал мячей в течение 7,5 лет (почти 1500 минут игрового времени).



Наивысших достижений в семье Чановых добился самый младший из династии вратарей – Виктор Викторович Чанов. В отличие от Вячеслава, он не ходил на разные секции – в его жизни был только футбол.

Виктор во многом повторил путь брата – в те же 18 лет отправился в качестве вратаря сборной на чемпионат Европы, стал чемпионом. Второй раз он повторил это достижение два года спустя, но уже не на юношеском, а на молодежном первенстве континента. А на чемпионате мира 1982 года в составе сборной СССР были оба брата.

Чанов-младший смог исполнить давнюю мечту брата и стал основным голкипером «Шахтера», однако после двух удачных сезонов перебрался в «Динамо» Лобановского. Как и Вячеслав, Виктор хотел добиться побед с «Шахтером», но слова Валерия Васильевича были просты и недвузначны: «Хочешь играть в сборной – поехали в Киев!»

В составе сборной Виктор Чанов не пропускал мячей в девяти матчах кряду – уникальное достижение! А после автогола партнера по команде хранил ворота на замке еще три года. Таким образом, в общем 1489 минут игрового времени соперники не могли распечатать ворота сборной СССР, пока их защищал Виктор Чанов, а это – почти 7,5 лет.

Правда, есть в этом рекорде и одна «червоточинка» – за эти годы в сборной Чанов сыграл лишь 17 матчей. И не потому, что сборная СССР мало играла. Виктор провел в составе первой команды 13 лет, 11 из которых – за спиной Рината Дасаева. Именно спартаковец считался лучшим вратарем Союза в 1980-х, именно он защищал ворота СССР на чемпионатах мира 1982, 1986 и 1990 годов, как и на триумфальном для сборной Евро-88 в Германии. Чанов присутствовал на всех этих соревнованиях, но был вынужден довольствоваться вторым номером.

Зато в киевском «Динамо» ему не было равных – 202 матча в девяти сезонах принесли младшему Чанову восемь союзных титулов (три чемпионства и пять кубков) и Кубок обладателей кубков в 1986-м. В том же щедром на награды для киевлян 1986 году, через пять лет после брата, он получил приз лучшего вратаря СССР.

Доигрывал Виктор Викторович в Израиле, где тоже успел насобирать целую коллекцию наград, и в киевском «ЦСКА-Борисфен». Он пробовал и тренировать, но после разборок армейского руководства с частными инвесторами клуба и фактического его роспуска решил, что тренерская карьера – не для него, и занялся бизнесом.





Чижевский Александр Арсеньевич

Футболист (центральный защитник)



БИОГРАФИЯ

Родился 27 мая 1971 г. в Луцке. Воспитанник луцкой спортшколы и Львовского спортинтерната.

Выступал за «Карпаты» (Львов) (1990 – 1999, 2003), «Шахтер» (Донецк) (1999), «Металлург» (Запорожье) (2000 – 2001), «Таврию» (Симферополь) (2002, 2004 – 2006), «Волынь» (Луцк) (2003), «Закарпатье» (Ужгород) (2006 – 2010).

Закончил институт физкультуры во Львове и местную Коммерческую академию. Имеет тренерскую лицензию.

С 2009 г. – играющий тренер, затем ассистент главного тренера «Закарпатья».



ДОСТИЖЕНИЯ

• победитель второй лиги СССР (1991);

• бронзовый призер чемпионата Украины (1998);

• финалист Кубка Украины (1993, 1999);

• абсолютный рекордсмен чемпионатов Украины по количеству сыгранных матчей – 401. В честь него назван «Клуб долгожителей» – игроков, проведших в высшей лиге украинского чемпионата 300 и более матчей.



Когда 12 декабря 2009 года Александр Чижевский вышел на свой 400 матч в высшей лиге чемпионатов Украины, ему было 39 лет. Когда играл самый первый – 19 апреля 1992 года, – многие из его будущих соперников и партнеров еще не родились или не умели ходить. Подобным долголетием в украинском футболе может кроме Чижевского похвастать разве что вратарь луганской «Зари» Игорь Шуховцев, выходивший на поле против Александра еще в первом чемпионате независимой Украины. Но если голкипер, лучшие годы которого прошли в Мариуполе, много времени потерял из-за смены клубов и травм, то Чижевский играл практически без перерывов.

Лучшим периодом в карьере футболиста специалисты, да и он сам считают 1990-е, когда он неизменно выходил в центре защиты львовских «Карпат». Неслучайно уже после окончания карьеры Чижевский был включен болельщиками в символическую сборную львовских «Карпат» как лучший защитник за время проведения чемпионатов Украины.

Именно играя за «Карпаты», Александр забил все три своих официальных гола в чемпионатах страны. И что примечательно – все они были победными. По иронии судьбы, первый мяч он забил в родном городе в ворота «Волыни» (3:2), которые защищал Владимир Марчук. Случилось это 13 сентября 1992 года на 72-й минуте. 5 мая 1996-го в Шепетовке Чижевский на 79-й минуте заставил капитулировать голкипера «Темпа» Георгия Бабуадзе (2:0) и, наконец, 12 сентября 1997-го во Львове принес «Карпатам» победу над «Ворсклой» (2:1), поразив ворота Андрея Ковтуна за одну минуту до конца матча.

Пик карьеры Александра, как и выступлений «Карпат», пришелся на сезон 1997/98 года. Тогда вернувшийся после нескольких скандалов к руководству командой Мирон Маркевич привел львовян к первым медалям украинского первенства – бронзовым. На следующий год в Кубке Украины «Карпаты» дошли до финала, где проиграли «Динамо» 3:0. Но, несмотря на проигрыш, все понимали, – это было то самое «Динамо», которое в Лиге чемпионов привозило по три мяча в ворота лондонского «Арсенала», «Реала» и «Баварии».

На 1998 год пришелся и единственный матч Чижевского за сборную – товарищеская игра с поляками 15 июля 1998 года. Александр провел на поле всего 45 минут, успел заработать предупреждение.

Так сложилось, что неплохой по меркам конца 1990-х состав «Карпат» (Гецко, Паляница, Шаран, Евтушок, Мизин) разошелся по более богатым и именитым клубам. Не устоял и Чижевский – поехал зарабатывать в Донецк. 14 матчей за полсезона и «командировка» в дубль – это наверняка не то, на что он рассчитывал, оставляя клуб, за который в 11 сезонах провел 226 матчей. С тех пор как Чижевский расстался «Карпатами», ему пришлось изрядно поездить по Украине.

Успел он дважды выйти на поле и в футболке клуба из родного города. Впрочем, этот опыт игры под руководством тренера Кварцяного сам Александра вспоминать не любит: во многом из-за несыгранности с партнерами через зону Чижевского соперники забили «Волыни» в двух матчах пять мячей – «Динамо» в кубковом полуфинале и «Черноморец» в матче первенства.

Какое-то время «домашней» для ветерана стала симферопольская «Таврия», но закончил он карьеру все же ближе к дому – в Ужгороде, помощником скандально известного тренера Игоря Гамулы. Именно в «Закарпатье» Чижевский провел свой последний матч как игрок, именно там он стал тренером.

В одном из недавних интервью Александр Чижевский сказал, что еще не все сделал в футболе. Что ж, остается ждать от него успехов и на тренерском поприще, ведь опыт у него просто огромный.





Шацких Максим Александрович

Футболист (нападающий)



БИОГРАФИЯ

Родился 30 августа 1978 г. в Ташкенте (Узбекская ССР). Начинал заниматься футболом в ДЮСШ «Пахтакор» (Ташкент).

Выступал за «Сокол» (Саратов) (1996), «Торпедо» (Волжский) (1996), «Ладу» (Тольятти) (1997), «Газовик-Газпром» (Ижевск) (1998), «Балтику» (Калининград) (1999), «Динамо» (Киев) (1999 – 2009), «Локомотив» (Астана) (2009), «Арсенал» (Киев) (2009 – 2011).



ДОСТИЖЕНИЯ

• чемпион Украины (2000, 2001, 2003, 2004, 2007, 2009);

• обладатель Кубка Украины (2000, 2003, 2005 – 2007);

• серебряный призер чемпионатов Украины (2002, 2005, 2006);

• финалист Кубка Украины (2002);

• обладатель Суперкубка Украины (2004, 2006);

• серебряный призер чемпионата Казахстана (2009);

• полуфиналист Кубка Азии (2011); лучший бомбардир чемпионатов Украины (2000, 2003);

• футболист года в Узбекистане (2003, 2005 – 2007);

• лучший бомбардир сборной Узбекистана – 33 гола.



Возможно, появление узбекского нападающего в ряду легенд украинского футбола может вызвать непонимание у некоторых любителей футбола. Таким посоветуем ответить на вопросы: кто забил в первенстве Украины больше мячей, чем Леоненко, Гусейнов и Воробей, выиграл с «Динамо» больше, чем Шевченко, и первым в чемпионатах Украины забил 100 мячей с игры? Ответ – Максим Шацких, любимец киевских болельщиков целого десятилетия.

Любовь к Украине и Киеву, кстати, у Максима взаимная – после прощального матча за сборную Узбекистана 2 июня 2011 года в Киеве он попрощался с узбекскими болельщиками и подал документы на оформление украинского гражданства.

Но вернемся на 20 лет назад. Русский по происхождению, Максим не прижился в Ташкенте, и как только получил приглашение из заштатного, но российского клуба «Сокол», тут же упаковал чемоданы. Скитания по первой лиге российского первенства продолжались почти три года, пока Максима не пригласили в Киев селекционеры «Динамо». Из калининградской «Балтики» Шацких приехал в стан полуфиналиста Лиги чемпионов – команду, не знавшую в те годы равных на просторах бывшего СССР.

Как это ни удивительно, но Максим сразу влился в основной состав, в первом же сезоне отыграв за «Динамо» 44 матча и отметившись 29 голами. Причин такого резкого взлета было несколько, одна из которых стала предпосылкой, все же остальные – исключительно заслугами футболиста.

Дело в том, что после двух феерических розыгрышей Лиги чемпионов «Динамо» продало свою главную звезду нападения – Андрея Шевченко. Наигрываемый на его место Олег Венглинский совсем не удовлетворял Валерия Лобановского физическими кондициями и самоотдачей. Тут и взошла звезда Максима Шацких.

Воспитанный в Средней Азии футболист напоминал Валерию Васильевичу его героев 1975 и 1986 годов – он пробегал за 12 минут 3400 – 3500 метров, обладал инстинктом нападающего (бил с любой позиции и при любом удобном случае), никогда не спорил и не конфликтовал с тренерами и умел избегать травм, при этом не сильно заботясь о том, как бы сберечь ноги.

Лучший бомбардир первенства Украины в дебютном сезоне пропустил лишь один матч, да и то из-за дисквалификации, добавив к 20 мячам в чемпионате четыре в Кубке Украины и пять в Лиге чемпионов. И пусть «Динамо» уже не так сильно выступало в Европе, но отрыв от занявшего второе место донецкого «Шахтера» в 18 очков и разница забитых и пропущенных мячей +57 – в этом есть и заслуга Максима Шацких.

Успешная карьера нападающего в «Динамо», продолжавшаяся несмотря на чехарду тренеров, сделала его лидером и капитаном сборной Узбекистана. Последнюю Максим четырежды выводил на Кубок Азии, однако лишь однажды узбеки смогли дойти до полуфинала. Место же в основе «Динамо» Шацких потерял, как в свое время и получил, благодаря Андрею Шевченко: когда тот вернулся на родину, с Шацких просто не стали продлевать контракт на следующий сезон.

Сильно расстроенный Максим уехал в Астану – в столице Казахстана Сергей Юран на деньги казахстанских железных дорог собирал «с бору по сосенке» команду, чтобы выиграть чемпионат страны. Партнерами по «Локомотиву» у Максима были Андрей Тихонов и Егор Титов. «Старики-разбойники» здорово разбирались с казахскими соперниками и едва не привели «Локомотив» к первому чемпионству в его истории. Подвела владельцев клуба жадность – они не выплачивали приглашенным звездам зарплату, после чего сначала Титов с Тихоновым, а затем и терпеливый Шацких бросили «Локомотив», которому не хватило до «золота» пяти очков.

Решив, что Средней Азии с него достаточно, Максим окончательно переехал в Киев, где живет с женой и двумя дочками. Он пока не собирается и вешать бутсы на гвоздь – в последнем сезоне в киевском «Арсенале» Максим забил 13 мячей и показал, что способен еще на многое.

На сегодняшний день Максим Шацких является одним из наиболее результативных из ныне действующих игроков – 110 мячей, что всего на 15 голов меньше, чем у Сергея Реброва. Но если считать мячи с игры (без учета пенальти), то Щацких вне конкуренции – 104 гола.





Шевченко Андрей Николаевич

Футболист (нападающий)



БИОГРАФИЯ

Родился 29 сентября 1976 г. в селе Двиркивщина Яготинского района (Киевская область). Закончил 216-ю киевскую среднюю школу и Киевский институт физкультуры.

Выступал за команды: «Динамо» (Киев) (1994 – 1999, 2009 – н. в.), «Милан» (1999 – 2000, 2008 – 2009), «Челси» (Лондон) (2006 – 2008).



ДОСТИЖЕНИЯ

• победитель Лиги чемпионов (2003);

• обладатель Суперкубка УЕФА (2003);

• чемпион Украины (1995 – 1999);

• чемпион Италии (2004);

• обладатель Кубка Украины (1996, 1998);

• обладатель Кубка Италии (2003);

• обладатель Суперкубка Италии (2004);

• обладатель Кубка Англии (2007);

• обладатель Кубка Английской лиги (2007);

• обладатель Кубка чемпионов СНГ (1996 – 1998);

• четвертьфиналист чемпионата мира по футболу (2006);

• обладатель Суперкубка Англии (2009);

• обладатель «Золотого мяча» как лучший футболист Европы (2004);

• лучший бомбардир чемпионата Украины (1999);

• лучший бомбардир чемпионатов Италии (2000, 2004);

• лучший бомбардир Лиги чемпионов (1999, 2001, 2006);

• лучший футболист Украины (1997, 1999 – 2001, 2004, 2005);

• лучший футболист планеты по итогам голосования в Интернете болельщиков всего мира (2005);

• обладатель «Бронзового мяча» по версии «Франс Футбол» (1999, 2000);

• включен в список ФИФА «100 лучших футболистов за всю историю»;

• рекордсмен сборной Украины по забитым голам и сыгранным матчам (на ноябрь 2011 года – 46 и 103 соответственно);

• Герой Украины (с 2004).



О Шевченко написано немало, а как только он закончит карьеру, о нем, без сомнения, напишут толстые фолианты как художественного, так и научного характера. Что и говорить, этот игрок – феноменален. Пусть многие из современных болельщиков с трудом вспомнят игры Лобановского-тренера и уж совсем единицы – победы Лобановского-игрока, но все без исключения с гордостью вспомнят игры Шевченко. Ведь пересечение двух гениев – тренерского Валерия Васильевича и игрового Андрея Николаевича в конце 1990-х и стало (по крайней мере, пока) последней яркой страницей в длинной летописи побед киевского «Динамо».

Родившись в селе, где отец будущего футбольного гения проходил воинскую службу, Андрей в неполных три года переехал на Оболонь в Киев, где в 216-й средней школе и сделал свои первые футбольные шаги. Играл за команду ЖЭКа, которой руководила инструктор-женщина. На одном из детских турниров его приметил тренер детско-юношеской спортивной школы киевского «Динамо» Александр Шпаков и пригласил в свой класс.

Родители Андрея поначалу были против увлечения сына. Николай Шевченко хотел, чтобы после окончания школы наследник пошел по его стопам – стал военным. Да и ездить на тренировки нужно было через весь город. Но Шпаков убедил Николая Григорьевича и маму Андрея, Любовь Николаевну, в том, что у их ребенка есть перспективы в футболе. Занятия спортом едва не были перечеркнуты аварией на атомной станции в Чернобыле – весной 1986-го киевских школьников спешно вывозили подальше от регионов, «помеченных» радиацией, но, вернувшись домой, Андрей продолжил играть в футбол.

Случай, во многом повлиявший на становление Шевченко как нападающего, произошел в 1990-м году на товарищеском турнире «Кубок Иана Раша». Андрей стал лучшим бомбардиром соревнования, будучи самым молодым из всех участников – 12-летний среди 14-летних. Звезда футбольного клуба «Ливерпуль» и сборной Уэльса Иан Раш после матча подарил юному украинцу новые бутсы. Сам Шевченко утверждает, что такой инвентарь стал настоящим толчком в карьере, ведь, кроме прочего, в то время достать хорошую экипировку в СССР было нелегко.

Команда, в которой выступал Андрей (в 1992 году Шпакова на тренерском посту сменил Александр Лысенко), в августе 1991-го стала победителем последнего первенства СССР среди юношей 1976 года рождения. В ее составе Шевченко, начинавший на позиции опорного полузащитника, завоевал свои первые международные призы и титулы.

Еще будучи школьником, в сезоне 1992/93 Андрей провел шесть матчей в составе дубля киевского «Динамо», выступавшего во второй лиге под руководством тренера Владимира Онищенко. В следующем сезоне с 13-ю мячами он стал лучшим бомбардиром этой команды.

26 апреля 1994 года Шевченко впервые появился на «большом экране» – украинское телевидение транслировало из Львова матч юниорской сборной против голландских сверстников. Андрей забил один из двух мячей, продемонстрировав отличную технику и бойцовский характер.

8 ноября того же года 18-летний форвард дебютировал в основном составе киевского «Динамо». Осенью и в начале зимы 1994-го описание многих событий в футбольной биографии Андрея начинается словом «впервые»: 11 октября в поединке с командой Словении (1:0) он дебютировал в молодежной сборной (тренер – Владимир Мунтян), 23 ноября сыграл свой первый матч в Лиге чемпионов («Динамо» уступило в Москве «Спартаку» – 0:1, а Шевченко на 57-й минуте заменил Реброва), 1 декабря забил первый гол в высшей лиге (в ворота «Днепра», установив окончательный счет матча – 4:2), а 7-го впервые отличился в Лиге чемпионов, забив мяч мюнхенской «Баварии» (динамовцы проиграли – 1:4).

Последующие пять лет связка Ребров – Шевченко просто деклассировала соперников в чемпионате Украины и снискала немало побед в Европе. Болельщикам же наверняка больше других запомнились три гола в ворота «Барселоны» в розыгрыше Лиги чемпионов 5 ноября 1997 года на «Ноу Камп». Тогда, после обидных поражений от венского «Рапида» и швейцарского «Ксамакса», киевляне ворвались в Европу и не оставили камня на камне от обладателей Кубка кубков – 3:0 в Киеве и 4:0 в Барселоне.

Уже в следующем розыгрыше Лиги чемпионов Андрей отправил по два мяча в ворота лондонского «Арсенала», мадридского «Реала» и мюнхенской «Баварии».

Запомнился и еще один феноменальный гол форварда – за сборную в ворота россиян 9 октября 1999 года. Тогда пущенный Андреем от боковой линии со штрафного мяч пролетел более 40 метров, и вратарь россиян Филимонов не смог его ни отбить, ни поймать, в итоге завалившись с мячом в ворота.

Успехи Шевченко на международной арене привели к самому крупному в истории украинского футбола трансферу – за 27,5 миллиона долларов (с учетом дополнительных условий) Андрей отправился защищать цвета итальянского «Милана».

Вот уж где игрок, что называется, нашел свою команду. Опытные и техничные полузащитники итальянского гранда снабжали Андрея чудо-передачами, а он их не подводил. 127 мячей за шесть сезонов – второй показатель в истории клуба. Успех Андрея в Италии во многом определила «школа Лобановского» – высокая самодисциплина, самоотдача, физические кондиции и умение понимать партнеров и тренеров без слов. Андрей выиграл с «Миланом» все титулы, какие только возможны в Италии и Европе. Но у всякой сказки бывает конец.

Под давлением супруги и по приглашению «хорошего друга» Романа Абрамовича весной 2006 года Шевченко переехал в Лондон играть за «Челси». Он долго мучился, привыкая к английскому «бей-беги» после кружев итальянских атак, пытался быть полезным тренеру, для которого центрфорвардом был купленный годом раньше Дидье Дрогба, а получив подряд две травмы, долго лечился и снова искал свое место в составе.

После января 2008 года карьера Шевченко начала «раскручиваться» в обратном направлении. Сначала «Челси» вернул его в «Милан» на условиях аренды. Андрея ставили в основной состав, но за 18 матчей лучший некогда футболист мира и Европы сумел забить лишь дважды: один раз в Кубке Италии, другой – в Кубке УЕФА. Во второй половине сезона украинский нападающий лишь дважды вышел на замену в матчах «Серии А». В результате «Милан» вернул его «Челси», где старый знакомый Андрея – тренер Карло Анчелотти заявил, что не собирается включать его в заявку Лиги чемпионов. Фактически лучший футболист Украины был больше никому не нужен.

Такое скоропостижное окончание карьеры было не в интересах братьев Суркисов – Шевченко еще мог многое принести как сборной страны, так и «Динамо». В результате с Андреем был заключен контракт до июля 2012 года – Шевченко вернулся в «Динамо».

Сегодня Андрей Шевченко – далеко не тот, каким он был в те времена, когда вместе с партнерами «разбирал на запчасти» «Барселону». Однако его опыт, уверенность и трудоспособность в нынешнем «Динамо» более чем необходимы. В сезоне 2010/11 в матчах чемпионата Украины Шевченко четыре раза признавался лучшим игроком матча. А 16 мячей в 32 отыгранных в сезоне матчах – гроссмейстерский показатель, свидетельствующий, что завязывать Герою Украины с футболом еще рано.






Шнейдерман Роман Григорьевич

Футболист; тренер, арбитр



БИОГРАФИЯ

Родился 24 февраля 1947 г. В 12 лет начал занятия в группе подготовки «Металлурга» (Днепропетровск).

С 1965 по 1977 г. – полузащитник «Днепра» (Днепропетровск), с 1973 г. до окончания карьеры – капитан команды.

В 1978 – 2007 гг. тренер, старший тренер учебно-физкультурного интерната Днепропетровска.

В 1981 – 1991 гг. арбитр, в 1995 – 2009-м – председатель Днепропетровской городской федерации футбола, член исполкома ФФУ, заместитель председателя Днепропетровской областной федерации.

Умер 3 марта 2010 г. от сахарного диабета.



ДОСТИЖЕНИЯ

• победитель первой лиги чемпионата СССР (1971);

• полуфиналист Кубка СССР (1973, 1976);

• обладатель Кубка «Советского спорта» (1977);

• рекордсмен «Днепра» по количеству матчей – 360.



В начале 1960-х годов в группу подготовки «Днепра» к знаменитому тренеру Михаилу Коломойцу пришла целая плеяда будущих звезд советского футбола. Среди них был и худощавый паренек, которому впоследствии суждено было стать бессменным лидером и капитаном днепропетровской команды, впервые выйти с ней в высшую лигу.

В основном составе «Днепра» Роман дебютировал 2 августа 1966 года в выездном матче с воронежским «Трудом» (2:1 в пользу «Днепра»), а впервые перед родными болельщиками сыграл в матче-открытии стадиона «Метеор» – 30 августа против ярославского «Шинника» (3:1).

На поле «Метеора» и провел всю карьеру Роман Шнейдерман, надевавший в своей жизни лишь одну футболку – днепропетровского «Днепра». 360 матчей он провел в чемпионатах СССР – до сих пор это непревзойденный рекорд. Приблизиться к Шнейдерману имел шанс разве что Сергей Назаренко, но летом 2011 года он перешел в симферопольскую «Таврию».

В 1973 году Роман был избран капитаном команды, и в этой роли он пребывал до завершения карьеры. Шнейдерман и «Днепр» вместе вышли в высшую лигу в 1971 году, играли в полуфинале Кубка страны, выигрывали Кубок «Советского спорта». Этот приз был завоеван в 1977 году – по окончании этого сезона завершилась карьера Романа Шнейдермана.

Следующий 1978 год он провел в тренерском штабе «Днепра», после был арбитром, а затем до последних дней жизни трудился председателем федерации футбола Днепропетровска, делегатом ФФУ на матчах Премьер-лиги, старшим тренером по футболу в днепропетровском УФК.

Школу Романа Григорьевича прошли немало выдающихся игроков. Самым же известным его воспитанником является один из лидеров нынешнего «Днепра», игрок сборной Украины Руслан Ротань.

Вот что писал о Романе Шнейдермане прекрасный в прошлом вратарь, после окончания карьеры ставший спортивным журналистом, Алексей Леонтьев: «Есть в футболе исполнители, игра которых не сразу бросается в глаза. Они находятся как бы в тени тех, кто каскадами эффектных приемов, хорошо поставленными ударами внешне больше привлекает внимание зрителей. Но именно на них, пребывающих в тени, чаще всего и ложится цементация игрового ансамбля. К таким исполнителям относится и Роман Шнейдерман.

Валерий Лобановский, работавший в начале 70-х старшим тренером «Днепра», обнаружил, что почти все передачи Шнейдермана направлены на обострение, удобны для партнеров, неожиданны для соперников. Сделав же передачу, Роман не выключался из игры, а стремился занять такую позицию, которая обеспечивала бы ему возможность активно участвовать в развитии атаки и вместе с тем подстраховать товарищей. Класс был, как говорится, налицо.

В своих мемуарах «Бесконечный матч» Валерий Лобановский так упоминал о Шнейдермане: «У этого футболиста был дар предвидения. Потому-то он быстро разгадывал замыслы соперников. Ему труднее приходилось в единоборстве с массивными противниками, зато в игре «на перехвате» он почти не знал равных. Роман на уровне интуиции понимал нити игры, поступки партнеров и соперников. Тратя очень мало сил, он был тактическим фундаментом “Днепра”…»

Рассказ о Романе Шнейдермане получился бы односторонним, если не упомянуть еще об одной черте его характера, помогавшей ему быть классным капитаном. Не было, наверное, такого дня, когда Роман не улыбался, не шутил. В трудные минуты у него всегда находилось легкое, меткое словечко, благодаря которому наступала нервная разрядка у партнеров.

Таким и запомнился навсегда Роман Шнейдерман. Болельщикам – надежным и в то же время изобретательным игроком середины поля, настоящим виртуозом угловых ударов; а товарищам по команде и друзьям – добрым, остроумным человеком, с которым всегда было просто приятно пообщаться.





Шовковский Александр Владимирович

Футболист (вратарь)



БИОГРАФИЯ

Родился 2 января 1975 г. в Киеве. Воспитанник детско-юношеской спортивной школы «Динамо».

Выступал за ЦСК ВСУ (1993), «Динамо» (Киев) (1993 – н. в.).

С 1994 г. – голкипер национальной сборной Украины.



Достижения.

• чемпион Украины (1994 – 2001, 2003, 2004, 2007, 2009);

• серебряный призер чемпионатов Украины (2002, 2005, 2006, 2008, 2010, 2011);

• обладатель Кубка Украины (1996, 1998 – 2000, 2003, 2005 – 2007);

• обладатель Суперкубка Украины (2004, 2006, 2009, 2011);

• полуфиналист Лиги чемпионов (1999);

• четвертьфиналист чемпионата мира (2006);

• лучший вратарь Украины (1999, 2003 – 2006);

• лучший игрок Украины (2004, 2005);

• рекордсмен Украины по сыгранным матчам в еврокубках – 112;

• рекордсмен чемпионатов мира – не пропустил в серии пенальти ни одного мяча.



Александр Шовковский появился в киевском «Динамо» в эпоху очередных перемен – сменились и собственники, и тренеры. Что совершенно не помешало ему стать самым титулованным футболистом в украинском футболе. В Украине Александр выиграл всего на одну золотую медаль меньше, чем собственно клуб «Динамо».

А начиналось все с непреодолимого желания играть в футбол. Ради того, чтобы в родной 170-й школе пойти в специализированный футбольный класс, Александр «завалил» аттестацию и остался на второй год. Родители, любившие Сашу и доверявшие его выбору, не стали ломать планов будущей звезды и согласились на такую потерю.

Как это часто случается, Шовковский не «родился» вратарем, а играл вначале в полузащите, затем в обороне. В ворота его «загнал» тренер динамовской ДЮСШ Анатолий Крощенко, обративший внимание на прыгучесть и гибкость парня. Далось это наставнику не без труда – Саша не хотел быть вратарем, а стал им только при условии, что будет капитаном команды. Впрочем, уже за пару месяцев, когда родители купили ему первые собственные перчатки, ни о чем другом он не хотел и думать.

Крайне непростая спортивная судьба СаШо, как его называют болельщики, на высшем уровне началась 6 марта 1994 года в домашнем матче с «Кремнем» (1:1). В той игре 19-летний паренек пропустил первый мяч – на 67 минуте. Дальше были взлеты и падения, радость и отчаяние, многочисленные трофеи (как индивидуальные, так и общекомандные) и травмы. Он все выдержал.

С тех пор как Йожеф Сабо доверил Александру место в воротах, Шовковский в течение 18 лет работал с одиннадцатью (!) наставниками «Динамо». Выход на поле Александра в стартовых поединках сезона 2011/12 ознаменовал его 19-й сезон в первой команде киевлян. А это значит, что другой легендарный динамовец – Олег Блохин, который первым достиг этого показателя, уже не является единоличным рекордсменом. Теперь их, королей, двое, но при этом у Шовковского все сезоны «полновесные», а у Блохина первые три – чисто формальные: в каждом из них он сыграл лишь по матчу. А уже через год рекордсмен в украинском футболе может остаться только один – на пенсию Шовковский не собирается.

Вполне возможно, что вскоре падет и еще один «вечный» рекорд Олега Блохина, который 581 раз надевал бело-голубую футболку. До этого показателя на начало сезона 2011/12 Александру осталось сыграть 33 матча – неполный сезон, если минуют травмы и «Динамо» не вылетит из всех соревнований на первой же стадии.

У вратаря Шовковского практически нет слабых мест: высокий рост, отличная реакция, умение играть на выходах, разумное управление защитой. Выражение «хороший вратарь – это половина команды» как раз о нем. Уверенные действия Александра, его хладнокровие передаются партнерам, позволяют им чувствовать себя более раскованно, что в итоге положительно сказывается и на игре всей команды.

Конечно, были и периоды неудач. Впервые Шовковского обвинили в проигрыше после домашней полуфинальной игры с «Баварией» в Лиге чемпионов 1999 года, когда, ведя по ходу матча 2:0 и 3:1, динамовцы упустили победу. Тогда, напомним, Александр пропустил два гола после очень дальних ударов Михаэля Тарната и Штефана Эффенберга.

Но настоящая травля началась после отбора на Евро-2000. В стыковых матчах украинцам достался самый слабый из возможных соперников – Словения. В гостях, на заснеженном поле стадиона «Максимир», Александр дважды вынимал мяч из собственных ворот: первый раз после ошибки на выходе, а второй – после удара Ачимовича с центра поля. Все – от спортивных функционеров до журналистов и болельщиков – решили тогда, что проиграла не команда, а лично Шовковский. Душевные раны затягивались не один день и месяц, но он все-таки вернулся. И быстро доказал, что лучшего вратаря в стране по-прежнему нет, что при всем богатстве выбора поста номер один в клубе и сборной заслуживает он и никто иной.

Среди профессиональных качеств Александра отдельно стоит отметить его умение отражать пенальти. Многие справедливо считают его «королем 11-метровых». И хотя он умел отбивать пенальти давно и делал это с завидной регулярностью, вся Украина стала боготворить СаШо в июле 2006-го.

Он ехал на чемпионат мира с металлической спицей в плече – напоминании о столкновении с форвардом «Москвы» Романом Адамовым в ходе зимней предсезонки, но выступил там выше всяких похвал. Даже невзирая на четыре пропущенных мяча от испанцев и три – от итальянцев. Южане были объективно сильнее дебютанта мундиаля, зато в трех встречах, в которых украинцам побеждать нужно было кровь из носу, Шовковский не подвел – сыграл на ноль. А в 1/8 финала и вовсе стал героем нации, парировав все три пенальти от швейцарцев. До этого отразить все удары в серии чемпионатов мира не удавалось никому.

8 февраля 2011 года на турнире на Кипре в матче против Румынии Шовковский, выйдя в компенсированное время на замену, стал самым возрастным игроком в истории украинской сборной – 36 лет и 36 дней. В послематчевой серии пенальти Александр взял два удара из четырех.

Понятно, что для некоторых футболистов сборной Украины чемпионат Европы-2012 будет последним турниром такого уровня. Скорее всего, среди них будет и Шовковский. Хочется пожелать ему, чтобы травмы обошли его стороной и успешно сыграть на Евро-2012.





Шпаковский Александр Викентьевич

Футболист (нападающий); тренер



БИОГРАФИЯ

Родился в 1899 г. Харькове. Воспитанник харьковской детской команды «Диана». Выступал за харьковские команды: «Матрос» (1915 – 1916), «Янус» (1916 – 1919), ОЛС (1920 – 1922), «Штурм» (1923 – 1924), «Рабис» (1925 – 1927), «Динамо» (1928 – 1934).

В 1924 году сыграл единственный матч за сборную СССР, забил 1 гол. Также участвовал в 12 неофициальных играх (3 гола).

Главный тренер «Динамо» Харьков (1935 – 1936).

14 марта 1938 г. был арестован НКВД как участник белогвардейской организации. 9 июня 1938 г. расстрелян, похоронен в Харькове. 23 мая 1958 г. реабилитирован посмертно.



ДОСТИЖЕНИЯ

• неоднократный чемпион Харькова и Украины;

• чемпион СССР (1924);

• серебряный призер чемпионата СССР (1928);

• серебряный призер Открытой Всесоюзной спартакиады (1928).



Не все, наверное, знают, но украинский футбол зародился даже не в СССР, а еще во времена Российской империи. Первыми центрами, где было множество команд и проводились регулярные соревнования, были Харьков и Одесса. Чуть позднее, уже при советской власти, появились рабочие команды в Днепропетровске, Донецке и Николаеве.

Именно харьковская команда (первенства страны тогда проводились между сборными городов), обыграв с минимальным счетом в финале одесситов, стала первым чемпионом Украинской ССР. Случилось это в далеком 1923 году, а уже в следующем сборная Харькова первенствовала в первом розыгрыше чемпионата СССР, обыграв по ходу турнира фаворитов – команды Москвы и Ленинграда. Форвард харьковской команды Александр Шпаковский отличился в том чемпионате (проходившем, впрочем, по кубковой системе), забив шесть мячей.

Яркая игра привела Шпаковского в сборную – первую сборную Страны Советов, сформированную из лучших футболистов внутреннего первенства. И хотя харьковчане были чемпионами, в числе одиннадцати игроков, вышедших 16 ноября 1924 года на первый матч сборной СССР против команды Турции, был лишь один представитель Украины – Александр Шпаковский. И надо же – в своем (и всей сборной СССР) первом матче (который стал для него единственным) Александр забил один из голов. Этот гол словно поставил восклицательный знак – и по мастерству исполнения, и по значимости, – подводя итог дебюту сборной.

Расцвет карьеры Александра Шпаковского пришелся на 1928 год, в котором вся спортивная жизнь страны была подчинена Первой Всесоюзной спартакиаде в Москве, открытой для представителей трудового класса всех стран. Спартакиада имела статус чемпионата СССР, а предшествовали ей республиканские соревнования. Сборная Харькова в финальном турнире первенства Украины переиграла команды Николаева (2:1), Днепропетровска (4:1) и Горловки (3:1), став чемпионом в четвертый раз.

В Москву же сражаться за призы Спартакиады собрались 23 команды, в числе которых были футбольные дружины Австрии, Англии, Германии, Уругвая, Финляндии и Швейцарии. В подгруппе сборная Харькова, представлявшая УССР, не без труда выиграла у команды Уругвая (3:2) и буквально разгромила белорусов (6:2). В том матче Шпаковский отличился хет-триком. В полуфинале украинцам снова выпало играть с Уругваем, и на этот раз победа была более убедительной – 7:1, причем Александр снова забил трижды. И лишь в упорнейшем финальном поединке против сборной Москвы нападение украинцев оказалось бессильным. Судьбу матча решил единственный мяч москвичей.

Карьера Шпаковского-футболиста, как это принято в футболе, плавно перешла в карьеру тренера. Последняя, впрочем, была недолгой – два сезона у руля харьковского «Динамо» не принесли особых успехов. Со своего поста Александр Викентьевич уволился после того, как в розыгрыше первого Кубка СССР его «Динамо» проиграло в первом же круге на своем поле московскому «Локомотиву». Единственный гол был забит с сомнительного пенальти.

Интересно, что Александр Шпаковский был человеком, развитым всесторонне. Как спортсмен, он достиг также успехов в теннисе (он был чемпионом Харькова) и хоккее с мячом (серебряный призер чемпионата СССР), занимался гандболом и легкой атлетикой.

Но спорт сто лет назад не был, а в Советском Союзе и не мог быть профессией, поэтому основным местом работы Александра была врачебная практика. Получив в 1922 году медицинское образование, Александр Викентьевич 17 лет проработал ортопедом.

Жизнь Александра Шпаковского оборвалась неожиданно, как случалось в те годы и в той стране со многими – по анонимному доносу он был схвачен НКВД, из застенков которого больше не вышел.





Щегоцкий (Щегодский, Щеготский) Константин Васильевич

Футболист (нападающий); тренер



БИОГРАФИЯ

Родился в 31 марта (13 апреля) 1911 г. в Москве. Начинал играть в Москве за юношескую команду ЛПЧМ («Любители поиграть чужим мячом»).

Выступал за клубы «Горняк» (Москва) (1927 – 1929) «Трехгорка» (Москва) (1930), АМО (Москва) (1931 – 1932), «Динамо» (Киев) (1933 – 1938, 1940 – 1941), «Динамо» (Казань) (1942), «Динамо» (Ташкент) (1943 – 1945), «Пищевик» (Одесса) (1946, играющий тренер).

Играл за сборные Москвы (1932), Киева (1933 – 1935, 1940), УССР (1933 – 1935), СССР (4 игры, 1 гол).

Капитан киевского Динамо (1933 – 1941).

В 1938 – 1939 гг. находился под арестом по ложному обвинению.

Тренер (1947) и главный тренер (1948) «Динамо» (Киев), главный тренер «Шахтера» (Сталино) (1959 – 1960), «Спартака» (Киев) (1949 – 1951), «Колгоспныка» и «Горыни» (Ровно) (1957, 1966), «Судостроителя» (Николаев) (1960) и других украинских команд класса «Б».

Умер 23 января 1989 г. в Киеве.



ДОСТИЖЕНИЯ

• серебряный призер чемпионата СССР (1936);

• лучший нападающий СССР (1934);

• четырежды (1933 – 1936) входил в список «33 лучших футболистов СССР».



Константин Щегоцкий является первым известным в футбольной истории примером футболиста, выросшего и получившего известность в Москве, а затем переехавшего в Киев и ставшего настоящим символом «Динамо». Фактически в истории киевлян до начала 1930-х годов все победы, носившие локальный характер, можно пересчитать по пальцам. И только с появлением в клубе Щегоцкого, а также Николая Трусевича, Виктора Шиловского и Николая Махини начали закладываться первые кирпичики в фундамент самой титулованной команды Союза. Сам себя в книге мемуаров Константин Васильевич назвал «прародителем будущего “Динамо”» – команды великих чемпионов. Именно поколение 1933 – 1938 годов смогло перетянуть центр и славу украинского футбола в столицу республики – до этого на украинском футбольном олимпе господствовали команды Харькова и Одессы.

Щегоцкий стал капитаном уже через несколько месяцев после его переезда из Москвы. Кстати, в то время тренеров как таковых не существовало: капитанам команд приходилось исполнять одновременно функции начальников, тренеров и администраторов. В киевском «Динамо» тогда числилось лишь 12 футболистов, денег никому не платили, люди играли на одном энтузиазме.

Константин Щегоцкий был первым представителем украинских клубов, получившим правительственную награду – орден «Знак почета». Случилось это в 1936 году, когда в СССР на товарищеские матчи против лучших советских клубов приехала сборная Басконии, уже получившая в Европе славу непобедимой. Перед гостями капитулировали поочередно московские «Динамо», «Локомотив», ЦДКА, киевское и тбилисское «Динамо»… Было решено (вопрос рассматривался в ЦК КПСС), что в последнем матче «басконского турне» по Советскому Союзу за московский «Спартак» (т. е. в его футболках) сыграет по сути… сборная страны. Из киевского «Динамо» пригласили двоих нападающих – Константина Щегоцкого и Виктора Шиловского. В итоге советские футболисты победили – 6:2, а все игроки – участники этого матча получили правительственные награды.

Как и многих футболистов тех лет, не обошли Константина Щегоцкого и репрессии. По его собственному признанию, всего на него поступило 32 доноса. После одного из них он был арестован НКВД, после чего провел два с половиной месяца во внутренней тюрьме НКВД и год – в Лукьяновской тюрьме для «врагов народа».

Месяцы допросов и пыток (Константин Васильевич потерял восемь зубов, у него были сломаны все пальцы правой руки) и истощение в тюрьмах не прошли бесследно. Четырежды входивший до этого в списки «33 лучших игроков СССР» футболист продолжал играть и в эвакуации, и после войны, но на былой уровень уже не вышел. Не очень успешной стала и его тренерская карьера.

Так или иначе, согласно мемуарам специалистов и футбольным летописям, именно Константин Щегоцкий был лучшим нападающим советского футбола в 1930-х, пока не взошла звезда другого именитого форварда – Григория Федотова.





Юран Сергей Николаевич

Футболист (нападающий); тренер



БИОГРАФИЯ

Родился 11 июня 1969 г. в Луганске. Воспитанник луганского спортинтерната (с 1982).

Выступал за «Зарю» (Луганск) (1986 – 1987), киевское «Динамо» (1988 – 1991), «Бенфику» (Лиссабон) (1991 – 1994), «Порту» (1994 – 1995), «Спартак» (Москва) (1995, 2000), «Миллуолл» (Лондон) (1996), «Фортуну» (Дюссельдорф) (1996 – 1997), «Бохум» (1997 – 1998), «Штурм» (Грац) (1998 – 2001).

В 2002 – 2003 гг. – тренер дублирующего состава, ассистент главного тренера «Спартака» (Москва), затем – главный тренер команд «Алмаз» (Москва) (2003), «Динамо» (Ставрополь) (2006), «Диттон» (Даугавпилс) (2006), ТФМК (Таллинн) (2006), «Шинник» (Ярославль) (2007 – 2008), «Химки» (2008), «Локомотив» (Астана) (2009).



ДОСТИЖЕНИЯ КАК ИГРОКА

• чемпион СССР (1990);

• обладатель Кубка СССР (1990);

• лучший бомбардир Кубка чемпионов (1991 – 1992 – 7 голов);

• чемпион Португалии (1994, 1995);

• обладатель Кубка Португалии (1993);

• чемпион России (1999);

• чемпион Европы среди молодежных команд (1990);

• участник чемпионата Европы (1992), чемпионата мира (1994); лучший футболист Украины (1990).



Сергей Юран всегда был «плохим мальчишкой». В школу, где его мать работала поваром, Сережа захаживал «по необходимости», большую часть времени проводя на футбольных площадках. Его заметили и пригласили в местный спортинтернат, куда его тайком от родителей отвел учиться старший брат Юрий. Родителям ничего не оставалось, как смириться с решением сына.

В возрасте 16 лет Сергей Юран был принят в луганскую «Зарю», игравшую тогда во второй лиге первенства СССР. В 1986 году «Заря» завоевала путевку в первую лигу. Молодым нападающим заинтересовались селекционеры киевского «Динамо», однако, посоветовавшись со своим первым тренером Вячеславом Проданцом, Юран решил не торопиться с переходом и набраться опыта. Ровно через год динамовцы повторно пригласили Сергея, и после окончания сезона 1987 года Юран прибыл в «Динамо», за пять дней до того, как за ним в Луганск прибыли эмиссары ЦСКА.

Сергей обладал отличным дриблингом, напористостью и голевым чутьем и в первом же сезоне забил за динамовский дубль десять мячей. Однако пробиться в основной состав ему помешала тяжелейшая травма, полученная в начале 1988 года в матче с дублем московского «Торпедо». Освоиться во второй динамовской команде поначалу было непросто, но своей игрой и своим характером Сергею удалось заслужить признание в коллективе. Не последнюю роль сыграла «широкая душа» молодого футболиста, любившего нарушить режим. Дошло до того, что Лобановский однажды лично распорядился отправить Сергея за нарушение режима в воинскую часть, в которой тот провел два месяца, чистил в наряде картошку и играл с сослуживцами в футбол. Благодаря вмешательству старших товарищей Бессонова и Демьяненко Юран вернулся в «Динамо», где уже больше режим не нарушал.

В 1990 году Сергей стал игроком основы «Динамо», одним из ключевых нападающих клуба. В 1990 году он вместе с «Динамо» завоевал Кубок СССР и стал чемпионом страны, в составе молодежной сборной выиграл золотые медали чемпионата Европы, дебютировал в первой сборной СССР. Сам футболист высоко оценивал динамовский этап своей карьеры, называя тренеров Валерия Лобановского и Виктора Колотова своими главными футбольными учителями. Тем большим был шок киевских болельщиков, когда Сергей, выигравший с «Динамо» все советские соревнования в 1990 году, решил перейти… в московский «Спартак».

Киевское руководство не дало разрешения на переход, и это пошло на пользу футболисту – в 1991 году его пригласил в лиссабонскую «Бенфику» тренер Свен-Йоран Эрикссон. Первый же матч за «Бенфику» сделал Сергея кумиром лиссабонских болельщиков – он забил четыре мяча чемпиону Кипра в Кубке чемпионов. Трио в составе Эрикссона, Юрана и бывшего спартаковца Кулькова и обеспечивало, по сути, результаты в «Бенфике» начала 1990-х. В 1993 году столичная команда выиграла кубок, а в 1994-м – чемпионат Португалии.

После чемпионского сезона в команду пришел новый тренер, Артур Жорже, который сделал ставку на местных игроков и бразильцев. Юран же вместе с Кульковым перешел в ряды принципиального соперника «Бенфики» – «Порту». Переход вышел просто триумфальным – легионеры привели «драконов» к чемпионству, а сам Сергей забил «Бенфике» в очной встрече (2:0). Но, к сожалению, именно во времена пребывания в «Порту» у Юрана начались характерные для бывших советских футболистов проблемы – он попал в аварию, в которой погиб сын прокурора Порту. Оба были изрядно пьяны, и хотя Сергей не вел машину, находиться в стране стало невыносимо. Тут-то футболист и осуществил свою давнюю мечту, подписав контракт со «Спартаком».

У Сергея Романцева Сергей провел феерическую осень – клуб в 11 матчах с участием Юрана выиграл десять, включая все матчи в группе Лиги чемпионов. Однако характер, материальные запросы и личные мотивы привели к разрыву. В 1995 году Юран вообще мало думал о футболе – он искал встреч со своей будущей третьей женой Людмилой, которая на тот момент постоянно жила в Лондоне и получала британское гражданство.

Именно это во многом послужило причиной контракта с клубом «Миллуол». Впрочем, Юран практически не играл, проводя бо́льшую часть времени в пабах, ресторанах и клубах с любимой. Вначале от Сергея отказалась сборная России, а затем он оказался и совсем без клуба.

Карьера футболиста сделала последний вираж вверх, когда после второлиговой «Фортуны» за рекордную сумму – 2,6 миллиона марок – его пригласил в «Бохум» Клаус Топмеллер. Сказка продолжилась ровно год: Юран вернулся в сборную, даже забил победный мяч в матче в Москве со сборной Франции в марте 1998 года, отличился в играх Бундеслиги пять раз, дважды признавался игроком матча… пока снова не был пойман пьяным за рулем автомобиля. Последовавшие за этим скандалы отнюдь не прибавляли молодой немецкой команде популярности, и Юрана было решено отчислить.

Набрав изрядный вес и утратив скорость, футболист провел еще сезон в «Спартаке» – москвичи не представляли, как его эффективно использовать, но и не могли выгодно продать. Последним пристанищем Сергея стал австрийский «Штурм», где некоторые бывшие советские футболисты доигрывали под руководством югослава Ивицы Осима. Все было относительно неплохо, пока в одном из столкновений Юран не получил осколочный перелом лобовой кости. После восьми месяцев лечения футболист стал видеть и слышать, однако играть больше не решился.

Поиграв под руководством таких специалистов, как Лобановский, Эрикссон, Бобби Робсон, Романцев и Осим, Сергей Юран неоднократно заявлял, что мечтает в будущем о карьере футбольного тренера. В июне 2002 года он стал директором футбольной Академии московского «Спартака», а вскоре после этого возглавил спартаковский дубль. После отставки Сергея Романцева в июне 2003 года «Спартак» возглавил Андрей Чернышов, а Сергей Юран стал его ассистентом, однако уже в сентябре того же года тогдашний президент красно-белых Андрей Червиченко за неудовлетворительные результаты уволил Чернышова и весь его тренерский штаб.

Юран тут же возглавил любительский футбольный клуб «Алмаз» из Москвы, состоявший в основном из воспитанников спартаковской футбольной академии, и вывел его из третьего дивизиона во второй, заняв первое место в московской зоне. В 2004 году команда должна была стартовать в зоне «Запад» второй лиги, но в начале марта из-за проблем с финансированием снялась с чемпионата.

В 2004 году Сергей Юран вывел «Динамо» (Ставрополь) в первую лигу, однако клуб не смог пройти лицензирования из-за многомиллионных и многолетних долгов. В латвийский клуб «Диттон» из Даугавпилса, дебютант высшей лиги, Сергей Юран пришел в январе 2005 года, но уже в мае покинул его, сославшись на невыполнение руководством условий контракта. С июля по ноябрь 2006 года он занимал должность главного тренера клуба ТФМК (Таллинн). По итогам сезона ТФМК занял четвертое место в чемпионате, выиграл Кубок Эстонии и Суперкубок.

В ноябре 2006-го Сергей Юран принял приглашение возглавить команду первой российской лиги «Шинник» из Ярославля. В сезоне 2007 года ярославцы вышли в высшую лигу, но уже в апреле 2008-го после пяти туров (две ничьих и три поражения) Сергей был уволен со своего поста.

Почти весь 2009 год Сергей работал с астанинским «Локомотивом» – под его руководством ветераны российского футбола Егор Титов, Андрей Тихонов и узбек Максим Шацких подняли середнячка на вершину турнирной таблицы, но были вынуждены уйти еще до конца сезона, и снова из-за финансовых проблем.

К своей карьере и ошибкам в ней Юран относится взвешенно. Уже будучи тренером, всегда повторяет молодым футболистам: «Не берите с меня пример – работайте, а погулять еще успеете».





Юст Эрнест Эрвинович

Футболист (полузащитник); тренер



БИОГРАФИЯ

Родился 17 июня 1927 г. в Дерегне (Чехословакия).

Начинал играть за «Борканюк» (Ужгород) (1940 – 1946), также играл в командах «Спартак» (Ужгород) (1947 – 1948, 1959 – 1960), «Динамо» (Киев) (1949 – 1958). Всего в высшей лиге СССР сыграл 123 матча, забил 1 гол.

Окончил Киевский институт физкультуры.

Тренировал «Верховину» (Ужгород) (1960 – 1961), «Авангард» (Тернополь) (1962), «Карпаты» (Львов) (1963 – 1968, 1973). Главный тренер «Карпат» (Львов) (1969 – 1971, 1974 – 1978).

Тренер Львовского спортинтерната (1972 – 1973, 1978 – 1987).

Умер в городе Печ (Венгрия) 21 апреля 1992 г. от сердечного приступа.



ДОСТИЖЕНИЯ КАК ИГРОКА

• обладатель Кубка СССР (1954);

• серебряный призер чемпионата СССР (1952).



ДОСТИЖЕНИЯ КАК ТРЕНЕРА

• обладатель Кубка СССР (1969);

• 4-е место в чемпионате СССР (1976, весна, 1976, осень).



С именем Эрнеста Юста связаны 16 лет истории львовских «Карпат», их рост и выход на всесоюзную арену, взлеты и падения, победы и поражения. Это были годы, о которых уже много лет рассказывают легенды, когда трибуны были переполнены, а у футболистов, когда они выходили на поле, «мурашки» бегали по спине.

Юста помнят и в Ужгороде, где проявился его талант полузащитника – игрока технического и талантливого. Эрнест принадлежал к закарпатской школе, которая дала футбольному миру таких футболистов, как Михаил Коман, Йожеф Беца, Федор Медвидь, Йожеф Сабо, Иштван Секеч, Василий Турянчик, Василий Кобин и много других.

Эрнест Юст – венгр по происхождению, но родился в словацком городке Дерегне, а в футбол начал играть в юношеской команде ужгородского «Борканюка». Затем он попал в лучший коллектив Закарпатья – «Спартак», откуда был приглашен в киевское «Динамо». Здесь Эрнест провел девять сезонов, стал серебряным призером чемпионата СССР 1952 года, а в 1954 году выиграл Кубок СССР.

Начиная с 1963-го, с момента создания команды «Карпаты», Эрнест Эрвинович, получивший определенный тренерский опыт в «Верховине» и «Авангарде», работал во Львове. Сначала был помощником таких тренеров, как Жуков, Коршунов, Дементьев, Лемешко, Васильев, а с лета 1968 года стал главным тренером «Карпат» и вместе с начальником команды Карлом Миклешем буквально за два года выиграл для Львова Кубок СССР и путевку в высшую лигу.

Это был пик развития «Карпат». В первом же сезоне в высшей лиге (1971) львовяне заняли место в середине таблицы, а «матчем столетия» во Львове до сих пор считается победа над киевским «Динамо» 27 июня 1971 года со счетом 3:1. Напомним, что в том году киевляне выиграли первенство СССР.

Несмотря на явные успехи, партийное руководство решило Юста снять – с формулировкой «слабая идеологическая работа». Дело в том, что команда, состоявшая практически из одних местных игроков, общалась на (о ужас!) украинском, а каждый гол в ворота команд из Москвы и Ленинграда на переполненном стадионе «Украина» праздновался с особым воодушевлением.

Как рассказывает большинство воспитанников Юста, они любили своего тренера. Тренировочный процесс направлялся на достижение основной цели – подготовить игроков такого уровня, чтобы можно было выбирать нужную тактику для любого соперника. Поэтому и отмечали своеобразный стиль львовских «Карпат» – в нем отсутствовала «механика» и привязанность к жестким схемам. Эрнест Эрвинович прекрасно понимал игру изнутри, а его умению найти психологический подход к каждому футболисту можно было только по-доброму позавидовать. Поэтому и не уходили игроки «Карпат» в другие престижные клубы, они знали, что с ними Юст – порядочный человек и специалист высокого класса.

Эрнест Эрвинович не позволял себе высказывать претензии к арбитрам, всегда оставаясь тактичным. Только однажды после матча в Москве с «Торпедо» (0:1) он после финального свистка подошел сухумскому арбитру Анатолию Ильченко и сказал: «Вы не только отобрали у моих ребят два очка, вы «похоронили» команду и выгнали ее из высшей лиги!» Судья даже не пробовал оправдываться. А ведь именно в тот год тренер начал создавать новый коллектив, в котором заиграли Андрей Баль, Ярослав Думанский, Олег Родин, Юрий Суслопаров…

В сентябре 1978 года Эрнест Эрвинович по состоянию здоровья ушел с тренерского мостика. Последним его достижением можно считать открытие не звезды, а яркого метеора львовского футбола – Степана Юрчишина, которого тренер ввел в основу в последнем своем сезоне в качестве главного тренера. Уже в следующем, 1979 году Юрчишин установил непревзойденное достижение первой лиги – 42 гола в 42 матчах, а «Карпаты» снова вернулись в элиту.

Уйдя из большого футбола, Эрнест Юст несколько лет работал с детьми, а затем уехал в Венгрию, где в городке Печ жила его дочь, вышедшая замуж за одного из футболистов «Карпат», защитника Федора Чорбу.

Львовская федерация футбола регулярно проводит турнир памяти Эрнеста Юста. Когда к юбилею создания «Карпат» был проведен опрос с целью определения лучшего тренера в истории клуба, Эрнест Эрвинович набрал больше голосов, чем все остальные кандидаты, вместе взятые.





Юрчишин Степан Федорович

Футболист (нападающий); тренер



БИОГРАФИЯ

Родился 28 августа 1957 г. в селе Керница Городоцкого района Львовской области. Закончил Львовский государственный университет физической культуры.

Выступал за СКА (Львов) (1976 – 1977), ЦСКА (Москва) (1977), «Карпаты» (Львов) (1978 – 1980, 1982 – 1983, 1989 – 1990), «Динамо» (Киев) (1981), «Пахтакор» (Ташкент) (1984), «Торпедо» (Луцк) (1986), «Подолье» (Хмельницкий) (1987 – 1988).

Тренировал «Карпаты» (Львов) (1991 – 1992, 1998 – 1999, 2001), ФК «Львов» (1994 – 1998, 2007 – 2008), «Карпаты-2» (Львов) (2003 – 2004).

С июля 2009 г. – спортивный директор «Карпат».

В составе сборной СССР провел 4 матча, забил один гол.



ДОСТИЖЕНИЯ

• лучший бомбардир «Карпат» за всю историю (83 гола в 189 матчах);

• рекордсмен первой лиги первенства СССР (42 гола в 42 матчах, 1979);

• победитель первой лиги СССР (1979);

• чемпион СССР (1981);

• бронзовый призер Спартакиады народов СССР (1979);

• дебютировал в сборной СССР, будучи игроком первой лиги.



Болельщикам других городов трудно представить, что значит для поклонников футбола из Львова фигура Степана Юрчишина. Причем независимо – являются они поклонниками «Карпат» или ФК «Львов». Юрчишин – символ города в не меньшей степени, чем Блохин – Киева, Старухин – Донецка или Беланов – Одессы.

«Вечный рекордсмен» – именно так можно сказать о Степане Юрчишине. И не только потому, что союзной первой лиги больше не существует и, стало быть, улучшить его достижение уже никто не сможет. Достаточно посмотреть на бомбардирские показатели в первых дивизионах Украины и России – вроде бы немного, но все-таки не дотянули до его показателя Андрей Федьков и Сергей Чуйченко. А ведь та первая лига была все-таки посильнее нынешних.

Как ни странно, Юрчишин, легенда «Карпат», начинал свой путь в большом футболе в другом львовском клубе – СКА. Полтора года из двух армейских лет Степан провел на родине, а потом его перевели в главную армейскую команду страны. За ЦСКА Степан отыграл всего семь матчей, но руководство команды – не абы кто, а сам Всеволод Бобров – предлагало остаться. Квартира в Москве, звание младшего лейтенанта; даже жена главного тренера уговаривала молодого нападающего. Но помешала этим уговорам другая женщина – мать Степана. Ее, по легенде, привезли в Москву представители «Карпат». Там она сказала ему «Если останешься в Москве – ты мне больше не сын». Как он мог ослушаться?!

А потом были «Карпаты» и три самых успешных года в его недолгой карьере. В 1978-м Юрчишин, играя на позиции полузащитника, забил всего лишь 13 мячей. Тренер Иштван Секеч, сменивший на посту главного тренера Эрнеста Юста, перевел Степана в нападение – и тот выдал феноменальный результат. В 42 матчах (четыре матча форвард пропустил из-за участия в спартакиаде) Юрчишин забил 42 мяча!

1979 год стал пиком карьеры футболиста. Летом он в составе сборной Украины участвовал в Спартакиаде народов СССР. На том турнире украинцы, обыграв сборную РСФСР в матче за третье место, выиграли бронзовые медали. Два гола в том матче забил Степан Юрчишин.

После турнира Степан и «Карпаты» устроили настоящую «детективно-шпионскую игру». Дело в том, что нападающего увидел в своих тактических схемах сам Валерий Лобановский, а потому его по пятам преследовали представители «Динамо». Доходило до того, что почти месяц под подъездом и в деревне напротив дома матери дежурили наряды милиции. Тем не менее, Степан сохранил верность «Карпатам». В том же году молодого львовянина пригласил в первую сборную Союза Константин Бесков. В составе главной команды страны Юрчишин провел четыре матча и даже забил гол – в ворота сборной Румынии.

Дебют «Карпат» в высшей лиге не удался. Хотя в команде вместе с Юрчишиным блистали капитан Лев Броварский, чемпион мира среди юниоров Андрей Баль и игрок молодежной сборной СССР Юрий Суслопаров, сам Юрчишин большинство игр пропустил из-за травм, а летом, после четырех поражений кряду, команда осталась без главного тренера. Как результат – предпоследнее место и возвращение в первую лигу, за которым последовало расформирование команды – СКА и «Карпаты» слили в один коллектив.

Юрчишин таки внял требованиям киевлян и переехал в «Динамо». Он должен был ни много ни мало составить пару Олегу Блохину, а в перспективе – заменить главную звезду украинского футбола. Как знать, что из этого получилось бы, будь соперники хоть чуточку побережнее с львовским бомбардиром. Один официальный матч, разрыв мениска на одной ноге и трещина в колене на другой – такой «багаж» увез Степан Юрчишин из Киева.

Фактически это был конец карьеры. Нет, были еще два сезона в «СКА-Карпаты», марш-бросок в Узбекистан вслед за тренером Иштваном Секечем, игра в командах второй союзной лиги… Не хотел Степан заканчивать играть в 24 года. И он дождался – «Карпаты» были возрождены, и пусть даже во второй лиге, но футболист завершил карьеру в родной команде.

Сам же он взвалил на свои плечи тренерство в первые годы украинского футбольного первенства, работал в штабе Мирона Маркевича, тренировал детей, пока не стал вообще не нужен «Карпатам».

Была и такая, довольно печальная страница в отношениях «Карпат» и их главной легенды. Когда в феврале 2007 года Степану Федоровичу потребовались деньги на операцию по замене суставов обеих ног, он, вдовец, неработающий инвалид с двумя дочерьми, не обратился за помощью к клубу, хотя о готовящейся операции знали все. Тогдашний спортивный директор Юрий Дячук-Ставицкий Юрчишину даже не звонил, а гендиректор ФК «Карпаты» Александр Ефремов обратился к болельщикам с призывом «Клуб-де, конечно, может оплатить лечение живой легенды за 60 тысяч гривен, но мы обращаемся к болельщикам – вы можете помочь, кто чем может, а мы напечатаем фамилию каждого пожертвовавшего в клубном журнале…» В результате все «благодарные» львовские фаны насобирали… аж 2 тысячи. Что характерно, клуб остальные 58 также давать отказался. Выручили Юрчишина президент ФФУ Григорий Суркис да старые товарищи – Броварский и Кульчицкий.

После успешной, к счастью, операции Степан Юрчишин вывел очень симпатичную команду ФК «Львов» в высшую лигу, после чего был уволен, а команда распродана. Вскоре тренер неожиданно был снова обласкан руководством «Карпат» и занял пост спортивного директора клуба.

В марте 2011 года Комитетом проведения Евро-2012 Степан Юрчишин был представлен как официальный «друг Евро» – представитель от Львова как принимающего города.





Яковенко Павел Александрович

Футболист (полузащитник); тренер



БИОГРАФИЯ

Родился 19 декабря 1964 г. в Никополе (Днепропетровская область). Воспитанник никопольской футбольной школы «Колос» (1973 – 1977), днепропетровской футбольной школы «Днепр-75» (1977 – 1978), Харьковского (1979) и Киевского (1980) спортинтернатов.

Выступал за «Металлист» (Харьков) (1981 – 1982), киевское «Динамо» (1982 – 1992), «Сошо» (Франция, 1992 – 1993).

За сборную СССР сыграл 19 матчей и забил 1 гол.

В 1994 – 1995 гг. – главный тренер «Металлурга» (Никополь); в 1995 – 1996-м – технический директор «ЦСКА-Борисфен» (Киев); в 1996 – 1997-м и 1999-м – главный тренер «Уралана» (Элиста).

В 1998 г. был тренером любительской сборной Украины – третьего призера чемпионата мира среди любителей.

Возглавлял школу «Динамо» (Киев) и юниорскую сборную Украины. Тренировал юношескую сборную Украины на чемпионате Европы-2002 и юниорскую сборную на чемпионате Европы-2004.

В 2004 – 2005 гг. – главный тренер клуба «Химки» (Россия); с декабря 2005 по апрель 2007 г. – главный тренер «Кубани» (Краснодар).

С июня 2008 г. вновь возглавил молодежную сборную Украины.



ДОСТИЖЕНИЯ

• чемпион СССР (1985, 1986 и 1990);

• обладатель Кубка СССР (1985, 1987 и 1990);

• обладатель Кубка обладателей кубков УЕФА (1986);

• участник чемпионата мира (1986);

• заслуженный тренер Украины.



Павел Яковенко – полная противоположность его сверстника и партнера по непобедимой полузащите «тотального» «Динамо» Ивана Яремчука: если уроженца Закарпатья можно назвать «главным динамовским шалопаем», то уроженца Никополя – «главным умничкой» среди воспитанников Лобановского. Товарищи даже когда-то подрались на тренировке – горячный и несдержанный Яремчук чем-то очень уж задел Яковенко, после чего они уединились в кустах и какое-то время по-мужски искали истину.

Павел никогда не опаздывал на тренировки, не нарушал режим, после женитьбы и рождения сына всегда был примерным семьянином. В отличие от многих футболистов, Яковенко много читал и продолжает это делать теперь, много работал и требует теперь того же от своих подчиненных, при этом оставаясь скромным и неприметным.

Павел прошел долгий путь в основу «Динамо» через четыре спортивных школы, харьковский «Металлист» и почти два года в дубле киевлян. Он был одним из немногих, кто стойко переносил запредельные нагрузки и тесты Лобановского, благодаря чему в 21 год не уступал уже старшим партнерам – Заварову, Рацу, Яремчуку. Не обладая от природы выдающимися физическими данными, он сумел стать хребтом «Динамо», «идеальным опорным полузащитником», опередившим свое время.

В наше время существует негласный стандарт работы опорного полузащитника: «прессинг, отбор, пас на обострение». Когда говорят об этом, называют фамилии таких известных футболистов 1990-х, как Андреа Пирло или Эдгар Давидс, несправедливо забывая, что Яковенко был таким уже в 1985-м.

К сожалению, на долю Павла как игрока выпало, по большому счету, всего три сезона – но каких! Он стал участником «золотого дубля» в 1985-м, Кубка кубков в 1986-м, чемпионата мира в Мексике, выиграл с «Динамо» Кубок СССР в 1987-м. А весной 1988 года в далекой Алма-Ате получил тяжелейшую травму – разрыв связок коленного сустава. Из-за нее пропустил Евро-88 и чемпионат мира-90. Со сборной у Яковенко вообще не сложилось – всего 19 матчей и 1 гол. Следует учесть, что этот единственный мяч стал самым быстрым на мексиканском мундиале и фактически положил начало разгрому венгров (6:0).

В футбол Яковенко, которого дважды оперировали и восстанавливали, вернулся только во второй половине 1991 года и был в «Динамо» одним из самых опытных игроков – все партнеры по звездному составу образца 1986 года уже уехали из Киева.

В 1992 году Павел решил искать лучшей жизни и сам. С трудоустройством помог Заваров, порекомендовавший французский «Сошо». За французов, впрочем, Павел в дебютном сезоне успел провести только один официальный матч. В следующей, тренировочной, игре против «Страсбурга» он получил травму, из-за которой пропустил почти весь сезон 1992/93 (вернулся за две игры до окончания первенства). Сезон 1993/94 начался для Павла успешно – вышел на замену в матче третьего тура против «Метца» и спустя три минуты забил гол. После этого стал выходить в основе, но ненадолго: вновь получил травму, из-за которой завершил карьеру в неполные 30 лет.

Благодаря знаниям, полученным от Валерия Лобановского, Павел Яковенко уже в качестве тренера достигал успехов при минимальных материальных и игровых ресурсах. Так, в 1994 году принял аутсайдера первой лиги «Металлург» (Никополь) и чуть было не вывел его в высшую лигу – третье место в борьбе с криворожской «Звездой» и «ЦСКА-Борисфеном» до сих пор вспоминают в Никополе как подвиг.

Сегодня в Украине тренер, «работающий по конспектам Лобановского», воспринимается негативно. Однако Яковенко – пример того, что идеи Мэтра отнюдь себя не исчерпали. Фармакология, высочайшие нагрузки, учет личностной совместимости коллектива и ориентация на тактико-технические действия – всем, казалось бы, известные и затертые рецепты, которые, тем не менее, у Павла Яковенко работают как ни у кого другого. Лучшее тому подтверждение – его работа с молодежными и юношескими командами. Три комплекта медалей разного достоинства со сборными разных лет, «дорога в жизнь» для таких футболистов, как Ракитский, Коноплянка, Селин, Каниболоцкий, Чеснаков, Степаненко, Лысенко, Олейник, Морозюк, находившихся далеко от основы в своих клубах, но громивших своих сверстников по всей Европе, говорит о многом. А если вспомнить, что именно Павел Александрович открыл миру Милевского и Алиева, то его достижения как тренера покажутся ничуть не меньше игровых.

И пусть его поход с нынешней молодежной сборной на Евро-2011 не увенчался успехом, тренерские победы и открытия Павла Яковенко, хочется надеяться, еще впереди.






Яремченко Валерий Иванович

Футболист (нападающий, защитник); тренер



БИОГРАФИЯ

Родился 15 августа 1947 г. в Кривом Роге (Днепропетровская область). Воспитанник криворожской спортивной школы «Кривбасс».

Выступал в командах «Кривбасс» (Кривой Рог) (1965 – 1966), «Шахтер» (Донецк) (1966 – 1979).

По окончании карьеры игрока тренировал «Шахтер» (Донецк) (1982 – 1984, 1989 – 1994, 1996 – 1999, 2002 – 2003), «Кремень» (Кременчуг) (1996), «Ротор» (Волгоград) (2004), «Металлург» (Запорожье) (2004 – 2005), «Карпаты» (Львов) (2007 – 2008), «Шахтер-2» (Донецк) (2008 – 2010), «Ильичевец» (Мариуполь) (2010 – 2011).



ДОСТИЖЕНИЯ КАК ИГРОКА

• серебряный призер чемпионата СССР (1975);

• бронзовый призер чемпионата СССР (1978);

• финалист Кубка СССР (1978).



ДОСТИЖЕНИЯ КАК ТРЕНЕРА

• вице-чемпион Украины (1994, 1997 – 1999);

• обладатель Кубка Украины (1997).



Валерий Яремченко никогда не хватал звезд с неба и не был звездой сам в привычном понимании этого слова. Однако, проведя в 13 сезонах за донецкий «Шахтер» 299 матчей (из них 24 – в еврокубках), он отметился 26 голами. Учитывая, что команда высшей лиги, не попадающая в еврокубки, могла сыграть 30 – 40 матчей за сезон, понятно, что Яремченко в Донецке был просто незаменим.

В начале карьеры быстрый и выносливый футболист наигрывался на позиции нападающего, однако уже во втором своем сезоне в «Шахтере» его перевели на позицию защитника, где он провел всю свою игровую карьеру. Это в общем-то было объяснимо – в 1967 и 1968 годах в нападении «Шахтера» блистали Валерий Лобановский и Олег Базилевич, а два года спустя им на смену подросли Виктор Звягинцев и Анатолий Коньков.

Несмотря на отличную подпитку молодежью (дублеры «Шахтера» выиграли первенство в 1967 и 1969 годах, а в 1968-м стали серебряными призерами), команда после ухода Лобановского с Базилевичем, а затем и тренера Ошенкова опустилась в первую лигу. Яремченко, в отличие от многих партнеров, искать лучшей жизни не стал и вместе с клубом уже через год вернулся в элиту советского футбола. Сильный и боеспособный коллектив молодых игроков слепил Олег Базилевич, привел к наивысшему достижению в чемпионатах СССР бывший тренер дубля Юрий Захаров, а почести пожинал Владимир Сальков.

«Шахтер» образца 1975 года вряд ли мог составить конкуренцию «Динамо», где Лобановский с Базилевичем ставили свой главный и самый удачный в жизни эксперимент. Тем не менее, горняки и у киевлян по ходу первенства выиграли, и «серебро» завоевали уверенно, выиграв в последнем матче у обладателя Кубка страны «Арарата» 3:0.

С участием Валерия Яремченко прошел и еще один успешный сезон – 1978 года. Тогда «Шахтер» завоевал «бронзу» в чемпионате и в финале Кубка СССР проиграл киевлянам (1:2). А вот «серебро» следующего первенства Валерию Ивановичу уже не досталось – выйдя на поле всего в пяти матчах, он завершил карьеру, дав дорогу молодежи.

Именно с молодежью, ее воспитанием и связаны тренерские успехи Валерия Яремченко уже в независимой Украине. Тренер «выпустил в свет» таких звезд украинского и российского футбола, как Шутков, братья Онопко, Погодин, Канчельскис, Щербаков, Кривенцов, Ребров, Ателькин, Матвеев и Леонов.

Распад СССР, отъезд большинства ведущих футболистов за рубеж – все это не могло не сказаться на успехах «Шахтера» в начале 1990-х. Реально претендуя на медали в первом же чемпионате Украины, горняки сначала уступили «Таврии» в полуфинале благодаря фактору гостевого гола, а затем в драматичной борьбе проиграли и «бронзовый» матч «Днепру». Состав и сыгранность команды в следующем сезоне позволили «Шахтеру» впервые приблизиться к первенству, но «Динамо» оказалось сильнее. Руководство ФК «Шахтер» сочло данный результат недостаточным. Яремченко впервые был уволен из «Шахтера», а на его место пришел старый знакомый Владимир Сальков.

Команда без Яремченко «поплыла»: четвертое место в 1995-м и десятое (антирекорд) – в 1996-м. В это время Валерий Иванович без денег, базы и полноценного состава создавал с помощью своих воспитанников Ателькина, Леонова и Матвеева боеспособную команду в Кременчуге. Медалей «Кремень» не завоевал, однако вышел в полуфинал Кубка Украины, а в чемпионате занял девятое место – аккурат на одно выше «Шахтера».

Возглавивший в 1996 году «Шахтер» Ринат Ахметов быстро решил, что это слишком, и вернул Яремченко. В следующие три сезона «Шахтер» неизменно был вторым, а в 1997-м второй раз в своей истории завоевал Кубок Украины. Понимание, что без иностранных игроков и опытных тренеров настоящих побед не достичь, заставило отпустить опытного наставника и воспользоваться услугами европейских специалистов.

Валерий Яремченко терпеливо работал с молодежью, а когда было нужно родному клубу (например, в 2002 году, когда Невио Скала провалился в Европе, а Бернд Шустер еще не пришел) – подставлял плечо.

Желание выиграть что-то самостоятельно приводило Валерия Ивановича в различные клубы России и Украины, в каждом из которых повышенное внимание он уделял молодежи. Нынешнее поколение лидеров «Карпат» выросло при Яремченко, как выросло и будущее поколение звезд «Шахтера». Последнее высказывание, возможно, небесспорно, ведь чемпионы Украины среди дублеров 2009 и 2011 годов, как и серебряные призеры 2010 года вряд ли пополнят ряды чемпиона – там все занято более техничными бразильцами. Однако уже сейчас Валерий Иванович забрал с собой в «Ильичевец» шестерых ребят в возрасте от 16 до 23 лет – в сезоне 2011/12 они будут играть в команде Премьер-лиги под руководством «своего» главного тренера.

Сможет ли Валерий Яремченко еще раз удивить и оставит ли он команду из Мариуполя в высшей лиге украинского первенства – покажет время. Пока же, в отличие от коллеги Семена Альтмана, собирающего в стан «Таврии» «опытных зубров», он по-прежнему делает ставку на молодежь.





Яремчук Иван Иванович

Футболист (полузащитник)



БИОГРАФИЯ

Родился 19 марта 1962 г. в селе Великий Бычкив (Закарпатская область). Начинал играть в Бычкове в футбольной школе в 1971 г., с 1974 г. – воспитанник Киевского спортинтерната.

Выступал за «Днепр» (Черкассы) (1979 – 1982), СКА (Киев) (1983 – 1984), «Динамо» (Киев) (1985 – 1990), «Блау-Вайсс» (Берлин) (1991), «Герту» (Берлин) (1992 – 1993), «КамАЗ» (Россия, 1994), «Хапоэль» (Ришон-ле-Зион) (1994 – 1995), «Богемианс» (Прага) (1995), «Мунайши» (Актау) (Казахстан, 1996), «Текстильщик» (Камышин) (1996), «Ворсклу» (Полтава) (1997), «Оболонь» (Киев) (1998 – 1999).

Провел за сборную СССР 18 игр, забил 2 гола.



ДОСТИЖЕНИЯ

• чемпион СССР (1985, 1986, 1990);

• обладатель Кубка СССР (1985, 1987, 1990);

• обладатель Кубка сезона СССР (1985);

• обладатель Кубка обладателей кубков УЕФА (1986).



Стремительный взлет и глубочайшее падение – именно такие слова приходят на ум, когда изучаешь биографию одного из лучших полузащитников Советского Союза 1980-х Ивана Яремчука. Он был и остался простым сельским парнем, который взобрался на вершину, но так и не смог отличить сияние золота от блеска мишуры пустых оберток.

Из Закарпатья в Киевский спортинтернат Иван попал по протекции бывшего Киевского динамовца Яноша Фабиана. Последний порекомендовал паренька тренеру Виктору Жилину, который воспитывал Яремчука в интернате, затем увез с собой – играть за черкасский «Днепр». Обратно в Киев Иван попал… в наручниках под конвоем. Таким нехитрым образом работала в советское время селекционная служба киевского Спортивного клуба армии, выловившая 18-летнего Яремчука в гостинице с билетом во Львов в кармане (молодой да ранний Иван уже «навел мосты» и собирался пройти службу поближе к дому, во львовском СКА).

Киевский СКА, как и спортинтернат, являлся своеобразным ситом, через которое просеивались сотни потенциальных будущих динамовцев. Так и Яремчук, замеченный селекционером Владимиром Команом, вскоре оказался в дубле гранда украинского футбола. В отличие от других сверстников, звезда Ивана взошла уж очень резко – он не мурыжился в дубле пять лет, как Михайличенко, не отправлялся в «ссылку» в клубы помельче набираться опыта – спустя месяц после включения в заявку «Динамо» Яремчук вышел на поле в матче высшей лиги, забил гол в ворота «Зенита» и стал игроком основы.

Основными качествами, определившими успехи футболиста, были природная выносливость, цепкость и неуступчивость при отборе, а также отсутствие игровой жадности – качества, высоко ценимые тренером Лобановским. А еще Яремчук никогда в жизни не пил – после отравления алкоголем, случившегося в подростковом возрасте, хмельные напитки его абсолютно не прельщали.

Первый же сезон в «Динамо» стал для Ивана феерическим: чемпионство, Кубок СССР, Кубок сезона, дебют в сборной страны. Следующим летом – поездка на чемпионат мира в Мексику и гол в ворота венгров. Яремчук был футболистом «с двумя сердцами»: только в сезоне 1985 года он сыграл в 33 матчах и забил три гола, пробегая в среднем по 11 километров за 90 минут!

При этом Яремчук всегда был человеком настроения, в свой день рождения, например, он всегда старался сыграть особенно хорошо. Лучший матч в карьере Ивана приходится как раз на 19 марта 1986 года, когда в Киеве «Динамо» в матче Кубка кубков против «Рапида» выиграло 5:1. В том матче Яремчук забил два мяча и был признан лучшим игроком матча. Но было и другое: дважды подряд (в 1988 и 1989 годах) на свой день рождения Яремчук получал травмы. Первая вычеркнула его из заявки сборной СССР на последний успешный Евро-88, вторая стоила места в основном составе, которое занял перешедший из «Днепра» Геннадий Литовченко.

Травмы вообще сыграли в жизни Ивана ключевую роль. Еще в мажорном для игрока и всего «Динамо» 1986 году на поле мадридского стадиона «Сантьяго Бернабеу» в товарищеском матче Яремчук сломал левую ногу после столкновения с Хорхе Вальдано. Легенда испанского футбола приезжал в больницу, извинялся и даже подарил Ивану часы с эмблемой клуба. Впоследствии эта реликвия, как и все остальные заработанные по́том и тяжким трудом ценности, были спущены в казино…

На слом карьера Ивана Яремчука пошла в 1990 году: когда партнеры разъезжались по заграничным клубам, Иван, имея варианты с «Аяксом» и «Порту», по совету знакомого таксиста отправился в Берлин, в клуб второй бундеслиги «Блау-Вайсс». Во время переговоров ему обещали, что команда будет бороться за выход в Бундеслигу. Иван, впрочем, на статус клуба не очень обращал внимание – зарплата в 10 000 дойчмарок казалась выходцу из закарпатского села пределом мечтаний. Однако к концу сезона клуб обанкротился и по завершении турнира был переведен в любительскую лигу. Сам Яремчук провел только пять матчей, в одном из которых получил травму мениска и досрочно завершил сезон.

В 1991 году Ивана звал к себе в «Герту» экс-главный тренер сборной ГДР Бернд Штанге – тогда еще востребованный в Германии и не думавший о «Днепре». Яремчук честно приехал на сборы, где на второй день снова порвал связки на только что восстановленном колене. Лечение за счет клуба и масса свободного времени породили ту страсть, которая и сгубила в итоге игрока, – карты. Иван стал завсегдатаем берлинских казино, где, выиграв в первый вечер 2000 марок, уверовал в легкость выигрышей. Так трехкратный чемпион и обладатель Кубка СССР уже через два года после ухода из «Динамо» докатился до берлинской любительской команды «Олимпиакос».

История умалчивает, где именно нашли его скауты греческого ОФИ, но на просмотре в Греции Иван оставил приятное впечатление и готовился подписать контракт, однако прежде хотел рассмотреть предложение московского «Локомотива». Прибыв в Москву, Яремчук узнал, что команда на сборах и придется подождать пять дней. Но Семина и его команды, как и вызова в Грецию, Яремчук так и не дождался – на третий день он улетел в «КамАЗ», куда его сосватал один из киевских журналистов. Сам Иван позднее называл свою поездку на Волгу ошибкой – в первом сезоне он не имел права играть в чемпионате, а во втором бросил команду после первого круга из-за разногласий в выплате премиальных.

В сезоне 1994/95 Яремчук выступал за израильский клуб «Хапоэль» (Ришон-ле-Зион). Из этой команды он был вынужден уйти из-за сексуального скандала, приведшего к его депортации из страны. По признанию очевидцев его игры в Израиле, если бы не эта злополучная история, то Яремчук получил бы звание «Лучшего легионера Израиля 1994/95».

Летом 1995 года Иван тренировался с «Динамо-2» (Киев), за который провел несколько контрольных игр. Яремчука заметили селекционеры чешского клуба «Богемианс» и предложили контракт. Однако из-за финансовых проблем клуба украинский футболист провел в Чехии только полгода.

В начале 1996 года Иван уехал в Казахстан играть за клуб «Мунайши», где выступал вместе с Василием Каратаевым, Валерием Глушаковым и Ренатом Атаулиным. В середине 1996 года он оставил команду и переехал в Россию, в клуб «Текстильщик».

В 1997 году Иван вернулся в Украину, где наилучшие финансовые условия ему предложили в «Ворскле». Вместе со своим земляком Иваном Шарием он был самым возрастным игроком команды, но при этом они оба выделялись среди партнеров своей игрой.

Все эти годы Иван продолжал играть в карты. Иногда он мог спустить до 30 тысяч долларов за вечер. По его собственному признанию, он проиграл около миллиона долларов, четырехкомнатную квартиру в центре Киева и три автомашины.

Последние десять лет Иван Яремчук живет в Киеве на съемных квартирах.

Сейчас он занимает должность заместителя председателя ассоциации ветеранов футбола Киевской области – организовывает показательные матчи ветеранов «Динамо». И, несмотря на все невзгоды, он уверен, что прожил интересную и красивую жизнь.





Ященко Сергей Владимирович

Футболист (полузащитник); тренер



БИОГРАФИЯ

Родился 25 июня 1959 г. в Константиновке (Донецкая область).

В 1982 – 1996 гг. – игрок «Шахтера» Донецк.

С 1996 по 2000 г. – тренер дублирующего состава, ассистент главного тренера «Шахтера». Затем, в 2000 – 2005 гг. – ассистент главного тренера «Металлурга» (Донецк). С 2005 по 2007 г. – ассистент главного тренера, главный тренер «Металлурга» (Запорожье).

В 2007 – 2008 гг. – тренер дублирующего состава, главный тренер «Металлурга» (Донецк).



ДОСТИЖЕНИЯ

• обладатель Кубка СССР (1983);

• обладатель Суперкубка СССР (1984);

• обладатель Кубка Украины (1995);

• серебряный призер чемпионата Украины (1994);

• в составе донецкого «Шахтера» провел 14 сезонов, в которых сыграл 454 матча на всех уровнях клубных соревнований и забил 31 гол.



Легендарный футболист «Шахтера» Сергей Ященко пришел в профессиональный спорт не самым характерным образом. Он не учился в спортивной школе, как большинство его сверстников, играл в футбол больше для своего удовольствия в любительской команде «Автостекло» родного города Константиновка. С большим футболом он начал знакомиться, уже находясь на армейской службе. Знаменитый в прошлом нападающий Борис Копейкин, тренировавший команду Южной группы советских войск, стал привлекать сержанта Ященко к тренировкам. А по окончании воинской службы он порекомендовал перспективного украинского игрока в московский ЦСКА.

В то время ЦСКА тренировал Олег Базилевич. Конкуренция за место в основном составе была очень высока, поэтому бо́льшую часть сезона 23-летний Ященко провел в дублирующем составе. В двух играх главной команды он выходил на замену, но вытеснить с правого фланга Александра Тарханова, по словам самого Сергея, было нереально.

Переходу Сергея Ященко в донецкий «Шахтер» способствовали высокие чувства. В 1982 году он женился и вернулся в Донбасс, где сразу получил приглашение от «Шахтера».

В «Шахтере» Ященко был примером для партнеров в своем отношении к профессии. Тренировался с большим усердием и отдачей, жадно поглощал футбольные знания, которыми делился тогдашний тренер горняков Виктор Носов. Для партнеров по команде Сергей всегда был надежным товарищем, к любому человеку относился с большим уважением. Неслучайно впоследствии он стал капитаном команды.

Начало карьеры Сергея в Донецке, скажем прямо, удалось. В 1983 году «Шахтер» завоевал Кубок СССР, а Ященко забил победный гол в финальной игре с харьковским «Металлистом». В этом же сезоне донецкая команда впервые в своей истории вышла в четвертьфинал Кубка обладателей кубков, обыграв по сумме двух матчей швейцарский «Серветт».

В 1984 году «Шахтер» триумфально выиграл Суперкубок СССР и был назван «Лучшей командой Союза». Немалая заслуга в этом грандиозном успехе принадлежит Сергею Ященко, который кроме командного добился и высокого индивидуального успеха. По итогам сезона правый полузащитник горняков занял третье место в рейтинге «33 лучших футболиста страны».

После развала Советского Союза футбол в Украине, как и во многих республиках, пришел в упадок. В этой ситуации многие игроки стали уезжать из страны. Но Сергей Ященко остался верен «Шахтеру» и украинскому футболу. И судьба по достоинству отблагодарила его. В 1995 году он стал первым капитаном донецкого клуба и вскоре поднял над своей головой Кубок Украины.

Жизнь, проведенная в футболе, по словам самого Сергея Ященко, выработала в нем две противоречивые черты характера. Когда он был на поле – его переполняли эмоции, которые порой очень сложно было сдержать. А в повседневном общении все наоборот – он старался всегда оставаться сдержанным дипломатом.

Все эти качества Сергей Ященко сохранил и после 14 лет выступлений за «Шахтер», когда продолжил работать в качестве играющего тренера в команде «Шахтер-2. С большим уважением о нем отзывались и подопечные по донецкому «Металлургу», где Сергей Владимирович провел немало лет в качестве ассистента, а затем – в должности главного тренера. Многим украинским болельщикам до́роги воспоминания начала 2000-х годов, когда донецкий «Металлург» в двух сезонах подряд завоевывал бронзовые медали чемпионата Украины. Ассистентом главного тренера в той команде был именно Сергей Ященко.
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